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Universidad de la República – Montevideo – Uruguay – dictado conferencia sobre La investigación en Maltrato Infantil, setiembre de 2008.
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Bringiotti, M.I. y Pastorino, G., Violencia Familar y Maltrato Infantil: La responsabilidad de los profesionales de la salud, Perspectivas  Bioéticas,  Año VII, Nro 13, 81 – 93, FLACSO – GEDISA, España, 1r. semestre de 2002. ISSN 1575 8443. 

Bringiotti, M.I. La implicancia social de la formación interdisciplinaria de posgrado en el tema de Violencia Familiar, Revista Texto y Contexto – Universidad Federal de Santa Catarina – Escuela de Posgrado, Florianópolis, Brasil, Volumen 11, Nro 2, p.59 – 65,  diciembre de 2002.
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Bringiotti, M.I.; Krynveniuk, M. y Lassi S. (2004), Las múltiples” violencias” de la Violencia en la escuela. Revista Paidéia, Cadernos de Psicología e educaçao,  Facultade de Filosofia, Ciencias e Letras, Riberao Preto, Universidade de Sao Paulo, Vol.14, Nro 29. p.p.313 – 325. 
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Bringiotti, M. I. (2007) Investigación en infancia y transferencia, en 5tas Jornadas Nacionales de Investigación Social en Infancia y Adolescencia. 

La Convención de los Derechos del Niño y las prácticas sociales.

Publicado en CD ROM – Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales – UNLP – Instituto de Derecho del Niño. 
Bringiotti, M. I. (2008) Maltrato Infantil: relevamiento epidemiológico en la población escolarizada de la Ciudad Autónoma de Bs. As., Revista Ciencias Psicológicas, Nov. 2008, Volumen II, p. 131 – 141 – ISSN 1688 4094.

Bringiotti, M. I. y Raffo, P. (2010) Abuso sexual infantil. Prevalencia y características en estudiantes universitarios de la Ciudad de Buenos Aires, Revista de Derecho de Familia, Nro 46, julio/ agosto, Bs. As. editorial Abeledo Perrot, p. 293 – 305 – ISSN 1851-1201

Bringiotti, M. I. (2012) Obstáculos y dilemas en el abordaje del Abuso sexual infantil. Revista Sistemas Familiares, Año 28, Nro. 2, Noviembre. 
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Bringiotti, M.I. Los nuevos paradigmas de la infancia a nivel mundial: su  influencia en el contexto juridico. En VIOLENCIA FAMILIAR Y  ABUSO SEXUAL, Compiladores Lamberti, Sánchez, Viar, ISBN 950 – 679 – 234 – 8, p.p. 131 – 149; p. 299, Editorial  Universidad, Bs. As.,  1998.

Bringiotti, M.I., Violencia familiar y Maltrato infantil, hoy en Argentina, en Cadoche, S. (comp.) VIOLENCIA FAMILIAR, ISBN 950 – 727 – 391 – 3,  p.p. 61 – 68; p. 325, Editorial Rubinzal – Culzoni, Sta Fe, 2002.

Bringiotti, M.I., Los límites de la “objetividad” en el abordaje de los casos de abuso sexual,  en Lamberti, Viar, (comp.) MALTRATO INFANTIL. RIESGO DEL COMPROMISO PROFESIONAL, ISBN 950 – 679 – 312 – 3, p.p.  39 – 56; p. 301, Ed. Universidad, Bs. As., 2003.

Bringiotti,M.I., Maltrato fisico infantil, Factores de Riesgo y de Protección hoy en Argentina, Conferencia en Jornadas de Capacitación del Consejo por los Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes, Coordinadora Lic. Giberti, Bs. As., 6 de octubre de 2003, artículo completo en edición en CD.  

Bringiotti, M.I. Changement de paradime: de la maltraitance à la bientrataince: le cas de lábus phisyque. Questions d'éducatio familiale Collectif sous la direction deE.Palacio-Quintin, J.-M. Bouchard et B. Terrisse Montréal : Les Éditions Logiques, 596 p. ISBN 2 89381 891 9.
252 – 272.

Bringiotti, M.I., (2005) Maltrato físico infantil. Qué nos dicen las investigaciones hoy en Argentina?, en Abuso sexual y malos tratos contra niños, niñas y adolescentes, Perspectiva psicológica y social, Consejo de los Derechos del Niño, Niña y Adolescentes, Gobierno de la Ciudad de Bs. As. y Editorial Espacio, Bs. As., 209 – 238, ISBN 950 – 802 – 211 – 6.
Bringiotti, M. I. (2006) Las cifras ocultas del abuso sexual infantil, en Abuso sexual 2., Volnovich, J. (comp.) editorial Lumen Humanitas, Bs. As.
Bringiotti, M. I. (2006) Importancia de investigar en Maltrato Infantil, en Intebi, I. (comp.), Maltrato en niños, niñas y adolescentes. Investigación Epidemiológica., Familias Nuevo Siglo, Bs. As., ISBN 987 – 05 – 1310 – 7.

Bringiotti, M. I. (2008) Abuso Sexual Infantil.  Derribando mitos a partir del análisis de los datos aportados por  las investigaciones, en Abuso sexual infantil 3.  Volnovich, J. (comp.) editorial Lumen Humanitas. 

Bringiotti, M. I. (2009) Abuso sexual infantil: “las cifras oficiales frente al relato de las víctimas”. Un estudio preliminar de prevalencia en estudiantes universitarios capitalinos, en Trimboli, A. (comp.) El padecimiento mental. Entre la salud y la enfermedad,  Bs. As., Serie Conexiones – Asociación Argentina de Salud Mental, p. 278 – 281 – ISBN 978 987 23478 2 6
Bringiotti, M. I. (2010) Estudio de Prevalencia del Abuso sexual Infantil – Población General – Bs. As. Serie Conexiones – Asociación Argentina de Salud Mental – En Sexo y Poder,  Trimboli y otros (comp)

Bringiotti, M. I. (2010) Impacto de la crisis estructural argentina en la familia y el ejercicio de los roles parentales, en Delgado, J. (comp) Familia y salud, desde una visión multidisciplinar, Lucrecia editorial, Sgo. del Estero. ISBN 978 987 1754 03 8.

Bringiotti, M. I. (2011) Abuso sexual infantil. El relato de las mujeres adultas sobre sus experiencias en la infancia. Serie Conexiones. Sexo y Poder, p.226/ 229 – ISBN 978 987 23478 4 0

4.3. LIBROS:

Bringiotti, M.I.,  (1999) Maltrato Infantil: Factores de riesgo para el Maltrato Fisico, p. 211, ISBN 84 – 95294 – 02 – 8, Colección Ideas en Debate,  Miño y Dávila editores y Consejo Editor de la Facultad de Filosofía y Letras,  Madrid .

Bringiotti, M.I., (2000)  La escuela ante los niños maltratados,  p. 246, ISBN 950 – 12 – 6131 – X, Colección Temas de Educación, Paidós, 2000, Bs. As.

Bringiotti, M.I. y Lamberti, S. (Compiladores) (2002) Evaluando acciones. Impulsando proyectos, p. 190, ISBN 987 – 1070 – 15 – 2, Ediciones El Aleph y ASAPMI – Asociación Argentina para la Prevención del Maltrato Infantojuvenil, Bs. As. 

Bringiotti, M. I. y Palazzo, S. (2007) Palabras y espejos. Aportes para prevenir el legado familiar de la violencia, Lumen Humanitas, Bs. As.
Bringiotti, M. I. (2008) La violencia cotidiana en el ámbito escolar. Propuestas de prevención e intervención. Lugar Editorial.
Bringiotti, M. I. (comp.) (2015) Debates y obstáculos en el abordaje e investigación en maltrato infantojuvenil, Lugar editorial.

Bringiotti, M. I.; Paggi, P.; Molina, L. y Viar J. P. (2015) Violencias en la escuela. Nuevos problemas, diferentes intervenciones, Bs. As. Paidós.
4.4. ASISTENCIA A CONGRESOS – Con ponencias publicadas completas: 

Bringiotti, M.I., Cambios de paradigama acerca de la infancia: del mal trato al buen trato, exposición en Simposio El desarrollo de políticas de protección a la Infancia desde  una perspectiva integral, S5-2, VIII Congrès International “Mouvance, Competence , Adaptation” , Saint Sauveur des Monts, Québec, Canadá, 18 a 21 de abril de 2001, Association Internationale de Formation et de Recherches en Education Familiale – AIFREF – libro del congreso, resumen, Montreal, 2001.

Artículo completo en La Revue Internationale de l’education familiale, Volumen 5. 

Bringiotti, M.I. ,Maltrato Físico Infantil: Qué nos dicen las investigaciones en Argentina, conferencia, 6to Congreso Latinoamericano y 1r Congreso Nacional para la Prevención del Maltrato Infantojuvenil, Bs. As., 14 al 17 de octubre de 2001, Asociación Argentina para la Prevención del Maltrato Infantojuvenil, artículo completo, en Evaluando acciones. Impulsando proyectos., ISBN 987 – 1070 – 15 – 2,  Ediciones EL Aleph, Bs. As., 2002. (Subsidios CONICET – UBACYT)

Bringiotti, M.I.; Samaniego, C. y Lassi, S., La Violencia en la escuela, Exposición libre en Jornadas de Investigación Presente y futuro de la Investigación en Psicología, 29 y 30 de agosto 2002, Instituto de Investigaciones . Facultad de Psicología – UBA – Editado en CD. (Subsidio UBACYT F095 – 2001/03)

Bringiotti, M.I., Los cambios socioestructurales y su impacto sobre la familia y la violencia en Argentina, panelista invitada Primeras Jornadas Interdisciplinarias Niñez, Adolescencia y Ciudadanía: La Universidad y la Ciudad de Bs. As. al servicio de sus derechos, panel La Crisis Argentina en las familias, Consejo para los Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes y UBA, 17 y 18 de julio de 2003, Artículo completo en prensa, publicación del Consejo para los Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes.

XIII Jornadas de Investigación. 2do. Encuentro de Investigadores en Psicología del MERCOSUR,  Bs. As. agosto de 2006,

Bringiotti, Ma. I., Relevamiento epidemiológico del Maltrato Infantil en las escuelas dependientes del Gobierno de la Ciudad de Bs. As. – Nivel Inicial y Primario,  presentación en la mesa Salud, epidemiología y prevención.  Publicado en Memorias del Congreso, Tomo II, p. 21 - 24. ISSN 1667 6750

XIV Jornadas de Investigación. 3r. Encuentro de Investigadores en Psicología del MERCOSUR,  Bs. As. agosto de 2007,

Bringiotti, Ma. I., Relevamiento epidemiológico del Maltrato Infantil en las escuelas dependientes del Gobierno de la Ciudad de Bs. As. – Escuelas  Especiales,  presentación en la mesa Salud, epidemiología y prevención.  Publicado en CD ROM. Memorias del Congreso.

IV Congreso Argentino de Salud Mental – 4to. Encuentro Interamericano de Salud Mental: El padecimiento mental. Entre la Salud y la Enfermedad. 11 al 13 de junio de 2008.

Mesa redonda: Abuso sexual hoy: Desprotección de los niños y dilemas d elos profesionales. Bringiotti, M. I. (2009) Abuso sexual infantil: “las cifras oficiales frente al relato de las víctimas”. Un estudio preliminar de prevalencia en estudiantes universitarios capitalinos, en Trimboli, A. (comp.) El padecimiento mental. Entre la salud y la enfermedad,  Bs. As., Serie Conexiones – Asociación Argentina de Salud Mental, p. 278 – 281 – ISBN 978 987 23478 2 6

II Congreso Internacional – 3r. Congreso Nacional – 4to Congreso Regional

Violencia, Maltrato y Abuso: Generando redes, transfiriendo conocimientos y articulando prácticas. Salud activa y Ciapsi – 12 al 15 de noviembre de 2009.

Integrante del Comité Científico.

Conferencia: Estudio preliminar del Abuso Sexual Infantil en estudiantes universitarios capitalinos – Actas del congreso – publicado.

XII Congreso Metropolitano de Psicología – Primer Simposio latinoamericano sobre exclusión, derechos humanos y migraciones – 1 al 3 de julio de 2010 -  Participante del panel: Obstáculos y avatares de los profesionales en el abordaje del abuso sexual infantojuvenil.

VI Congreso Argentino de Salud Mental – 6to Encuentro Interamericano de Salud Mental – Sexo y Poder – Bs- As- Bringiotti, M. I. (2011) Abuso sexual infantil. El relato de las mujeres adultas sobre sus experiencias en la infancia. Serie Conexiones. Sexo y Poder, p.226/ 229 – ISBN 978 987 23478 4 0
Congreso Internacional sobre Violencia sexual y Trata, Córdoba, Dirección General de la Mujer, agosto de 2013.

Expositora: Efectos traumáticos del Abuso sexual infantojuvenil.

Bringiotti, M. I. (2013) Estudio de Prevalencia del Abuso sexual infantil – Publicado en actas de 8va. Conferencia Latinoamericana sobre Maltrato Infantil – Viña del Mar – Chile – octubre 2013 -. Con referato.

4.5. ASISTENCIA A CONGRESOS – Resúmenes en Libros/ Actas ó sin publicación. 

Congresso Internacional: Familia e Violencia, Universidad Santa Catarina, Florianópolis, Brasil, 19 al 23 abril de 1999, Comunicación Libre: Infancia y Adolescencia: el embarazo adolescente como factor de riesgo para el maltrato y abandono infantil. Publicada en libro del congreso, resumen.

Jornadas de la Región NEA sobre: Detección y Prevención del Maltrato y Abuso Sexual Infantil,  Instituto para la Participación Comunitaria, Resistencia, Chaco, 14 – 15 de mayo de 1999, Disertante Maltrato Infantojuvenil.

5tas Jornadas Nacionales sobre Violencia,  Centro de Orientación a la Víctima, Policía Federal Argentina. Bs. As., 19 y 20 de agosto de 1999, Conferencista: La importancia de la investigacion en el abordaje de la problemática del maltrato infantil .

Primer Foro de Discusión: Trato y Maltrato en las Instituciones para la Primera Infancia, Organización Mundial de Educación Preescolar – OMEP – Santa Fe, 9 de junio de 2001. Conferencia El Maltrato Infantil en los primeros años.
109th Convention of the American Psychological Association – APA -, 26 al 28 de agosto de 2001, Autores, Currant, Grant, Stafford, Tran, DuCette, Hyman, Eisentein, Jill Amstrong, Disogra, Kumraswamy, Mc Lean, Bringiotti y otros Statical Analysisof the Cross - Cultural Date: The Third Year. Simposio Cross Cultural Aspects of Corporal Punishment and Abuse – A Research Update. Expositor Farley F., Temple University, Estados Unidos.

(Resultados de Investigación Transcultural sobre Prácticas Educativas Parentales, llevada a cabo en  2000/01, - Temple University (Estados Unidos); University of Queensland, (Australia); University of Córdoba (Argentina); University of Sciencie, (Malaysia); Oxford Brokes University (England); Universidad de Buenos Aires, (Argentina); university of East (London); university of Beirut; University of Helsinski; Yonsei University; University of British Columbia; University of Sevilla; University of Manitoba; Comenius University; university of Stockholm.  Coordinación Dr. Hyman, University Temple, (Estados Unidos).

6to Congreso Latinoamericano y 1r Congreso Nacional para la Prevención del Maltrato Infantojuvenil – Evaluando acciones. Impulsando proyectos, Bs. As., 19 a 22 de octubre de 2001. Presidenta del Comité Científico. Conferencia Panel de apertura: Estado actual de la investigación en Maltrato Infantil, hoy en Argentina.

Jornadas de Discapacidad, Abordaje Interdisciplinario de la Discapacidad. La diversidad en escena, Secretaría de Extensión Universitaria de la Facultad de Psicología e Instituto Superior del profesorado Especial – ISPEE -, Bs. As., 9 y 10 de noviembre de 2001. Disertante Entrecruzamiento de la problemática del maltrato y la discapacidad. 

Jornada Interprovincial de Actualización en Familia: Familia y Violencia, Universidad Nacional de Entre Rios, Facultad de Trabajo Social, Entre Rios, mayo de 2003. Conferencia Abordaje integrativo de las situaciones de Maltrato Infantil. Multicausalidad de factores. 

Simpósio  Internacional:  Familías em situaçao de risco – Rio Grande – RS/ Brasil  Fundaçao Universidade Federal de Rio Grande – 2004 -
Conferencia: El impacto de los cambios socioestructurales recientes en Argentina en la conceptualización de las familias en riesgo para el desarrollo de conductas violentas. 
30 Congreso Interamericano de Psicología – Bs. As. – 26 al 30 de junio de 2005.

Participante Simposio El impacto de la crisis en el ejercicio de los roles parentales, en colaboración con González, M. (Uruguay) y Zelia Biassoli (Brasil).

XII Jornadas de Investigación. Primer encuentro de Investigadores en Psicología del MERCOSUR. 4 al 6 de agosto de 2005. Ponencia Edad de la madre al tener su primer hijo. Factor de riesgo para el maltrato y abandono infantil. Resumen publicado en Tomo II, Actas del Congreso, p.184 – 186 – ISSN 1667  6750. 
Jornadas Participativas: Abuso sexual Infantil: Un problema de todos.  Sociedad Argentina de Ginecología Infantojuvenil. 30 setiembre 2005.
Disertante: Burnout, Backlash y protección de los profesionales que trabajan en abuso sexual infantil. Bs. As.  

11 Simposio Internacional de Actualización Pediátrica “Dr. Carlos Gianatonio” El Niño y el Adolescente en el consultorio- Cambios en el abordaje de problemas frecuentes. Bs. As. Sociedad Argentina de Pediatría – 18 al 20 de mayo de 2006. Disertante: Violencia en la escuela. 
Sociedad Argentina de Pediatría. Encuentros de pediatría ambulatoria.

Centro de Docencia y Capacitación Pediátrica.

Disertante: Los pediatras y algunas cuestiones acerca de la violencia familiar y el maltrato infantil. Junio de 2006.

I Congreso Nacional  y II  Regional de Psicología – El estado de una cuestión de una cuestión de estado. Rosario 19, 20 y 21 de Octubre 2006.

Panelista invitada: Salud Mental y Políticas de la Infancia.

Jornada de capacitación en Maltrato Infantil y Peritaje Judicial – escuela de Capacitación Judicial de Magistrados y Funcionarios del Poder Judicial – Pcia. de Catamarca. Docente expositora: Estado actual de la investigación en Maltrato Infantil. 23 y 24 de agosto 2007
Pre – Congreso del III Congreso Mundial sobre Derechos de la Niñez y la Adolescencia – Facultad de Derecho – UBA – 25 al 27 de setiembre 2007.

Conferencia: “Tendencias y desafíos para la protección de derechos humanos de niños, niñas y adolescentes en Argentina”.

III Jornadas Abiertas de Psicoanálisis y Comunidad - "Los nombres de la niñez abusada: incesto, prostitución, abandono y filicidio" - 23 y 24 de noviembre de 2007. Bs. As.
Panelista invitada: ponencia Cuando la familia nos es “familia”. Aportes de las investigaciones sobre infancia. 
I Congreso Internacional – 2do Nacional – 3ro Regional -  Violencia, maltrato y abuso. Reconstruyendo el abuso de poder en los vínculos – Bs. As. -  2 al 4 de noviembre de 2007.  
Presidenta del Subcomité de Infancia.

Expositora en el panel de apertura: Avances y retrocesos en el abordaje del Maltrato Infantil en nuestro país.

Jornadas de Fortalecimiento Institucional – Los Derechos del Niño en el marco de la nueva ley. Subsecretaría de Niñez, Adolescencia y Familia, Bahía Blanca, 8 y 9 de mayo de 2008.  Expositora invitada.

Jornada de capacitación en Violencia Familiar – Escuela de Capacitación Judicial de Magistrados y Funcionarios del Poder Judicial – Pcia de Catamarca. 

Docente expositora: La Violencia Familiar en el marco de las nuevas estructuras familiares. 23 y 24 de mayo 2008.

Jornadas Internas de Reflexión e Investigación – Instituto Interdisciplinario de Estudios de Género – IIEGE – UBA – 26 y 27 de junio 2008 – 

Expositora: El embarazo adolescente, la concepción de la maternidad y los riesgos en la calidad del vínculo temprano.

Jornadas Nacionales  “Enseñar en la sociedad actual. Las llamadas violencias escolares. Colegio Profesional de Psicólogos de Salta. 9 y 10 octubre de 2008.

Conferencia central: “Violencias” en la escuela. Diferentes abordajes ante múltiples realidades.

Lesionología III - Jornadas teórico – prácticas: Violencia: estrategias de tratamiento individual y familiar – Ministerio de Salud – Gobierno de Jujuy – 
Conferencia: La violencia familiar en el contexto actual. 12 al 14 de noviembre de 2008
V Curso de Especialización para abogados/ as sobre DERECHOS DE LA NIÑEZ

Facultad de Derecho – UBA -; Secretaría Nacional de Niñez, Adolescencia y Familia y UNICEF.
Expositora: Abuso sexual infantojuvenil. Avances en el estudio de prevalencia. 

Bs. As. 11 al 15 de mayo 2009.

III Congreso Internacional de Educación “Construcciones y perspectivas. Miradas desde y hacia América Latina”. Santa Fe – 5 al 7 de agosto 2009

Panelista: Múltiples violencias: cultura y escuela.

Jornada “Desnaturalización de la Violencia. Familia e instituciones”

Servicio de Prevención y Asistencia de la Violencia Familiar – Municipalidad de Coronel Pringles – 22 de agosto de 2009. 

Conferencia: Prevención y abordaje de la violencia en el ámbito escolar.

II Jornada “Abordaje de la Violencia, Maltrato y Abuso Infantil”.
Servicio de Asistencia a la Víctima – Ministerio Público de Salta

Conferencia “Violencias” en las escuelas – 9 y 10 de noviembre de 2009
Lesionologia IV – Jornadas teórico – prácticas: Violencias: perspectivas institucionales y sectoriales vinculantes – 14 al 16 de abril de 2010 – Ministerio de Salud – Ministerio de Desarrollo Social – San Salvador de Jujuy – 
Conferencia: Estudio de prevalencia de Abuso sexual infantojuvenil. 

Jornadas Interdisciplinarias VIOLENCIA SEXUAL. Municipalidad de San Fernando, Secretaría de Desarrollo Social y Salud Pública. 

Expositora invitada: Abordaje del Abuso sexual infantil. Cuerpos y subjetividades. 9 de diciembre de 2010.
Seminario: Nuevos aportes en Maltrato Infantojuvenil y Violencia Intrafamiliar. Santiago de Chile – Talca – Temuco – 30 de noviembre a 4 de diciembre de 2010. Expositora y coordinadora. 

Congreso sobre Violencia escolar y familiar – Catamarca – 15 y 16 de abril de 2011. Conferencia: Interacción de las violencias social, institucional y intra-familiar y sus efectos en la escuela.

Programa de Capacitación: Trabajo conjunto para Promover una Política Integral para la Detección, Atención y Registro de los casos de Violencia Intrafamiliar de las Fuerzas Armadas. Ministerio de Defensa – Mayo 2011 –

Expositora invitada: Maltrato Infantil y Violencia Familiar.

Jornada Familia y Violencia. Mendoza – 9 y 10 de setiembre 2011.
Colegio Profesional de Trabajo Social de Mendoza y Facultad de Ciencias Políticas y Sociales de la Universidad Nacional de Cuyo.

Expositora invitada: Familia y violencia hacia los niños, niñas y adolescentes.

V Congreso de Problemáticas Sociales Contemporáneas. Infancias y juventudes en los escenarios culturales actuales. Facultad de Humanidades y Ciencias de la Universidad Nacional del Litoral- 14 a 16 de setiembre 2011
Expositora invitada: Salud Pública y Desarrollos saludables.

Jornada de Capacitación en Maltrato Infantil y Violencia Familiar – Facultad de Humanidades, Ciencias Sociales y de la Salud – Posgrado de Enfermería – Santiago del Estero - 9 y 10 de marzo de 2012.

Expositora invitada: Maltrato Infantil y Cuidado de los profesionales.
4.6. CONVENIOS, ASESORIAS, SERVICIOS A TERCEROS:
Bringiotti, M.I., Tassone, C. y De Bucchianico, A., Investigador/ Prestador de servicio, Asesoría técnica/ Servicios a terceros, elaboración de Infancia I: Guía de recursos para la Atención del Maltrato Infantil, para distribución gratuita, Salud Humana, Defensoría del Pueblo del Gobierno de la Ciudad de Bs. As. Editada en CD y presentada en la Feria del libro (abril de 2000).

Bringiotti, M.I., Tassone, C. y Di Bucchianico, A.; Investigador/ Prestador de servicio, Asesoría técnica/ Servicios a terceros, elaboración de INFANCIA II: Guía de recursos para la Atención de casos de Adicción - alcoholismo, tabaquismo y droga -; HIV - SIDA y Trastornos de la Alimentación - anorexia, bulimia y obesidad - para distribución gratuita, Salud Humana, Defensoría del Pueblo del Gobierno de la Ciudad de Bs. As., Editada en CD, 2001.

Bringiotti, M.I. y Comin, A., Investigador/ Prestador de servicio, Asesoría técnica/ Servicios a terceros, elaboración de Manual de Detección, Derivación, Investigación, Evaluación y Toma de Decisiones en los casos de Maltrato Infantil – MIMI – para distribución gratuita, Salud Humana, Defensoría del Pueblo del Gobierno de la Ciudad de Bs. As., Bs. As. 2002. Registro de la Propiedad Intelectual a nombre de Bringiotti/ Comin, Nro 139.159, julio 2001.
PROCAPI – Programa de Capacitación en Maltrato Infantil – Patagonia – Evaluadora  externa 2001/2003 -  Financiadores ISPCAN (E.E.U.U)  y  OAK (Ginebra).

Fundación Familias Siglo XXI Capacitación para el desarrollo de Programas Regionales para la Prevención, Asistencia e Investigación en Maltrato Infantil - Trelew, Comodoro Rivadavia y Esquel. 
Ieladeinu – Hogares de asistencia a niñ@s maltratados y abusados de la colectividad judía. Asesoramiento metodológico para la sistematización y análisis de los casos atendidos entre 2001 y 2006. Elaboración del informe final.

UNICEF – Consultoría ASAPMI – realización etapa cualitativa del estudio de prevalencia de abuso sexual en la infancia. Responsable del equipo – abril a marzo de 2011.
Oficina de Violencia Doméstica – OVD – Asociación de Mujeres Jueces – UNICEF. Relevamiento de casos y registros de seguimientos de las mujeres denunciantes- 2010 - 2012
5. ORGANIZACIÓN DE REUNIONES CIENTÍFICAS Y TECNOLÓGICAS

· Prevención del Maltrato Infantojuvenil – Evaluando acciones. Impulsando proyectos, Bs. As., 19 a 22 de octubre de 2001. Presidenta del Comité Científico.

· Primeras Jornadas Interdisciplinarias: Niñez, Adolescencia y Ciudadanía. La Universidad y la Ciudad de Bs. As. al servicio de sus derechos, Consejo para los Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes y UBA, 17 y 18 de julio de 2003. Integrante del Comité Asesor.

· Encuentro de profesionales que trabajan en Maltrato infantil, ASAPMI – Asociación Argentina para la Prevención del Maltrato Infanto Juvenil, Cátedra de Introducción a los Estudios de Violencia Familiar – Ciencias Sociales – y Programa de Investigación en Infancia Maltratada – Filosofía y Letras – UBA – junio de 2005
· Jornada Las marcas de la vergüenza: el abuso sexual infantil. Asociación Argentina para la Prevención del Maltrato Infantojuvenil – Filosofía y Letras – UBA – agosto de 2006.
· I Congreso Internacional – 2do Nacional – 3ro Regional Violencia, maltrato y abuso. Reconstruyendo el abuso de poder en los vínculos – Bs. As. -  2 al 4 de noviembre de 2007.  Presidenta del Subcomité de Infancia.

· II Congreso Internacional – III Nacional y IV Regional, Violencia, maltrato y abuso. Bs. As. 10 al 12 de noviembre 2008. Integrante del Comité Científico

· III Congreso Internacional – IV Nacional y V Regional, Violencia, maltrato y abuso. Bs. As. 12 al 15 de noviembre 2009. Integrante del Comité Científico

· Congreso Internacional sobre Educación en contextos de crisis – Sta Fe – Universidad Nacional de Santa Fé  - agosto 2010. Integrante del Comité Científico.
· 8va. Conferencia Internacional sobre Maltrato Infantil, Viña del Mar, Chile, integrante del Comité Científico, octubre 2013.
6. SOCIEDADES CIENTÍFICAS Y TECNOLÓGICAS A LAS QUE PERTENECE
Miembro de IPSCAN – The International Society for Prevention of Child Abuse and Neglect, Chicago, desde 1997 -.

7. Transferencia institucional en Maltrato Infantil:

a Instituciones argentinas:

· Hospital de Niños, Pedro de Elizalde.- Equipo de Violencia Familiar Curso anual de capacitación.
· Secretaría de Educación del Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires – Equipos de Orientación Escolar ––
· OSPLAND – Obra Social para la Actividad Docente – Orientación y supervisión para la constitución de un equipo de Prevención y Atención de casos de Violencia Familiar –
· Instituto Libre de Segunda Enseñanza – ILSE – UBA – Exposición en el marco de las Jornadas de Capacitación Docente “Violencia y Escuela”. 

· Hospital Regional de Gral. Sarmiento y Honorable Consejo Deliberante – Comodoro Rivadavia. 

· Ministerio de Educación – Programación y Perfeccionamiento Docente - La Pampa – Conferencias en Gral Acha y Santa Rosa. Violencia Familiar y Escolar. Abordajes y experiencias.

· A.N.A. Asistencia Niño Abusado, Mar del Plata, ciclo de conferencias para profesionales de la salud, educación y justicia.
· Consejo Provincial del Menor – Entre Ríos – dictado del módulo Maltrato Infantil en el proyecto Fortalecimiento Institucional para la pcia. de Entre Rios – FIPER – PROAME – Atención a Niños y adolescentes en riesgo social. 
· Colegio de Abogados  - Morón – Curso de Capacitación en Maltrato y Abuso Infantil – dictado del módulo sobre maltrato físico y factores de riesgo.
· Asociación Argentina de Sexología Humana – SASH – Ateneo Científico Corte Suprema de Justicia – Santa Fé – Rosario – Curso de Capacitación en Violencia Familiar.
· Dirección de la Mujer – Rio Gallegos – Capacitación en Violencia hacia los niños.

· Corte Suprema de Justicia de la Pcia de Sta Fe – Centro de Capacitación Judicial – Curso de Capacitación en Violencia Familiar.
· Dirección de Psicología y Asistencia Social Escolar – Distrito Lomas de Zamora y Alte. Brown – Jornada de Prevención del Maltrato Infantojuvenil. 
· Secretaría de Educación de la Municipalidad de Alte. Brown: Jornada de Capacitación: Conflictos, Violencia y Escuela: respuestas institucionales posibles. 

· Municipalidad de Morón – Colegio de Abogados – Hospital Zonal de Morón.

· Consejo por los Derechos del Niño, Niña y Adolescente – Gobierno de la Ciudad de Bs. As.
· Organización Mundial de Educación Preescolar. OMEP. 
· Ieladeinu – Hogares de asistencia a niñ@s maltratados y abusados de la colectividad judía. 
· Defensoría del Pueblo de Vicente López – Capacitación para la elaboración de un protocolo de detección de casos de maltrato infantil en el ámbito educativo.

· Postítulo de Especialización Superior en Políticas de Infancia – ENS Nro 8 – UTE y EMV – CETERA – 
· Escuela de Capacitación de la Corte Suprema de Justicia – Catamarca -

Módulo de capacitación en Violencia Familiar.

· Municipalidad de Bahía Blanca – Secretaría de Niñez, Adolescencia y Familia.
· Seminario Formación de Formadores – INADI – Instituto Nacional contra la Discriminación, la xenofobia y el racismo. 
· CESAC Nro. 13 Programa Anual de Capacitación.
·  Hospital Tobar García - Curso anual para residentes.
· Jornada de Capacitación – Colegio de Trabajo Social – Mendoza –
· Carrera de Enfermería de la Universidad Nacional de Santiago del Estero.
· Ministerio de Desarrollo Social – La Rioja – Capacitación en Maltrato Infantil.
· Gobierno de la Ciudad de Bs. As. – CIENA – Capacitación equipos de trabajo Violencia en las escuelas.
· Fortalecimiento Familiar – capacitación a equipos de la provincia de Salta.

b. Instituciones extranjeras:

Universidad de Chile – Facultad de Psicología -  y   Pontificia Universidad de Chile – Escuela de Psicología - Dictado de un seminario sobre Maltrato Infantil.
Convenio de Cooperación Horizontal - Cancillería – UBA - CEDRO – Ctro. de Estudio de Estudios y Prevención del uso de drogas - Perú  Capacitación al equipo dedicado al abordaje del Maltrato Infantil.
Supervisión de actividades: Policía del Menor, Ministerio de Educación, Consejo de la Mujer.

Convenio de Cooperación Horizontal - Cancillería - UBA -

Escuela de Estudios Judiciales - Corte Suprema de Justicia - Guatemala  - Dictado de Seminario Violencia y Maltrato Infantil, Jueces de Familia y Jueces de Menores. Supervisión actividades de la Asesoría General de Menores. Conferencia en Secretaría de Bienestar Social y Bienestar Infantil – Presidencia de la República. Visita a hogares San Gabriel y Santa Teresita, Antigua.

Programa APEX Cedro – Universidad de la República - URUGUAY - Convenio Filosofía y Letras – UBA – Universidad de la República – Uruguay – Proyecto 720 de Intercambio: Asesoramiento metodológico y supervisión de programas comunitarios. 

