CURRICULUM VITAE
(Abreviado)

Mónica Lilian Satarain

1-TITULOS
-Doctorado en Arte Latinoamericano. Universidad Nacional de La Plata

 (resta Defensa de Tesis)
 -Magister en Comunicación y Cultura. ( F.C.S-  UBA)

 Tesis: “Estudio de la Puesta en Escena como Representación Social en el Cine de    Torre Nilsson.” Aprobada con Mención Especial. Dirigida por Eduardo Gruner.

- Licenciada en Artes- Facultad de Filosofía y Letras -UBA 
-Tecnicatura en Periodismo ( Titulo Terciario Oficial Nacional)
Instituto GrafoTécnico. Escuela Superior de  Periodismo de Buenos Aires.
2- ANTECEDENTES DOCENTES
-Profesota Titular (área cine) Seminario de Metodología de la Investigación Cinematográfica y teatral. Maestría en Estudios de Cine y Teatro. Facultad de Filosofía y letras. Curso de Posgrado. UBA. 2012
-Profesora Titular (area cine) Seminario de Teoría y metodología de la Investigación Teatral y Cinematográfica  Maestria en Estudios de Cine y Teatro. Facultad de Filosofía y Letras.Curso de Posgrado. UBA.Desde 2011 hasta la fecha.
-Facultad de Filosofía y Letras, UBA, Carrera de Artes, Cátedra: “ESTETICA DEL CINE Y TEORIAS CINEMATOGRÁFICAS “. Designación: Prof, Adjunta, Cargo Interino, dedicación simple, desde 2008 hasta la fecha.
-Facultad de Filosofía y Letras, UBA, Carrera de Artes, Cátedra: “ESTETICA DEL CINE Y TEORIAS CINEMATOGRÁFICAS “. Area: Trabajos Prácticos. Designación: Jefe de Trabajos Prácticos. Dedicación: Simple. Período: Desde el segundo cuatrimestre de 2004 hasta el 2007.
-Facultad de Filosofía y Letras, UBA, Carrera de Artes, Cátedra: “ESTETICA DEL CINE Y TEORIAS CINEMATOGRÁFICAS “. Area: Trabajos Prácticos. Designación: AUXILIAR REGULAR DE 1ra. CATEGORÍA. Dedicación: Simple. Período: Desde el segundo cuatrimestre de 1996 hasta la fecha.( Concurso sustanciado en mayo de 1996, puntaje obtenido: 93 ptos.)

-Facultad de Filosofìa y Letras, UBA, Carrera de Artes, Cátedra: “INTRODUCCIÓN AL LENGUAJE DE LAS ARTES COMBINADAS”. Area: Trabajos Prácticos (Cine y Teatro).Designación: AUXILIAR REGULAR   DE 1era. CATEGORÍA. Dedicación :Simple. Período:Desde el primer cuatrimestre de 1996 hasta la fecha.(Concurso sustanciado en noviembre de 2002,puntaje obtenido: 100 ptos.).

-Universidad Nacional de Mar del Plata, Secretaría de Extensión Universitaria, Rectorado, Area: UNIVERSIDAD DE VERANO, Designación: DOCENTE TITULAR A CARGO DE LOS SIGUIENTES SEMINARIOS:

.                                                        CINE Y PINTURA (Una aproximación a las artes plásticas desde los Impresionistas hasta las Vanguardias Históricas, desde el texto fílmico).

                                                         EL CINE DE TIM BURTON (Análisis estético del corpus fílmico del director).            

                                                         EL CINE DE WOODY ALLEN (Análisis estético del corpus fílmico del director).

                                                         LAS GRANDES COMEDIAS (Un recorrido por los títulos paradigmáticos de los años sesenta, setenta, ochenta, y noventa).

                                                         EL GRAN CINE DE GENERO (WESTERN – Cine Negro – Melodrama – Musical ).

Duración de los Seminarios: 16 horas reloj , en cada uno de los casos. Período: Enero, Febrero y Marzo de 2001. (Reprogramados para la Universidad de Verano de 2002 )

-Facultad de Filosofía y Letras , UBA, Area: SEUBE (Secretaría de Extensión Universitaria y Bienestar Estudiantil), Designación: Docente TITULAR  a cargo de los siguientes Seminarios:

                  REDACCIÓN PERIODISTICA APLICADA A LAS ARTES I (Cine – Teatro – Plástica ).

                  REDACCIÓN PERIODÍSTICA APLICADA A LAS ARTES II (Crítica de Artes Plásticas, Crítica Cinematográfica, y Crítica Teatral ).

            SEMÁNTICA RADIAL (Proyecto Radios para la Universidad Pública , Producción periodística Radial ).

Período: Desde el primer cuatrimestre de 1992 hasta el segundo cuatrimestre de 1993.

-Facultad de Arquitectura Diseño y Urbanismo, UBA , Carrera de Diseño de Indumentaria y Textil, Cátedra: HISTORIA DEL ARTE II , Area: Trabajos Prácticos, Designación :Ad-Honorem , Período: Primero y Segundo cuatrimestre de 1992 (con dictado en ambos).

-Ministerio de Cultura y Educación, (Pcia. San Juan) Area:RED DE CAPACITACION DOCENTE, Seminario: “La imagen televisiva como auxiliar de cátedra” (Noticieros, sintaxis y semiosis). Designación :DOCENTE TITULAR, Período: Segundo cuatrimestre de 1994.  

-Ministerio de Cultura y Educación (Pcia. De San Juan) Area : RED DE CAPACITACION DOCENTE, Seminario “Producción y Emisión de Programación Pedagógica Radial”, Designación :DOCENTE TITULAR, Período: Primer Cuatrimestre de 1995.

-Ministerio de Cultura y Educación de la Nación (Pcia. De Salta), Area :RED DE CAPACITACION DOCENTE, Seminario: “El uso del video como auxiliar de cátedra”(Cine y Teatro filmado). Designación : DOCENTE TITULAR, Período :Segundo cuatrimestre de 1995.

3- ANTECEDENTES CIENTIFICOS 
-Universidad de Guadalajara. Dictaminador de Texto (referato para Publicación) Congreso Cine y Frontera. Centro Universitario de Ciencias Sociales y Humanidades. “Crossing the bridgeThe Sound i of Istanbul” de Fatih Akin. Dr. Joachim Michael. Universidad de Hamburgo. Guadalajara. Jalisco. 2011.
-Universidad de Guadalajara. Dictaminador de Texto (referato para publicación)

Para el Libro Opera Prima Documental. 1990-2010. Centro universitario de Ciencias Sociales y humanidades. “Operas Primas el caso Documental en México y España: Los herederos (mex.)Tanyarazdwa (esp-galicia)

Eugenio Polgovsky. Guadalajara. Jalisco. Febrero de 2012.
-PROYECTO UBACyT TL 69. Facultad de Filosofía y Letras, UBA, TRIENAL INTEGRADO:l998-2000. Cargo:Investigador en formación. Director del proyecto :Lic. Y Prof. Emilio Bellón. Título del Proyecto: LA OBRA DE LEOPOLDO TORRE NILSSON COMO POETICA INTEGRAL. Area de trabajo asignada: Puesta en Escena del corpus fílmico.

-Prosecretaria de Investigación, Facultad de Filosofía y Letras UBA: Proyecto de reconocimiento institucional Convocatoria 2008. Codirección  (junto al Prof, Emilio Bellon) del Proyecto interdisciplinario de Investigación  EL PROBLEMA DE LA RECEPCION EN EL CINE ARGENTINO Y LATINOAMERICANO (aprobado por Resolución (CD) Nº 4807 del 19 de mayo de 2009). 

-Miembro del Comité Ejecutivo del Primer Encuentro Anual  Internacional de la Asociación Argentina de estudios de Cine y Audiovisual, organizado por La Asociación Argentina  de Estudios de Cine y Audiovisual. Universidad Nacional del Centro. Facultad de Arte, Tandil Junio del 2009.

- Miembro Comité Ejecutivo. PRIMER CONGRESO INTERNACIONAL ARTES EN CRUCE. Departamento de Artes Facultad de Filosofía y Letras Universidad de Buenos Aires 1,2 y 3 de Octubre
4-PUBLICACIONES CIENTÍFICAS (con  Referato) / Libros / CD

-Libro del I Congreso Internacional Historia Literatura y Arte en el cine Español y Portugués. “Puesta en Escena del Film: Una Representación Social. Estudios de caso: Torre Nilsson-Salles-Almodóvar. Antor: Mónica Satarain,2011.Universidad de Salamanca. España. ,ISBN 978-84-615-1953-8.

- II Congreso Internacional de Historia y Cine. La Biografía Filmica.

“La Representación de la mujer : Camila, Historia de una pasión prohibida.”Autor: Mónica Satarain. 2010. Madrid. España Universidad CarlosIII.  (CD) ISBN 978-84-694-3147-4
-Plano Secuencia: 20 Películas Argentinas para reafirmar la democracia.  Monica Satarain (Comp.) 2004 Coleccion Aperturas ISBN987100448-6

Buenos Aires La Crujía. . 
-Los escenarios del adiós. Algunos Bares del Cine Argentino Mónica Satarain (comp.).  2006 Colección Apuntes de Cine. Universidad Nacional de Mar del Plata.

ISBN 9870505856. Buenos Aires. 

-No fue nada fácil…Tras las huellas del Inspector Clouseau. Emilio Bellon (comp.)

Mónica Satarain “Las Reglas de la Seducción” / Introducción a cada uno de los Ocho Cap del libro. Laborde Editor. Rosario  2005.ISBN 987-9459-75X

-LEOPOLDO TORRE NILSSON:UNA ESTETICA DE LA DECADENCIA.Varios Autores.Ensayo:”LA TIGRA:HISTORIA DE UNA PASIÓN PROHIBIDA”,editado por el Museo del Cine y el INCAA,Bs.As.2002.

-EL DIA DEL IMPERIO (Novela inédita de Leopoldo Torre Nilsson con Estudios sobre la Poética del autor).Estudio:”EL DIRECTOR DE CINE Y LA ESCRITORA”,editado por la Universidad Nacional de Mar del Plata,MdP,2002.

- IMAGEN (de la cultura y el arte latinoamericano), Año2, Nº2, Noviembre de 2000, Boletín del Instituto de Arte Argentino y Latinoamericano. Nombre del Artículo : TORRE NILSSON:UNA LECTURA SIMBOLICA DE LA PUESTA EN ESCENA,por:Mónica Satarain (UBA).
-CINE ESTADOUNIDENSE Y CULTURA CONTEMPORÁNEA, Asoc. Arg. De Estudios Americanos, Univ. Del Centro Latinoamericano, Editora: Edda de Ramacciotti, Edit. Margen, Rosario, 2000. Ensayo: EL CONCEPTO NEOGÓTICO DE PUESTA EN ESCENA EN LA OBRA DE TIM BURTON, autor: Mónica Satarain.

-RELECTURAS, REESCRITURAS. ARTICULACIONES DISCURSIVAS, Programa LAC, UBA, FFyL., Instituto de Literatura Argentina. Editor: Daniel Altamiranda. Ensayo:ARQUITECTURA DE UN DISCURSO SIMBIOTICO O PIEDRA LIBRE EN GUIDO –TORRE NILSSON. Autor: Mónica Satarain, Bs. As.,1999.

-DESVELANDO IMÁGENES  (Libros del Rojas), eudeba, Compiladores: Ricardo  Manetti-María Valdez, Bs.As., l998. Ensayo: LA REVOLUCION BURGUESA DEL ARTE. UNA ESTETICA DEL CINE, Autor: Mónica Satarain.
5- PARTICIPACION EN CONGRESOS Y JORNADAS
(Entre otros)

*54 ICA Viena. Austria. Congreso Internacional de Americanistas. 15 al 20 de Julio de 20012. Simposio sobre Transnacionalismo (México-España-Argentina)

 Ponencia:“El tango argentino y una representación española de la muerte. Volver de Pedro Almodóvar.”

*IV Congreso Internacional Celehis de Literatura. UNMDP (7-8-9 Nov de 2011)

Ponencia :Batalla estética de sentidos: Días de Odio: Torre Nilsson- Emma Zunz: Jorge Luis Borges

* I Congreso Internacional Historia Literatura y Arte en el cine Español y Portugués. “Puesta en Escena del Film: Una Representación Social. Estudios de caso: Torre Nilsson-Salles-Almodóvar. Antor: Mónica Satarain, 2011.Universidad de Salamanca. España. 

*II Congreso Internacional de Historia y Cine. La Biografía Filmica.

“La Representación de la mujer : Camila, Historia de una pasión prohibida.”Autor: Mónica Satarain. 2010. Madrid. España Universidad CarlosIII
*Quinto Congreso Internacional SEPANCINE. Molelia. Estado de Michoacán. México.

Octubre de 2009. Ponencia. Torre Nilsson y Borges. Choque de Poéticas

 * ler Congreso Internacinal Celéhis de Literatura UNMDP( 7-9 Dic, 2001)

“Transposición de un discurso Simbiótico: La Terraza de Beatriz Guido en el film homónimo de Torre Nilsson”

*2do. Congreso Internacional Celehis de Literatura UNMDP (26/27/28 Nov. ) 2004 “La mano en la Trampa: del Film de Nilsson a la Nouvelle de Guido”.

*3er. Congreso Internacional Celehis, (778/) de Abril) 2007 “La casa de Azúcar: Silvina Ocampo y un cuento cinematográfico de Christensen”

*Miembro Comité Organizador. PRIMER CONGRESO INTERNACIONAL ARTES EN CRUCE. Depto. De Artes. Fac. de Fil. Y Letras. Buenos Aires 1,2 y 3 de Octubre de 2008.

 Ponencia:“Figuraciones de la Violencia en el lenguaje cinematográfico de Torre Nilsson”.

*Primer Congreso Internacional ASAECA. Miembro de Comité Organizador. Tandil. Junio de 2009-02-11

*Seminario permanente REDYC. Universidad de Guadalajara. Expositora. “El cine Argentino en el Contexto de Latinoamérica y el Caribe”. Septiembre 26 de 2010.

6-PUBLICACIONES DE DIVULGACIÓN. / Revistas
- REVISTA CATALOGO: PREMIOS CONDOR DE PLATA AL CINE ARGENTINO, ASOCIACION ARGENTINA DE CRONISTAS CINEMATOGRÁFICOS, año LVII: “La Casa de Azúcar: el film perdido de Carlos Hugo Christensen basado en el cuento de Silvina Ocampo”, 2009 Por: Mónica Satarain.

- REVISTA CATALOGO: PREMIOS CONDOR DE PLATA AL CINE ARGENTINO, ASOCIACION ARGENTINA DE CRONISTAS CINEMATOGRÁFICOS, año LVI: “Leopoldo Torre Nilsson: Homenaje (A treinta años de su Desaparición)”, 2008 Por: Mónica Satarain.

-REVISTA CATALOGO: PREMIOS CONDOR DE PLATA AL CINE ARGENTINO, ASOCIACION ARGENTINA DE CRONISTAS CINEMATOGRÁFICOS, año LV “Jorge Luz: Actor Cómico Nacional”. 2007 Por: Mónica Satarain.

-REVISTA PERSPECTIVA, Año 10, Nº97 , Abril de 2001, Bs.As. , Artículo: INFORME ESPECIAL 16º FESTIVAL INTERNACIONAL DE CINE DE MAR DEL PLATA. “EL CONTENIDO LA FORMA Y EL SENTIDO” por: Mónica Satarain.

-REVISTA PERSPECTIVA, Año 10, Nº99, Junio de 2001, Bs.As., Artículo: INFORME ESPECIAL SOBRE NUEVA YORK.”MANHATAN Y WOODY:LA PAREJA PERFECTA” por :Mónica Satarain.

-REVISTA PERSPECTIVA ,Año 10, Nº100, Agosto de 2001, Bs.As., Artículo: INFORME ESPECIAL SOBRE LONDRES.”AL SERVICIO SECRETO DE SU MEJESTAD”(sobre la serie Bond). Por: Mónica Satarain.

-REVISTA PERSPECTIVA, Año 10, Nº 101, Octubre de 2001, Bs.As., Artículo:INFORME ESPECIAL SOBRE CUBA.”CINE LATINOAMERICANO, ESE DEL QUE NADIE SABE...”Por: Mónica Satarain.

-NOEL BURCH EN FILO (Publicación del centro de estudiantes de Filo)Octubre de 2000, FFyL, Bs.As., Artículo: CRÓNICA DE UN DIA AGITADO por:Mónica Satarain (Docente de Estética del Cine y Teorías Cinematográficas).

7-CURSOS DE ESPECIALIZACIÓN

- Doctorado en Arte Latinoamericano Contemporáneo. UNLP. Seminario de Doctorado:

“Un efecto-Cine en el arte Contemporáneo. Prof. Phillipe Dubois (universidad Paris III)

Noviembre de 2011. Facultad de bellas Artes UNLP.

-Doctorado en Arte Latinoamericano Contemporáneo. UNLP. Seminario de Doctorado. “Mitología de la Investigación Científica”. Dra. Roxana Ynoub. Fac. De Bellas Artes. UNLP. Octubre/ Nov/ Dic 2011.
-Doctorado en Arte Latinoamericano Contemporáneo. UNLP. Seminario de Doctorado. “Seminario de Escritura Académica:Los discursos formales en la universidad. Análisis, Reflexión y Producción de Textos Académicos”. Prof. Luis Maggiore. Fac. de bellas Artes. UNLP. Marzo7 Abril. 2012.

-Doctorado en Arte Latinoamericano contemporáneo. UUNLP. Seminario de Doctorado: “Problemas actuales de la estética y la Teoría del Arte”. Dra Marta Zatonyi.

Fac. de bellas Artes. UNLP. Abri/ Mayo/ Junio . 2012.

-FACULTAD DE BELLAS ARTES UNIVERSIDAD NACIONAL DE LA PLATA Seminario de Doctorado en Arte Contemporáneo Latinoamericano, a cargo de Dr. Ismail Xavier (PhD in
Cinema Studies, New York University): "Drama de familia, represión política y
disgregación de la ciudad en el cine contemporáneo latinoamericano".29 y el 30
de mayo.(15 hs)

- FACULTAD DE ARTE UNIVERSIDAD NACIONAL DEL CENTRO (de la  Provincia de Buenos Aires), Jornadas: “La puesta en valor del cine en el  marco de la cultura” Prof. Michel Marie Profesor de  Historia y de Estética del Cine en la Universidad de París 3, Sorbonne Nouvelle 1,2 y 3 de junio de 2009 “El cine como una expresión de la cultura” (1 de junio),“Puesta en valor del film” (2 de junio) Tandil, Buenos Aires 1,2 y 3 de junio de 2009 

-MAESTRIA EN COMUNICACIÓN Y CULTURA, Facultad de Ciencias Sociales, UBA, TODOS LOS DICTADOS PARA LA COHORTE 2000-2001 (Que se detallan en otro item) y que fueron cursados por la aspirante como Maestranda Regular.

-Facultad de Filosofía y Letras, curso de Posgrado:”LA IMAGINACIÓN GOTICA :CUERPO,MELANCOLIA Y DECADENCIA EN LA LITERATURA Y EN EL CINE” Dictado por:DRA. María Negroni., duración:30 hs., Primer Cuatrimestre de 1999.

-PRIMERAS JORNADAS DE CINE Y LITERATURA ARGENTINA, Teatro del Pueblo, Bs.As., 7 y 8 de Agosto de l999, organizado por:MUSEO DEL CINE – GUIONARTE – EL CINÉFILO.Duración:20 hs.

-Facultad de Arquitectura Diseño y Urbanismo, UBA, LA FABRICA AUDIOVISUAL 2000, Seminario:”EL DOBLE DISCURSO DE HOLLYWOOD” Dictado por: PROF. Noel Burch, duración:16 hs., del 22 al 25 de Octobre de 2000, Bs.As.

-SEGUNDAS JORNADAS CINE Y LITERATURA ARGENTINA, Teatro del PUEBLO, Bs.As., 4 y 5 de Noviembre de 2000, organizadas por: MUSEO DEL CINE – GUIONARTE – EL CINÉFILO, Duración:20 hs., 

-WORKSHOP CINE E HISTORIA “LA CONSTRUCCIÓN DE LAS ALEGORIAS NACIONALES” Dictado por el Dr. Ismail Xavier (Univ. De San Pablo). Segundas Jornadas de HISTORIA,TEORIA Y ESTETICA CINEMATOGRÁFICA. Centro  Cultural Ricardo Rojas. UBA. Bs.As., del 26 al 31 de Octubre de 1998. DURACIÓN:62 HS.

-Facultad de Filosofía y Letras, Curso de Posgrado:TEORIA DEL TEXTO FÍLMICO:LECTURA DE LOS PAJAROS DE HITCHCOCK, Dictado por el Dr. Jesús Gonzalez Requena (Univ. Complutense de Madrid). Segundo Cuatrimestre de 1994, duración:20 hs.

-Facultad de Filosofía y Letras , Curso de Posgrado:ENUNCIACIÓN Y PUNTO DE VISTA EN EL TEXTO AUDIOVISUAL, Dictado por el Dr. Jesús Gonzalez Requena .Segundo cuatrimestre de 1993. Duración:20hs.

8-CONFERENCIAS
- REDIC. (Red de Investigadores de cine de la Universidad de Guadalajara) .Seminario Permanente : Conferencia: “ACERCA DE LA INVESTIGACION CINEMATOGRAFICA EN ARGENTINA”. Universidad Nacional de Guadalajara. Centro Universitario de Ciencias Sociales y Humanidades. Septiembre de 2009 Tijuana. México
-Universidad Nacional de Mar del Plata,en el marco de las 1as. Jornadas Nacionales Victoria Ocampo,sede:Centro Cultural Villa Victoria,Tema: SILVINA  OCAMPO Y EL IMPOSTOR.:UNA TRANSPOSICIÓN DEL GÓTICO CRIOLLO.,MdP,22 de Noviembre de 2003.

-Universidad del museo Social Argentino,Secretaría de Investigación y Posgrado,Tema.EL CINE TOSCANO DESDE UNA MIRADA ARGENTINA, dictado en la sede capital de la Ciudad Autónoma de Bs.As. el 6 de Octubre de 2003.

-Universidad Nacional de Mar del Plata, Secretaría de Extensión del Rectorado APERTURA DEL SEMINARIO PERMANENTE DE CULTURA CINEMATOGRÁFICA, Tema:”El Cine Argentino de Trascendencia Internacional”,Sede:Mar del Plata Day School, 9 de Noviembre de 2000.

-Universidad Argentina de la Empresa (UADE), Conferencias de formación en Artes y Medios , Tema. :” LA  MANIPULACIÓN DE LA OPINIÓN PUBLICA POR MEDIO DE LA IMAGEN” , Sede :Auditorio LIMA, 11 de Octubre de 2001, Bs.As.

-Universidad Nacional de Mar del Plata, Secretaría de Extensión del Rectorado, PANEL INTERDISCIPLINARIO SOBRE CINE ARGENTINO. (En el marco del 40º Aniversario de la Universidad) Tema:LA POETICA DE LEOPOLDO TORRE NILSSON, Sede:Sala Pablo Neruda, Facultad de Humanidades, 23 de Octubre de2001.

9-TRABAJOS DE INVESTIGACIÓN INEDITOS

 (Entre Otros)

Transposición de un discurso simbiótico: La Terraza – cuento de Beatriz Guido- en el Film Homónimo de Leopoldo Torre Nilsson. Presentado en el PRIMER CONGRESO INTERNACIONAL de Literatura Argentina, Española e Iberoamericana “CELÉHIS”, 6, 7 y 8 de Diciembre de 2001 Ciudad de Mar del Plata.  

10-ACTUACIÓN EN UNIVERSIDADES E INSTITUTOS NACIONALES, PROVINCIALES Y  PRIVADOS REGISTRADOS EN EL PAIS O EN EL EXTERIOR Y CARGOS QUE DEASEMPEÑO O DESEMPEÑA EN LA ADMINISTRACIÓN PUBLICA O EN LA ACTIVIDAD PRIVADA.EN EL PAIS O EN EL EXTRANJERO
- Jurado Internacional BAFICI 2011(Festival Internacional de Cine Independiente

De buenos Aires). Buenos Aires Abril de 2011 . Por la Asociación Argentina de Cronistas de Cine.

-Representante Argentina en Santo Domingo: Congreso iberoamericano de Comunicación Social, Republica Dominicana, enero de 2004. Signis- Club gente de prensa. Ciudad de Santo Domingo
-Presidente de Jurado especial (Signis) XIX Festival Internacional de Cine de Mar del Plata.8-18 de Marzo de 2004.Buenos Aires . Argentina
-Jurado Especial por SIGNIS del Festival Internacional de Cine y Derechos Humanos de Latinoamérica y el Caribe (DERHUMALC) (Bs.As 21 al 28 de noviembre de 2002)
Buenos Aires. Argentina.

-Responsable de Medios  Gráficos en 3CCBA2002 (3er congreso de comunicadores católicos) UCA, Buenos aires. Julio, 2002 

-Universidad del Salvador (USAL) Facultad de Psicologia y de Ciencias Sociales , Asesoría en el área de Medios Audiovisuales y Promoción de Nuevas Tecnologías Pedagógicas. Período: Abril a Diciembre de 2000.

-Ministerio de Cultura y Educación de la Nación. Dirección Nacional de Programas y Proyectos (PTFD) PROYECTO DE TRANSFORMACIÓN DE LA FORMACIÓN DOCENTE. Cargo: Consultora en el área de Medios de Comunicación. Período:1994-1995.

-Fundación Buenos Aires para la Cultura (FUNBA), Entidad Privada Pedagógica y de Difusión Cultural, Cargo:Coordinadora Pedagógica de Seminarios del Area de Artes y Medios. Período: Marzo a Diciembre de 1995.

-Secretaría de Cultura de la Nación, Centro Cultural  General San Martín, Salas A y B. Cargo: Coordinadora del Ciclo de Conferencias Didácticas sobre  

las Artes. Período: Marzo a Noviembre de 1988.

-Universidad de Belgrano (UB), Secretaría de Cultura, CICLO EL ARTISTA Y SU OBRA, Coordinación y Exposición sobre el cine de Manuel Antín. Período:Primer Cuatrimestre de 1987.

-Revista “ LA ACTUALIDAD EN EL ARTE Y LA CULTURA”, Redactora especial,Crítica especializada en Artes Plásticas, Miembro del Consejo de Redacción y Productora Periodística. Período :1985-1989, alrededor de un centenar de notas y artículos publicados.

-Asociación Argentina de Galerías de Arte “GALERIA INTERNACIONAL DE ARTE ADRIANA INDIK”, Asesora artística y coordinadora de montaje de muestras y exposiciones, perfomances, eventos teatrales y literarios. Período: Marzo a Diciembre de 1985.

-RADIODIFUSION, Programas: “CONFRONTACIÓN” (de interés político), LR1 Radio El Mundo,emitido por veinte radiodifusoras del interior del país. Período Abril a Noviembre de 1985.// “COMUNICARTE” (arte y cultura) FM 91.1 Radio Abierta, 

Cap.Fed., Período:1990-1991. //”EL OJO DE LA TORMENTA” (arte y cultura,opinión) FM91.1 Radio Abierta, Período: Marzo a Noviembre de 1992 // Todos los programas eran conducidos y con la producción Periodística Integral de la aspirante.

11- Síntesis de los aportes originales efectuados en el ejercicio de la especialidad respectiva 

DOCENCIA: Dictado de Talleres Extracurriculares de Investigación cinematográfica, dependientes del Departamento de Artes. Segundo Cuatrimestre de 1997. Tema “La filmografia de Woody Allen:Tres décadas de una Poética”. Proyecto ARTE EN PRAKTICA. Segundo cuatrimestre de 1997.

DIFUSIÓN CULTURAL: Concreción a partir de estos talleres de la edición del Periódico especializado en Historia,textos y documentos sobre Teoría y Estética del Cine “ EL CINÉFILO”,que desde entonces hasta la fecha ha recogido un importante reconocimiento Nacional e Internacional, y del cual la aspirante es coordinadora editorial. Desde 1997 hasta la fecha.

INVESTIGACIÓN: Proyecto en curso GRUPO DE INVESTIGACIÓN SOBRE CINE Y TEORIA DE LAS ARTES DEL ESPECTÁCULO,con sede en Mar del Plata (Secretaria de Extensión, Rectorado) con el aporte de docentes de la UBA especializados en el área (de la cual carece la UNdeMDP). Desde Mayo de 2000 hasta la fecha.

INTERCAMBIO NACIONAL E INTERNACIONAL: Tanto la conexión académica con la UNdeMDP, que se ha llevado adelante con un gran esfuerzo y con la ayuda de incontables docentes e investigadores de ambas casas de estudios, como así el contacto con Instituciones Internacionales, como el Festival Internacional de Cine de Puerto Rico, que pudo difundir Cine Argentino , gracias al Proyecto de Investigación que nos compete (adjuntamos nota oficial). DESDE Mayo De 2001 hasta la fecha.
Mag..MONICA SATARAIN
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