FACULTAD DE FILOSOFÍA Y LETRAS

Curso de posgrado: Prácticas y conceptos básicos sobre el ambiente y el territorio

Docentes: Patricia Souto, Lía Bachmann
Primer Cuatrimestre 2017
Horas: 24.

1. Objetivos
El objetivo general del curso es sistematizar las tendencias principales en la conceptualización, el análisis y la intervención sobre el territorio y el ambiente en las sociedades contemporáneas. 
Se espera que los alumnos obtengan un panorama general de conceptos y corrientes básicas que han signado la teorización del espacio y del territorio en el campo de la geografía y ciencias sociales desde inicios del siglo XX hasta la actualidad.

Objetivos específicos 
· Analizar la construcción del núcleo conceptual y temático del campo disciplinar de la geografía en su articulación con los desarrollos de las ciencias sociales más influyentes en la teorización del espacio de las sociedades contemporáneas.
· Proporcionar una adecuada interpretación de los temas, preguntas y enfoques en materia de políticas territoriales y ambientales, proporcionando marcos conceptuales básicos y criterios de contextualización histórica y epistemológica.
· Reflexionar sobre el alcance y significación de los legados de las distintas tradiciones temáticas y metodológicas para el desarrollo de la investigación y el diseño de políticas territoriales y ambientales en el contexto local e internacional actual. 


2. Contenidos 

Unidad 1: El pensamiento geográfico de posguerra: teoría social y conceptualizaciones sobre el espacio 
La ruptura con la Geografía clásica: neopositivismo, análisis espacial y planificación territorial. Las perspectivas teóricas críticas. Materialismo histórico y estructuralismo en las Geografías radicales. Idealismo y fenomenología en las Geografías humanistas. La posmodernidad y la multiplicidad de perspectivas, temas y objetos disciplinares.

Bibliografía
· García Ramón, M. D. (1985), “El debate neopositivista en geografía a partir de los años 50.”, “Nuevos horizontes geográficos en las décadas de los 70 y los 80.: la geografía radical, la geografía marxista y la geografía crítica.”, “Nuevos Horizontes geográficos en las décadas de los 70 y los 80: hacia una geografía humanística.” Teoría y método en la geografía humana anglosajona. Barcelona: Ariel, pp.57-66, 139-148, 219-226. 
· Hubbard, Ph, Kitchin, R., Bratley, B., Fuller, D.  (2002), “Chapter 3 New theories, new geographies”. Thinking geographically. Londres-Nueva York: (Traducción: Perla Zusman y Patricia Souto)

Bibliografía complementaria
· UllmanL. “Una teoría de localización para las ciudades” (1941), en: Teoría y método en la geografía humana anglosajona, Barcelona, Ariel, 1985.
· Santos, Milton (1978), Por una geografía nueva, Madrid: Espasa-Calpe, 1990. Cap. XII
· Harvey, D. (1975) “La geografía de la acumulación capitalista: una reconstrucción de la teoría marxista”, Document’s D’Analisi Geográfica, Nro. 1, 1977 (version en español del artículo publicado en Antipode, vol. 7, nro. 2)
· Soja, E. (1999) “Tercer espacio: extendiendo el alcance de la imaginación geográfica”, en Benach, N. y Albet, A. Edward Soja. La perspectiva posmoderna de un geógrafo radical, Icaria, Barcelona, 2014


Unidad 2: Territorio, frontera y poder
Territorio y territorialidad. El territorio del estado nacional. Políticas territoriales, políticas de frontera.

Bibliografía
· Benedetti, Alejandro (2011),” Territorio: concepto integrador de la geografía contemporánea”. En: Patricia Souto (coord.) Territorio, Lugar, Paisaje. Prácticas y conceptos básicos en geografía. Colección Libros de Cátedra, Buenos Aires: Facultad de Filosofía y Letras, UBA, pp. 11-82.
· Benedetti, A. Y Salizzi, E. (2014) “Fronteras en la construcción del território argentino”, Cuadernos de Geografía- Revista Colombiana de Geografía, vol. 23, n.2, jul-dic 2014, Bogotá, Colombia. (Disponibleenhttp://www.revistas.unal.edu.co/ojs/index.php/rcg/article/view/38366 )


Bibliografíaampliatoria
· Haesbaert, R. (2011 [2004]), “Territorios, redes y aglomerados de exclusión” En: El mito de la desterritorialización: del “fin de los territorios” a multiterritorialidad” México: Siglo XXI, pp. 231-278.
· Kralich, Susana, Alejandro Benedetti y Esteban Salizzi (2012) “Aglomeraciones transfronterizas y movilidad. Una aproximación desde casos sudamericanos” Boletim Gaúcho de Geografia,  No38  pp. 111-136.


Unidad 3: Ambiente y sociedad
Cambios en los criterios de transformación y apropiación de la naturaleza. Manejo y valorización de recursos naturales: perspectiva social e histórica. Los problemas del desarrollo sostenible. Conflictos socio-territoriales en torno a la apropiación y uso de los recursos naturales. Riesgo, incertidumbre, vulnerabilidad en el marco del cambio climático global. La gestión ambiental a escala global y local. 

Bibliografía
· Bachmann, L. (2011) “Recursos naturales y servicios ambientales. Reflexiones sobre tipos de manejo”, En: Raquel Gurevich  (comp.) Ambiente y educación. Una apuesta al futuro. Buenos Aires: Paidós.
· Caruso, S. (2015) “Análisis del proceso de creación de los Parques Nacionales en Argentina”, en: Geograficando, N° 11, UniversidadNacional de La Plata, La Plata, Buenos Aires.
· Castro, Hortensia (2011), “Naturaleza y ambiente. Significados en contexto”. En: Raquel Gurevich  (comp.) Ambiente y educación. Una apuesta al futuro. Buenos Aires: Paidós, pp. 43-74.
· Bocero, S. y Natenzon, C. (2009) “La dimensión ambiental del territorio en América Latina: aportes para su discusión”, en: Fernández Caso, M. V. y Gurevich, R.  Geografía. Nuevos temas, nuevas preguntas. Un temario para su enseñanza. Buenos Aires, Ed. Biblos, pp. 65-96.
· Ribas, A, D. Saurí (2006), “De la geografía de los riesgos a las geografías de la vulnerabilidad”. En: J. Nogué y J. Romero (eds.). Las otras Geografías. Valencia: Edit. Tirant Lo Blanch, pp. 285-299.

Bibliografía ampliatoria
· Reboratti, Carlos (2011), “El impacto ambiental de la actividad humana”. En: Raquel Gurevich (comp.) Ambiente y educación. Una apuesta al futuro. Buenos Aires: Paidós, pp. 123-150
· Caruso, S. (2015) “Incidencia del turismo en el riesgo ambiental del Parque Nacional El Palmar” en: Folia Histórica del Nordeste, N° 22, Universidad del Nordeste, Resistencia, pp. 115 - 139.

Unidad 4: La región y la planificación territorial. 
Las escalas y la renovación de la geografía regional. Resignificación del territorio del estado nacional y conformación de los espacios de los organismos y transnacionales y empresas. La planificación regional en el ámbito internacional y en la Argentina.

Bibliografía
· García Álvarez, Jacobo (2006), “Geografía regional”. En: Daniel Hiernaux y Alicia LindónTratado de Geografía Humana, Barcelona: Anthropos y  UAM Iztapalapa, pp. 25-70.
· Santos, M. (2000) “Del medio natural al medio técnico-científico-informacional” en La naturaleza del espacio. Técnica y tiempo. Razón y emoción.Editorial Ariel, Barcelona, pp. 197 a 219. 
· Taylor, P. J. (1988) World-systems analysis and regional geography, Professional Geographer, 40(3), 1988, pp. 259-265.

Bibliografía ampliatoria
· Benko, G. (1999) La ciencia regional, Bahía Blanca, Editorial de la Universidad Nacional del Sur. Cap. II: “Espacio y economía en la ciencia regional”, pp. 39-74.
· Coraggio, J.L. (1989) “Los términos de la cuestión regional en América Latina”, trabajo presentado en el Seminario Latinoamericano sobre La Cuestión Regional en América Latina, México, El Colegio de México, 1978. Reeditado en: Coraggio, J.L., Federico Sabaté, A., Colman, O. (Eds.) La cuestión regional en América Latina, Ciudad, Quito.
· Da Costa Gomes, P. C. (1995) “O conceito de região e suadicussão” En: Elias de Castro, Iná; Paulo Cesar da Costa Gomes, Roberto Lobato Corrêa (org), Geografia: conceitos e temas. Rio de Janeiro: Bertrand, pp. 49-76.
· De Mattos, C. (1988) “Paradigmas, modelos y estrategias en la práctica latinoamericana de planificación regional”, ILPES, Programa de Capacitación, Documento CPRD-D/88, Santiago de Chile, 1988.
· Rosales Ortega, R. (2006) “Geografía económica”, en: Tratado de Geografía Humana, Daniel Hiernaux y Alicia Lindón (eds.), Barcelona, Anthropos/UAM, 2006, Capítulo 5. 129-146


Unidad 5: Paisaje y lugar
Significado y usos del paisaje en las ciencias sociales contemporáneas. Políticas del paisaje. La construcción material de paisajes: paisajismo y urbanismo. Patrimonialización de paisajes naturales y culturales. El lugar como cruce de trayectorias.

Bibliografía
· Souto, Patricia (2011) “El concepto de paisaje. Significados y usos en la geografía contemporánea”, En: Patricia Souto (coord.) Territorio, Lugar, Paisaje. Prácticas y conceptos básicos en geografía. Colección Libros de Cátedra, Buenos Aires: Facultad de Filosofía y Letras, UBA
· Nogué, Joan, (2007), “Territorios sin discurso, paisajes sin imaginario. Retos y dilemas” Eria No 73-74, pp. 373-382.
· Sabaté, Joaquín (2008) “Paisajes culturales y proyecto territorial”, en Nogué, Joan (ed.) El paisaje en la cultura contemporánea, Biblioteca Nueva, Madrid.
Bibliografía ampliatoria
· Souto, Patricia y Alejandro Benedetti (2011), Pensando el lugar desde la geografía. En: Patricia Souto (coord.) Territorio, Lugar, Paisaje. Prácticas y conceptos básicos en geografía. Colección Libros de Cátedra, Buenos Aires: Facultad de Filosofía y Letras, UBA, pp. 83-128.


3. Organización y forma de evaluación: 
El curso se desarrollará en 24 hs. repartidas en 6 clases de 4 horas cada una, en las que se abordarán los contenidos propuestos. La evaluación se hará sobre un trabajo monográfico individual en el que se articule alguno de los conceptos trabajados con algún estudio de caso.





Patricia Souto


Lía Bachmann
[bookmark: _GoBack]
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