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1. Descripción
Este curso introducirá al estudiante a algunas de las discusiones centrales en torno al problema del engaño y autoengaño, considerando las perspectivas filosófica, discursiva/comunicativa, y cognitiva. Una dimensión central del curso será la de identificar los problemas que típicamente encontramos en el estudio de la comunicación manipulativa desde un punto de vista pragmático. Este seminario tendrá por lo tanto tres objetivos fundamentales: (i) la identificación de una definición de trabajo de engaño, autoengaño y manipulación como fenómeno discursivo de influencia que tenga en cuenta su relación con la retórica, la argumentación y la cognición; (ii) una reflexión sobre la posibilidad de encarar el fenómeno desde un punto de vista pragmático cognitivo, mediante una evaluación del aporte potencial de distintos marcos teóricos pragmáticos disponibles hoy en día, y iii) proveer de un marco analítico para analizar los mecanismos lógicos, psicológicos y cognitivos subyacentes del engaño, el autoengaño y la prevaricación. El curso ofrecerá, de este modo, distinciones relacionadas con el problema de la prevaricación, utilizando comparativamente lo que sucede con otras especies sociales que se diferencian en grado, forma y énfasis en el uso de este recurso en los humanos.
2. Objetivos
2.1. General

Discutir y analizar temas contemporáneos del problema del engaño y autoengaño a través de una posición interdisciplinaria y comparada.
2.2. Objetivos específicos

1. Explicar y analizar la noción de engaño y autoengaño desde una perspectiva cognitiva, filosófica y discursiva.

2. Relacionar analíticamente el engaño desde el punto de vista pragmático como manifestación de manipulación. 
3. Describir y analizar la mentira en su manifestación discursiva.
4. Aplicar las herramientas lingüístico discursivas para analizar la dimensión pragmática de los fenómenos manipulativos en el lenguaje.
5. Ejemplificar y analizar casos de estos fenómenos en el discurso social y político.
3.
Metodología
Un trabajo de exposición, discusión y análisis de bibliografía actualizada, conceptos y teorías por parte del profesor, aportes de los alumnos a través de la discusión de casos, y diálogo constante.

4. CONTENIDOS POR UNIDAD

Unidad I: Engaño y autoengaño
1. Lógica y psicología del engaño y atuengaño
2. Relatos históricos falsos como ejemplo de engaño

3. Religión, ciencias sociales y engaño y autoengaño

Unidad II: Lenguaje y mentira 
4. Procesos cognitivos subyacentes en la prevaricación lingüística

5. El léxico de la mentira

6. La mentira como estretegia conversacional
Unidad III: Manipulación lingüística
7. Pragmática de la manipulación discursiva
8. Análisis relevantista de la manipulación

9. El problema de las ilusiones cognitivas, los sesgos y las falacias argumentativas
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