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FUNDAMENTACION DEL PROGRAMA

El propósito del presente seminario es aportar a los maestrandos los conocimientos pertinentes acerca del   cine y su conformación como industria y como arte, tanto en su período fundacional cuando  era silente, en los últimos años del siglo XIX, como en su época de transición hasta llegar a dominar el sonido, en las primeras décadas del siglo XX  y su posterior desarrollo una vez constituido como lenguaje. 

El abordaje del cine como relato e historia, como una narrativa particular, es fundamental para ubicar la disciplina en su tiempo histórico y a la vez manejar las herramientas de conocimiento que permitan articular sus diferentes modos de representación, tanto en la época de los pioneros cuando el modo  era primitivo, hasta la instancia contemporánea en la cual se ha superado la hegemonía institucional. Para ello se hace necesario brindar un panorama amplio de realizadores, que contribuyeron a consolidar los géneros cinematográficos, y a la vez considerar el sistema de estrellas que lo sostenía, así como entender el complejo proceso de constitución del sistema de estudios  desarrollado en algunos centros mundiales que lo transformaron en una particular industria, que con el tiempo y los estudios académicos del área se ha entendido como industria cultural.
OBJETIVOS

Objetivo general: Lograr que el maestrando conozca  en general y en particular los avatares de la institución cinematográfica desde su constitución. .Revisar un enfoque específico del área : la escritura fílmica de la historia., como ejemplo de la variedad
de posibilidades de abordaje teórico que tiene la disciplina.
Objetivos particulares: Suministrar una visión del campo de los estudios cinematográficos que se enfocan en el tema de la industria cultural y la importancia de sus realizadores, sus sistemas genéricos y su desarrollo mundial y regional.
1) Examinar diversas corpus fílmicos y teóricos que  confrontan las propuestas  de los historiadores del cine  con sus prácticas concretas.
2) Orientar a los maestrandos en el seguimiento de estrategias de análisis que operen sobre estos corpus.
3)  Guiar a los maestrandos en la selección y en la lectura crítica de otros abordajes similares o afines  a los contenidos presentados en este seminario.
4) Supervisar en el diseño de los diferentes estados de la cuestión que integren los proyectos de tesis que aborden estas áreas disciplinarias.
PROGRAMA
Unidad I. La aparición del cinematógrafo y la constitución del relato.
La historia del cine. El pre-cine: los aparatos ópticos. Ciencia y arte.
El cinematógrafo Lumiere: Europa. América latina y Argentina como pionera. 
El oficio del realizador: la organización del relato cinematográfico: D. W. Griffith y el Modo de representación primitivo. Corpus fílmico de  cine silente. Los modos de producción primitivos. Meliés el mago.
Unidad II. La historia del cine . Textos, documentos y realizadores. Del silente al sonoro.
Las teorías y los problemas de los primeros investigadores. Textos y documentos .Del silente al sonoro. Los avances técnicos y la época de la transición: conflictos estéticos

en torno a la banda de imagen y la banda de sonido.. El manifiesto del asincronismo.

El cine y  las otras artes: literatura  teatro , artes plásticas. La influencia de las vanguardias históricas. El cine industrial y el cine de arte y ensayo. Continuidades y rupturas.
Unidad III. Problemas de la Investigación: El sistema de estrellas y el sistema de géneros. La industria cultural.
La supremacía de Hollywood. Los sistemas industriales. El sistema de estudios. El sistema de estrellas. El sistema de géneros. Los inicios de la industria cultural y la interacción entre los medios masivos del siglo XX.
Los géneros cinematográficos y el público. El problema de la identificación: el cine
como  el gran entretenedor de las masas. El modo de representación institucional y sus
variantes   a nivel regional. Latinoamérica y sus modos de producción particulares
Realizadores paradigmáticos de la primera mitad del siglo XX.
DESARROLLO DEL PROGRAMA PROPUESTO

Clases que desarrollen los contenidos teóricos necesarios para cumplir el objetivo curricular del programa. Presentación de corpus fílmicos y bibliográficos del área.
Discusiones críticas de estos corpus. Metodologías de abordaje. Presentación de diferentes líneas teóricas que constituyen el mapa de la especialidad a nivel mundial.

Presentación de enfoques temáticos particulares: industria y autor.

REGIMEN DE APROBACIÓN y ASISTENCIA
Será de cumplimiento obligatorio el 75% de las clases programadas. Las 32 horas del curso estarán organizadas de la siguiente manera:
· 21  hs. de Encuentros grupales entre cursantes y docentes a cargo del Seminario.

· 8 hs. de Encuentros para visionado colectivo de material.

· 3 hs. de  tutoriales sobre trabajos finales escritos.
Para aprobar el Seminario se debe presentar por escrito un trabajo individual que contemple los  siguientes puntos:

· Tema elegido

· Marco teórico

· Corpus fílmico y bibliográfico seleccionado

· Desarrollo del tema

· Conclusiones

Este trabajo final debe ser presentado dentro de los seis meses posteriores a la finalización del seminario, período prorrogable por otros seis meses por una sola vez.
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