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FUNDAMENTACION DEL PROGRAMA
El propósito del presente seminario es otorgar al alumnado las herramientas de análisis para la comprensión de diferentes aspectos relativos al afianzamiento de la producción audiovisual en la Argentina. Desde su período fundacional, con las primeras funciones cinematográficas, y las primigenias producciones de carácter local.  También cómo, en esos primeros años, se realizó una aproximación al hecho cinematográfico de carácter foráneo para luego entronarlo en raíces nativas y así pasar de la realización de una traslación mimética de enfoques narrativos para luego desarrollar otros con la profundización de características locales. Asimismo el seminario se propone discernir, en la más que centenaria historia del cine local, los diferentes momentos de “emergencia y constitución”  a partir de los cambios en los modos productivos. De tal manera se articularán 5 grandes nodos temáticos que constituyen igual número de “emergencias y constituciones” de la cinematografía argentina merced al cambio normativo gracias a variaciones de carácter técnico-económico o de carácter institucional.

OBJETIVOS

Objetivo general: Conocer y delimitar los diferentes momentos de “emergencia y constitución” de la cinematografía argentina a partir del análisis de cinco grupos temáticos que caracterizan su surgimiento, desarrollo industrial, aporte de la legislación, apertura temática y condiciones de superación en virtud del cambio del modelo productivo. 

Objetivos particulares: 
1) Otorgar las herramientas para el desarrollo de un marco teórico que contemple, desde una aproximación intelectual, los diferentes estadios del modelo productivo con relación al cine. 

2) Conocer y debatir el trabajo de los primeros historiadores del cine argentino y su metodología de investigación, resultados y veracidad a través del tiempo. 

3) Guiar al alumno en el conocimiento de los aspectos centrales del corpus fílmico desde el cual se analiza cada período. 

4) Evaluar un Proyecto de Tesis realizable con un asunto de interés fundamentado y metodológica supervisada.

5) Diseño de un Plan de Tesis acorde con los objetivos propuestos en el desarrollo de la cursada y coherentes en cada caso en particular.
PROGRAMA
UNIDAD 1: La aparición del cinematógrafo, necesidad narratologica y enfoque comercial. 

La historia del cine. Los juguetes ópticos. El cinematógrafo Lumiere y sus competidores: Argentina pionera en su exhibición y posterior desarrollo. Modo de representación y de producción primitivos. Los primeros realizadores del cine argentino. Técnica foránea y progresivo enfoque nacional. 

UNIDAD 2: Constitución del modelo productivo industrial

Surgimiento del cine sonoro en la Argentina. Fundación y expansión de los grandes estudios cinematográficos. Similitudes productivas y desarrollo del “star system” local. Géneros cinematográficos y hegemonía institucional. 

UNIDAD 3: Formalización del aporte estatal. 

Aparición de la televisión y crisis del cinematógrafo. Prosecución de la legislación cinematográfica y establecimiento de órganos oficiales de coproducción. Surgimiento del Instituto de Cine. Fin de los grandes estudios y cambio en la matriz productiva. Del cine de autor a la censura dictatorial.

UNIDAD 4: Libertad temática y creadora
Recuperación democrática y cambios en la legislación. Abolición definitiva de la censura y plena libertad temática. Crisis productiva. Sanción de una nueva ley cinematográfica. Reconversión e inclusión televisiva. Recupero y sostén de los festivales cinematográficos.

UNIDAD 5: Escuelas de cine y pos-reconversión tecnológica.

Afianzamiento de las escuelas de cine y desarrollo de la educación técnico y artística en relación a lo audiovisual. Cambio de pensamiento cinematográfico por audiovisual. Aparición de formatos hogareños y paso del sistema analógico al digital. Diversas posibilidades productivas, nuevas intencionalidades temáticas. Bricolage de géneros. 
DESARROLLO DEL PROGRAMA PROPUESTO

Clases que desarrollen los contenidos teóricos necesarios para cumplir el objetivo curricular del programa. Presentación de corpus fílmicos y bibliográficos del área. Discusiones críticas de estos corpus y diferentes líneas teóricas. Invitación a profesionales de la industria. 
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FILMOGRAFIA
LAS OPERACIONES DEL DR. POSADAS (1900) Dir. Eugenio Py
EL ULTIMO MALON (1917) Dir. Alcides Greca

LA VUELTA AL BULIN (1926) Dir. José A. Ferreyra.
NOTICIARIO DE FILM REVISTA VALLE

TANGO! (1933) Dir. Luis José Moglia Barth

LOS TRES BERRETINES (1933) Dir. Enrique Telémaco Susini

DIOS SE LO PAGUE (1937) Dir. Luis César Amadori

LA GUERRA GAUCHA (1942) Dir. Lucas Demare
LAS AGUAS BAJAN TURBIAS (1952) Dir. Hugo del Carril

EL JEFE (1955) Dir. Fernando Ayala
LA CASA DEL ANGEL (1957) Dir. Leopoldo Torre Nilsson

TIRE DIE (1960) Dir. Fernando Birri

CRONICA DE UN NIÑO SOLO (1965) Dir. Leonardo Favio

TUTE CABRERO (1968) Dir. Juan José Jusid

LA PATAGONIA REBELDE (1974) Dir. Héctor Olivera

LA TREGUA (1974) Dir. Sergio Renán

QUEBRACHO (1974) Dir. Ricardo Wullicher

ULTIMOS DIAS DE LA VICTIMA (1982) Dir. Adolfo Aristarain

CAMILA (1984) Dir. Maria Luisa Bemberg

LA HISTORIA OFICIAL (1986) Dir. Luis Puenzo

HOMBRE MIRANDO AL SUDESTE (1986) Dir. Eliseo Subiela

SUR (1988) Dir. Fernando Pino Solanas

BUENOS AIRES VICEVERSA (1996) Dir. Alejandro Agresti

MOEBIUS (1996) Dir. Gustavo Mosquera

PIZZA, BIRRA, FASO (1998) Dir. Adrian Caetano y Bruno Stagnaro

MUNDO GRÚA (1999) Dir. Pablo Trapero

REGIMEN DE APROBACIÓN y ASISTENCIA

Se deben cumplimentar 32 horas del curso. Organizadas de la siguiente manera: 20hs. de encuentros grupales entre cursantes y docentes a cargo del Seminario, 10hs, de encuentros para visionado colectivo de material,  2 hs, de  tutoriales sobre trabajos finales escritos. Para aprobar el Seminario se debe presentar por escrito un trabajo individual que contemple los  siguientes puntos: 1) Tema elegido, 2) Marco teórico, 3) Corpus fílmico y bibliográfico seleccionado, 4) Desarrollo del tema y 5) Conclusiones.
NORMAS DE PRESENTACION DE TRABAJO INDIVIDUAL
TIPO Y Tamaño de Letra: Times New Roman, cuerpo 12

Interlineado: doble

Comillas 

· Triangulares en el primer nivel: « », e inglesas en el segundo nivel (comillas dentro de comillas): “ ”.

· Cuando dentro de una frase aparece una cita, esta irá en redonda y entrecomillada,  precedida o seguida por el signo de puntuación según el siguiente criterio: 


1.-La frase sólo se cerrará dentro de las comillas cuando sea una frase 
autónoma, es decir, si empieza después de punto. 


2.- Si no, independientemente de la existencia de incisos, se cerrará por fuera. 
Ejemplos: Texto. «Texto.»


                   Texto: «Texto».

Cursivas 

· Irán siempre en cursiva, además de las palabras y expresiones extranjeras y las que el autor quiera destacar para dar énfasis:

· Los títulos de libros, revistas y periódicos.
· Seudónimos o apodos, cuando se yuxtaponen al nombre original (Pepe Iglesias, El Zorro). En cambio irán en redonda cuando aparezcan de forma autónoma (El Greco).
· Puntuación:

· Siempre y cuando la puntuación no afecte a toda la frase en cursiva, esta se mantendrá en redonda: “Se lo dije a mi primo:”

Negritas

· Los títulos de los films irán en negritas, de forma sistemática. 

Ubicación de las llamadas de nota

· El número de la llamada de nota irá volado y sin paréntesis, e irá después del signo de puntuación. 

Citas libros y revistas

· La supresión de texto dentro de una cita se indicará con tres puntos suspensivos entre corchetes […]

· Las citas de más de cuatro líneas irán sangradas y sin comillas, con el cuerpo de letra un punto más pequeño.

· Citas en otros idiomas, también en redonda y entrecomilladas.

· Todas las citas deberán remitir a una nota al final que contenga la correspondiente referencia bibliográfica. 

Todas las citas de revistas y libros deberán remitir a una nota al final, que contenga la correspondiente referencia bibliográfica. 

Citas de películas

· Película (fecha de producción, director). En el caso de películas extranjeras: Título original de la película (Título en castellano, fecha de producción, director). Ejemplo: 

Culpable (1960, Hugo del Carril)

The Searchers  (Más corazón que odio, 1956,  John Ford)

· Esto en lo que se refiere a la primera vez que se cite una película. Las siguientes citas serán los títulos originales (sin otra referencia): The Searchers  

referencias bibliográficas (notas al FINAL)

A) Libros (ejemplos):

· Libro: Feller, Eduardo: Detrás del árbol. Investigación para el documental: entrevistas con documentalistas argentinos, Buenos Aires, Eudeba, 2012, págs. 45-48.


· Parte de libro: Russo, Eduardo A.: «Ausencia, separación y distancia. Gombrowicz o la seducción, de Alberto Fischerman», en Sartora, Josefina y Rival, Silvina (eds.): Imágenes de lo real. La representación de lo político en el documental argentino, Buenos Aires, Libraria, 2007, 107-121.

· Cuando no haya autor explícito, sino sólo el nombre de los editores, se pondrá (ed. / eds.) tras el nombre propio. 

· Ej. Osvaldo Tcherkaski (ed.), Cine por cineastas. Debates sobre documental y ficción, Sáenz Peña, Universidad Nacional de Tres de Febrero, 2013, 124 p. 

· Cuando se haga referencia a una obra ya citada pero no en la nota inmediatamente anterior, se seguirá el siguiente modelo:

· Ej. Ana Amado,  op. cit., págs. 55-59. 

· Cuando se haya citado más de una obra de un mismo autor, entonces: 

· Ej. Ana Amado, La imagen justa. Cine Argentino y política (1980-2007), cit., pág. 97.

· Cuando haya dos citas seguidas de la misma fuente, en la segunda se pondrá: Ibíd. (redonda y con acento)

· La ciudad de edición se castellanizará siempre que sea posible. Así, aunque la referencia bibliográfica esté en francés, se incluirá «París», y si en inglés «Londres»; en ningún caso «Paris» o «London».

B) Revistas:

· Ej. Sandra Raggio, «Jóvenes, escuela y memorias locales. Trajes de época para batallas por el futuro», en Puentes nº 17, año II, Comisión Provincial de la Memoria, La Plata, 2007, págs. 1-7, 10 y 25-39. 

· Se utilizará el mismo sistema de abreviaturas que el visto anteriormente en los mismos contextos, con la excepción de op. cit., que en el caso de los artículos será art. cit. (en redonda).

Mayúsculas y minúsculas

· Se acentuarán las mayúsculas

· Los títulos de los libros llevarán mayúscula sólo en la primera palabra. En cambio, los títulos de las revistas llevarán mayúsculas en todos los sustantivos y adjetivos (Ej: Antología de Venezuela en el Recuerdo).
