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INTERCULTURALIDAD Y EDUCACIÓN 

EN CONTEXTOS DE DESIGUALDAD
Procesos políticos-pedagógicos en la escuela.
Discusión teórico metodológica desde la antropología de la educación
Fundamentación
El cuestionamiento a los enfoques dominantes en las ciencias sociales realizado a mediados de los años 70  - que en los estudios educativos se habían expresado en las preocupaciones por el sistema, la institución y la reproducción social- abrieron paso al estudio de particularidad de los procesos socio culturales que constituyen a la escuela históricamente situada.

La antropología social en el campo de la educación ha favorecido una orientación etnográfica crítica que busca reconstruir la interacción social a fin de comprender la “lógica informal” de la vida real, sosteniendo que ésta necesita ser descripta y explicada considerando la pluriperspectiva de los sujetos en su cotidianidad. Desde este enfoque, la escuela es analizada como un mundo de vida en el que la especificidad de sus relaciones y las orientaciones político-pedagógicas atraviesan y constituyen a la institución. 

En América Latina la investigación etnográfica ha tenido un desarrollo relativamente original, contribuyendo a crear alternativas al llamado consenso ortodoxo de base positivista, siendo convergente con los aportes de la nueva sociología y la historia oral. La teoría del sujeto y la idea de la sociedad como una realidad procesual permanentemente negociada, permite visualizar la heterogeneidad social y señalar un horizonte posible en la eventual transformación de la escuela.  En ese marco es posible analizar la problemática de la infancia y la juventud, en vinculación con la consideración de la escuela como ámbito de construcción de ciudadanía y pertenencia democrática. 
Objetivos

Son objetivos generales del seminario: 
- Conocer los fundamentos del enfoque histórico-etnográfico (etnografía crítica) con que la antropología aborda la problemática educativa, incluyendo las tradiciones que han colaborado en su desarrollo.
- Analizar el contenido, vigencia y limitaciones de los conceptos relativos a las dinámicas socio-culturales para comprender y explicar las problemáticas educativas de nuestras sociedades. 
- Considerar los aportes metodológicos del enfoque en relación a temáticas específicas, aportando al desarrollo de los proyectos de tesis de maestría de los cursantes. 
PROGRAMA

Tema I 
La Antropología y la reflexión acerca de los procesos educacionales. 
Continuidad y crítica de los marcos de análisis de la primera tradición etnográfica. Los conceptos de socialización, cultura y comunidad. La crítica de la antropología de los mundos contemporáneos. Revisión teórico-conceptual del paradigma culturalista. Confluencia interdisciplinaria y particularidad antropológica en el análisis de los procesos educativos. 

Discusión metodológica: el enfoque histórico- etnográfico para la investigación de la problemática escolar. Desnaturalización e historicidad de las relaciones sociales. Perspectivas estructurales y el papel de los sujetos en la discusión sobre  la institución escolar y el cambio social.
Tema II

La vida cotidiana escolar y las políticas como procesos de construcción socio-históricos. 
Los debates académicos y la perspectiva tecnocrática sobre los sistemas educacionales: neoliberalismo y reconceptualización crítica. El aporte latinoamericano: la especificidad de la escuela y la lógica informal de la vida real. Las políticas de estado y la dimensión cotidiana en el análisis de la escuela. Enfoques sobre el cambio escolar y el protagonismo de los docentes. 

Discusión metodológica: Los aportes de la hermenéutica crítica,   la nueva historia y las teorías de la acción de la sociología en el enfoque histórico-etnográfico. El foco de la investigación en la continuidad y quiebres de la cotidianeidad. La dimensión histórico-estructural como herramienta explicativa de los procesos sociales e institucionales. Los abordajes participantes y dialógicos de investigación: Los talleres de investigación de la práctica y  el sujeto de la transformación.
Tema III
Procesos político-pedagógicos y heterogeneidad escolar.

Problemáticas contemporáneas y políticas educativas. Polisemia y contextos de uso de las categorías: “cultura”, “diversidad”, “pobreza” y “profesión”. Historicidad y reformulación  de las categorías analíticas. La inercia del conservadurismo escolar y la democratización de la escuela. El papel de los sujetos y la disputa por la construcción de la ciudadanía. 

Discusión metodológica: Reconstrucción de procesos y pluriperspectiva. El concepto de agency y la teoría social informada hermenéuticamente de A. Giddens. El lugar del investigador en el enfoque histórico-etnográfico de investigación. Problemática de la validez y fidedignidad del conocimiento producido por la investigación.
Tema IV
La invisibilidad de los niños y jóvenes en las políticas educativas y en la democratización de la escuela. 

Categorías analíticas y categorías sociales en el análisis de las edades de la vida. Transicionalidad y dependencia de un sujeto “no sujeto de derecho”: niños y jóvenes en el horizonte de la Comunidad Escolar Democrática. El campo de lo político y la contemporaneidad de las generaciones. Ciudadanía y educación. 

Discusión metodológica: enfoques y abordajes técnico-metodológicos en el estudio de  niños y jóvenes adolescentes en el campo de lo político. Presupuestos teóricos, categorías en uso y reformulación conceptual. Nuevos temas de debate en la investigación contemporánea sobre la infancia. 

Bibliografía Obligatoria y Recomendada para cada tema
Tema 1- Bibliografía Obligatoria 
GARCÍA CASTAÑO, J, PULIDO MOYANO, R. “Antropología de la educación: antecedentes y orígenes”. En: Antropología de la educación, Eudeba 1994. pp. 25 a 40.

MEAD, Margaret: Adolescencia, sexo y cultura en Samoa. Barcelona, Laia, 1981. 

OGBU, J.: “Etnografía escolar. Una aproximación a nivel múltiple”. En: H. Velasco Maillo; J.García Castaño y Á. Díaz de Rada (edit.): Lecturas de antropología para educadores. El ámbito de la antropología de la educación y de la etnografía escolar, Madrid, Trotta, 1993.
ROCKWELL, Elsie: “La dinámica cultural en la escuela”; en: Elba Gigante (coord.): Cultura y escuela: La reflexión actual en México, Serie Pensar la Cultura. México, Conacult, 1991.

VELASCO, Honorio y DÍAZ DE RADA, Ángel: La Lógica de la Investigación Etnográfica. Madrid, Trotta, 1997.  II Parte; pp. 137-251.

Tema I- Bibliografía Recomendada

HENRY, Jules.: La cultura contra el hombre. México,  Editorial Siglo XXI, 1967. ( “Introducción” y Cap. “Días de la regla áurea: las escuelas primarias norteamericanas”)
MARCUS, G. y M. FISHER: La antropología como crítica cultural. Buenos Aires, Amorrortu, 2000.

Tema II - Bibliografía Obligatoria
BATALLÁN, Graciela: “La apropiación de la etnografía por la investigación educacional. Reflexiones sobre su uso reciente en Argentina y Chile”. En: Revista del Instituto de Ciencias de la Educación, 1999, Año IV, Nº 14, Facultad de Filosofía y Letras, UBA. 

BATALLAN, Graciela: Docentes de infancia. Antropología del trabajo en la escuela primaria. Editorial Paidós, Buenos Aires, 2007. caps. I, II, IV y V. 
EZPELETA, Justa y ROCKWELL, Elsie: “Escuela y clases subalternas”. En: Educación y clases subalternas en América Latina, México, IPN – DIE, 1985.
MCLAREN, Peter: La vida en las escuelas. Una introducción a la pedagogía crítica en los fundamentos de la educación. Barcelona, Siglo XXI, 1984; Tercera parte;  pp 193-252.

ROCKWELL, Elsie: Repensando institución: una lectura de Gramsci. México, Departamento de Investigaciones Educativas. Centro de Investigación y de Estudios Avanzados del IPN, 1987.

Tema II- Bibliografía Recomendada

HELLER; Agnes: Sociología de la vida cotidiana. Madrid, Península, 1976. Cap. I, II y III. pp. 19-90.

POPKEWITZ, Thomas: Sociología política de las reformas educativas. Madrid, Morata, 1994.
ROCKWELL, Elsie: “Caminos y rumbos de la investigación etnográfica en América Latina”; en Cuadernos de Antropología Social  N°13. Buenos Aires, Facultad de Filosofía y Letras, UBA, Año 2001.
Tema III - Bibliografía Obligatoria
BATALLAN, Graciela y CAMPANINI, Silvana: “El “respeto a la diversidad” en la escuela: atolladeros del relativismo cultural como principio moral”, en Revista de Antropología social, Vol. 16, Universidad Complutense de Madrid, 2007, pp 159-174.
BATALLAN, Graciela y René VARAS: Regalones, maldadosos e hiperkinéticos. Categorías sociales en busca de sentido. La educación de los niños de cuatro años que viven en la pobreza urbana (Ministerio de Educación/Programa de Investigaciones Interdisciplinarias en Educación). Santiago de Chile,  editorial LOM, 2002.

BOURDIEU, Pierre: El campo político. Ecuador, Plural editores, 2001. Primera parte, pp 9-105.
BERTELY BUSQUETS, María: Conociendo nuestras escuelas. Un acercamiento etnográfico a la cultura escolar. México ,Paidós, 2000.
DIÁZ DE RADA, Angel: Los primeros de la clase y los últimos románticos. Una etnografía para la crítica de la visión instrumental de la enseñanza. Barcelona, Siglo XXI, 1996. 

DUBET, Francoise: “El declive y las mutaciones de la institución”. En: Revista de Antropología Social  Nro 16, Madrid, Universidad Complutense de Madrid, 2007, pp 39-66.
FOLEY, D. “El indio silencioso como una producción cultural”; En:  LEVINSON, FOLEY y HOLLAND: The cultural production of the educated person, State University of New York Press, 1996. Traducción: Cuadernos de Antropología Social Nº 19; Buenos Aires, Facultad de Filosofía y Letras, UBA.
FRANZE MUNDANO; Adela: Lo que Sabía no Valía. Escuela, Diversidad e Inmigración. Madrid, Consejo Económico y Social, Comunidad de Madrid, 2002.

GIDDENS, Anthony: “Hermenéutica y teoría social”, en Profiles and Critiques in social Theory, University of California Press, 1982 (traducción de José Fernando García, mimeo). 

LEVINSON, Bradley.: Todos somos iguales: cultura y aspiración estudiantil en una escuela secundaria mexicana . ed. Santillana, México, 2002.
NEUFELD, Maria Rosa y THISTED, Jens A. (comps): De eso no se habla...los usos de la diversidad sociocultural en la escuela. Buenos Aires, Eudeba, 1999. 
PADAWER, Ana: Cuando los grados hablan de desigualdad. Una etnografía de las iniciativas docentes contemporáneas y sus antecedentes históricos. Buenos Aires, Teseo, 2008. 

Rockwell, Elsie: La experiencia etnográfica. Historia y cultura en los procesos educativos. Buenos Aires, Paidos, 2009. 

WILLIS, Paul: Aprendiendo a trabajar, o cómo los chicos de clase obrera obtienen trabajos de clase obrera. Madrid, Akal, 1983. 

Tema III- Bibliografía Recomendada: 

COULON, Alain: Etnometodología y educación. Barcelona, ed. Paidos, 1995.
MacPherson, Charles: La democracia liberal y su época, Madrid, Alianza, 1981.

Tema IV - Bibliografía Obligatoria
ANDERSON, Gary: “La Etnografía de Niños y Jóvenes en el Estado Neoliberal: una Etnografía Critica Para Nuevos Tiempos”. Presentación XI Simposio Interamericano en Investigación Etnográfica en Educación, 2006. (Versión de Circulación restringida)
Ariès, Philippe: “Las edades de la vida”. En: Ensayos de la memoria, 1943-1983. Santa Fé de Bogotá, Grupo Editora Norma, 1995; pp. 327-341. 

BATALLAN, Graciela y Silvana CAMPANI: “La participación política de niñ@s y jóvenes adolescentes. Contribución al debate sobre la democratización de la escuela”. En: Cuadernos de Antropología Social Nro 28. Buenos Aires, Facultad de Filosofía y Letras-UBA; 2008. pp. 85-106.

BATALLAN, Graciela: Docentes de infancia. Antropología del trabajo en la escuela primaria. Editorial Paidós, Buenos Aires, 2007 cap VI. 

Bourdieu, Pierre: “La “juventud” es sólo una palabra”, en: Cuestiones de sociología. Madrid, Ed. Istmo,  2000; pp. 163-173.

LAHIRE, Bernard: “Infancia y adolescencia: en los tiempos de socialización sometidos a constricciones múltiples”. En: Revista de Antropología Social Vol. 16; Madrid, Universidad Complutense de Madrid, 2007, pp 21-38.

Lesko, Nancy: “Sujetos de la ciencia: el concepto de los adolescentes como el “otro” en la investigación etnográfica”, en: Rueda Beltrán, M. y Campos, M.Á. (coords.): Investigación Etnográfica en Educación, México, Universidad Nacional Autónoma de México, 1992; pp.315-332.
Reguillo Rossana: Emergencia de culturas juveniles. Estrategias del desencanto. Buenos Aires, Norma, 2002.
ROCKWELL, Elsie: “Los niños en los intersticios de la cotidianeidad escolar: ¿resistencia, apropiación o subversión?”. Ponencia presentada en el XI Simposio Interamericano de Investigación Etnográfica en Educación, Facultad de Filosofía y Letras, Buenos Aires, 2006 (Publicación en preparación ).

Tema IV- Bibliografía Recomendada: 

DÍAZ DE RADA, Angel: “Las edades del delito”, En: Revista de Antropología Social. Madrid, Universidad Complutense Madrid Nº 12, año 2003.

Forma de evaluación
La evaluación del Seminario contempla la presentación de una monografía individual en torno a los ejes trabajados en el seminario con una extensión de aproximadamente 12 páginas.

Se proponen dos modalidades de elaboración de la monografía, entre las que podrán optar los estudiantes: 

(a) un tema a elección, a presentar en los plazos y condiciones estipuladas por la institución. Se ajustará a las reglas consensuadas de producción intelectual: incluirá la bibliografía consultada en su totalidad; las citas textuales debidamente señaladas; referencias de los autores cuando se toman conceptos, tesis o ideas generales, sean escritas o producidas colectivamente en las reuniones de seminario (u otras). Los trabajos deberán originales y el tema y su tratamiento deberá encuadrarse en el enfoque del curso.
(b) una presentación y discusión fundamentada de los conceptos tratados en la materia que resultan pertinentes para el problema de investigación elaborado por el cursante, en vistas a conformar la presentación, marco teórico ó diseño metodológico de la tesis. Se ceñirá a similares requisitos que la opción (a).

Los criterios de evaluación incluirán la comprensión del enfoque propuesto, el manejo de la bibliografía específica; la calidad de los fundamentos teóricos y empíricos del tema desarrollado y la organización y claridad del texto.
