UNIVERSIDAD DE BUENOS AIRES

FACULTAD DE FILOSOFÍA Y LETRAS

MAESTRÍA EN ESTUDIOS DE TEATRO Y CINE 

LATINOAMERICANO Y ARGENTINO

SEMINARIO: Seminario Dramaturgia, cultura y sociedad en América latina

Profesora: Dra. Lía Sabrina Noguera

Segundo cuatrimestre de 2016

Horario: jueves de 13 a 17

Duración: 48 horas

Representaciones territoriales en el Teatro Latinoamericano Contemporáneo
(1960-2016)

1. Fundamentación
Roger Chartier en El mundo como representación (1999) como así también en Escribir las prácticas (1996), se preocupa por indagar -a través de un estudio de las representaciones colectivas tomados de los postulados de Mauss y Durkheim- los procesos de construcción de sentido, objetivados en prácticas culturales y entrecruzados como conflicto, a través de la observación y análisis de dos prácticas: la representación y la apropiación. La primera, es entendida no como muestra de una ausencia, sino como exhibición de una presencia, es decir como construcción; la segunda como ese modo de consumir un objeto cultural que llega a producir recepciones inéditas  a crear nuevos públicos y nuevos usos. Porque, y tal como afirma Hall (1997:65): “las cosas no significan, somos nosotros los que construimos significados usando sistemas representacionales, esto es conceptos y signos.” 

Tanto la literatura y el teatro, como así también el arte en general, se apropian y ponen en representación las prácticas y relaciones que conforman el mundo social en el que se insertan pero no como una forma de documento sino como una forma de acceso que permite “leer” de manera ficcionalizada las “costumbres, enfrentamientos e inquietudes de la sociedad en que surgieron” (Chartier, 1999: XII). Ahora bien, “¿Qué hay en la geografía y en la naturaleza de una región que exprese la identidad de una cultura? ¿Por qué emplear un texto literario/dramático para captar representaciones espaciales del territorio y por qué esas imágenes del paisaje son empleadas a su vez para representar una cultura, identificando con ellas rasgos de la identidad nacional?” (Fernández Bravo: 1994: 10).
A fin de responder este interrogante, el propósito general del presente seminario es estudiar las diferentes representaciones territoriales, en especial a partir del concepto de frontera, que evidencian  las producciones dramáticas más pregnantes del teatro latinoamericano del siglo XX y XXI, analizando no sólo los modos específicos en los cuales este tema ha sido abordado por el teatro sino también el contexto social, político e ideológico del cual estos textos son emergentes.
2. Objetivos

Objetivo general

Estudiar las formas específicas en las que el teatro latinoamericano representa los diversos territorios geográficos, lingüísticos, culturales y políticos determinando tanto los procedimientos utilizados a tal fin, como sus funciones e implicancias ideológicas.
Objetivos específicos

Se espera que los estudiantes puedan: 

-Establecer relaciones, a partir del eje propuesto, entre el teatro, la cultura y la sociedad latinoamericana durante una fase cultural fundamental del siglo XX y XXI.

-Desarrollar un pensamiento crítico así como también una metodología de trabajo adecuada a su propio enfoque analítico.

- Enunciar hipótesis, vincular conceptos y confrontar posiciones teóricas referidas al fenómeno teatral estudiado.

3. Contenidos
Unidad I: Territorios chilenos
Breve historia del teatro chileno. Exilio, diáspora, marginalidad y otredad en el teatro chileno. La reescritura clásica en el teatro contemporáneo. 
Corpus de obras dramáticas:
Cinema utoppia (1985) de Ramón Griffero

Hechos consumados (1982) de Juan Radrigán

Lo crudo, lo cocido, lo podrido (1979) de Marco Antonio de la Parra

Neva (2006) Guillermo Calderón

Unidad II: Territorios colombianos
Breve historia del teatro colombiano. La metáfora del desierto. Fronteras entre lo ficcional y lo real. La estética de la violencia.

Corpus de obras

El monte calvo (1966) de Jairo Aníbal Niño
El grito de los ahorcados (1966) de Guillermo Martínez

Maravilla Estar (1995) de Santiago García

Unidad III: Territorios mexicanos
Breve historia del teatro mexicano. Revolución e historia. Cuerpos e identidades en conflictos. Procesos de hibridación. Las imágenes chicanas. ¿Es el pachuco un sujeto singular?
Corpus de obras:

El gesticulador (1938) de Rodolfo Usigli

Zoot Suit (1978) de Luis Valdez

Entre villa y una mujer desnuda (1996) de Sabina Berman

Unidad IV: Territorios cubanos
Breve historia del teatro cubano. Lo que queda y no de la revolución. Los mitos cotidianos y el exilio interior.
Corpus de obras

La noche de los asesinos (1965) de José Triana

Manteca  (1993) de Pedro Alberto Torriente
Unidad V: Territorios argentinos 

Resignificaciones del campo y la ciudad. La seducción de la barbarie. Fronteras temporales. Territorios masculinos vs. Territorios femeninos. 

Corpus de obras

Cachetazo de campo (1998) de Federico León

La pesca (2008) de Ricardo Bartís

Terrenal (2015) de Mauricio Kartun

Unidad VI: Territorios uruguayos
Geografías periféricas y mapas de la tragicidad. Los fracasos de las revoluciones latinoamericanas. 
Corpus de obras

Las ranas (1961) de Mauricio Rosencof

Mi muñequita (2004) de Gabriel Calderón

Sobre la teoría del eterno retorno aplicada a la revolución en el Caribe (2015) de Santiago Sanguinetti
4. Dinámica del seminario


El seminario constará de 12 encuentros de cuatro horas cada uno, en los cuales se implementará exposiciones por parte del docente a cargo y se establecerá un cronograma de exposiciones de los participantes referidas tanto a los textos de ensayo, narrativa y teatro como a los textos teóricos que organizan el enfoque del trabajo.

En caso de que las exposiciones orales no pudieran desarrollarse, serán reemplazadas por informes escritos sobre un tema del programa.

Asimismo, antes de finalizar las reuniones previstas, los estudiantes deberán presentar un proyecto sobre el cual realizarán su monografía. Esta instancia es requisito indispensable para conservar la regularidad de la cursada.

5. Promoción y evaluación

Estará en condición de alumno regular aquel estudiante que haya cumplido con los requisitos reglamentarios establecidos por la Secretaría de Posgrado. A lo largo del dictado se solicitará la exposición oral (o informe escrito) de textos y la entrega del proyecto de monografía, además de una asistencia de al menos 80 % del total de las reuniones.

Los participantes deberán presentar una monografía que representará la calificación final del seminario en un plazo no mayor a un año desde la finalización del dictado del mismo.
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