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FUNDAMENTACION DEL PROGRAMA

El propósito del presente seminario es aportar a los maestrandos los conocimientos pertinentes acerca de los distintos métodos de investigación en historia del  cine  argentino y latinoamericano, estimular su aplicación al estudio de problemas historiográficos específicos. 

A diferencia de lo que suele afirmar el “sentido común” en los estudios de las disciplinas contempladas el conocimiento del pasado, de la historia nacional del cine 
es indispensable para abordar el presente de nuestros sistemas artísticos. Estudiar la historia del nuestras áreas específicas de investigación, lejos de ser una actividad meramente arqueológica o academicista, es una condición indispensable para comprender el estado actual de nuestro campo disciplinar en su espesor, para detectar las novedades y las permanencias, con la certeza de que sólo a partir del estudio de los cambios sociales y culturales y de las transformaciones que éstos generan en las demandas del público, es posible comprender el modo en que las formas y las estructuras  se renuevan. Este seminario se realizará en forma coordinada con el seminario de metodología de la investigación teatral y cinematográfica.
OBJETIVOS

Objetivo general: Lograr que el maestrando conozca y aplique las diversas metodologías de investigación histórica en general y de la historia cinematográfica en particular.
Objetivos particulares:

1) Examinar diversas investigaciones en historia del cine  confrontando en cada caso las propuestas metodológicas de los historiadores con sus prácticas concretas.

2) Orientar a los maestrandos en la “detección” de diversos problemas historiográficos y en los distintos modos de abordarlos.

3) Guiar a los maestrandos en la selección y en la lectura crítica de otros abordajes similares o afines al problema elegido.

4) Supervisar el diseño de los diferentes estados de la cuestión de cada uno de los proyectos de tesis.

PROGRAMA
Unidad I. El Oficio del historiador de Cine
El lugar de la teoría en la investigación  de la historia del cine. La articulación entre teoría, objetivos y metodología en los trabajos de historia del cine argentino. 
El rol del investigador  de cine en el campo cultural latinoamericano

La investigación  y el oficio del investigador de cine argentino y latinoamericano: problemas habituales y posibilidades concretas de superarlos.

Unidad II. Historiografía y teoría del cine

La búsqueda de fuentes confiables 

El problema de la falta de enunciados materiales. La pérdida de patrimonio audiovisual.
Los Riesgos del trabajo con la memoria personal y colectiva: El manejo de las fuentes 
El uso metodológico del dato: del rumor a la confirmación fundamentada.

Unidad III. Problemas de la Investigación en cine argentino
Los caminos de la investigación ya transitados: Experiencias concretas e intercambio con proyectos en proceso de escritura o ya finalizados y aprobados.
Problemas del investigador argentino. Problemas del investigador latinoamericano.

Problemas del investigador extranjero en su trabajo con material regional.

Unidad IV. Teoria y Metodología para una Historia del Cine Argentino
Los cuadros de periodización, posibilidades y enfoques. El hallazgo del diseño conveniente a cada tema-problema. Metodologías cuantitativas y cualitativas.. El trabajo de campo. La entrevista. El archivo documental. El archivo audiovisual. El análisis del discurso de los medios. Estrategias de análisis. Método, Técnica y Diseño: el dominio de la escritura académica. 

DESARROLLO DEL PROGRAMA PROPUESTO

Clases que desarrollen los contenidos teóricos necesarios para cumplir el objetivo metodológico del programa. Presentación de Investigaciones modélicas del área para confrontar puntos de vista que contemplen algunos de  los diferentes abordajes posibles y su efectiva realización y/ó escritura.

Discusiones críticas de cada Proyecto presentado por los maestrandos en forma general en una primera etapa y en forma individual de acuerdo al avance de cada caso. Supervisión de trabajos según los cronogramas previamente acordados con el grupo.

REGIMEN DE APROBACIÓN y ASISTENCIA

Se deben cumplimentar 32 horas del curso  .Organizadas de la siguiente manera:

20  hs de Encuentros grupales entre cursantes y docente a cargo del Seminario.

8 hs de Encuentros con Investigadores del área que presenten sus proyectos.

4 hs de Encuentros con los Investigadores tutoriales.

Para aprobar el Seminario se debe presentar por escrito un trabajo que contemple los siguientes puntos: 
El tema elegido 
Estado de la Cuestión
Hipótesis y Perspectiva teórica
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