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Fundamentación
Desde que se conformó como esfera autónoma en la modernidad, la cultura, entendida en el sentido de actividades intelectuales y artísticas, ha sido objeto de prácticas administrativas y de gestión, institucionalizadas en museos, teatros, salas de concierto, etc.. En el mundo occidental hacia mediados del Siglo XX se articuló un sector cultura concebido cómo ámbito de políticas del Estado, referidas sobre todo a las artes, las letras y el patrimonio. Más recientemente con la globalización, la definición del sector se amplió hacia una noción denominada ‘antropológica’, incluyendo a las industrias culturales, el turismo, la moda, el diseño y los procesos de redesarrollo urbano y regional, con mayor intervención de los sectores privado y asociativo. Los procesos de producción, distribución y consumo de los bienes y servicios culturales, visualizados en relación con la generación de riqueza, ingresos privados y fiscales, empleos, exportaciones, efectos multiplicadores y externalidades del sector son objeto de estudio e investigación por parte de la economía de la cultura, nuevo campo disciplinar que nutre las políticas culturales y las prácticas de la gestión cultural. Dentro de esta disciplina la economía del patrimonio cultural se ocupa de organizaciones como museos, archivos, bibliotecas, de espacios como sitios arqueológicos, centros históricos, paisajes naturales y de distintos tipos patrimoniales como monumentos, inmuebles, colecciones, actividades y prácticas intangibles (fiestas, saberes, lenguas). La economía del patrimonio tiene un espacio particular por lo específico de estas diversas instituciones, espacios y prácticas, por las características de los bienes y servicios que involucran, las distintas clases de valor que vehiculizan, las dificultades de su ponderación económica en tanto bienes de no mercado y por la utilización de metodologías propias de evaluación. 

Objetivos
· Analizar los problemas de la economía, la cultura y el patrimonio en el marco de las transformaciones de las sociedades contemporáneas

· Familiarizar al alumno en los principales temas abordados por la economía de la cultura, en especial con relación al patrimonio cultural  y con estudios y datos empíricos en la materia

· Reflexionar sobre algunas problemáticas de la economía del patrimonio cultural con relación a la gestión cultural

Modalidad de dictado y de evaluación
El curso tendrá una modalidad teórica práctica, combinando la exposición a cargo del docente, con la discusión en el aula. Las clases requerirán de la lectura previa de la bibliografía, con el fin de promover una participación activa e informada, la apertura al diálogo, la discusión de problemas y casos, y el intercambio de experiencias. 

El curso tendrá una evaluación final escrita, cuyos contenidos y consignas se harán circular a  fines del cuatrimestre, con la que se aprobará el módulo. 

Requisitos de aprobación
Mantener la regularidad teniendo un porcentaje no menor al 75 % de asistencias, cumplir con las lecturas y las actividades solicitadas en clase, realizar la evaluación final, obtener una calificación mínima de 4 (cuatro) puntos para aprobar el curso.

Contenidos 
Unidad 1. 
Cultura, economía y patrimonio, algunas nociones fundamentales. Las teorías económicas y la economía de la cultura como disciplina: surgimiento, problemas, modelos y orientaciones. El desarrollo sustentable y la economía del patrimonio cultural.
Bayardo, Rubens 2013 “Cultura, economía y economía de la cultura” En: Voces en el Fénix nº 29, pp. 14-21, Facultad de Ciencias Económicas, Universidad de Buenos Aires. 

Cohen, Michael. 1999. “Perspectivas acerca del desarrollo cultural y económico en Argentina”. En: Sosnowski, Saul y Patiño, Roxana (Comp.) Economía de la Cultura: Mecenazgo, pp. 223 – 228, Fondo Nacional de las Artes – Latin American Studies Center, University of Maryland, Buenos Aires. 
Frey, Bruno 2004 “La valoración del patrimonio cultural desde una perspectiva económica” en: Cuadernos del CLAEH nº 88. CLAEH, Montevideo.

Greffe, Xavier “La economía política del patrimonio cultural en el tiempo del desarrollo sostenible” en: Wale’keru Revista de Investigación en Cultura y Desarrollo

Cadenas, Patricia e Iju, Natalia 2001 “Manejo de la biodiversidad: desarrollo sostenible y ecoturismo en: Turismo y patrimonio nº 3, Universidad de San Martín de Porres, Lima.

Herrero Prieto, Luis 2002 “Economía política de la cultura y el patrimonio histórico: bases analíticas y perspectivas de investigación” en: Tello Rozas, Sonia (Comp.) En torno al patrimonio e interdisciplinariedad, Universidad de San Martin de Porres, Lima. 

Palma, Luis A. y Aguado, Luis, F. 2010 “Economía de la Cultura. Una nueva área de especialización de la economía” En: Revista de Economía Institucional, vol. 12, nº 22, Primer Semestre. 

Prats, Llorenc 1997 Antropología y Patrimonio. Editorial Ariel, Barcelona

Yudice, George 2002 El recurso de la cultura. Usos de la cultura en la era global. pp. 23 – 55, Editorial Gedisa, Barcelona.
Unidad 2.
Cultura, identidades y patrimonio en los procesos de transnacionalización. El capitalismo cultural y el mercado de las identidades. La economía simbólica y el patrimonio cultural. La regeneración urbana, los museos y el turismo.
Bayardo, Rubens 2015 “Anegados en la cultura. Be Creative!” En: Quevedo, Luis Alberto (Coord.) La cultura argentina hoy. Siglo XXI Editores, Buenos Aires. 

Comaroff, John L. y Jean 2011 Etnicidad S.A. pp. 183-213, Katz Editores, Buenos Aires.
Fiori Arantes, Otilia 2000 "Imagen y city-marketing en las nuevas estrategias urbanas". En Punto de Vista, Revista de Cultura, nº 66, Buenos Aires, 2000. 

Gallois, Dominique Tilkin 2004 “De sujeitos a objetos: desafíos da patrimonialização de artes e saberes indígenas”. Mimeo, Universidade de São Paulo.

García Canclini, Néstor 2010 “¿Los arquitectos y el espectáculo les hacen mal a los museos?” en Castilla, Américo (Comp.) El museo en escena. Política y cultural en América Latina. Paidós, Buenos Aires.

Plaza, Beatriz y Haarich, Silke 2009 “Museums for urban regeneration? Exploring conditions for their effectiveness” en: Journal of Urban Regeneration and Renewal 2 (3): 259-271.

Proença Leite, Rogerio 2010 “Patrimonio cultural y gentrification en el Brasil contemporáneo: balance y perspectivas” en: Nivón, Eduardo y Rosas Mantecón, Ana (Coords.) Gestionar el patrimonio en tiempos de globalización, UAM, México.
Russo, Antonio Paolo. 2002. “Cultural Clusters and Tourism Development: the Challenge of Venice”. En: Jelincic, D.A. (Ed.) Culture: A Driving Force for Urban Tourism – Application of Experiences to Countries in Transition, pp. 27 -42, Culturelink, Zagreb. 

Urry, John 2001 “La mirada del turista” en: Turismo y patrimonio nº 3, Universidad de San Martín de Porres, Lima.

Yúdice, George 2008 “Modelos de desarrollo cultural urbano: ¿gentrificación o urbanismo social?” En: Alteridades 18 (36), UAM-Iztapalapa, México.
Unidad 3.
Economía del patrimonio cultural. Análisis y valoración económica de museos y sitios. El consumo cultural como práctica económica y como práctica significante. Estudios de visitantes y públicos. 

Benhamou, Françoise 2014 Economía del patrimonio cultural. Ariel, Buenos Aires.

Frey, Bruno 1998 “Superstars Museums: An Economic Analysis” en: Journal of Cultural Economics 22:113-125.

García Canclini, Néstor 1993. “El consumo cultural y su estudio en México: una propuesta teórica” En: García Canclini, N. (Coord.) El consumo cultural en México, pp. 15 – 42, CONACULTA, México.

García Canclini, Néstor 1998. “Qué hay para ver: mapas de la oferta y prácticas culturales” En: Cultura y comunicación en la ciudad de México, pp. 41 – 63, Universidad Autónoma Metropolitana – Editorial Grijalbo, México. 

Johnson, Peter 2005 “Los museos” en: Towse, Ruth Manual de Economía de la Cultura. Datautor, Madrid.

Rosas Mantecón, Ana 2004 “Uso y desuso del patrimonio cultural. Retos para la inclusión social en la Ciudad de México” en: Patrimonio Cultural y Turismo. Cuadernos. CONACULTA, México.

Sanz Lara, José Angel 2002 “Valoración económica de los museos por sus visitantes: metodología y aplicación en el Museo Nacional de Escultura de Valladolid” en: Tello Rozas, Sonia (Comp.) En torno al patrimonio e interdisciplinariedad, Universidad de San Martin de Porres, Lima.

Schmilchuk, Graciela 1996 “Venturas y desventuras de los estudios de público” en: Cuicuilco, Nueva Epoca, vol.3, nº 7, ENAH, México.

Zuleta, Luis Alberto y Jaramillo, Lino 2003 Impacto económico del patrimonio del Centro histórico de Bogotá D.C.. Convenio Andrés Bello, Bogotá.
La bibliografía específica correspondiente a los distintos puntos del programa y las lecturas recomendadas serán indicados oportunamente en las clases. 
