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PRESENTACIÓN
Este seminario apunta a explorar y reflexionar teóricamente sobre la materialidad de la vida social. Partimos por el abandono de las perspectivas que estiman a las cosas como simples herramientas utilitarias para pasar a discutir cómo los objetos dan forma a nuestras prácticas, interacciones y corporalidades, así como también cómo significan y clasifican el mundo en el que vivimos, produciendo y reproduciendo narrativas, memorias e ideologías. Examinaremos la manera en que los objetos y el orden material se constituyen en campos de disputas y luchas de poder entre grupos que buscan establecer ciertas formas sociales, identidades particulares y sentidos propios. En pocas palabras, analizaremos el rol activo que la materialidad y la espacialidad tienen en la conformación de la vida social. Pero no solo esto. Este seminario también propone explorar otras ontologías en las cuales los objetos son entidades animadas con capacidad de acción e intencionalidad, así como también aquellas perspectivas teóricas que proponen que en la modernidad misma los objetos adquieren capacidades agentivas que influyen en las acciones humanas. El recorrido que realizaremos en este seminario atraviesa tres ejes temáticos. 
En primer lugar, se realizará un examen profundo de las teorías sobre los objetos. En este caso, examinaremos aquellas perspectivas que: 1) Demuestran el rol activo que tienen la cultura material y las formas espaciales (paisajes, lugares, arquitectura) en la conformación de la vida social; no siendo simplemente aspectos funcionales y utilitarios de las relaciones y prácticas sociales, sino que productores, reproductores y transformadores de las mismas. 2) Sostienen que la cultura material y el espacio social están significativamente constituidos. Los objetos y las espacialidades tienen significados, memorias y narrativas inscriptas en ellos. 3) Señalan que la interacción y aprehensión de la materialidad y espacialidad no es simplemente un proceso intelectual, sino que se da a partir de la experiencia corporal. Así también que la materialidad y la espacialidad dan forma, histórica y culturalmente, a la subjetividad y corporeidad de las personas. 4) Cuestionan la dualidad sujetos/objetos, demostrando la existencia relacional que las sociedades no-occidentales y pasadas mantienen con los objetos y los paisajes y discutiendo la agentividad/subjetividad de los objetos. Este cuarto aspecto es de fundamental importancia ya que ha sido la temática de discusión central en la teoría arqueológica de la última década.
En segundo lugar, abordaremos y discutiremos el concepto de identidad y la manera en que objetos y lugares participan en las políticas de identidad. Asimismo, introduciremos el concepto de patrimonio, analizando los procesos identitarios y políticos que se articulan con el patrimonio. Uno de los aspectos centrales de la vida social, que involucra tanto la constitución de grupos como la de subjetividades, es la construcción de la identidad. La identidad se activa en distintas esferas sociales y tiene múltiples capas: identidad de género, sexual, étnica, social, de clase, racial, etc. Identidad ha sido uno de los conceptos centrales en la arqueología contemporánea, al igual que en las ciencias sociales en general y en América Latina en particular. La manera en que la identidad se entiende en la actualidad es radicalmente distinta a como se hacía en la primera mitad del siglo XX. Analizar estas diferencias y discutir su posible origen y consecuencias, así como analizar la manera en que la identidad era construida y activada en el pasado, y el rol central que el patrimonio juega en este dinámica, es la meta de este segundo tema del seminario.
El tercer tema de este seminario aborda la identidad indígena en América Latina en general y en Argentina en particular. En primer lugar, el seminario revisará la situación de los pueblos originarios a lo largo de la historia de los Estados modernos latinoamericanos, los proyectos y políticas que estos Estados han desarrollado en relación con estos pueblos y el devenir de la identidad indígena. En este caso, discutiremos temáticas como blanqueamiento, mestizaje, invisibilización y la “desaparición” de los pueblos originarios. Segundo, el seminario se adentrará en los procesos de resurgimiento de las identidades indígenas en América Latina, discutiendo la naturaleza de los movimientos indígenas contemporáneos, el marco de derecho indígena, los conflictos territoriales y los principales reclamos y luchas que las organizaciones indígenas llevan adelante en la actualidad. Finalmente, exploraremos la relación entre pueblos originarios, historia y patrimonio cultural, así como el papel que disciplinas como la historia y la arqueología han tendido en el proceso colonial y su impacto sobre las identidades indígenas. En un contexto en donde los pueblos originarios realizan reclamos activos sobre sus derechos, sobre la investigación de su pasado y sobre su patrimonio, proponemos discutir en este seminario aspectos como la consulta y participación, el consentimiento libre previo e informado, la interculturalidad y la multivocalidad. Revisaremos las perspectivas críticas y reflexivas en arqueología y discutiremos el concepto de praxis y la manera en que la historia y la arqueología pueden ponerse a disposición como herramientas que sirvan a los pueblos indígenas en sus luchas y causas. 
Teniendo en cuenta esto, los ejes sobre los que planteamos reflexionar, discutir y dialogar en este seminario serán: las representaciones que la arqueología y la historia han generado sobre los pueblos originarios y su historia; la producción uni o multivocal del conocimiento sobre el pasado; la utilidad de la arqueología pública y las actividades de difusión; el rol de la arqueología en los procesos de reorganización y en los reivindicaciones de los pueblos originarios; la realización de investigaciones a partir del consentimiento libre, previo e informado; el acceso y derechos sobre el patrimonio; la restitución de los restos mortales y patrimonio de los pueblos originarios; y la producción de conocimiento intercultural, combinando saberes y voces y teniendo en cuenta que no se puede conocer el pasado por fuera del territorio y sin entrar en relación. Es importante destacar, que durante el seminario se contará con la participación de referentes de pueblos originarios pertenecientes que aportarán su visión crítica sobre esta temática


PLANIFICACIÓN DE LA ASIGNATURA
El seminario contará con 12 clases de 4 horas y se dictará durante dos semanas consecutivas, abarcándose 3 ejes temáticos: 1. Perspectivas teóricas sobre la materialidad (seis clases), 2. Identidad, cultura material y patrimonio (una clase). 3. Pueblos originarios, patrimonio, arqueología e historia e interculturalidad (5 clases). 


ACTIVIDADES DE APRENDIZAJE 
Cada clase estará dividida en dos partes. La primer parte estará a cargo del docente y consistirá en una presentación powerpoint o prezi sobre la temática del día. La segunda parte de la clase tendrá una dinámica de taller, donde los estudiantes discutirán ejes temáticos propuestos por el profesor y realizarán breves presentaciones sobre textos previamente asignados. En pocas palabras, la segunda parte de cada clase se privilegiará la discusión tipo taller, a partir de la presentación de los textos por parte de los alumnos. En este último caso, y en base a una guía de lectura entregada de antemano por el docente, será la tarea de los estudiantes plantear las líneas de discusión y coordinar el debate en clase. Todos los alumnos (ya sea individual o en forma grupal) deberán realizar esto en alguna de las clases del seminario ya que constituye una de las formas de evaluación del curso. Las clases serán organizadas de forma que los estudiantes participen activamente exponiendo sus ópticas particulares de análisis y críticas.


MÉTODOS DE EVALUACIÓN
Para completar el seminario los estudiantes deberán aprobar dos instancias de evaluación. 
1) La primera consistirá en la coordinación y presentación de un tema especial durante una de las clases del seminario. En este caso, uno o más alumnos estarán a cargo de realizar una exposición powerpoint sobre una temática del seminario, discutiendo críticamente y comparando los textos asignados para esa ocasión. Con anterioridad a esta presentación, el/los estudiante/es coordinarán con el docente las consignas a discutir y recibirán por parte del docente una guía para la organización de la presentación. En esa misma clase, estos mismos alumnos estarán a cargo de coordinar la discusión de dicho tema. 
2) La segunda forma de evaluación consistirá en un trabajo final en donde el alumno deberá responder una serie de preguntas que apuntan a realizar un análisis y reflexión de las perspectivas teóricas y conceptos abordados durante el seminario. Cada alumno deberá abordar en este trabajo final una temática particular del seminario que sea de su interés y relevancia para su propia investigación y trabajo de tesis. 
Se evaluará también la participación en clase y en las discusiones. Durante el seminario, el alumno recibirá instrucciones más detalladas sobre cada una de estas formas de evaluación.
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Clase 12: Pueblos Originarios en primera persona
Durante esta clase se contará con la visita de referentes y autoridades de pueblos originarios quienes discutirán los temas abordados durante las clases 8 a 11.






