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Fundamentación y Objetivos: 
	El seminario parte de la hipótesis de que en un régimen de ambivalencia como es el que define, según un diagnóstico ampliamente consensuado, la era de la posautonomía, ciertas narraciones que en los últimos años experimentan con la extensión podrían percibirse como formas de insistencia de una literatura –de una experiencia literaria y de una idea de literatura- que hoy, para decirlo en términos del escritor Sergio Chejfec, se encuentra en “trance de desaparición”. Desde luego, todas las variantes de la narrativa de larga duración –gran novela, summa, novela total, saga- pueden identificarse ampliamente en la gran tradición moderna y constituyen, inclusive, un tópico. Lo que en este curso queremos interrogar, entonces, son los nuevos sentidos que, en un contexto de puesta en discusión del régimen estético y en el marco de una era en que las formas de atención (y de lectura) se ven sensiblemente afectadas, adquieren narrativas –novelescas, cinematográficas, teatrales- que trabajan en la complejidad de proyectos desmesurados, monumentales, a veces con ambición de absoluto. No se tratará de reconocer en ellos formas de persistencia de la modernidad crítica sino, en otro sentido, de leer señales de una insistencia que proponemos pensar según los presupuestos de Georges Didi-Huberman en relación con la supervivencia del aura en el mundo contemporáneo, y a partir de la hipótesis de que el tamaño hoy se vuelve relevante para la estética porque lo sublime ha perdido vigencia (Silvia Schwarzböck).
	Desde esta perspectiva, nuestra aproximación a los objetos será menos formal (aunque una descripción y análisis de los modos de la extensión como forma inherente y necesaria a los universos ficcionales postulados serán siempre necesarias) que atenta a interpretar la particular economía en que se constituyen: sea la relación entre extensión, valor, y mercado; sean las relaciones inversamente proporcionales entre inversión (máxima o mínima) y rendimiento (alto o bajo); sean las implicancias entre duración y tiempo de ocio; sea el modo en que, más allá de su formato (literario como el de Mario Levrero, cinematográfico como el de Mariano Llinás o teatral como el de Rafael Spregelburd), algunos proyectos hacen de la “larga duración” una economía ficcional que se articula con la economía del capital (de la producción) en su sentido más estricto. Y en esa economía, el tiempo es factor clave: por ejemplo, las implicancias entre extensión y tiempo como eje estructurante de la obra (en el solapamiento entre historia, anacronismo y contemporaneidad), las implicación entre duración, empleo del tiempo y ocio. En este sentido, este seminario será también un curso sobre economías ficcionales de la extensión en la era del nuevo capitalismo.
	Al mismo tiempo, y a partir de la hipótesis de Susan Stewart, que concibe su libro sobre las narrativas de la miniatura y lo gigantesco (El ansia) como “un estudio sobre la narración, la hipérbole, la escala y la trascendencia”, este seminario se propone como un curso sobre la vigencia de la idea de “gran obra”, sobre los estados de la novela después de la “gran novela” moderna (se tratará aquí de la novela como “práctica” y de las escrituras que, más allá de la deconstrucción del género, adoptan la novela como “marco”, “pulsión”, “vía de exploración”); un curso, por consiguiente, sobre las nuevas formas de investir el acto de novelar y sobre las inflexiones contemporáneas del entusiasmo. En este sentido, optamos porque nuestros preliminares teóricos sean hipotético-ficcionales y nos remitiremos a La preparación de la novela de Roland Barthes (al dilema entre notación y novela, entre forma breve y forma larga, al postulado de que “en la perspectiva de una teoría de la literatura por hacerse habría que interesarse en todos los fenómenos cuantitativos de la discursividad: longitud elongación, brevedad, atajos, copioso, interminable, tenue, pobre, “nada”) y a la tensión entre impulso sintético y narración proliferante que representan, para el universo de la ficción en el siglo XX, las literaturas de Jorge Luis Borges y César Aira.


Contenidos
1. Preliminares hipotético-ficcionales
Economía y relato: formas de investir la pulsión del relato después de la gran novela. Entre la Notación y la Novela, entre la novela-extensión y el haiku-brevedad: Roland Barthes y La preparación de la novela. Contra la (dilatada) novela (realista): el impulso sintético borgiano. César Aira y la novela ready-made: el continuo, la proliferación, los ciclos, la brevedad, lo ínfimo. 
Textos: 
Roland Barthes: La preparación de la novela (Primera parte, De la vida a la obra: selección de sesiones)
Jorge Luis Borges: “Prólogo” a La invención de Morel, de Adolfo Bioy Casares; “La postulación de la realidad”, “José Bianco: Las ratas”; “Examen de la obra de Herbert Quain”, “Tlön, Uqbar, Orbis Tertius”.
César Aira, selección de relatos y ensayos. “Ars narrativa”, Copi (selección), Mil gotas, El Todo que surca la nada, La pastilla de hormona.

2. La gran novela (latinoamericana).
Grandes novelas póstumas: la summa. Potencias de lo inacabado, poderes de la consagración. Novela, extensión, mercado. Novela, realismo y globalidad. Tópicos y problemas: Saer y la (gran) novela, Bolaño y la obra maestra. 
Texto principal: Juan José Saer: La grande
Texto complementario: Roberto Bolaño (y Julien Gosselin): 2666
 
3. La novela de larga duración. 
Novela, extensión, tiempo. Temporalidad y economía en la trilogía luminosa de Mario Levrero: pulsiones e intereses, entusiasmos y fatigas, trabajo y ocio, el gran paréntesis (interrupción, recomienzo, continuación, final, epifanía). Frase y textura temporal: El pasado de Alan Pauls. 
Texto principal: Mario Levrero: La novela luminosa
Texto complemetario: Alan Pauls: El pasado.
 
4. La novela, lo absoluto, lo sublime
Entre el genio y el fracaso: Guebel y la ironía de lo absoluto. Naturaleza y experiencia estética: la enciclopedia total como inflexión contemporánea de lo sublime en Leñador de Mike Wilson. 
Texto principal: Daniel Guebel: El absoluto
Texto complementario: Mike Wilson: Leñador.


5. Expansiones de la fábula, desafíos épicos
Arte contemporáneo, espectáculo y gigantismo.  Formas del entusiasmo y la ambición en la era del nuevo capitalismo. Trabajo, gran obra y artesanía: inversión, rendimiento, reto, volumen. La “geometría proyectiva” de Rafael Spregelburd en el contexto del teatro posdramático y la expansión de los límites. Las historias extraordinarias de Llinás: la puesta en acto de la novela.
Texto principal: Rafael Spregelburd: La estupidez
Textos complementarios: 
Rafael Spregelburd: La terquedad
Mariano Llinás: Historias extraordinarias
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Metodología de trabajo
Los contenidos se distribuirán en 8 clases de 4 horas cada una: la primera mitad consistente en una clase teórica a cargo de la profesora; la segunda, destinada a la exposición de los estudiantes sobre distintos aspectos, previamente acordados, de los textos y la bibliografía, y posterior discusión. 

Requisitos para la aprobación
-Presentación de al menos una exposición oral, sobre contenidos previamente acordados
-Elaboración y presentación de un breve proyecto (dos páginas) para la monografía final. 
-Presentación de una monografía sobre un tema relacionado con los contenidos desarrollados en el seminario.
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