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Estudios cursados

- Primario:

Escuela Normal Superior Próspero Alemandri

- Secundario:

Escuela Normal Superior Próspero Alemandri



Título obtenido: Bachiller con orientación docente
- Universitario:
Facultad de Filosofía y Letras (Universidad de Buenos Aires)



Título obtenido: Licenciada en Letras (marzo de 1997)



Título obtenido: Doctora en Letras (marzo de 2007)
Antecedentes en la docencia universitaria

- 2007-… Profesora Jefa de Trabajos Prácticos en la cátedra de Literatura Española I (Medieval) de la Facultad de Filosofía y Letras de la UBA.
- 2001-2006. Profesora Ayudante de Primera en la cátedra de Literatura Española I (Medieval) de la Facultad de Filosofía y Letras de la UBA.

Antecedentes en la investigación científica

- Noviembre 2012 - ... Investigadora adjunta en el CONICET. La actuación se cumple en el ámbito del Seminario de Edición y Crítica Textual (SECRIT), Unidad Ejecutora del CONICET, fundado por el Dr. Germán Orduna y actualmente dirigido por el Dr. José Luis Moure.
- 2009-octubre 2012. Investigadora asistente en el CONICET. La actuación se cumple en el ámbito del Seminario de Edición y Crítica Textual (SECRIT), Unidad Ejecutora del CONICET, fundado por el Dr. Germán Orduna y actualmente dirigido por el Dr. José Luis Moure.

- 2007-2008. Becaria interna postdoctoral en el CONICET. Director: Dr. Jorge Ferro. La actuación se cumple en el ámbito del Seminario de Edición y Crítica Textual (SECRIT), Unidad Ejecutora del CONICET, fundado por el Dr. Germán Orduna y actualmente dirigido por el Dr. José Luis Moure.

- 2003-2006. Becaria interna doctoral en el CONICET. Director: Dr. Leonardo Funes. La actuación se cumple en el ámbito del Seminario de Edición y Crítica Textual (SECRIT), Unidad Ejecutora del CONICET, fundado por el Dr. Germán Orduna y actualmente dirigido por el Dr. José Luis Moure.

- 2000. Becaria de la Agencia Nacional de Promoción Científica y Tecnológica en el SECRIT (Seminario de Edición y Crítica Textual).

Participación en proyectos de investigación grupales e individuales:

- Directora Proyecto UBACYT GEF 11 (2014-2016) “Edición crítica y estudio del Poema de Alfonso Onceno”.

- Integrante Proyecto UBACYT GC 267 (2014-2017) “La producción clerical y la emergencia de la poesía castellana del siglo XIII: primera fase del estudio y edición digital de los poemas compuestos en pareados”. Director: Leonardo Funes.

- Directora Proyecto de Investigación Científica y Tecnológica (PICT 513 2013) “Primera fase de un Proyecto de Investigación en Humanidades Digitales: Estudio, edición y etiquetado de la poesía castellana medieval dialogada (siglos XII-XV) para la Base de Datos DIÁLOGO MEDIEVAL”.

- Integrante Proyecto UBACYT GC 264 (2011-2014) “La cultura manuscrita del siglo XIII y la emergencia de la literatura castellana”. Director: Leonardo Funes.

- Integrante Proyecto de Investigación Científica y Tecnológica (PICT 1692 2010) “Configuraciones narrativas del sujeto en la literatura bajomedieval y renacentista”. Director: Leonardo Funes.

- Directora Proyecto de Investigación Científica y Tecnológica (PICT 203 2010) “Paradigmas misceláneos de la cultura manuscrita castellana medieval (Estudio y edición del códice K-III-4 de San Lorenzo de El Escorial)”.

- Integrante Proyecto UBACYT F 121 (2008-2011) de Investigadores Formados “Mutaciones culturales y literarias en el tránsito de la Edad Media a la Modernidad (Literaturas románicas, siglos XIV a XVI)”. Director: Leonardo Funes.

- Integrante Proyecto de Investigación Científica y Tecnológica (PICT 38290 2007) “La narrativa histórica medieval castellana”. Director: Leonardo Funes.

- Integrante Proyecto de Investigación Científica y Tecnológica (PICT 2429 2008) “Oralidad, manuscrito, imprenta: problemas metodológicos del estudio y la edición crítica de textos españoles e hispanoamericanos)”. Director: José Luis Moure.

- Integrante Proyecto de Investigación Plurianual (PIP 5493 2006) “La cultura del amar en Europa (siglos XV-XVI)”. Director: Leonardo Funes.

- Integrante Proyecto de Investigación Científica y Tecnológica (PICT 12190 2004) “La variación lingüística y textual en el proceso interdiscursivo de las formas narrativas castellanas (siglos XIV-XVI)”. Director: Dr. José Luis Moure.

- Integrante Proyecto Bienal Renovable (2004-2008) UBACYT F 29 “Huellas textuales de la crisis europea bajomedieval en las literaturas románicas (siglos XIV-XVI)”. Director: Leonardo Funes.

- Integrante Proyecto trienal (2001-2003) UBACYT F 63 “La traducción en la Edad media”. Director: María Silvia Delpy.

- Integrante Proyecto de Investigación Científica y Tecnológica (PICT 1504 1998) “La variación lingüística y textual del discurso narrativo en la prosa histórica y ficcional castellana. De la Baja Edad Media al primer Renacimiento”. Director: Dr. José Luis Moure.

Dirección de becarios y tesistas
- 2014-… Directora Tesis Doctoral María Eugenia Alcatena, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires.
- 2013-… Codirectora Beca Doctoral CONICET María Eugenia Alcatena, SECRIT (IIBICRIT).
Trabajos publicados

Artículos de revistas

- Zubillaga, Carina, “Expectación narrativa y desarrollo de los acontecimientos en el Libro de Apolonio”, eHumanista, 29 (2015), 431-445.

- Zubillaga, Carina, “El papel del biógrafo en la conformación de la figura del santo en la Edad Media: el caso de la leyenda de Santa María Egipciaca”, Fundación (Revista de la Fundación para la Historia de España, Buenos Aires), XII (2014-2015), 542-550.
- Zubillaga, Carina, “Pervivencia, traducción y resignificación de la leyenda de Santa María Egipciaca en la literatura europea medieval: estudio de las vidas francesa e hispánica de la santa frente a la tradición oriental previa”, exlibris, 3 (2014), 66-77.

- Zubillaga, Carina, “La escritura medieval y la preservación de la memoria y el saber en el Libro de Apolonio”, Memorabilia, 15 (2013), 245-254.

- Zubillaga, Carina, “La paradójica realidad de la santidad femenina en la Edad Media castellana: el milagro como configurador textual de la Vida de Santa María Egipciaca”, Mirabilia, 17.2 (2013), 140-152.
- Zubillaga, Carina, “La relación discursiva plegaria-profecía en la Vida de Santa María Egipciaca”, Incipit, XXXII-XXXIII (2012-2013), 231-246.

- Zubillaga, Carina, “Vestimentas compartidas y otros cuidados: las formas de la generosidad en el Ms. K-III-4 (Libro de Apolonio, Vida de Santa María Egipciaca, Libre dels tres reys d’Orient)”, Olivar, 17 (2012), 11-32.
- Zubillaga, Carina, “Imaginario y realidad de la muerte de Santa María Egipciaca en el contexto castellano de la crisis del siglo XIV”, Estudios de Historia de España, XIV (2012), 121-134.

- Zubillaga, Carina, “La impronta de la muerte en el contexto codicológico del Ms. Esc. K-III-4”, eHumanista, 19 (2011), 446-461.

- Zubillaga, Carina, “El juego como práctica sociocultural y signo de pertenencia en el Libro de Apolonio”, Fundación (Revista de la Fundación para la Historia de España, Buenos Aires), X (2010-2011), 35-41.

- Zubillaga, Carina, “Realidades milagrosas y maravillas posibles en el Libro del Caballero Zifar”, Medievalia, 42 (2010), 1-6.

- Zubillaga, Carina, “La antropofagia y las dinámicas de la enseñanza en dos romances caballerescos del siglo XIV: el Libro del Cavallero Zifar y la Estoria del rey Guillelme”, Revista de Literatura Medieval, XXII (2010), 271-280.

- Zubillaga, Carina, “La teoría de los mundos posibles y su pertinencia para el estudio de la literatura castellana medieval”, Actas del VII Congreso Internacional Orbis Tertius de Teoría y Crítica Literaria, Orbis Tertius, Revista de Teoría y Crítica Literaria (2009), http://www.orbistertius.unlp.edu.ar.

- Zubillaga, Carina, “La devoción a la Difunta Correa en el santuario de Vallecito (San Juan, Argentina): culto, identidad y religiosidad popular”, Culturas Populares, 5 (2007), http://www.culturaspopulares.org.

- Zubillaga, Carina, “La dilación poética del destierro: el tema de la partida del héroe en el Cantar de Mio Cid”, Olivar, 10 (2007), 243-252.

- Zubillaga, Carina, “¿Un libro para una reina?: la configuración de una antología manuscrita medieval (Ms. Esc. h-I-13)”, Fundación (Revista de la Fundación para la Historia de España, Buenos Aires), VIII (2006-2007), 139-146.

- Zubillaga, Carina, “El milagro del niño que se alimenta del pecho de su madre muerta: de una vida medieval de Santa María Magdalena (Ms. Esc. h-I-13) a la leyenda argentina de la Difunta Correa”, Culturas Populares, 4 (2007), http://www.culturaspopulares.org.

- Zubillaga, Carina, “La inmensidad de los mundos ficcionales en la compilación de un códice medieval: ms. escurialense h-I-13”, Letras, 52-53 (2006), 316-323.

- Zubillaga, Carina, “Cómo editar una antología medieval: apuntes para la edición crítica del manuscrito escurialense h-I-13”, INCIPIT, XXV-XXVI (2005-2006), 625-639.

- Zubillaga, Carina, “Protagonismo burgués en un relato castellano del siglo XIV: Carlos Maynes (Ms. Esc. h-I-13)”, Estudios de Historia de España, VIII (2006), 123-132.

- Zubillaga, Carina, “El cuerpo femenino como metáfora político-social en Otas de Roma, Una santa emperatriz y Carlos Maynes (Esc. h-I-13)”, Revista Melibea, I-II (2005), 135-139.

- Zubillaga, Carina, “El motivo de la reina injustamente acusada y su difusión en la literatura medieval”, Mujeres, 4 (2005), 101-111.

- Zubillaga, Carina, “La configuración de la muerte en el Libro de buen amor como huella textual de un mundo en crisis”, Revista de Poética Medieval, 13 (2004), 51-72.
- Zubillaga, Carina, “Protagonistas históricos y ficcionales de la leyenda de los infantes de Lara”, Fundación (Revista de la Fundación para la Historia de España, Buenos Aires), IV (2001-2002), 71-81.

- Zubillaga, Carina, “La historia del rey Guillermo de Inglaterra: del relato del siglo XIV a la crónica quinientista”, en Letras, 40-41 (1999-2000), 85-89.

- Zubillaga, Carina, “La consolidación de la escritura y la leyenda de los infantes de Lara”, INCIPIT, XIX (1999), 1-12.

Libros

- Zubillaga, Carina, Poesía narrativa clerical en su contexto manuscrito. Estudio y edición del Ms. Esc. K-III-4 (“Libro de Apolonio”, “Vida de Santa María Egipciaca”, “Libro de los tres reyes de Oriente”). Buenos Aires: SECRIT, 2014. 

- Delpy, María Silvia, Funes, Leonardo y Zubillaga, Carina, comps., Estudios sobre la traducción en la Edad Media. Buenos Aires: Universidad de Buenos Aires, 2009. 

- Zubillaga, Carina, Antología castellana de relatos medievales (Ms. Esc. h-I-13). Estudio y edición crítica de Carina Zubillaga. Buenos Aires: SECRIT, 2008. 
Capítulos de libros
- Zubillaga, Carina, “El viaje como solución al conflicto en el Libro de Apolonio”, en Actas del Quinto Congreso CELEHIS de Literatura. Aymará Cora De Llano ed. Mar del Plata: Universidad Nacional de Mar del Plata. http://www.mdp.edu.ar/humanidades/letras/celehis/congreso/index.htm, 2015, pp. 2517-2527.
- Zubillaga, Carina, “Materialidad manuscrita y criterios editoriales en la transmisión de los tres poemas hispánicos medievales del Ms. Esc. K-III-4”, en Actas del V Congreso Internacional de Letras. Transformaciones culturales: Debates de la teoría, la crítica y la lingüística. Américo Cristófalo, Jerónimo Ledesma y Karina Bonifatti, eds. Buenos Aires: Departamento de Letras, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires, 2014, pp. 3002-3010.

- Zubillaga, Carina, “La traducción medieval de la santidad femenina: las versiones occidentales francesa e hispánica de la leyenda de Santa María Egipciaca”, en Actas de las XIII Jornadas Internacionales de Estudios Medievales. Ana Basarte y Santiago Barreiro, eds. Buenos Aires: Saemed, 2014, pp. 107-112.

- Zubillaga, Carina, “El desierto como lugar de instalación penitente en la Vida de Santa María Egipciaca”, en Relatos de creación, de fundación y de instalación: historia, mitos y poéticas. www.eljardindelavoz.com, 2013, en prensa.

- Zubillaga, Carina, “Motivos hagiográficos y modelo heroico en el Cantar de mio Cid”, en “Sonando van sus nuevas allent parte del mar”. El “Cantar de mio Cid” y el mundo de la épica. Alberto Montaner Frutos coord. Toulouse: Université de Toulouse-Le Mirail, 2013, pp. 57-66.

- Zubillaga, Carina, “Hibridación genérica y paradigmas misceláneos: formas de transmisión y recepción de la literatura medieval en el Ms. Esc. K-III-4”, en Narratología y discursos múltiples. Homenaje a David William Foster. Daniel Altamiranda y Diana B. Salem Editores. Buenos Aires: Dunken, 2013, pp. 339-346. 

- Zubillaga, Carina, “Peripecia cristiana y aventura medieval: los vestigios del mar en el Libro de Apolonio”, en Actas del Cuarto Congreso Internacional CELEHIS de Literatura. Nicolás Abadie ed. Mar del Plata: Universidad Nacional de Mar del Plata. http://www.mdp.edu.ar/humanidades/letras/celehis/congreso/2011/actas/acercade.htm, 2013. 
- Zubillaga, Carina, “Inicios de la santidad medieval en lengua castellana: traducción y protagonismo femenino en la Vida de Santa María Egipciaca”, en Atas do VII Congresso Brasileiro de Hispanistas. Adrián Pablo Fanjul, Ivan Rodrigues Martin, Margareth Santos orgs. Sa͂o Paulo: ABH. https://docs.google.com/file/d/0B_fPPa-m93xDa0ZFRF9VRndRLTg/edit?pli=1, 2013, pp. 215-220.
- Zubillaga, Carina, “Santidad femenina, literatura y piedad medieval: la configuración castellana de la leyenda de Santa María Egipciaca como prostituta arrepentida”, en Actas electrónicas del Cuarto Simposio Internacional sobre Religiosidad, Cultura y Poder. Patricia Fogelman y Candela De Luca Compiladoras. Buenos Aires: GERE, 2012, CD, pp. 1-13. 

- Zubillaga, Carina, “Los alcances de la santidad en el contexto codicológico del Ms. Esc. K-III-4”, en Estudios de Literatura Medieval. 25 años de la Asociación Hispánica de Literatura Medieval. Ana Luisa Baquero Escudero y Antonia Martínez Pérez, eds. Murcia: Ediciones de la Universidad de Murcia, 2012, pp. 959-965.

- Zubillaga, Carina, “Consideración del contexto manuscrito en la edición de textos hagiográficos medievales: la configuración de la muerte del santo en la Vida de Santa María Egipciaca (Ms. Esc. K-III-4) y en la Estoria de Santa María Egiçiaca (Ms. Esc. h-I-13)”, en Rumbos del hispanismo en el umbral del Cincuentenario de la AIH. Aviva Garribba, ed. Roma: Bagatto Libri, 2012, vol. 2, pp. 165-170.

- Zubillaga, Carina, “Mensajes angélicos como guías de viaje en los poemas del Ms. Esc. K-III-4 (Libro de Apolonio, Vida de Santa María Egipciaca, Libre dels tres reys d’Orient)”, en Actas del IX Congreso Argentino de Hispanistas, http://ixcah.fahce.unlp.edu.ar/actas/zubillaga-carina, 2012.

- Zubillaga, Carina, “La muerte como imagen del amor en La Celestina”, en El amor y la literatura en la Europa bajomedieval y renacentista. Martín J. Ciordia y Leonardo Funes, comps. Buenos Aires: Colihue, 2012, pp. 181-195.

- Zubillaga, Carina, “La actualidad de los estudios narratológicos y los aportes de la teoría de los mundos posibles en el abordaje de las historias medievales”, en Miradas epocales a los discursos narrativos. Daniel Altamiranda y Diana Salem, eds. Buenos Aires: Dunken, 2011, pp. 321-328.

- Zubillaga, Carina, “La Antigüedad clásica como materia autorizadora en tres relatos de aventuras medievales: Otas de Roma, Una santa enperatrís de Roma y Carlos Maynes de Roma (Ms. Esc. h-I-13)”, en Diálogos Culturales. La Plata: Editorial de la Universidad Nacional de La Plata, 2009, pp. 519-527.

- Zubillaga, Carina, “Una santa enperatrís (Ms. Esc. h-I-13): un particular caso de traducción medieval en un códice del siglo XIV”, en Estudios sobre la traducción en la Edad Media. Buenos Aires: Universidad de Buenos Aires, 2009, pp. 61-78.
- Zubillaga, Carina, “Visiones y sueños en la configuración textual de una vida castellana medieval de santa María Magdalena (Ms. Esc. h-I-13)”, en Actas III Congreso Internacional CELEHIS. Literatura española, latinoamericana y argentina. Mar del Plata: UNMDP, 2009, CD.
- Zubillaga, Carina, “Transformaciones de la belleza femenina en la traducción castellana de un poema francés medieval (Una santa enperatrís, Ms. Esc. h-I-13)”, en El cuerpo, las máscaras y otros temas en literatura de habla francesa. Estela Blarduni y Claudia Moronell, comps. La Plata: Ediciones Al Margen, 2008, pp. 317-324.

- Zubillaga, Carina, “Los mundos posibles de una antología narrativa medieval (Ms. Esc. h-I-13)”, en Creación y proyección de los discursos narrativos. Daniel Altamiranda y Esther Smith, eds. Buenos Aires: Dunken, 2008, pp. 565-571.

- Zubillaga, Carina, “Teoría de los mundos posibles de la literatura”, en Transformaciones culturales. Debates de la teoría, la crítica y la lingüística. Buenos Aires: Universidad de Buenos Aires, 2007, CD.
- Zubillaga, Carina, “Miradas masculinas sobre el cuerpo femenino en un relato hagiográfico medieval (Estoria de Santa María Egicíaca, Ms. Esc. h-I-13)”, en Actas del 2do Congreso Internacional CELEHIS de Literatura. Mar del Plata: UNMDP, 2007, CD.

- Zubillaga, Carina, “Pláçidas y Guillelme: el camino del santo al héroe en un manuscrito castellano del siglo XIV (Esc. h-I-13)”, en Nuevas miradas sobre la tierra media. Gloria B. Chicote, comp. Buenos Aires: Eudeba, 2006, pp. 89-104.
- Zubillaga, Carina, “Una santa enperatrís (Esc. h-I-13): un relato caballeresco en diálogo con formas hagiográficas cercanas”, en Hispanismo: Discursos Culturales, identidad y memoria. Nilda Ma. Flawiá de Fernández y Silvia Patricia Israilev, coords. Tucumán: Universidad Nacional de Tucumán, 2006, vol. II, pp. 105-112.

- Zubillaga, Carina, “Entre la hagiografía y el romance medieval: el relato castellano de Vn Cauallero Plaçidas (Esc. h-I-13)”, en Perspectivas de la ficcionalidad. Daniel Altamiranda y Esther Smith, eds. Buenos Aires: Editorial Docencia, 2005, pp. 831-838.

- Zubillaga, Carina, “La variación de la materia narrativa en tres romances caballerescos de reinas injustamente acusadas”, en Estudios sobre la variación textual. Prosa castellana de los siglos XIII a XVI. Buenos Aires: SECRIT, 2001, pp. 197-213.
Reseñas bibliográficas

- Zubillaga, Carina, Modos de leer la escritura medieval: docencia e investigación en torno a las literaturas europeas de la Edad Media (Lidia Amor, comp.), en Luthor, 14 (2013), http://revistaluthor.com.ar/spip.php?article74.
- Zubillaga, Carina, Crónica de la población de Ávila (Manuel Abeledo, ed.), en Letras, 67-68 (2013), 223-225.

- Zubillaga, Carina, El erudito frente al canon: Filología y crítica en Menéndez Pelayo y Gaston Paris (Lidia Amor y Florencia Calvo, eds.), en INCIPIT, XXXII-XXXIII (2012-2013), 339-343.
- Zubillaga, Carina, La trama impresa de “Celestina”. Ediciones, libros y autógrafos de Fernando de Rojas (Victor Infantes), en Incipit, XXXI (2011), 213-216.

- Zubillaga, Carina, La cuaderna vía española en su marco panrománico (Elena González-Blanco García), en INCIPIT, XXXI (2011), 208-212.

- Zubillaga, Carina, Crítica textual: un enfoque multidisciplinario para la edición de textos (Belem Clark de Lara, Concepción Company Company, Laurette Godinas y Alejandro Higashi, eds.), en INCIPIT, XXX (2010), 206-211.

- Zubillaga, Carina, Investigación literaria de textos medievales: objeto y práctica (Leonardo Funes), en Espacios, 42 (2009), 54-55.

- Zubillaga, Carina, Héroes de libro. Poesía heroica en las culturas anglo-germánicas medievales (Victor Millet), en INCIPIT, XXVIII (2008), 173-177.

- Zubillaga, Carina, Indios y cristianos. Cómo en México el Santiago español se hizo indio (Araceli Campos y Louis Cardaillac), en Nueva Revista de Filología Hispánica, LVI, 2 (2008), 532-534.

- Zubillaga, Carina, Los “Castigos del rey don Sancho IV”: una reinterpretación (Hugo Bizzarri),  en Olivar, 11 (2008), 156-159.

- Zubillaga, Carina, Creencias y supersticiones populares de la provincia de Burgos. El cielo. La tierra. El fuego. El agua. Los animales (Elías Rubio Marcos, José Manuel Pedrosa y César Javier Palacios), en Culturas Populares, 5 (2007), http://www.culturaspopulares.org.

- Zubillaga, Carina, La Celestina. Versión de Daniel Suárez Marzal. Teatro Regio (Buenos Aires). Octubre-Noviembre de 2007, en Celestinesca, 31 (2007), 187-189.

- Zubillaga, Carina, Mocedades de Rodrigo. Estudio y edición de los tres estados del texto (Leonardo Funes, ed.), en Olivar, 7 (2006), 187-190.

- Zubillaga, Carina, Fantasía y literatura en la Edad Media y los Siglos de Oro (Nicasio Salvador Miguel, Santiago López-Ríos, Esther Borrego Gutiérrez, eds.), en INCIPIT, XXIV (2004), 205-209.

- Zubillaga, Carina, Propuestas teórico-metodológicas para el estudio de la literatura hispánica medieval (Lillian von der Walde Moheno, ed.), en Olivar, 5 (2004), 135-141.

- Zubillaga, Carina, La primitiva predicación hispánica medieval (Manuel Ambrosio Sánchez Sánchez), en INCIPIT, XXIII (2003), 198-202.

- Zubillaga, Carina, La fermosa cobertura. Lecciones de Literatura Medieval (Francisco Crosas, ed.), en INCIPIT, XXII (2002), 223-228.

- Zubillaga, Carina, Problemas de autoría, de estructura y de fuentes en el “Poema de mio Cid” (Irene Zaderenko), en INCIPIT, XIX (1999), 245-249.

- Zubillaga, Carina, “Chrónica del rey Guillermo de Inglaterra”: hagiografía, política y aventura medievales entre Francia y España (Nieves Baranda, ed.), en INCIPIT, XVIII (1998), 305-309.

- Zubillaga, Carina, Narrativa popular de la Edad Media: “La Doncella Teodor”, “Flores y Blancaflor”, “Paris y Viana” (Nieves Baranda y Victor Infantes, eds.), en INCIPIT, XVII (1997), 338-341.

- Zubillaga, Carina, Cárcel de Amor (Carmen Parrilla, ed.), en INCIPIT, XV (1995), 293-296.

Participación en Congresos
- Jornadas Nacionales de Humanidades Digitales (Culturas, Tecnologías, Saberes), realizadas en Buenos Aires, los días 17 a 19 de noviembre de 2014. Ponencia: “Primera fase de un proyecto de investigación en Humanidades Digitales: Estudio, edición y etiquetado de la poesía castellana medieval dialogada (s. XII-XV) para la Base de Datos DIÁLOGO MEDIEVAL”.
- V Congreso Internacional CELEHIS de Literatura, realizado en la ciudad de Mar del Plata, entre el 10 y el 12 de noviembre de 2014. Ponencia: “El viaje como solución al conflicto en el Libro de Apolonio”.

- I Jornadas Interdisciplinarias de Estudios Medievales, realizadas en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, los días 29 a 31 de octubre de 2014. Ponencia: “Presentación del Proyecto UBACyT de la Cátedra de Literatura Española I: La cultura manuscrita del siglo XIII y la emergencia de la literatura castellana”.

- VI Jornadas de Estudios Interdisciplinarios sobre las Mujeres en la Edad Media, realizadas en la Universidad de Cuyo, Mendoza, los días 9 y 10 de octubre de 2014. Conferencia inaugural: “De prostitutas, juglaresas y santas. Protagonismo femenino e identidad sexual en la literatura castellana del temprano siglo XIII”.

- IX Jornadas Internacionales de Historia de España, realizadas en la Academia Nacional de la Historia los días 3 a 5 de septiembre de 2014. Ponencia: “El papel del biógrafo en la conformación de la figura del santo en la Edad Media: el caso de la leyenda de Santa María Egipciaca”.
- XI Jornadas Internacionales de Literatura Española Medieval, realizadas en la Universidad Católica Argentina los días 20 al 22 de agosto de 2014. Ponencia: “La dinámica del viaje en el contexto del Ms. Esc. K-III-4 (Libro de Apolonio, Vida de Santa María Egipciaca, Libro de los tres reyes de Oriente).

- I Jornada Mundos ficcionales y teorías de la ficción, realizada en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires el día 10 de agosto de 2014. Ponencia: “La ficción en la textualidad medieval”.
- X Congreso Argentino de Hispanistas, realizado en la Universidad Nacional del Litoral, Santa Fe, los días 20 a 23 de mayo de 2014. Ponencia: “De la autobiografía a la biografía en la leyenda medieval de Santa María Egipciaca”.

- I Encuentro Internacional de Literatura Fantástica, realizado en la Biblioteca Nacional en Buenos Aires los días 9 a 13 de mayo de 2014. Ponencia: “La validación medieval de aventuras y personajes fantásticos en Carlos Maynes (Ms. Esc. h-I-13)”.

- Primeras Jornadas Internacionales de Ficcionalización y Narración en la Antigüedad, el Tardoantiguo y el Medioevo “Un milenio de contar historias”, realizadas en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires los días 28 y 29 de noviembre de 2013. Ponencia: “La reformulación narrativa de la vida de Cristo en un poema castellano del siglo XIII (Libro de los tres reyes de Oriente, Ms. Esc. K-III-4)”.

- VI Jornadas de Estudios Clásicos y Medievales “Diálogos Culturales”, realizadas en la Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación de la Universidad Nacional de La Plata los días 14 a 16 de noviembre de 2013. Ponencia: “Tensiones entre el mundo clásico y el medieval: el proceso de cristianización del Libro de Apolonio”.

- XIII Jornadas Internacionales de Estudios Medievales, realizadas por la Sociedad de Estudios Medievales, en Buenos Aires, los días 2-4 de septiembre de 2013. Ponencia: “La traducción medieval de la santidad femenina: las versiones occidentales francesa e hispánica de la leyenda de Santa María Egipciaca”.

- THATCamp Buenos Aires, realizado en Buenos Aires, el día 22 de julio de 2013. Presentación del Proyecto: “Primera fase de un Proyecto de Investigación en Humanidades Digitales: Estudio, edición y etiquetado de la poesía castellana medieval dialogada (siglos XII-XV) para la Base de Datos DIÁLOGO MEDIEVAL”.

- XVIII Congreso de la Asociación Internacional de Hispanistas, realizado por la Asociación Internacional de Hispanistas, en Buenos Aires, entre los días 15 y 20 de julio de 2013. Ponencia: “Entre la aventura y la santidad medieval: Luciana y Tarsiana en el Libro de Apolonio”.

- V Congreso Internacional de Letras. Transformaciones culturales: Debates de la teoría, la crítica y la lingüística, realizado por la Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires, en Buenos Aires, entre los días 27 de noviembre y 1 de diciembre de 2012. Ponencia: “Materialidad manuscrita y criterios editoriales en la transmisión de los tres poemas hispánicos medievales del Ms. Esc. K-III-4”.

- VII Congreso Brasileño de Hispanistas, realizado por la Asociación Brasileña de Hispanistas, en Salvador, entre los días 3 y 6 de septiembre de 2012. Ponencia: “Inicios de la santidad medieval en lengua castellana: traducción y protagonismo femenino en la Vida de Santa María Egipciaca”.

- Cuarto Simposio Internacional sobre Religiosidad, Cultura y Poder, realizado por el Grupo de Estudios sobre Religiosidad y Evangelización (GERE), en Buenos Aires, entre los días 29 y 31 de agosto de 2012. Ponencia: “Santidad femenina, literatura y piedad medieval: la configuración castellana de la leyenda de Santa María Egipciaca como prostituta arrepentida”.

- Jornada en Homenaje a Don Claudio Sánchez Albornoz: Tradición y continuidad, realizada por el Centro Argentino de Estudios Históricos “Don Claudio Sánchez Albornoz”, en Buenos Aires, el día 17 de julio de 2012. Ponencia: “La plegaria como configurador vital y textual de la leyenda de Santa María Egipciaca”.

- VIII Congreso Internacional Orbis Tertius de Teoría y Crítica Literaria, realizado por la Universidad Nacional de La Plata, en La Plata, entre los días 7 y 9 de mayo de 2012. Ponencia: “La retórica de la imagen en el Libro del cavallero Zifar”.

- IV Congreso Internacional CELEHIS de Literatura, realizado en la ciudad de Mar del Plata, entre el 7 y el 9 de noviembre de 2011. Ponencia: “Peripecia cristiana y aventura medieval: los vestigios del mar en el Libro de Apolonio”.

- XIV Congreso Internacional de la Asociación Hispánica de Literatura Medieval (AHLM), realizado en la ciudad de Murcia, España, los días 6 a 10 de septiembre de 2011. Ponencia: “Los alcances de la santidad en el contexto codicológico del Ms. Esc. K-III-4”.

- Décimas Jornadas Internacionales de Literatura Española Medieval, realizadas en la ciudad de Buenos Aires, los días 24 a 26 de agosto de 2011. Ponencia: “Imágenes de la santidad femenina en la Edad Media: el retrato penitencial en la Vida de Santa María Egipciaca”.

- Sexto Simposio Internacional CEN (Centro de Estudios de Narratología) Narratividad y discursos múltiples, realizado en la ciudad de Buenos Aires, los días 18 a 20 de julio de 2011. Ponencia: “Hibridación genérica y paradigmas misceláneos: formas de transmisión y recepción de la literatura medieval en el Ms. Esc. K-III-4”.

- XXIV Jornadas Nacionales de Literatura Francesa y Francófona, realizadas en la ciudad de Buenos Aires, los días 12 a 14 de mayo de 2011. Ponencia: “Variantes del retrato retórico medieval en las vidas francesa e hispánica de Santa María Egipciaca”.

- VII Jornadas Internacionales de Historia de España, realizadas en la ciudad de Buenos Aires, los días 2 y 3 de septiembre de 2010. Ponencia: “El juego como práctica sociocultural y signo de pertenencia en el Libro de Apolonio”.

- XVII Congreso de la Asociación Internacional de Hispanistas, realizado en la ciudad de Roma, los días 19 a 24 de julio de 2010. Ponencia: “Consideración del contexto manuscrito en la edición de textos hagiográficos medievales: la configuración de la muerte del santo en la Vida de Santa María Egipciaca (Ms. Esc. K-III-4) y la Estoria de Santa María Egiçiaca (Ms. Esc. h-I-13)”.

- IX Congreso Argentino de Hispanistas, realizado en la ciudad de La Plata, los días 27 a 30 de abril de 2010. Ponencia: “Mensajes angélicos como guías de viaje en los poemas del Ms. Esc. K-III-4 (Libro de Apolonio, Vida de Santa María Egipciaca, Libre dels tres reys d’Orient)”.

- Quinto Simposio Internacional “Miradas epocales a los discursos narrativos (1810-1910-2010)”, realizado en la Biblioteca Nacional de Buenos Aires, los días 23 a 25 de noviembre de 2009. Ponencia: “La actualidad de los estudios narratológicos y los aportes de la teoría de los mundos posibles en el abordaje de las historias medievales”.

- IV Jornadas de Estudios Clásicos y Medievales “Diálogos Culturales”, realizadas en la Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación de la Universidad Nacional de La Plata los días 11 a 13 de noviembre de 2009. Ponencia: “El diálogo entre creencias medievales y latinidad tardía como dispositivo narrativo en la passio de santa Catalina de Alejandría (Ms. Esc. h-I-13)”.

- Ciclo de Conferencias “Literatura, música y artes plásticas: un diálogo interdisciplinario”, realizadas por el CADEHISA (Centro Argentino de Estudios Históricos “Don Claudio Sánchez Albornoz”), entre agosto y octubre de 2009. Conferencia: “Sueños y visiones en las vidas medievales de santa María Magdalena y santa Marta”.

- VII Congreso Internacional Orbis Tertius de Teoría y Crítica Literaria, realizado por la Universidad Nacional de La Plata, en La Plata, entre los días 18 y 20 de mayo de 2009. Ponencia: “La teoría de los mundos posibles y su pertinencia para el estudio de la literatura castellana medieval”.

- III Congreso Internacional CELEHIS de Literatura, realizado en la ciudad de Mar del Plata, entre el 7 y el 9 de abril de 2008. Ponencia: “Visiones y sueños en la configuración textual de una vida castellana medieval de santa María Magdalena (Ms. Esc. h-I-13)”.

- II Congreso Internacional de Estudios Medievales, realizado en la Facultad de Filosofía, Humanidades y Artes de la Universidad Nacional de San Juan los días 8 a 10 de noviembre de 2007. Ponencia: “La cotidiana materialidad del milagro y la muerte en el mundo medieval: el martirio de santa Catalina de Alejandría (Ms. Esc. h-I-13).

- III Jornadas de Estudios Clásicos y Medievales “Diálogos Culturales”, realizadas en la Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación de la Universidad Nacional de La Plata los días 12 a 14 de septiembre de 2007. Ponencia: “La antigüedad clásica como materia autorizadora de tres relatos de aventuras medievales: Otas de Roma, Una santa enperatrís de Roma y Carlos Maynes de Roma (Ms. Esc. h-I-13)”.

- Cuarto Simposio Internacional “Creación y proyección de los discursos ficcionales”, realizado en la Biblioteca Nacional de Buenos Aires, los días 23 a 25 de julio de 2007. Ponencia: “Los mundos posibles de una antología narrativa medieval (Ms. Esc. h-I-13)”.

- Congreso Internacional “El Cantar de Mio Cid y el mundo de la épica”, realizado en Burgos, España, los días 21 a 23 de mayo de 2007. Comunicación: “Motivos hagiográficos y modelo heroico en el Cantar de mio Cid”.

- XX Jornadas Nacionales de Literatura Francesa y Francófona, realizadas en la Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación de la Universidad Nacional de La Plata los días 10 a 12 de mayo de 2007. Ponencia: “Transformaciones de la belleza femenina en la traducción castellana de un poema francés medieval (Una santa enperatrís, Ms. Esc. h-I-13)”.

- Encuentro Cidiano. 1207-2007: ocho siglos de tradición épica, realizado en la Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación de la Universidad Nacional de La Plata, en La Plata, y en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, en Buenos Aires, los días 13 y 14 de abril de 2007. Ponencia: “El arte estructural del poeta en el episodio de la afrenta de Corpes del Cantar de Mio Cid”.
- Congreso Internacional Transformaciones culturales. Debates de la teoría, la crítica y la lingüística, realizado por el Departamento de Letras de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, en Buenos Aires, los días 20, 21 y 22 de noviembre de 2006. Ponencia: “Hispanomedievalismo: marco teórico de una práctica de investigación literaria”.

- Seminario de Investigación sobre “Europa y América: transferencias e intercambios culturales”, realizado por el CADEHISA (Centro Argentino de Estudios Históricos “Don Claudio Sánchez Albornoz”), entre el 10 de agosto y el 16 de noviembre de 2006. Ponencia: “Posibles causas de una compilación: Ms. Esc. h-I-13”.

- Quintas Jornadas Internacionales de Historia de España, realizadas en Buenos Aires por la Fundación para la Historia de España, los días 7 y 8 de septiembre de 2006. Ponencia: “¿Un libro para una reina?: la configuración de una antología medieval (Esc. h-I-13)”.

- VI Congreso Internacional Orbis Tertius de Teoría y Crítica Literaria, realizadas por la Universidad Nacional de La Plata, en La Plata, entre los días 10 y 12 de mayo de 2006. Ponencia: “Principios de reunión y disposición de los textos para conformar una antología medieval: acercamiento a una terminología crítica específica”.

- Séptimas Jornadas de Investigación del Instituto de Historia del Arte Argentino y Latinoamericano, realizadas por el GETEA (Facultad de Filosofía y Letras, UBA), en Buenos Aires, entre los días 15 y 17 de noviembre de 2005. Ponencia: “Futuros posibles y presentes alternativos: la instancia de la súplica divina en los relatos del ms. h-I-13 (siglo XIV)”.
- III Jornadas de Investigación Proyectos UBACyT Programación 2004-2005, realizadas por el Instituto de Filología y Literaturas Hispánicas “Dr. Amado Alonso” (Facultad de Filosofía y Letras, UBA), en Buenos Aires, entre los días 31 de octubre y 4 de noviembre de 2005. Ponencia: “Proyecto UBACyT F029 Huellas textuales de la crisis europea bajomedieval en las literaturas románicas (siglos XIV-XVI)”.
- 1º Jornadas de Enseñanza de la Lengua y la Literatura: “Teorías Lingüísticas y Literarias en los Niveles Medio y Superior”, realizadas en la Universidad Nacional de General Sarmiento los días 25 y 26 de agosto de 2005. Ponencia: “El desafío de enseñar literatura española medieval a partir de sus problemáticas”.

- VIII Jornadas Internacionales de Literatura Española Medieval, realizadas en la Pontificia Universidad Católica Argentina, entre los días 17 y 19 de agosto de 2005. Ponencia: “La inmensidad de los mundos ficcionales en la compilación de un códice medieval: Ms. escurialense h-I-13”.

- II Jornadas de Estudios Clásicos y Medievales. “Hombre, Naturaleza y Cultura”, realizadas en la Universidad Nacional de La Plata, entre los días 12 y 14 de abril de 2005. Ponencia: “La imagen penitente de María Magdalena en la Edad Media castellana, ¿un modelo de santidad imitable o inimitable?”.

- II Congreso Internacional CELEHIS de Literatura, realizado en la ciudad de Mar del Plata, entre el 25 y el 27 de noviembre de 2004. Ponencia: “Miradas masculinas sobre el cuerpo femenino en un relato hagiográfico medieval (Estoria de Santa María Egicíaca, Ms. Esc. h-I-13)”.

- Seminario de Investigación sobre “Occidente europeo e Iberoamérica: algunas calas en la cultura de ocho siglos”, realizado por el CADEHISA (Centro Argentino de Estudios Históricos “Don Claudio Sánchez Albornoz”), entre el 29 de julio y el 18 de noviembre de 2004. Ponencia: “Mujeres santas y mujeres virtuosas, protagonistas de un manuscrito castellano del siglo XIV (Esc. h-I-13)”.

- Cuartas Jornadas Internacionales de Historia de España, realizadas en Buenos Aires por la Fundación para la Historia de España, los días 9 y 10 de septiembre de 2004. Ponencia: “‘Burgueses & burguesas’ en un relato castellano del siglo XIV: Carlos Maynes (Esc. h-I-13)”.
- Coloquio Internacional “Celestina y el discurso amoroso en los umbrales de la Modernidad”, realizado en la Facultad de Filosofía y Letras (UBA), Buenos Aires, los días 19, 20 y 21 de agosto de 2004. Ponencia: “La muerte de Trotaconventos en el Libro de buen amor: ¿la muerte del amor?”.

- Tercer Simposio Internacional CEN (Centro de Estudios de Narratología), realizado en la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires, los días 21, 22 y 23 de julio de 2004. Ponencia: “Entre la hagiografía y el romance medieval: el relato castellano de Vn Cauallero Placidas (Esc. h-I-13)”.

- VII Congreso Nacional de Hispanistas “Hispanismo: Discursos culturales, identidad y memoria”, realizado en San Miguel de Tucumán (Argentina), los días 19, 20, 21 y 22 de mayo de 2004. Ponencia: “Una santa enperatris (Esc. h-I-13): un relato caballeresco en diálogo con formas hagiográficas cercanas”.

- Quintas Jornadas de Investigación del Instituto de Historia del Arte Argentino y Latinoamericano, realizadas por el GETEA (Facultad de Filosofía y Letras, UBA), en Buenos Aires, el 28 de noviembre de 2003. Ponencia: “Los múltiples nombres de las buenas mujeres en un manuscrito castellano del siglo XIV”.

- Jornadas de Estudios Clásicos y Medievales. “Diálogos Culturales”, realizadas en la Universidad Nacional de La Plata, los días 22 y 23 de octubre de 2003. Ponencia: “La pervivencia de la novela griega de amor y aventuras en un relato castellano del siglo XIV: Vn muy fermoso cuento de vna santa enperatris que ouo en Roma & de su castidat (Esc. h-I-13)”.

- Jornadas “La mujer en la Edad Media. Relaciones con la Antigüedad y proyecciones actuales”, realizadas por la Universidad Nacional de Cuyo, en Mendoza, los días 16, 17 y 18 de octubre de 2003. Ponencia: “El cuerpo femenino como metáfora político-social en Otas de Roma, Vna santa enperatris y Carlos Maynes (Esc. h-I-13)”.

- Seminario de Investigación sobre “España y América: raíces y trasiegos culturales”, realizado por el CADEHISA (Centro de Estudios Históricos “Don Claudio Sánchez Albornoz”), entre el 7 de agosto y el 13 de noviembre de 2003. Ponencia: “Simbología animal en las leyendas devotas y los relatos caballerescos de un manuscrito castellano del siglo XIV (Esc. h-I-13)”.

- Terceras Jornadas de Estudio de la Mujer y de Género, realizadas en Buenos Aires los días 17, 18 y 22 de setiembre de 2003 en el Instituto Superior del Profesorado “Dr. Joaquín V. González”. Ponencia: “El motivo de la reina injustamente acusada y su difusión en la literatura medieval”.

- Cuartas Jornadas de Investigación del Instituto de Historia del Arte Argentino y Latinoamericano, realizadas por el GETEA (Facultad de Filosofía y Letras, UBA), en Buenos Aires, el 13 de noviembre de 2002. Ponencia: “El camino del santo al héroe caballeresco en dos relatos castellanos del siglo XIV”.

- Segundas Jornadas Internacionales de Historia de España, realizadas en Buenos Aires por la Fundación para la Historia de España, del 31 de agosto al 2 de septiembre de 2000. Ponencia: “Protagonistas históricos y ficcionales de la leyenda de los infantes de Lara”.
- VI Jornadas Internacionales de Literatura Española Medieval, realizadas por la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Católica Argentina, en Buenos Aires, del 10 al 12 de agosto de 1999. Ponencia: “La historia del rey Guillermo de Inglaterra: del relato del siglo XIV a la crónica quinientista”.

Buenos Aires, agosto de 2015
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