CURRICULUM VITAE

Pablo De Vita
1-TITULOS
(Grado) Diseñador de Imagen & Sonido egresado de la carrera de Diseño de Imagen & Sonido de la Universidad de Buenos Aires. Egresado en 2006 

(Posgrado) Diploma de Posgrado en Gestión Cultural, Patrimonio y Turismo Sustentable, Instituto Universitario Ortega y Gasset España, adscripto a la Universidad Complutense de Madrid, calificación obtenida: 8 (ocho), carga horaria: 280 horas
2- ANTECEDENTES DOCENTES

Profesor del Programa FAMU Internacional, de la Filmová a televizni fakulta amu (FAMU), Film and TV School of Academy of performing Arts in Prague, (Praga, República Checa, 2008)

Docente de la materia Diseño Audiovisual 1, de la carrera de Diseño de Imagen & Sonido en la Universidad de Buenos Aires, año 1999
Docente de la materia Historia Analítica de los Medios Argentinos y Latinoamericanos, de la carrera de Diseño de Imagen & Sonido en la Universidad de Buenos Aires, año 1999-2000
Docente de la materia Montaje II, de la carrera de Diseño de Imagen & Sonido en la Universidad de Buenos Aires, año 1999-2000
Docente de la materia Montaje y edición de la carrera de Diseño de Imagen & Sonido en la Universidad Abierta Interamericana, año 1999-2000
3- ANTECEDENTES CIENTIFICOS 
Miembro del comité organizador, “VIII Jornadas de Estética del Cine y Teoría Cinematográfica”,  Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, 9 y 11 de Noviembre de 2010
Miembro del comité científico, “Congreso Internacional de la Asociación Argentina de Estudios sobre Cine y Audiovisual”, 19 al 23 de Octubre de 2010, UBA y Universidad de Gral Sarmiento.
4- OTROS ANTECEDENTES

Investigador del Instituto de Artes del Espectáculo “Dr. Raúl H. Castagnino”, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires, (2010 a la fecha)
Jefe de Prensa y Programación del Museo del Cine “Pablo C. Ducrós Hicken” del Ministerio de Cultura del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires (1999 a la fecha).
Docente del Programa de Extensión Cultural de la Universidad del Centro de Estudios Macroeconómicos de la Argentina (2003 a la fecha)
Secretario General de la Asociación de Cronistas Cinematográficos de la Argentina (2007-2008)
Vocal titular del Consejo Directivo de la Asociación de Cronistas Cinematográficos de la  Argentina (2001 a la fecha)

Miembro de la Asociación de Cronistas Cinematográficos de la Argentina
Miembro de la Asociación Argentina de Estudios sobre Cine y Audiovisual
4- PREMIOS Y BECAS

Stage de capacitación en el diario La Repubblica (Roma), 2008
Premio al Mejor Periodista de Cultura y Sociedad, Premio de la Embajada de Italia, 2007. 
5- PUBLICACIONES CIENTÍFICAS (con  Referato).
De Vita, Pablo: “Que hecho yo para merecer esto? Guía para el investigador de medios audiovisuals en la Argentina”, Comisión de Archivos y Patrimonio, Silvia Romano y Gonzalo Aguilar (compiladores), ISBN 978-987-25871-0-9, ASAECA, 2010, Buenos Aires.
De Vita, Pablo: “Dos aproximaciones a La flauta mágica”, en 57 Premios Cóndor de Plata, Pablo De Vita (compilador). ISBN 978-987-24589-8-5, Colección Cinecronistas, Asociación de Cronistas Cinematográficos de la Argentina, 2009, Buenos Aires.

De Vita, Pablo: “La mejor juventud” en 56 Premios Cóndor de Plata, Pablo De Vita (compilador). ISBN 978-987-24589-0-4, Colección Cinecronistas, Asociación de Cronistas Cinematográficos de la Argentina, 2008, Buenos Aires.
De Vita, Pablo: “De los bares notables, La Ideal. Hoy y ayer desde aquellas postales, cuando Buenos Aires dormía sola” en Los escenarios del adiós, algunos bares del cine argentino. Mónica Satarain (compiladora). ISBN10:987-05-0585-7 ISBN13:978-987-05-0585-3, Colección Apuntes de Cine, Universidad Nacional de Mar del Plata, 2006, Buenos Aires
De Vita, Pablo: “Herencia o la dulce manera de empezar de nuevo” y “Herencia es puro cine” en Plano Secuencia 20 películas argentinas para reafirmar la democracia. Mónica Satarain (compiladora). ISBN987-1004-48-6, 214-218 Y 234-239, 239, Colección Aperturas, La Crujía ediciones, 2004, Buenos Aires.
De Vita, Pablo: “La experiencia de un cine de `textos y contextos`” en Pereira dos Santos memoria y presente del tercer cine. Maria del Carmen Vieites (compiladora). ISBN 987-98718-3-9, 41-47, 94, Editorial Altamira, 2003, Buenos Aires. 
De Vita, Pablo: “Torre Nilsson y dos (o una) curiosida (es) del destino”, en Leopoldo Torre Nilsson una estética de la decadencia. Maria del Carmen Vieites (compiladora). ISBN 987-9423-96-8, 121-124, 142, Grupo Editor Altamira, 2002, Buenos Aires.
De Vita, Pablo y Fiel, Cecilia: “Leonardo Sbaraglia”, en Nuestros Actores I Martínez Suárez, José / Taborda, Marta / Kriger, Clara / Alamo, Guillermo / Gallina, Mario / Soto, Moira / Dubatti, Jorge / Lafon, Nora / Fiel, Cecilia / De Vita, Pablo (autores). ISBN 987-9416-00-7, 166-186, 186, Ediciones del Jilguero, 1999, Buenos Aires.
5-PUBLICACIONES DE DIVULGACIÓN

Colaborador del diario La Nación (suplemento ADNCultura), (2008 a la actualidad)
Colaborador de la revista Criterio (1999 a la actualidad)
Corresponsal de la revista Contrastes (2002 a la actualidad)
Colaborador de la revista Debate (2006 a 2009)
 Asimismo ha publicado sus trabajos en los siguientes:
Revista Todo es Historia, Buenos Aires, Argentina / Revista Contrastes – Valencia, España /Revista Cinepur – Praga, República Checa / Semanario A2 Advojka, Praga, Republica Checa / Cinematograph-Filmverleigh (Suiza) y en el programa de la Filmoteca de Andalucía (España).
6- SEMINARIOS Y TALLERES ASISTIDOS

Seminario Crítico “Bisagras experimentales del continente: visionarios e innovadores en el entrecruce de las modernidades”, dictado por la Dra. Mari Carmen Ramirez, Wortham Curator of Latin American Art. Director of the International Center for the Arts of the Americas. The Museum of Fine Arts – Houston. Museo Nacional de Bellas Artes, Mayo de 2011. 
Curso “Fiaf School on wheels programme”, dictado por Torkell Saetervadet, FIAF-Ibermedia Training program. International Federation of Film Archives. Cinemateca Argentina. Mayo 2006
Seminario “La protección, la digitalización y la documentación de los archivos audiovisuales”, dictado por Hortensia Pappano y Daniele Teruggi, Instituto Nacional del Audiovisual (INA), Francia, Escuela Nacional de Experimentación y Realización Cinematográfica, Agosto de 2005.
Seminario “La diplomacia y los medios de comunicación”, dictado por la Asociación de Profesionales del Cuerpo Permanente del Servicio Exterior de la Nación (APCPSEN), Asociación de Entidades Periodísticas Argentinas (Adepa), Julio de 2005.
Carrera corta de educación no formal “Historia General del Arte”, dictado por el Lic. Miguel Angel Muñoz, Presidencia de La Nación, Secretaria de Cultura, Asociación Amigos del Museo Nacional de Bellas Artes, SCyC Nº1429/2000 – carga horaria: 68 horas (2005)
Taller “Capacitación en prensa y comunicación”, Secretaría de Cultura del Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires – carga horaria: 54 horas (2002)
Curso “Gestión de las organizaciones culturales”, Presidencia de La Nación, Secretaria de Cultura, Asociación Amigos del Museo Nacional de Bellas Artes, SCyC Nº1429/2000 – carga horaria: 21 horas (Octubre de 2001)
Seminario “Gestión de la comunicación en las organizaciones públicas”, dictado por el profesor Toni Puig Picart, Asesor de comunicación del Ayuntamiento de Barcelona, Universidad de Buenos Aires, Casa de la Cultura (GCBA) – carga horaria: 8 horas (2001) 
7– JORNADAS, CONGRESOS Y FOROS
Jornada “Impacto económico de la Industria Audiovisual”, Carrera de Especialización en Artes del Espectáculo UBA, Observatorio Cultural UBA, Dirección General de Industrias Creativas y Comercio Exterior, Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, 24 de Junio de 2009.
Foro: “Jóvenes y desarrollo: cooperación eurolatinoamericana”, Club Europeo, Ministerio de Desarrollo Social, Comisión Juventud e Integración de la Cancillería Argentina, 21 y 22 de Septiembre de 2005 
Jornada “El arte  y la realidad social argentina”, Centro Técnico de la Asociación de Entidades Periodísticas Argentinas (ADEPA), 4 de Octubre de 2004. 
 
8– CURSOS, CONFERENCIAS Y SEMINARIOS DICTADOS
Conferencia: “Integración Binacional Argentino-Chilena”, junto a Héctor Olivera (y otros), Santa Cruz Film, Hotel Patagonia, Río Gallegos, Provincia de Santa Cruz,  5 de Febrero de 2011. 
Conferencia: “Kiné”, coordinador, Segundo Congreso Internacional Artes en Cruce, Bicentenarios latinoamericanos y globalización, Departamento de Artes de FFyL, UBA, 4,5,6 de Octubre de 2010. 
Conferencia: “Medios de comunicación y la realidad argentina”, Letní Filmová Skola – Uherske Hradiste – Ceska Republika, 27 de Agosto de 2010 
Conferencia: “La crítica ¿en estado crítico?” junto a Claudio Minghetti, Diego Battle e Isaac León Frías, 24 Festival Internacional de Cine de Mar del Plata, 8 de Noviembre de 2009
Conferencia: “La critica periodística y el cine latinoamericano”, Universidad de Palermo, 23 de Octubre de 2008. 
Seminario: “Societá argentina e il cinema contemporaneo argentino”, Instituto Niels Stensen, Firenze, Italia, 11 de Febrero de 2008. 
Conferencia: “El cine como lenguaje”, Festival Internacional de Cine, Foro Cultural del Mercosur, Centro Cultural El Cabildo, Asunción, Paraguay, 20 de Octubre de 2007.
Curso: “Historia del cine argentino”, Asociación Italiana de Socorros Mutuos de Puerto Madryn, Septiembre de 2006. 
Conferencia: “Persona non grata”, junto a Krzysztof Zanussi y otros, auspiciada por la Embajada de Polonia, Auditorio de la Escuela Nacional de Experimentación y Realización Cinematográfica, 11 de Noviembre de 2005. 
Conferencia: “Enrique Amorin”, ponencia en el 2do Congreso Internacional de Literatura Hispanoamericana Celehis, Mar del Plata, Provincia de Bs As, 26 de Noviembre de 2004.
Conferencia: “Cine y comunicación: La critica y el cine argentino de los 90”, X Feria del Libro, Biblioteca Pública Provincial “Juan Hilarion Lenzi”, Rio Gallegos, Santa Cruz, 8 de Mayo de 2004. 
Curso: “El cine que siempre quiso ver y comprender”, Asociación de Cronistas Cinematográficos de la Argentina, 29 de Octubre al 18 de Noviembre de 2002. 
Conferencia: “Homenaje a Victoria Ocampo”, junto a María Esther Vázquez, Clara Fontana y Oscar Barney Finn, Asociación de Cronistas Cinematográficos, 1 de Septiembre de 2000. 
9– TALLERES Y JORNADAS DICTADAS
Jornadas: “Argentina en los premios Oscar”, charla “El cine nacional marcando historia”, realizado conjuntamente con el actor José Luis Gioia, Complejo Cultural Santa Cruz, Sábado 22 de Mayo de 2010. 
Jornadas: “VII Jornadas de Estética del Cine y Teoría Cinematográfica”, coordinador de mesa, Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, 17 y 18 de Noviembre de 2009. 
Taller: “Cine y cultura, aspectos para una lectura” (junto al Prof Carlos Ferraro quien brindó el Módulo “cine en la educación”, dirigido a profesores de escuelas medias de la región. Palmares Bureau, Festival de Cine y Artes Audiovisuales de Godoy Cruz, 9 de Mayo de 2009. 
Taller: “Ciclo cultural 2007”, dirigido a los integrantes del Colegio de Traductores Públicos de la Ciudad de Buenos Aires, CTPCBA, de Abril a Noviembre de 2007. 
Jornadas: “1 Jornadas Universitarias de Reflexión en Estrategia, Complejidad y Caos en las Instituciones”, Expositor, Facultad de Ciencias Económicas, Universidad de Buenos Aires, Noviembre de 2003.
