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Propuesta Académica

Una cuestión crucial en el análisis de los procesos de lectura y escritura es encontrar formas de abordaje adecuadas para lograr abarcar la complejidad e interrelaciones entre ambos y facilitar la búsqueda de soluciones a los desafíos que plantean desde distintos tipos de propuesta de reflexión e investigación.  Este seminario está dirigido a aquellos interesados en trabajar estos temas en diferentes niveles educativos y/o profundizar la reflexión teórica sobre la lectura y escritura tanto en lengua materna como en lengua extranjera, específicamente en inglés.
En este seminario se examinarán algunos modelos de la amplia gama de propuestas que surgieron como resultado de los estudios relacionados con el proceso de lectura y escritura. Partiendo de la concepción de la lectura como un proceso interactivo en el que se deben considerar al lector, al texto y a la situación de lectura; se discutirán los modelos propuestos para la lectura en lengua materna y las réplicas utilizadas para abordar el proceso de lectura en lengua extranjera con las críticas que generaron. También se examinarán desarrollos de las investigaciones desde la década del 90 en adelante que plantearon un examen holístico del proceso de lectura en lengua extranjera con el objetivo de estudiar el papel que juega la interacción de variables. Con respecto al proceso de escritura se examinarán diferentes propuestas centradas en el texto, el escritor y el lector como así también abordajes más holísticos tanto para la lengua materna como para la lengua extranjera. Finalmente se reflexionará y se presentarán distintas propuestas para la investigación de ambos procesos.
Este seminario estará organizado en módulos teóricos y módulos de taller. En los módulos teóricos se presentarán y discutirán las reflexiones teóricas sobre la lectura y escritura y se ejemplificarán los diferentes temas. En los módulos de taller, los participantes trabajarán sobre su propio corpus aplicando y problematizando los conceptos discutidos en los módulos teóricos.

Objetivos

El objetivo principal del seminario es capacitar a los participantes en el desarrollo de instrumentos de análisis de los procesos de lectura y escritura en los diferentes contextos de aplicación y reflexionar sobre posibles abordajes de estos complejos procesos y sus interrelaciones teniendo en cuenta el tipo de textos utilizados, la situación de lectura/ escritura y el perfil del lector/escritor.

Metodología
Se realizará una presentación de los conceptos teóricos en los módulos teóricos y se privilegiará la discusión y el intercambio de experiencias. Se realizará el análisis y discusión de textos y abordajes seleccionados por la docente como así también textos propuestos por los participantes. 

Contenidos de los módulos teóricos
Reflexión sobre los diferentes propósitos de lectura con énfasis en leer para aprender y en la reconstrucción personal de lo leído. Selección de estrategias de lectura según los propósitos del lector. Variables que afectan el proceso de lectura. La lectura como proceso cognitivo, interactivo/transaccional y como práctica sociocultural. Modelos que intentan explicar a la lectura en lengua materna y lengua extranjera.
Análisis de las características más sobresalientes/prototípicas de los géneros discursivos teniendo en cuenta el modelo tripartito propuesto por la Lingüística Sistémico Funcional que distingue las metafunciones: experiencial, interpersonal y textual. Los géneros como disparadores del desarrollo de la lectura y la escritura. Función social de los diferentes géneros discursivos, posibles ámbitos de aplicación. 
Desde la visión de la escritura como práctica social y actividad comunicativa orientada hacia un propósito, se abordará la actividad como una herramienta de evaluación de la comprensión lectora y como proceso continuo de planificación, revisión y ajuste de lo escrito. Se enfatizará la importancia del conocimiento de las características básicas de la organización retórica de los textos escritos y de las convenciones para la organización de la escritura. Diferentes abordajes del proceso de escritura: centrado en el texto, en el escritor o en el lector, abordaje holístico. Características y limitaciones de cada uno. Se analizará específicamente la propuesta de la Escuela de Sídney sobre la pedagogía de la alfabetización basada en la enseñanza de géneros discursivos para el desarrollo de la lectura y de la escritura. 
El rol del léxico y de la gramática en la enseñanza de la lectura y el desarrollo de la escritura en lengua materna y la lengua extranjera. Aspectos receptivos y productivos del léxico. Estrategias de aprendizaje: estrategias de descubrimiento y de internalización. El desarrollo léxico. El léxico en los textos académicos: el léxico de la investigación, el académico general y el específico de cada campo disciplinar.
Tipos de investigación para el estudio de procesos de lectura y escritura y el aprendizaje de una lengua materna o extranjera (inglés): a) características de la investigación primaria y secundaria, b) tipos de investigación primaria: estudio de casos y estudios estadísticos. Características de los estudios estadísticos: sistematicidad, organización lógica, tangibilidad, posibilidad de réplica y de control de variables. Ejemplos de estudios de casos y estudios estadísticos en lengua materna y lengua extranjera (inglés), c) investigación acción: sus características, propósitos de una propuesta de investigación acción para la reflexión y análisis de los procesos de lectura y escritura en las prácticas áulicas. Ejemplos de investigación acción para ambos procesos en lengua materna y lengua extranjera. 
Evaluación

Para la evaluación tendrá dos instancias, en primer lugar se aplicarán o discutirán los contenidos teóricos desarrollados durante el curso en una presentación oral y la presentación de un trabajo escrito al final del curso con una propuesta de investigación de un problema relacionado con los procesos de lectura y/o escritura en la que se aplicarán o discutirán los contenidos teóricos desarrollados durante el curso. 
Duración del Seminario y Cronograma

El seminario tendrá una duración de 32 horas en las que se alternarán los módulos teóricos y los de taller. Los participantes deberán presentar textos propios para los módulos de taller en los que se desarrollarán discusiones relacionadas con los textos y las problemáticas presentadas por los participantes.
Se sugiere organizar el seminario en encuentros de cuatro horas los viernes y sábados.
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