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Objetivo general:
El objetivo general es someter a un análisis profundo el contenido o modulación que ha caracterizado a la categoría de género en cada momento histórico de la sociedad occidental y que caracteriza actualmente a otros grupos humanos. Comprender en qué consiste el género y qué relación tiene con las diferencias del grado de individualización de las personas. 

En el mundo occidental, las mujeres comenzaron a desarrollar su individualidad al llegar a la modernidad, mientras que los hombres lo habían hecho de forma gradual a lo largo de la trayectoria histórica. Esto ha generado diferencias sustanciales en el modo en que ambos construyen su identidad hoy día. Sin embargo, estas diferencias no han sido suficientemente atendidas, y en general, se sigue considerando que solo existe un modelo de “individualidad”, que es el que representan los hombres y el que debe ser imitado por las mujeres que buscan escapar de la subordinación.


En este curso se sostendrá, sin embargo, que esta convicción es solo otra de las estrategias del discurso patriarcal. Que a lo largo de la historia, aunque los hombres fueron desarrollando gradualmente la individualidad, no por ello abandonaron la identidad relacional (que al principio de las trayectorias históricas caracterizaba a hombres y mujeres y luego fue quedando asociada solo a las mujeres hasta llegar a la Modernidad). Y se argumentará que, al entender lo que los hombres han ocultado (por actuarlo inconscientemente), se hace evidente que el “modelo” identitario a imitar en la Modernidad no es el representado por los hombres, sino el que representan las mujeres individualizadas de la sociedad actual. Que ésta es la única forma de identidad que permite una sociedad de iguales.


 Al entender lo que nuestro discurso social ha ocultado, se aspira a entender, desde perspectivas ajenas a la proyección de los valores occidentales, el modo en que otros grupos humanos construyen su identidad. 

Objetivos particulares: 

· Introducir a los/as alumnos/as en la reflexión sobre las diferentes formas de construir la identidad humana. 

· Profundizar en el contenido que damos a la categoría de género y demostrar que la identidad que actualmente presentan hombres y mujeres no se puede proyectar a otros grupos humanos, ni del presente (los estudiados por la Antropología) ni del pasado (los estudiados por la Arqueología y la Historia).

· Profundizar en las dinámicas identitarias que caracterizan a las sociedades orales actuales y del pasado (básicamente a las sociedades de cazadores-recolectores)

· Analizar las razones de la desigualdad de poder que ha definido históricamente la relación entre hombres y mujeres.

· Mostrar datos históricos (y prehistóricos) relevantes para pensar en la transformación seguida por la identidad de hombres y mujeres.

· Ayudar a entender las características de la subjetividad femenina actual.

· Facilitar a l@s alumn@s una reflexión personal sobre el modo en que ell@s construyen sus propias identidades, contradicciones y conflictos personales, con el fin de que aprendan a deslindar las contradicciones inherentes e inevitables de lo que llamaremos “individualidad independiente” de aquellas otras que se derivan de las demandas del orden patriarcal. 

· Demostrar que la interdisciplinaridad (antropología, sociología, historia, arqueología, filosofía, psicoanálisis…) es imprescindible para abordar el estudio de la identidad humana, y por tanto, de la construcción de las relaciones de género.

· Ofrecer herramientas para valorar las críticas que se hacen desde fuera del pensamiento hegemónico occidental a la categoría de género y al pensamiento feminista europeo y norteamericano.

· En resumen: ofrecer una visión interdisciplinar del modo en que construyen la identidad los distintos grupos humanos, y de la particularidad que caracteriza al nuestro, teniendo en cuenta aspectos estructurales (como el modo en que perciben el tiempo y el espacio) y diacrónicos (la trayectoria identitaria precedente). 

Modalidad docente
El seminario tendrá 32 horas de duración organizadas en 7 sesiones semanales de 4 horas y media cada una.
.

Programa:
CLASE 1
1ª parte: 

Introducción. Presentación del curso y de l@s participantes.

Origen e historia del concepto “género”. 

Bibliografía:

· Fausto-Sterling, A. (2006): Cuerpos sexuados. La política de género y la construcción de la sexualidad. Melusina, Barcelona.
· Money, J. (1965). Psychosexual differentiation. In J. Money (Ed.), Sex research: New developments (3-23). Nueva York: Holt, Rinehart and Winston.
· Rubin, G. (1996): El tráfico de mujeres: notas sobre la “economía política” del sexo. Nueva Antropología, vol. VIII, nº30: 95-145 (1975: The Traffic in Women: notes on the “Political Economy of Sex”. In Reiter, R. (comp.): Toward an Anthropology of Women. Monthly Review Press, New York (hay traducción al castellano).
2ª parte: 
Precedentes evolutivos y el origen de la humanidad. Australopithecus y Homo. Modelos de comportamiento primate: chimpancé común y bonobo. ¿A quién nos parecemos?

Bibliografía:
· Haraway, D. (1989): Primate Visions. Gender, Race and Nature in the World of Modern Science. Routledge, London. Cap.1: 1-15.
· Stanford, C.B. (1998): The Social Behavior of Chimpanzees and Bonobos. Empirical Evidence and Shifting Assumptions. Current Anthropology, 39 (4): 399-419.

CLASE 2:

1ª parte: 

Planteamientos teóricos. ¿Cómo se construye la identidad? Tiempo y espacio. Metonimia y metáfora. La imprescindible vinculación al grupo.
2ª parte:
Comentario de: 
· Capítulo III de Ong (1996).
· Capítulo 11 de Olson (1998).
Bibliografía: 
· Elias, N. (2010): Sobre el tiempo. Fondo de Cultura Económica, México.

· Havelock, E.A. (1996): La musa aprende a escribir. Paidós, Barcelona.

· Hernando, A. (2002): Arqueología de la Identidad. Akal, Madrid.

· Olson, D. (1998). El mundo sobre el papel. El impacto de la escritura y la lectura en la estructura del conocimiento. Gedisa, Barcelona.
· Ong, W. (1996): Oralidad y escritura. Tecnologías de la palabra. Fondo de Cultura Económica, México.
CLASE 3:
1ª parte:
La identidad relacional (o la identidad cuando no se tiene poder sobre el mundo). El caso de los cazadores-recolectores y la identidad de género femenina. 

2ª parte:

Estudio de caso: ¿Poder o privilegio de lo masculino?: Los Awá-Guajá, cazadores-recolectores de Maranhão, Brasil.

Bibliografía:

· Hernando, A. (2010): Gender, individualization, and affine/consanguineal relationship. In LH. Dommasness, T. Hjorungdal, S. Montón-Subías, M. Sánchez Romero, and N.L.Wicker (eds.): Situating Gender in European Archaeologies.. Archaeolingua, Budapest: 283-306.
· Hernando, A. (2015): Identidad relacional y patriarcado. En A.Hernando, A. (ed): Mujeres, hombres, poder. Subjetividades en conflicto. Traficantes de Sueños, Madrid: 83-124.

· Leenhardt, M. (1997)[1947]: Do Kamo. La persona y el mito en el mundo melanesio. Paidós, Barcelona. Cap. 11: 153-166-

· Viveiros de Castro, E. (1996): Os pronomes cosmológicos e o perspectivismo ameríndio. Mana, 2(2): 115-144.

CLASE 4:
1ª parte:
La individualidad (o la identidad cuando se tiene poder sobre el mundo): 1ª parte: La individualidad dependiente o las trampas de la (fantasía de la) individualidad masculina: la desigualdad de género y los grupos de pares.

2ª parte:

Comentario de:
· Bonino, L. (2004).

· Connell, R.W. (1997).
Bibliografía:
· Bonino, L. (1999): Varones, género y salud mental –deconstruyendo la “normalidad” masculina-. En M. Segarra y A. Carabí (eds.): Nuevas masculinidades. Icaria, Barcelona.

· Bonino, L. (2004): Obstáculos y resistencias masculinas al comportamiento igualitario. Una mirada provisoria a lo intra e intersubjetivo. Actas Séminaire international Les Hommes en changements: les résistances masculines aux changements dans une perspective d’égalité. Univ. Toulouse le Mirail, Toulouse-France. 

· Connell, R.W. (1997): La organización social de la masculinidad. En Valdés, T. y Olavarría, J. (ed.). Masculinidad/es: poder y crisis, Cap. 2, ISIS-FLACSO:Ediciones de las Mujeres, N° 24, pp. 31-48.

· Giddens, A. (1987): Modernidad e identidad del yo. Península, Barcelona.

· Hernando, A. (2012): La fantasía de la individualidad. Sobre la construcción sociohistórica del sujeto moderno. Katz, Buenos Aires.
· Salazar, O. (2013): Masculinidades y ciudadanía: los hombres también tenemos género. Editorial Dykinson, Madrid.
· Treherne, P. (1995): The Warrior’s Beauty: the Masculine Body and Self-Identity in Bronze-Age Europe. Journal of European Archaeology 3(1): 105-44.

CLASE 5:

1ª parte:
La individualidad, 2ª parte: La individualidad independiente o la individualidad de las mujeres en la modernidad. Conflictos y contradicciones. Modalidades de identidad en la modernidad. 

2ª parte: 


Comentario de:

· Illouz, E. (2012), cap.4.
· Levinton, N. (2003)
Bibliografía: 

· Burín, M. (2003): El deseo de poder en la construcción de la subjetividad femenina. El “techo de cristal” en la carrera laboral de las mujeres. En A. Hernando (ed.): ¿Desean las mujeres el poder? Cinco reflexiones en torno a un deseo conflictivo. Minerva, Madrid: 33-70. 

· Illouz, E. (2012): ¿Por qué duele el amor? Una explicación sociológica. Clave Intelectual/Katz, Buenos Aires y Madrid.

· Levinton, N. (2000): El superyo femenino. La moral en las mujeres, Biblioteca Nueva, Madrid.

· Levinton, N. (2003): Mujeres y deseo de poder: un conflicto inevitable. En A. Hernando (coord.): ¿Desean las mujeres el poder? Cinco reflexiones en torno a un deseo conflictivo. Minerva, Madrid: 171-223.
· Walter, N. (2010): Muñecas vivientes. El regreso del sexismo. Turner Noema, Madrid. 

CLASE 6:

1ª parte: 


Dispositivos de género. Algunos ejemplos:

· Sociedades orales: el caso de los Gumuz y los Dats’in de Etiopía.

· Siglos XVI-XIX: vestimenta infantil y racismo europeo.

· Siglos XX y XXI: el cine. 
Comentario de: 

· Aguilar, P. (2015).
Bibliografía:

· Aguilar, P. (2015): La ficción audiovisual como instrumento de educación sentimental en la modernidad. En A. Hernando (ed.): Mujeres, hombres, poder. Subjetividades en conflicto. Traficantes de Sueños, Madrid: 35-53.

· Hernando, Al. (2015): Identidad relacional y orden patriarcal. En A. Hernando (ed.): Mujeres, hombres, poder. Subjetividades en conflicto. Traficantes de Sueños, Madrid: 83-124.

2ª parte:

¿Es universal la categoría de género? Críticas desde América Latina y  África a la proyección de las categorías de la modernidad. 
Comentario de:
· Segato, R. (2015).
Bibliografía:

· Lugones, M. (2014): Colonialidad y género. Hacia un feminismo descolonial. En W. Mignolo (comp.): Género y descolonialidad. Ediciones del Signo, Buenos Aires: 13-42.

· Oyewumi, O. (1997): The invention of women: Making of an African sense of Western gender discourses. University of Minnesota Press, Minneapolis.

· Segato, R. (2015): “Género y colonialidad: del patriarcado comunitario de baja intensidad al patriarcado colonial moderno de alta intensidad”. En R. Segato: La crítica de la colonialidad en ocho ensayos. Y una antropología por demanda. Prometeo, Buenos Aires: 69-99.

2ª parte: 


Proyección de la película Tomboy. Comentarios.
CLASE 7:

1ª parte: 

Proyección de la película La teoría sueca del amor. Comentarios.
2ª parte: 


Comentarios finales, reflexiones, despedida.
Bibliografía complementaria:
Begler, E.B. (1978): Sex, Status, and Autority in Egalitarian Society. American Anthropologist, New Series 80(3): 571-88.

Bermúdez de Castro, J.M. y Domínguez Rodrigo, M. (1992): Heterochrony and the paleoanthropological record: the origins of the genus homo reconsidered. Trabajos de Prehistoria 49: 51-68.

Burin, M. (1996): Género y psicoanálisis: subjetividades femeninas vulnerables. En M. Burin y E. Dío Bleichmar (comps.): Género, psicoanálisis, subjetividad: 61-99. Paidós, Buenos Aires. 

Butler, J. (2006): Deshacer el género. Paidós, Barcelona (2004: Undoing gender, Routledge, New York).

Cormier, L.A. (2003): Kinship with monkeys. The Guajá foragers of Eastern Amazonia. Columbia University Press, New York.  

Cowell, A. (1973): The tribe that hides from man. Stein and Day Pub., New York.

Damasio, A.T. (2009) [1994]. El error de Descartes. La razón, la emoción y el cerebro humano. Crítica, Barcelona.

Descola, Ph. (2001): The Genres of Gender: Local Models and Global Paradigms in the Comparison of Amazonia and Melanesia. In Th. Gregor and D. Tuzin (eds.): Gender in Amazonia and Melanesia: 91–114. University of California Press, Berkeley.

Dio Bleichmar, E. (1998): La sexualidad femenina. De la niña a la mujer. Paidós, Buenos Aires.

Domínguez Rodrigo, M. (2004): El origen de la atracción sexual humana. Akal, Madrid.

Dumont, P. (1987): Ensayos sobre el individualismo. Alianza Editorial, Madrid.

Elías, N. (1990 a): La sociedad de los individuos. Península, Barcelona.

---(1990 b): Compromiso y distanciamiento. Península, Barcelona.
---(1993): El proceso de la civilización. Investigaciones psicogenéticas y sociogenéticas. Fondo de Cultura Económica, Madrid.

--- (2001)[1991].  On human beings and their emotions: a process-sociological essay. In M. Featherstone, M. Hepworth and B.S. Turner (eds.): The body. Social process and cultural theory: 103-125. Sage Publications, London.

Fausto-Sterling, A. (1985): Myths of gender. Biological theories about women and men. Basic Books, New York. 

Flanagan, J.G. (1989): “Hierarchy” in simple ‘Egalitarian’ societies. Annual Review of Anthropology 18:245-66.

Hernando, A. (2000): Factores estructurales asociados a la identidad de género femenina. La no-inocencia de una construcción socio-cultural. En A.Hernando (ed.): La construcción de la subjetividad femenina: 101-42. Instituto de Investigaciones Feministas, Madrid.

---(2005): Agricultoras y campesinas en las primeras sociedades productoras. En I. Morant (dir.): Historia de las Mujeres en España y América Latina, Vol. I: 79-115. Cátedra, Madrid.

---(2013): How archaeology has legitimized a patriarchal modernity. En A. González-Ruibal (ed.): Reclaiming Archaeology. Beyond the tropes of Modernity. Routledge, Londres: 155-167.

---(2015): ¿Por qué la arqueología oculta la importancia de la comunidad? Trabajos de Prehistoria 72(1): 22-40.

Hernando, A. y Beserra Coelho, E. (eds.) (2013): Estudos sobre os Awá, caçadores-coletores em transição. IWGIA y Universidad Federal do Maranhão, Brasil.

Leacock, E.B. (1992): Women’ status in egalitarian society. Implications for social evolution. Current Anthropology 33(1): 225-59.

Morant, I., (dir.) (2005): Historia de las Mujeres en España y América Latina. Cátedra, Madrid.

Morris, C. (1987): The Discovery of the Individual. 1050-1200. University of Toronto Press/Medieval Academy of America, Toronto.

Murdock, G.P. (1967): Ethnographic Atlas. University of Pittsburgh Press, Pittsburgh.

Ortner, S.B. and Whitehead, H. (eds.) (1981): Sexual meanings: the cultural construction of gender and sexuality. Cambridge University Press, Cambridge.

Schiebinger, L. (1996): Why Mammals are Called Mammals: Gender Politics in Eighteenth-Century Natural History. En E. Fox Keller and H.E. Longino (eds.): Feminism and Science: 137-153. Oxford University Press, Oxford-New York. 

Scott, J. (1986): Gender: A Useful Category of Historical Analysis. American Historical Review 91:1053-1075 (1990: El género: una categoría útil para el análisis histórico. En J. Amelang y M. Nash (eds.): Historia y Género: Las mujeres en la Europa Moderna y Contemporánea: 23-56. Edicions Alfons El Magnànim, Valencia). 

Seymour-Smith, Ch. (1991): Women have no affines and men no kin: the politics of the Jivaroan Gender Relation. Man, New Series, Vol. 26(4):629-49.

Sorensen, M.L.S. (1991): The Construction of Gender Through Appearance. En D. Walde and N.D. Willows (eds.): The Archaeology of Gender. Proceedings of the 22nd Annual Conference of the Archaeological Association of the University of Calgary: 121-9. The University of Calgary, Calgary.

Weintraub, K. (1993): La formación de la individualidad. Autobiografía e Historia. Megazul-Endymion, Madrid.
