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A. Fundamentos y Objetivos
Este seminario aborda algunas problemáticas seleccionadas de la historia reciente de Argentina y América Latina a partir de un enfoque que combina diversas perspectivas, especialmente las provistas por la historia social, la historia política, la historia de las mujeres y los estudios de género. En particular, sitúa su interés en ciertos procesos que tuvieron lugar en la región desde el triunfo de la Revolución Cubana hasta el presente. Busca acercar a las y los maestrandos a un conjunto de herramientas conceptuales y metodológicas que han permitido renovar la comprensión del pasado reciente indexando nuevos temas y problemas a la agenda historiográfica como también revisar interpretaciones sobre tópicos ya instalados. Entre ellos, este curso coloca especial énfasis en la indagación de los espacios de sociabilidad de las clases obreras, trabajadoras y campesinas, sus formas de organización y resistencia, las militancias políticas y político-armadas, la emergencia de los terrorismos estatales y las resistencias ensayadas ante su ferocidad, los formatos que adquirió la conflictividad social y política en los entramados post-dictatoriales, el surgimiento de nuevos repertorios de la acción colectiva y sus efectos en el escenario político latinoamericano. 

Para ello, el seminario se organiza en función de un recorrido que privilegia ciertos países y territorialidades (pues no es posible abarcar la totalidad de la región) a la hora de examinar los procesos señalados abordando dimensiones analíticas que, sin pretender ser exhaustivas, reflejan algunos nudos problemáticos del debate historiográfico actual. Las unidades que lo integran, atravesadas por ciertas claves ofrecidas por el entrecruzamiento entre nociones como las de clase, género, sexualidad, generación  y etnicidad, están organizadas en forma cronológico-temática. Por último, este seminario pretende enriquecer el conocimiento de los y las maestrandos en torno a aquellos elementos básicos afines a la investigación histórica tales como la crítica bibliográfica, la elaboración de problemas e hipótesis de investigación y el reconocimiento y análisis de fuentes escritas y orales.

Entre los objetivos generales de este curso, se cuentan los siguientes:

 -Que las y los maestrandos conozcan los principales debates historiográficos sobre los conceptos de Historia Reciente en Argentina y Latinoamericana

- Que las y los maestrandos examinen el período en estudio bajo claves analíticas provistas por lahistoria social, la historia política, la historia de las mujeres y los estudios de género.

-Que las y los maestrandos  detecten problemáticas específicas de los temas analizados y las canalicen por medio de la investigación.

- Que las y los maestrandos estudiantes empleen distintas formas de abordaje metodológico para el análisis de los casos estudiados.

Entre los objetivos específicos, se encuentran:

-Que los y las maestrandas y debatan sobre el lugar de la agencia de los sujetos en la dinámica del proceso analizado.

-Que las y los maestrandos reconozcan los múltiples formatos de las evidencias históricas, sus límites y la importancia de sus contrastes.

B. Modalidad de cursada y evaluación
El dictado del seminario se llevará a cabo a través de 12 sesiones de 4 (cuatro) horas de duración cada una. Las mismas comprenderán la exposición de los problemas historiográficos que lo constituyen, la discusión general de los textos seleccionados para cada uno de ellos y el análisis de diversas fuentes vinculadas con los problemas abordados.

Para aprobar el seminario, las y los maestrandos deberán cumplir con el 75% de asistencia. Durante la cursada del seminario se evaluará la participación de las y los estudiantes a través de la exposición oral de los textos a su cargo y de su intervención en las discusiones colectivas. Finalmente, deberán presentar un trabajo escrito individual en el que se desarrollará alguno de los problemas trabajados a lo largo del curso. La extensión del mismo no podrá superar las 12 carillas, incluidas notas al pie de página y bibliografía. Deberá estar escrito en letra Times New Roman, tamaño 12, a espacio y medio. Plazo de entrega máximo: 3 meses después de finalizado el seminario. 
 

C.    Contenidos

UNIDAD 1: La historia reciente: orígenes, desarrollos y aportes
El nacimiento y auge de la Historia Reciente en Argentina y América Latina: desafíos y límites de su formulación. Historia del Tiempo Presente e Historia Inmediata. La renovación de la agenda historiográfica: entre la historia social, la historia cultural  y los estudios de género. La Historia Oral en el Tiempo Presente. La problemática relación entre historia y memoria. Las tensiones entre el recuerdo y el olvido. Memoria individual y colectiva.

 

UNIDAD  2: Tras los pasos de la revolución
La Revolución Cubana y los ciclos revolucionarios en el continente. Espacios de sociabilidad, formas de organización y de lucha de las clases obreras y trabajadoras urbanas. Militancias en masculino y femenino: los múltiples territorios de la acción política. Género, campesinado y reformas agrarias. Entre la Teología de la Liberación y la Coordinación Revolucionaria. Amores en tiempos de revolución: sexualidad, intimidad y vida cotidiana.

 

UNIDAD 3: Las derechas vienen marchando: de golpes y terrores
Los regímenes cívico-militares en la década de 1960 y 1970. La Guerra Fría y la Doctrina de Seguridad Nacional. Estados terroristas y maternidades beligerantes: politizando lo privado, generizando las resistencias. Coordinación represiva. La conflictividad obrera y las dictaduras militares. Exilios e insilios. ¿No habrá más penas ni olvidos?

 

UNIDAD 4: De los procesos transicionales al neoliberalismo: nuevos (y algunos “viejos”) repertorios de organización y protesta colectiva
Las “transiciones” a la democracia en el Cono Sur.  Los acuerdos de paz en Centroamérica. La conversión de los grupos guerrilleros: ¿El fin de la lucha armada? El consenso de Washington, las políticas neoliberales y el realineamiento regional. Los denominados “nuevos” movimientos sociales y las luchas antineoliberales: Piqueterxs, Zapatistas y Sin  Tierra. Guerreando por el agua. ¿Luchas sindicales eran las de antes? La reconfiguración política regional pos 2000: entre populismos y derechas. 
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-Grammático, Karin, Mujeres Montoneras. Una historia de la Agrupación Evita, 1973-1974, Buenos Aires, Ediciones Luxemburg, 2011. 
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- Gaudichaud, F.. “Construyendo “Poder Popular”: El movimiento sindical, la CUT y las luchas obreras en el periodo de la Unidad Popular” en Julio Pinto Vallejos (Coord.). Cuando hicimos historia. La experiencia de la Unidad Popular. Santiago de Chile, LOM, 2005, pp. 81 a 105. 
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-Largo, Eliana (comp.) Calles caminadas. Anverso y Reverso. Fuentes para la Historia de la República. Santiago de Chile: Centro de Investigaciones Diego Barros Arana, 2014. Selección

-Laverdi, Robson "Vivencias urbanas de jóvenes muchachos homosexuales en el interior de Brasil: alteridades en y por la Historia Oral" en Necoechea Gracia, Gerardo y Torres Montenegro, Antonio (comps) Caminos de Historia y Memoria en América Latina.Buenos Aires: Imago Mundi, 2011
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-Manzano, Valeria,  “Ha llegado la ‘nueva ola’: música, consumo y juventud en la Argentina, 1956-1966”, en Isabella Cosse, Karina Felitti & Valeria Manzano (Eds.), Los’ 60 de otra manera. Vida cotidiana, género y sexualidades en la Argentina (pp. 19-60). Buenos Aires: Prometeo, 2010

- Markarian, Vania, El 68 uruguayo. El movimiento estudiantil entre molotovs y música beat, Bernal, Universidad Nacional de Quilmes, 2012
-Messina, Luciana (2014) "Lugares y políticas de la memoria: a propósito de las tensiones en la calificación de las víctimas" en Clepsidra. Revista Interdisciplinaria de Estudios sobre Memoria.  Nº 2, octubre.  On line: file:///C:/Users/A/Downloads/4355-28054-1-PB.pdf
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-Molano, Alfredo. “Historia oral: Melisa una mujer de las FARC” en Taller. Asociación de Estudios de Cultura y Sociedad, Nº. 7, Buenos Aires, 1998.

-Moyano Barahona, Cristina. El MAPU o la seducción del poder y la juventud. Los ños fundacionales del partido mito de nuestra transición (1969-1973). Santiago de Chile: Ediciones Universidad Alberto Hurtado, 2009. Selección
- Necoechea Gracia, G. “Una propuesta para el análisis y la contextualización de la entrevista de Historia Oral”, en Clío Revista de pesquisa histórica, N°31,2, 2014.

- Nercesián, Inés. “Cambio social, modernización y surgimiento de la lucha armada en Brasil Chile y Uruguay (1950-1970)”, en PolHis, Revista del Programa Interuniversitario de Historia Política. Año 5, número 10, segundo semestre 2012.

- Olivera, Mercedes.  “La participación de las mujeres indígenas en los movimientos sociales”, en Fabiola Escárzaga y Raquel Gutiérrez (coordinadoras), Movimiento indígena en América Latina: resistencia y proyecto alternativo, BUAP-UNAM-UACM, México, 2005.

-Ortega, Joel, “La crisis de la hegemonía en Oaxaca. El conflicto político del 2006”, en Martínez Vázquez, Víctor Raúl (coord.), La APPO, ¿rebelión o movimiento social? México, Ediciones Instituto de Investigaciones Sociológicas de la Universidad “Benito Juárez” de Oaxaca, 2009.
-Partenio, Florencia, "Género y participación política: los desafíos de la organización de las mujeres dentro de los movimientos piqueteros en Argentina" en Paula L. Aguilar et al., Las deudas abiertas en América Latina. Buenos Aires, Clacso, 2012.
-Pensado, Patricia. “El acontecer histórico en el relato de vida”, en Clío Revista de pesquisa histórica, N°32,2, 2015. 

-Pérez Ledesma, Manuel. “‘Cuando lleguen los días de la cólera’ (Movimientos sociales, teoría e historia)” en Zona Abierta, Nº 69, España, 1994, pp. 51 a 120.

- Piñeyro, José Luis. “Contraguerrilla y violencia estatal en México: ¿política de Estado? En Claudia Rangel Lozano y Sánchez Serrano, Evangelina (Coord.) México en los setenta ¿Guerra sucia o terrorismo de Estado? México, Universidad Autónoma de Guerrero, 2015.
-Pittaluga, Roberto, "Notas sobre la historia del pasado reciente", en Cernadas, Jorge y Lvovich, Daniel, Historia, ¿para qué? Revisitas a una vieja pregunta. Buenos Aires, UNGS/Prometeo libros, 2010. (en Historia Para qué de la UNGS. Lo tengo en PDF)

-Portelli, Alessandro, Historias orales. Narración, imaginación y diálogo. Prohistoria Ediciones - FAHCE, Rosario/La Plata, 2016. Selección.

-Power, Margaret,  “La unidad popular y la masculinidad”, en La Ventana, N° 6, 1997.

-Rodrigues Sales, Jean. "As Ligas Camponesas e a Revolucao Cubana nos anos 1960: Reforma Agrária e Revolucao" en:  Alexandre Fortes et al, Cruzando Fronteiras. Novos Olhares sobre a historia do trabalho. Sao Paulo: Perseo: 2013.
-Roulet, Florencia. “¿Quiénes son los pueblos indígenas? Algunas reflexiones sobre el trasfondo político de un problema de definición”, en Taller. Asociación de Estudios de Cultura y Sociedad, número 7, Buenos Aires, 1998.

-Roux, Rhina “El príncipe fragmentado, Liberalización, desregulación y fragmentación estatal”, en: Veredas 20, UAM – Xochimilco, México, 2010
-Ruiz, Marisa y Sanseviero, Rafael. Las Rehenas. Historia oculta de once presas de la dictadura. Montevideo: Fin de Siglo, 2012

-Scheibe Wolff, Cristina, “Feminismo e configurações de gêneronaguerrilha: perspectivas comparativas no Conesul, 1968-1985”, en Revista Brasileira de História, San Pablo, Anpuh, Vol. 27, N° 54, 2007.  

-Schneider, Alejandro. “Política laboral y protesta sindical durante las presidencias de Evo Morales (2006-2014)” en  Alejandro Schneider y Roberto González (Comps.) Movimientos sociales, movimientos armados en América Latina. Debates, estudios de casos y perspectivas. Buenos Aires, Ediciones Imago Mundi – CLACSO – UNINORTE, 2016.

-Schneider, Alejandro. “Algunas consideraciones sobre la estrategia política del Ejército Guerrillero Tupak Katari (EGTK) en Bolivia” en Lazar Jeifets, Víctor Jeifets y Miguel Ángel Urrego (Coord.) Izquierdas, movimientos sociales y cultura política en América Latina. Morelia: Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo. Universidad Estatal de San Petersburgo, 2016.

-Schneider, Alejandro. “De los gobiernos progresistas a los gobiernos de la reacción: la 
nueva encrucijada latinoamericana”. XVI Encontro Regional de História ANPUH

 Pr-“Tempos De Transicao”. Universidade Estadual de Ponta Grossa. Ponta Grossa, 
Brasil, 2018.
 -Segato, Rita. “Territorio, soberanía y crímenes de segundo estado: la escritura en el cuerpo de las muertes de Juarez”, en María Luisa Femenías (Comp.) Perfiles del feminismo iberoamericano. Cátalogos, Buenos Aires, 2005, Vol. II., pp.175-200. 
- Stern, Steve J. (2000) “De la memoria suelta a la memoria emblemática: hacia el recordar y el olvidar como proceso histórico (Chile, 1973-1998)”, en AAVV Memoria para un nuevo siglo: Chile, miradas a la segunda mitad del siglo XX (Santiago: LOM).

-Tinsman, Heidi, Se compraron el modelo. Consumo, uva y dinámica transnacional: Estados Unidos y Chile durante la Guerra Fría. Santiago de Chile: Ediciones Alberto Hurtado, 2016. Selección

-Tinsman, Heidi, La tierra para el que la trabaja: género, sexualidad y movimientos campesinos en la reforma agraria chilena, LOM, Santiago de Chile, 2009. Introducción y Capítulos 1, 6 y 7.
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-Viano, Cristina, "Historia reciente e Historia Oral" en Necoechea Gracia, Gerardo y Torres Montenegro, Antonio (comps.) Caminos de Historia y Memoria en América Latina. Buenos Aires: Imago Mundi, 2011.
-Vidaurrazaga, Tamara, “De víctimas a protagonistas. Empoderamiento feminista en tres militantes del MIR” en Genero, Revista do Nucleo Transdisciplinar de Estudos de Genero, Niteroi, Vol. 8, N° 2, 2008.

-Vilanova, Mercedes. “La historia presente y la historia oral. Relaciones, balance y perspectivas”. Cuadernos de Historia Contemporánea. Madrid, Nº 20, 1998, pp.61-70.
- Weinstein, Barbara. “Elas nem parecem operárias” – Feminilidade e classe na América Latina no século XX”. Anos 90, Porto Alegre, v. 17, n. 31, p. 145-171, jul. 2010 

-Werner, Ruth y Aguirre, Facundo, Insurgencia obrera en la Argentina, 1969-1976. Clasismo, coordinadoras interfabriles y estrategias de la izquierda. Buenos Aires, Ediciones IPS, 2009.
- Winn, Peter. Tejedores de la revolución. Santiago de Chile: LOM, 2004
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- Caetano, Gerardo (comp). Sujetos sociales y nuevas formas de protesta en la historia reciente de América Latina. Buenos Aires: Clacso Libros, 2006.
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