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UNIVERSIDAD DE BUENOS AIRES

FACULTAD DE FILOSOFÍA Y LETRAS

Maestría en Historia Argentina y Latinoamericana

Seminario Problemas de Historia Intelectual Argentina y Latinoamericana

Profesores: Ricardo Martínez Mazzola – Ana Lía Rey 

Carga Horaria: 48 horas – 12 clases de 4 horas
Este programa intenta acercar a los estudiantes al estudio de las diversas trayectorias intelectuales, que, en forma individual y grupal, iluminaron la escena americana desde mediados del siglo XIX hasta los años 70 del siglo XX. Asimismo abordaremos el análisis de los debates que aquellas intervenciones suscitaron, tanto en su época como en nuestro presente.

Las herramientas teórico - metodológicas y las modulaciones expresadas en clave nacional y regional se instalan en un recorrido que avanza desde la constitución del intelectual moderno hasta el retorno a la democracia en los años 80.   
Objetivos
Introducir a los estudiantes en los problemas de la historia intelectual y ver como desde una perspectiva interdisciplinaria se construyó la disciplina.
Poner en diálogo algunos textos de la producción intelectual de los periodos seleccionados con las interpretaciones sobre el sentido que aspiraban producir en sus espacios de intervención.
 Desarrollar capacidades para analizar lenguajes, categorías, préstamos ideológicos y discursos producidos en épocas diferentes. 
Contribuir al desarrollo de habilidades para una lectura crítica de fuentes y textos aportados por diferentes disciplinas. 
Estimular la producción escrita y la formulación de preguntas – problemas para desarrollar el debate crítico. 
Modalidad de trabajo y actividades

El curso está organizado en base a la lectura y discusión de fuentes documentales y de bibliografía. La clase contempla dos momentos. El primero constará de una exposición de lxs docentes con el fin de contextualizar los temas y problemas que se traten. El segundo comenzará con una presentación de las lecturas a cargo de alumnxs previamente designados (en la primera reunión se distribuirán las lecturas y se organizará un cronograma), para luego desarrollar una discusión general o adoptar la modalidad de trabajo en grupos a partir de consignas específicas. 

Criterios de aprobación y evaluación
El seminario contempla una asistencia obligatoria del 75%. Se evaluará la participación de lxs estudiantes en cada una de las clases y, en particular, la exposición oral. El curso se aprobará con un trabajo escrito final (monografía) cuyo plazo de entrega es de 3 meses desde la finalización del seminario.
Contenidos

Unidad 1- La historia intelectual
De la historia de las ideas a la historia intelectual. Historia de los intelectuales, historia intelectual. El giro material de la historia intelectual: la circulación, los soportes, los mediadores. 

Bibliografía obligatoria

Bourdieu, Pierre: “Las condiciones sociales de la circulación de las ideas”. Intelectuales, política y poder. Buenos Aires, Eudeba, 2003 (1990), pp. 159-170.
Chartier, Roger: “Prólogo a la edición española”, El mundo como representación. Historia  cultural entre práctica y representación. Barcelona, Gedisa, 1992. Pp. I-XII

Darnton, Robert: “¿Qué es la historia del libro?” y “Retorno a ‘¿Qué es la historia del libro’”, Prismas. Revista de historia intelectual”, Nº 12, 2008, pp. 135-168. 

Grafton, Anthony: “La historia de las ideas. Preceptos y prácticas, 1950-2000 y más allá”, Prismas. Revista de historia intelectual”, Nº 11, 2007, pp. 123-148.

Altamirano Carlos: Para un programa de historia intelectual y otros ensayos. Buenos Aires, Siglo XXI, 2005.
Unidad 2- Romanticismo y socialismo. 

Las tareas de la “joven generación”: completar la revolución, sintetizar las tradiciones federal y unitaria, construir la nación. Echeverría y el ideal romántico.  Alberdi y la apuesta por una alianza entre saber y poder. Sarmiento, el programa nacional y sus aspiraciones. Mitre, logros y dificultades en la creación de un pasado para la nación argentina 

Bibliografía obligatoria
Lecturas (los objetos) 

* Echeverría, Esteban: Obras escogidas. Selección, prólogo, notas, cronología y bibliografía de Beatriz Sarlo y Carlos Altamirano, Biblioteca Ayacucho, Caracas, 1991 (selección) 
*Alberdi, Juan Bautista: Bases y puntos de partida para la organización política de la República Argentina, Buenos Aires, Librería Histórica –Academia Nacional de Ciencias Morales y Jurídicas, 2002. (Capítulos 18 a 23).
* Sarmiento, Domingo Faustino: Facundo, (Hay varias ediciones).
Lecturas críticas
-Botana, Natalio: La tradición republicana, Sudamericana, Buenos Aires, 1984. (segunda parte)

-Galfione, Carla: Profetas de la revolución. José Esteban Echeverría, Juan Bautista Alberdi y la izquierda humanitaria francesa, Bernal, Universidad Nacional de Quilmes, 2016, pp. 89-166.  

- Goldgel, Víctor: Cuando lo nuevo descubrió América. Prensa, moda y literatura en el siglo XIX. Buenos Aires, Siglo XXI, 2013.
- Palti, Elías: El momento romántico. Nación, historia y lenguajes políticos en la Argentina del siglo XIX, Buenos Aires, EUDEBA, 2009, pp. 97-119.  
-Sazbón, José: “De Angelis y los literatos argentinos”, en José Sazbón Nietzsche en Francia y otros estudios de historia intelectual, Bernal, Universidad Nacional de Quilmes, 2009, pp. 429-439. 
-Tarcus, Horacio: El socialismo romántico en el Río de la Plata (1837-1952), Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica, 2016, pp. 101-198.
Unidad 3- Del ochenta al Centenario: la conformación de un campo intelectual moderno. 
Positivistas y modernistas: surgimiento, consolidación y división de la esfera intelectual La  ciencia social y la genealogía de los problemas de la modernización: la “cuestión nacional”, la “cuestión social” y la “cuestión urbana”. Lecturas “científicas” de la historia argentina. Reformismo social y socialismo. Una relación paradójica: modernización y modernismo. La mirada de los viajeros y los balances del Centenario.

Bibliografía obligatoria

Lecturas (Los objetos)

*Ramos Mejía, José María: Las multitudes Argentinas, Buenos Aires, Lajoune, 1899, (hay varias ediciones) (selección)

*Ingenieros, José: “La evolución sociológica argentina”, en José Ingenieros Sociología Argentina, Buenos Aires, Hyspamérica, 1988, pp. 15-63.
*Justo, Juan B.: “La teoría científica de la historia y la política argentina; “El profesor Ferri y el Partido Socialista Argentino”, en La realización del socialismo, Buenos Aires, La Vanguardia, 1947, pp. 240-249.

*Rodó, José Enrique, Ariel, varias ediciones.

*Lugones, Leopoldo: El Payador, Buenos Aires, Centurión, 1944, Prólogo, Cap. 1, 2, 3, 7 y 10
* González, Joaquín V.: El juicio del siglo, Buenos Aires, Centro Editor de América Latina, 1979 (selección)

Lecturas críticas

-Altamirano, Carlos y Beatriz Sarlo: “La Argentina del Centenario: campo intelectual, vida literaria y temas ideológicos”, en Ensayos argentinos: de Sarmiento a la vanguardia, Buenos Aires, Centro Editor de América Latina/Colección Capítulo, 1983.

-Devoto, Fernando: “El momento del centenario” en Nacionalismo, fascismo y tradicionalismo en la Argentina moderna. Una historia. Buenos Aires, Siglo XXI, 2002, pp. 41-105
-Dotti, Jorge: “Hermanas enemigas. Ciencia y ética en el positivismo del Centenario”, en Jorge Dotti, Las vetas del texto, Buenos Aires, Las cuarenta, 2009, pp. 65-104.

-Kolakowski, Leszek: La filosofía positivista, Madrid, Cátedra, 1981, pp. 13-23; 64-92 y 112-127.
- Real de Azua, Carlos: “Prólogo” en José Enrique Rodó, Ariel. Motivos de Proteo
 Edición y cronología: Ángel Rama. Caracas, Biblioteca Ayacucho, 1991.

- Terán, Oscar: “José María Ramos Mejía: Uno y la multitud” en  Vida intelectual en el Buenos Aires fin- de- siglo (1880-1910). Derivas de la “cultura científica”, Buenos Aires, FCE, 2000, pp. 83- 133.
Unidad 4- La Gran Guerra. Crisis civilizatoria y reacción antipositivista. Reforma Universitaria y vanguardias estéticas. Las nuevas ideas en el espacio americano. 
La Reforma universitaria: la interpelación a la juventud americana y la construcción de una red reformista americana. La reacción contra el positivismo y la construcción de nuevas imágenes de América Latina. La reforma y la conformación de un horizonte progresista: americanismo y  antiimperialismo. Las vanguardias y la búsqueda de una voz propia: su inscripción en el horizonte americanista. Sociabilidades, viajes y redes intelectuales a través de las revistas del continente americano. 

Bibliografía obligatoria

 Lecturas (los objetos)

*Ortega y Gasset, José: El tema de nuestro tiempo, México, Ed. Porrúa, 1992, cap. I: “La idea de las generaciones”, cap. II: “La previsión del futuro”, cap. III: “Relativismo y racionalismo”, cap. IV: “Cultura y Vida”; cap. V: “El doble imperativo”, cap. IV: “Nuevos síntomas”. 

*Selección de artículos de las siguientes revistas: Martín Fierro (1924-1927), Inicial (1923-1927), Sagitario (1925-1928) y Valoraciones (1923-1928).

*Borges, Jorge Luis: Selección de textos de Inquisiciones (1925) y El tamaño de mi esperanza (1926).

*Mariátegui, José Carlos: 7 Ensayos de interpretación de la realidad peruana, Caracas, Fundación Biblioteca Ayacucho, 2007
Lecturas críticas

-Bergel Martín y Ricardo Martínez Mazzola: “América Latina como práctica. Formas de sociabilidad intelectual de los jóvenes reformistas latinoamericanos (1918-1930)”, en Carlos Altamirano (ed.) Historia de los Intelectuales en América Latina.II. Los avatares de la “ciudad letrada” en el siglo XX .Katz, Buenos  Aires, 2010.
-Funes, Patricia: Salvar la nación. Intelectuales, cultura y política en los años veinte latinoamericanos, Buenos Aires, Prometeo, 2006, cap.: “Antiimperialismo, latinoamericanismo y nación”, pp. 205-258.
-Rodríguez, Fernando: “INICIAL. El frente estético-ideológico de la nueva generación” en Inicial. Revista de la nueva generación (1923-1927), Bernal, Universidad Nacional de Quilmes, 2004, pp. 7-43.
-Terán, Oscar: “La Reforma Universitaria en el clima de ideas de la nueva sensibilidad” en Espacios, Buenos Aires, Facultad de Filosofía y Letras, UBA, núm. 24, diciembre de 1998/marzo 1999, pp. 3-7.
-Vasquez, Karina: “Nosotros, los americanos del sur…: la búsqueda de la renovación y el tópico americanista en Martín Fierro” en Mariano Di Pasquale y Marcelo Summo, (comp.), Trayectorias singulares, voces plurales. Intelectuales en la Argentina, siglos XIX-XX. Sáenz Peña, EdUntref, 2015, pp. 149-174.
Unidad 5 Alternativas al liberalismo en crisis: nacionalismo y populismo.
La crisis de los años 30. Los intelectuales vuelven a pensar sobre la nación. El ensayo de interpretación nacional. Itinerarios nacionalistas y la emergencia de una nueva derecha en Argentina. México y el exilio español en América.  Populismos la era de las masas en Brasil y Argentina. El difícil lugar de los intelectuales peronistas 
-Bibliografía obligatoria

Lecturas (Los objetos)

*Irazusta, Julio y Rodolfo Irazusta: La Argentina y el imperialismo británico (hay varias ediciones) (Tercera parte: “Historia de la oligarquía argentina”)

* Martínez Estrada, Ezequiel; Radiografía de la pampa, Colección Archivos, FCE, 1983.(seleccion)
*Astrada, Carlos: “Surge el hombre argentino con fisonomía propia. Raíz, estilo y proyección del hombre argentino” en Argentina en marcha, Buenos Aires, Comisión Nacional de Cooperación Intelectual, 1947, T.1, pp.15- 58

*Ghioldi, Américo: Alpargatas y libros en la historia argentina.  Buenos Aires, Editorial “La Vanguardia”, 1946. (C. 4 “Del rositotalitarismo al renacimiento democrático”. Págs. 113-164)
*Perón, Juan Domingo: Conferencia en la clausura del 1er. Congreso Nacional de Filosofía. 9 de abril de 1949. En Juan Domingo Perón: Obras completas. Buenos Aires, Docencia editorial, 2002. Tomo 11**. Páginas 707-743.
Lecturas críticas
-Altamirano, Carlos: “Una, dos, tres izquierdas ante el hecho peronista”, en Carlos Altamirano Peronismo y cultura de izquierda, Buenos Aires, Nueva Visión, 2001.
-Barbero, M. Inés y Devoto, Fernando: Nacionalismo y orden”, “El nacionalismo de élite” y “La revolución del 30 y el nacionalismo”, en Los nacionalistas, Centro Editor de América Latina, Buenos Aires, 1983, Págs  36-63, 64-124 y 143-169.}
-Cattaruzza, Alejandro: “El revisionismo: itinerario de cuatro décadas”, en Alejandro Cattaruzza y Alejandro Eujanian: Políticas de la historia, Argentina, 1860-1960. Buenos Aires, Alianza, 2003. 
-D’Iorio, Gabriel: “El rugoso ser de lo común. Astrada, Perón y el primer congreso de filosofía”, en Guillermo Korn (comp.) El peronismo clásico (1945-1955). Descamisados, gorilas y contreras, Buenos Aires, Paradiso-Fundación Crónica General, 2007,  pp. 14-157

-Fiorucci, Flavia: Intelectuales y peronismo (1945-1955), Biblos, Buenos Aires, 2011 (Cap. 4)

-Halperin Donghi, Tulio: La argentina y la tormenta del mundo ideas e ideologías entre 1930 y 1945, Buenos Aires, Siglo XXI, 2013 (Introducción y Cap. 1 y 2)

-Sigal, León: “La Radiografía de la pampa: un saber espectral” en Ezequiel Martínez Estrada, Radiografía de la Pampa, Buenos Aires, FCE, 1993, pp. 491- 537.

-Yankelevich, Pablo: México país refugio. La experiencia de los exilios en el sglo XX. México, Instituto Nacional de Antropología e historia, Plaza y Valdés, 2002
Unidad 6 

Radicalización y modernización: los largos años 60’.
Ruptura de la comunidad intelectual antiperonista. América Latina y el Tercer Mundo. Desarrollo y dependencia. De la nueva a la vieja izquierda: revolución en la revolución. Arte y política. Los caminos de la juventud.
Bibliografía obligatoria

Lecturas (los objetos)

*Selección de las revistas Che, Situación y Pasado y Presente. 
*Debray, Regis: “Revolución en la revolución”, Casa de las Américas Nº 31, Julio-Agosto de 1965.
 Disponible en http://www.elhistoriador.com.ar/articulos/los_70/elhistoriador revolucion_en_la_revolucion.pdf 
*Guevara, Ernesto: “Principios generales de la lucha guerrillera” y “El socialismo y el hombre en Cuba”, en Ernesto Guevara Escritos revolucionarios, Los libros de la Catarata, Buenos Aires, 2012, Págs. 31-67 y 141-163.
Lecturas críticas 

-Burgos, Raúl:  “Los gramscianos argentinos. Cultura y política en la experiencia de Pasado y Presente”, Buenos Aires, Siglo XXI, 2004, pp. 63-123. 
-Espeche, Ximena: “El semanario Marcha entre los años cincuenta y sesenta. Entre Montevideo y Buenos Aires, el paisito y la región” en Leticia Prislei (dir.) Polémicas intelectuales, debates políticos. Revistas culturales en el siglo XX, Editorial de la Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires, pp. 193-212.

-Gilman, Claudia: Entre la pluma y el fusil. Debates y dilemas del escritor revolucionario en América Latina, Buenos Aires, Siglo XXI, 2003. Págs. 143-187
-Manzano, Valeria: “Argentina Tercer Mundo: Nueva izquierda, emociones y política revolucionaria en las décadas de 1960 y 1970”, Desarrollo Económico Nº 212, mayo-agosto 2014, pp. 79 – 104
-Panesi, Jorge (1985): “La crítica argentina y el discurso de la dependencia”, en Filología, año XX, 1, 1985, pp. 171-195.Pasado y Presente: “Pasado y Presente”, Pasado y Presente, Nº1, abril-junio de 1963, págs. 1-17.  
-Neiburg, Federico: Ciencias sociales y mitologías nacionales: La constitución de la sociología en la Argentina y la invención del peronismo, Desarrollo Económico Nº 136, 1995, p. 533-556
-Jameson, Frederic: Periodizar los sesenta, Córdoba, Alción, 1997.
-Slipak, Daniela: “Sobre los orígenes. Peronismo y tradición en El Descamisado”, Sociohistórica. Cuadernos del Centro de Investigaciones Sociohistóricas,  N 29, -Segundo semestre de 2012. Universidad Nacional de La Plata, La Plata, pp. 43-69.
Unidad 7: Reflexiones tras el diluvio 
De la denuncia a la autocrítica. El exilio y un nuevo “descubrimiento” de América Latina. Populismo y socialismo nuevamente. La crisis del marxismo y la revalorización de la democracia.
Lecturas (los objetos)

*Selección de las revistas Controversia, Punto de Vista, La Ciudad Futura.

Lecturas críticas
-Farías, Matías: “Un epílogo para los años setenta. Controversia y la crítica a las organizaciones revolucionarias” en Leticia Prislei (dir.) Polémicas intelectuales. Las revistas culturales en el siglo XX, Buenos Aires, Editorial de la Facultad de Filosofía y Letras-UBA, 2015, 355-397.  

-Lesgart, Cecilia: "El tránsito teórico de la izquierda intelectual en el Cono Sur de América Latina." Revista internacional de filosofía política 16, 2000. 19-41.
-Patiño, Roxana, “Punto de Vista, la persistente mirada intelectual” en Revista Iberoamericana de Bibliografía Nº 1, 1998.
-Rabotnikof, Nora: “El retorno de la filosofía política. Notas sobre el clima teórico de una década”, Revista Mexicana de Sociología, 1992, 4
-Reano, Ariana: “Controversia y La Ciudad Futura: democracia y socialismo en debate.” en Revista Mexicana de Sociología, vol. 74 Nº 3, México jul./sept. 2012, pp. 487-511.
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