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PRESENTACION y OBJETIVOS

El seminario se propone examinar algunos de los principales ejes problemáticos de la historia social argentina desde fines del siglo XVIII hasta fines del XX, estableciendo ciertos elementos de comparación con otros casos latinoamericanos. 
Se promoverá la lectura y el debate sobre la producción historiográfica en torno al tema, utilizando sobre todo aportes recientes en la materia y acudiendo también a textos más clásicos que organizaron o establecieron puntos de referencia en este campo de estudios. 
Se incentivará a que los alumnos encaren investigaciones sobre la historia social argentina, a partir del balance de lo producido en el tema, identificando los ejes centrales de discusión y los problemas aún carentes de profundización. 
	Se complementará la revisión de la bibliografía con el análisis de algunas fuentes primarias y la identificación de los principales archivos y reservorios documentales, con la intención de que los estudiantes conozcan las dificultades de la recuperación y estudio de la base empírica y heurística con la que encarar el análisis de la historia social.
	Entre los problemas abordados en el curso se contemplarán ciertos tópicos recurrentes a lo largo o en diferentes ciclos durante los siglos XIX y XX: cuestiones de clase, raza, etnia, género, trabajo y acción política en la sociedad argentina, con el eje puesto en las clases populares. 


Clases y bibliografía obligatoria


1. Entre la conflictividad y la integración: la clase trabajadora, del Centenario a los años treinta

Horowitz, Joel: El radicalismo y el movimiento popular (1916-1930), Buenos Aires, Edhasa, 2015, cap. 5, pp. 149-189.

Camarero, Hernán: “Consideraciones sobre la historia social de la Argentina urbana en la década de 1920 y 1930: clase obrera y sectores populares”, Nuevo Topo, Nº 4, septiembre-octubre 2007, pp. 35-60.

Korzeniewicz, Roberto: “Las vísperas del peronismo. Los conflictos laborales entre 1930 y 1943”, en Desarrollo Económico. Revista de Ciencias Sociales, Vol. 33, Nº 131, Buenos Aires, octubre-diciembre 1993, pp. 323-354.

2. Clase obrera y peronismo: autonomía y heteronomía

Torre, Juan Carlos: “Interpretando (una vez más) los orígenes del peronismo.” En: Desarrollo Económico. Revista de Ciencias Sociales, Vol. 27, Nº 112, Buenos Aires, febrero-marzo 1989, pp. 525-548.

James, Daniel: Resistencia e integración. El peronismo y la clase trabajadora argentina, 1946-1976, Buenos Aires, Sudamericana, 1990, Cap. 1, pp. 19-65.

Doyon, Louise: Perón y los trabajadores. Los orígenes del sindicalismo peronista, 1943-1955, Buenos Aires, Siglo XXI, 2006, selección de páginas.

3. Populismo, clasismo y lucha armada

Gordillo, Mónica: “Protesta, rebelión y movilización: de la Resistencia a la lucha armada, 1955-1973”, en D. James, Violencia, proscripción y autoritarismo (1955-1976), Nueva Historia Argentina, Sudamericana, Buenos Aires, 2003, pp. 329-380.

Schneider, Alejandro: Los compañeros. Trabajadores, izquierda y peronismo (1955-1973), Buenos Aires, Imago Mundi, 2006, selección de páginas.

Svampa, Maristella: “El populismo imposible y sus actores, 1973-1976”, en D. James, Violencia, proscripción y autoritarismo (1955-1976), Nueva Historia Argentina, Sudamericana, Buenos Aires, 2003, pp. 381-438.

Lorenz, Federico: Algo parecido a la felicidad. Una historia de la lucha de la clase trabajadora durante la década del setenta (1973-1978), Buenos Aires, Edhasa, 2013, selección de páginas.

4. El cruce entre las dimensiones étnicas, raciales y clasistas en la configuración de los actores populares del siglo XX

Scarzanella, Eugenia: Ni gringos ni indios. Inmigración, criminalidad y racismo en la Argentina, 1890-1940, Quilmes, Universidad Nacional de Quilmes, 2003, selección de páginas.

Bilsky, Edgardo J.: “Etnicidad y clase obrera: la presencia judía en el movimiento obrero argentino”, Estudios Migratorios Latinoamericanos, IV, 11, abril 1979, pp. 27-47. 

Adamovsky, Ezequiel: Historia de las clases populares en la Argentina. Desde 1880 hasta 2003, Buenos Aires, Sudamericana, 2012, selección de páginas.



5. Perspectivas de género en el estudio de los/las trabajadores/as

D’Uva, Florencia y Silvana Palermo: “Vida sindical y sociabilidades masculinas: los trabajadores ferroviarios en la Argentina de principios del siglo XX”, en Archivos de historia del movimiento obrero y la izquierda, año IV, núm. 7, 2013, pp. 37-58.

Andújar, Andrea: “Comunidad obrera, género y políticas asistenciales: Comodoro Rivadavia, 1922-1932”, en Archivos de historia del movimiento obrero y la izquierda, año IV, núm. 7, 2013, pp. 59-78.

D’Antonio, Débora: “Representaciones de género en la huelga de la construcción. Buenos Aires, 1935-1936”, en Fernanda Gil Lozano, V. S. Pita y M. G. Ini: Historia de las mujeres en la Argentina. Tomo II: siglo XX, Buenos Aires, Taurus, 2000, pp. 245-265.

Lobato, Mirta Z., “Lenguaje laboral y de género en el trabajo industrial”, en Fernanda Gil Lozano, V. S. Pita y M. G. Ini: Historia de las mujeres en la Argentina. Tomo II: siglo XX, Buenos Aires, Taurus, 2000.

6. Culturas de clase, culturas obreras, culturas populares

Camarero, Hernán: A la conquista de la clase obrera. Los comunistas y el mundo del trabajo en la Argentina, 1920-1935, Buenos Aires, Siglo XXI Editora Iberoamericana, 2007, cap. 4.

Karush, Matthew: Cultura de clase. Radio y cine en la creación de una Argentina dividida (1920-1946), Buenos Aires, Ariel, 2013, selección de páginas.

Ben Plotkin, Mariano B.: Mañana es San Perón, Buenos Aires, Eduntref, 2007, selección de páginas.

7. La esclavitud y la población afrodescendiente del período colonial a fines del siglo XIX

Borucki, Alex: De compañeros de barco a camaradas de armas. Identidades negras en el Río de la Plata, 1760-1860, Buenos Aires, Prometeo Libros, 2017, pp. 39-110.

Candioti, Magdalena: “Regulando el fin de la esclavitud: Diálogos, innovaciones y disputas jurídicas en las nuevas repúblicas sudamericanas 1810-1830”, Böhlau; Jahrbuch für Geschichte Lateinamerikas, 52-1, 2015, pp. 149-172

Geler, Lea: "Mujeres afrodescendientes en Buenos Aires a fines del siglo XIX: debilidad y castidad en entredicho", en María Elisa Velázquez y Carolina González (coords.), Mujeres de la diáspora africana: América Latina, el Caribe y África (siglos XVIII y XIX). Colección Africanía, México, Instituto Nacional de Antropología e Historia, 2016, pp. 307-335.

8. Los pueblos de indios y las luchas comunales

Sica, Gabriela: “Las sociedades indígenas del Tucumán colonial. Una breve historia en larga duración. siglos XVI a XIX”. In Susana Bandieri and Sandra Fernández (comps.), La historia nacional en perspectiva regional. Nuevas investigaciones para viejos problemas. Buenos Aires: Teseo, 2017, p. 41-82.

Tell, Sonia: “En defensa de la autonomía. Gobierno, justicia y reclutamiento en los pueblos de indios de Córdoba (1810-1850)”, en Raúl Fradkin y Gabriel Di Meglio (comps.) Hacer política. La participación popular en el siglo XIX rioplatense, Buenos Aires, Prometeo Libros, 2013, pp. 127-150.

Paz, “El ‘comunismo’ en Jujuy: ideología y acción de los campesinos indígenas de la puna en la segunda mitad del siglo XIX”, Nuevo Mundo Mundos Nuevos, 2009, http://nuevomundo.revues.org/58033.

Espósito, Guillermina y Da Silva Catela, Ludmila: “‘Indios’, ‘comunistas’ y ‘guerrilleros’: miedos y memorias de la lucha por tierras en las tierras altas de Jujuy, Argentina. Corpus, 3 (1), 2013 (on line).

9. El trabajo: artesanos y asalariados rioplatenses

Johnson, Lyman: Los Talleres de la revolución. La Buenos Aires plebeya y el mundo del Atlántico, 1776-1810, Prometeo libros, Buenos Aires, 2013, pp. 81-122.

Salvatore, Ricardo: Wandering Paysanos. State Order and Subaltern Experience in Buenos Aires during the Rosas Era, Durham, Duke University Press, 2003, pp. 25-60. (Versión en castellano, en prensa, Prometeo Libros).

Thul Charbonnier, Florencia: “Entre la coacción y la resistencia. Prácticas asociativas de los trabajadores de Montevideo en la década de 1830”, A Contracorriente, 14-1, NC State University, 2016, 148-172.

Di Meglio, Gabriel, Guzmán, Tomás y Katz, Mariana: “Artesanos hispanoamericanos del siglo XIX: identidades, organizaciones y acción política”, artículo en prensa en base a una ponencia en el Congreso Latinoamericano y del Caribe: Trabajo y trabajadores: Pasado y presente. 1500-2010, La Paz, mayo de 2017. 

10. Los caminos de la proletarización decimonónica

Guy, Donna, “Women, Peonage, and Industrialization: Argentina, 1810-1914”, Latin American Research Review, Vol. 16, Nº 3, 1981, pp. 65-89

Garavaglia, Juan Carlos: "De Caseros a la guerra del Paraguay: el disciplinamiento de la población campesina en el Buenos Aires postrosista (1852-1865)", en Illes i Imperis, Nº 5, Barcelona, 2001, pp. 53-80.

Román, César Manuel, “Los cambios en la protesta: los trabajadores de las estancias y saladeros. El caso del oriente entrerriano (1850-1862)”, en PIMSA. Documentos y publicaciones, Año VIII. Nº 8, 2004, pp. 54-71.

Campi, Daniel: “Trabajo, azúcar, disciplinamiento y resistencia. El caso de Tucumán, Argentina (segunda mitad del siglo XIX)”, en Alberto Viera, et al, Historia do Açúcar. Fiscalidade, metrologia, vida material e patrimonio, Centro de Estudos de História do Atlántico, Funchal (Madeira), 2006, pp. 187-215.

11. La acción popular en el siglo XIX: cuestiones sociales, políticas y de género

Serulnikov, Sergio: “Crisis de una sociedad colonial. Identidades colectivas y representación política en la ciudad de Charcas (siglo XVIII)”, Desarrollo Económico, vol. 48, n. 192, 2009, pp. 439-465.

Fradkin, Raúl: “Asaltar los pueblos. La montonera de Cipriano Benítez contra Navarro y Luján en diciembre de 1826 y la conflictividad social en la campaña bonaerense”, en Anuario IEHS, Nº 18, Tandil, 2003, pp. 87-122.

Di Meglio, Gabriel: “El saqueo y la muerte. El día después de la batalla de Caseros en Buenos Aires”, en Gabriel Di Meglio y Sergio Serulnikov (comps.). La larga historia de los saqueos en la Argentina. De la independencia a nuestros días, Buenos Aires, Siglo XXI, 2017, pp. 43-62.

De la Fuente, Ariel: “Resistencias a la formación del Estado nacional e identidad partidaria en la provincia de La Rioja: los nuevos significados del federalismo en la década de 1860”, en Beatriz Bragoni y Eduardo Míguez (coords.), Un nuevo orden político. Provincias y Estado Nacional, 1852-1880, Buenos Aires, Biblos, 2010, pp. 61-78.

12. La violencia en el momento de consolidación del Estado argentino

Santos, Juan José: El Tata Dios. Milenarismo y xenofobia en las pampas, Buenos Aires, Sudamericana, 2008.

Lenton, Diana y Sosa,  Jorge: “De la mapu a los ingenios. Derroteros de los prisioneros indígenas de la frontera sur”, en Walter Delrio, Diego Escolar, Diana Lenton y Marisa Malvestitti (dir.), En el país de Nomeacuerdo. Archivos y memorias del genocidio del Estado argentino sobre los pueblos originarios, 1870-1950, Viedma, Editorial UNRN, 2018, pp. 137-199.
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Blanchard, Peter, Under the Flags of Freedom: Slave Soldiers and the Wars of Independence in Spanish South America, Pittsburgh, University of Pittsburgh Press, 2008.

Castro Olañeta, Isabel, Transformaciones y continuidades de sociedades indígenas en el sistema colonial: el pueblo de indios de Quilino a principios del siglo XVII, Córdoba, Alción, 2006.
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METODOLOGIA

	El curso se estructura en doce encuentros semanales de cuatro horas de duración. Las clases tendrán un momento expositivo a cargo del profesor y otro de discusión conjunta de textos con los estudiantes.

FORMAS DE EVALUACION

	Durante la cursada se evaluará en forma permanente la participación de los alumnos a través de la exposición oral de los textos y de su intervención en las discusiones. 
	La instancia final de aprobación consistirá en la elaboración de una monografía sobre un tema que cruce de manera transversal los asuntos tratados a lo largo del seminario, utilizando la bibliografía obligatoria indicada en el programa, y añadiendo la que sea pertinente a la cuestión investigada. Los alumnos deberán discutir con los profesores un esbozo inicial del mismo antes de la finalización del seminario y presentar la versión final dentro de los tres meses de concluida la cursada.

1

