MAESTRÍA EN HISTORIA ARGENTINA Y LATINOAMERICANA

Seminario América Latina en el contexto global. 

Las guerras como momentos globales, siglos XIX y XX

Docentes: Dra. María Inés Tato – Dr. Alejandro Schneider
Objetivos:


En las últimas décadas la historia global se ha erigido en una perspectiva de análisis fértil y novedosa, atenta a las conexiones, a los diálogos y a la circulación de ideas, personas y bienes entre diferentes contextos espaciales coexistentes en momentos históricos específicos. Su énfasis en la conectividad de procesos locales y globales toma distancia tanto de los límites de las historias fundadas en narrativas estrictamente nacionales como de los análisis eurocéntricos de los procesos históricos, resultando así sugerente para el estudio de la historia latinoamericana.


Entre otros recortes temáticos posibles tributarios de esta corriente historiográfica, este seminario propone abordar la historia del subcontinente en los siglos XIX y XX a partir de diversas guerras, concebidas como momentos globales en los que las conexiones y las interacciones entre América Latina y el mundo se aceleran y redefinen. 


Entre los objetivos de este curso, se cuentan los siguientes:

· que los alumnos conecten los principales eventos latinoamericanos con los procesos que se desarrollan simultáneamente a nivel global;
· que analicen las interacciones y los intercambios entre ambos niveles;

· que identifiquen los principales mediadores entre los procesos históricos globales y locales;

· que registren la circulación bidireccional de personas, ideas y saberes en las distintas coyunturas.

Unidad I: Introducción a la historia global
El giro espacial en los estudios históricos. Interconectividad, circulación, intercambios e interacciones. Momentos globales y portales de globalización.
Bibliografía obligatoria: 
- Conrad, Sebastian, Historia Global. Una nueva visión para el mundo actual, Barcelona, Crítica, 2017, cap. 1.
- Hausberger, Bernd – Pani, Erika, “Historia global. Presentación”, en Historia Mexicana vol. 68, nº 1, julio-septiembre de 2018, pp. 177-196.
Unidad II: Las guerras de independencia
El ciclo revolucionario europeo y su impacto en la crisis del orden colonial. Los movimientos independentistas.
Bibliografía obligatoria: 
- González Bernaldo de Quirós, Pilar, “Introducción. Independencias iberoamericanas: hacia un nuevo paradigma complejo y global”, en Independencias iberoamericanas. Nuevos problemas y aproximaciones, Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica, 2015.
- McFarlane, Anthony, “El contexto internacional de las independencias hispanoamericanas”, en Independencias iberoamericanas. Nuevos problemas y aproximaciones, Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica, 2015.

Unidad III: Las guerras civiles
La expansión del capitalismo y la construcción de estados nacionales. La creación de los estados nación latinoamericanos y las luchas en torno a la organización del régimen político.
Bibliografía obligatoria: 
- Posada Carbó, Eduardo, “Las guerras civiles del siglo XIX en la América Hispánica: orígenes, naturaleza y desarrollo”, en Salustiano Moreta Velayos y Angel Vaca Lorenzo (eds.), La guerra en la historia, Salamanca, Ediciones Universidad de Salamanca, 1999.
- Rabinovich, Alejandro, “Las guerras civiles rioplatenses: violencia armada y configuraciones identitarias (1814-1852)”, en Federico Lorenz (comp.), Guerras de la historia argentina, Buenos Aires, Ariel, 2015.   

Unidad IV: La Primera Guerra Mundial y el inicio del “siglo XX corto”
El “suicidio de Europa”. Circulación de identidades transnacionales alternativas: panlatinismo, panamericanismo, panhispanismo, latinoamericanismo. Impactos y diálogos entre América Latina y la Europa en guerra.
Bibliografía obligatoria: 
- Dehne, Phillip, “How important was Latin America to the First World War?”, en Iberoamericana vol. XIV, nº 53, 2014, pp. 151-164.

- Tato, María Inés, “La cultura política nacionalista en la vorágine de la Gran Guerra”, en Anuario del Instituto de Historia Argentina vol. 16 n° 2, 2016. Disponible online en http://www.anuarioiha.fahce.unlp.edu.ar/article/view/AIHAe020
Unidad V: La entreguerra y la crisis del liberalismo político
Un escenario inestable: el impacto de los tratados de paz, la crisis de 1929 y la guerra civil española en el cuestionamiento a la democracia liberal. El ascenso de los autoritarismos en Europa y sus ecos latinoamericanos.
Bibliografía obligatoria: 
- Bertonha, Joao Fábio, “Los fascismos en América Latina. Ecos europeos y valores nacionales en una perspectiva comparada”, en Franco Savarino Roggero y Joao Fábio Bertonha (coords.), El fascismo en Brasil y América Latina. Ecos europeos y desarrollos autóctonos, México, Instituto Nacional de Antropología e Historia, 2013. 

- Bisso, Andrés, “El antifascismo latinoamericano: usos locales y continentales de un discurso europeo”, en Asian Journal of Latin American Studies vol. 13, nº 2, 2000. 
- Pardo Sanz, Rosa, “Diplomacia y propaganda franquista y republicana en América Latina durante la guerra civil española”, en Abdón Mateos López y Agustín Sánchez Andrés (coord.,), Ruptura y transición: España y México, 1939, Madrid, Eneida, 2011. 
-Zanatta, Loris, "De faro de la hispanidad a centinela de Occidente: la España de Franco en América Latina entre la Segunda Guerra Mundial y la Guerra fría", en Anuario IEHSn°23, 2008. 

Unidad VI: América Latina y la Segunda Guerra Mundial
El ascenso de los denominados movimientos populistas en América Latina. El intervencionismo estatal y la crisis del liberalismo económico. El impacto de la Segunda Guerra en América Latina.
Bibliografía obligatoria: 
Aguila, Gabriela y Viano, María Cristina. “El cielo protector? Revisando el significado del populismo latinoamericano”, en Revista Investigaciones Históricas, núm. 19, Universidad de Valladolid, 1999

- Bernecker, Walther, “¿Punto de partida hacia la modernidad? América Latina a finales de la Segunda Guerra Mundial”, en Studia Historica. Historia Contemporánea, 13-14, pp. 149-166, 2010.

- Mc Gee Deutsch, Sandra, Las Derechas. La extrema derecha en la Argentina, el Brasil y Chile 1890-1939, Buenos Aires, UNQ, 2005. Selección.

- Jesús Méndez-Reyes.“Populismo en retrospectiva mexicana: del hito presidencial del general Lázaro Cárdenas al discurso neopopulista del momento”, en Ximena Carreras Doallo y Graciela Mateo (comp.), Entre viejos y nuevos populismos, Buenos Aires, Fundación CICUS, 2019
Unidad VII: La guerra fría: revolución y contrarrevolución 

La Revolución Cubana y el ciclo revolucionario en América Latina. La respuesta de Washington: la Doctrina de Seguridad Nacional y la Alianza para el Progreso.
Bibliografía obligatoria: 
- Dabene, Oliver, La región América Latina. Interdependencia y cambios políticos, Buenos Aires, Corregidor, 2001. Selección. 

- Moniz Bandeira, Luiz, De Martí a Fidel. La Revolución Cubana y América Latina, Buenos Aires, México, 2008. Selección.

- Regalado, Roberto, “La proyección continental de la Revolución Cubana en el aniversario 50 de su triunfo”, en Tareas, núm. 132, mayo-agosto, 2009, pp. 45-61.

-Aguero García, Javier, “América Latina durante la Guerra Fría (1947-1989): Una Introduccion”, en InterSedes: Revista de las Sedes Regionales, vol. XVII, núm. 35, 2016, pp. 2-34.

- Martín, Alberto y Eduardo Rey Tristán, “La dimensión transnacional de la izquierda armada”, en América Latina Hoy n° 80, 2018, pp. 9-28.
- Aguirre, Luis Maira, “Las relaciones entre América Latina y Estados Unidos: balance y perspectivas”, en Boron, Atilio A.; Lechini, Gladys Política y movimientos sociales en un mundo hegemónico. Lecciones desde África, Asia y América Latina. Buenos Aires, CLACSO, 2006. 

- Francisco Leal Buitrago, “La doctrina de seguridad nacional: materialización de la guerra fría en América del Sur”, en Revista de Estudios Sociales, N° 15, junio de 2003, pp. 74-87.
- Édgar de Jesús Velásquez Rivera, “Historia de la Doctrina de la seguridad Nacional”, en Convergencia. Revista de Ciencias Sociales, vol. 9, núm. 27, enero-abril, 2002.
Unidad VIII:La crisis del mundo bipolar
La crisis económica de 1973 y la emergencia del neoliberalismo. Los ciclos neoliberales. El consenso de Washington. La transición a la democracia en el marco del fin del mundo bipolar. 
Bibliografía obligatoria: 
- Petras, James, América Latina: De la globalización a la revolución, Rosario, Homo Sapiens, 2004, pp. 47-73.
- Arceo Enrique y Eduardo Basualdo, “Documento Inicial. Los cambios de los sectores dominantes bajo el neoliberalismo. La problemática propuesta”, en Eduardo Basualdo y Enrique Arceo (comp.), Tendencias globales y experiencias nacionales. Buenos Aires: CLACSO, 2006, pp. 15-26

- Jaquette, Jane, “Los movimientos de mujeres y las transiciones democráticas en América Latina”, en Picado S., Sonia, (comp.), Estudios básicos de derechos humanos, San José, CR: Instituto Interamericano de Derechos Humanos, 1996, pp. 319-350

- Gilly, Adolfo, Raquel Gutierrez y Rhina Roux, “América Latina: mutación epocal y mundos de la vida”, en Eduardo Basualdo y Enrique Arceo (comp.), Tendencias globales y experiencias nacionales, Buenos Aires: CLACSO, 2006, pp. 103-119.
Unidad IX: La búsqueda de una nueva hegemonía en el continente
El Plan Puebla Panamá. Los denominados “nuevos” movimientos sociales y las luchas antineoliberales. La reconfiguración política regional pos-2000. La crisis de los denominados gobiernos “pos-neoliberales” en el continente.
Bibliografía obligatoria:
- Fritz, Thomas, “ALBA contra ALCA Una nueva vía para la integración regional en Latinoamérica”, en Franck Gaudichaud, El volcán latino-americano. Izquierdas, movimientos sociales y neoliberalismo al sur del Río Bravo. Balance de una década de luchas: 1999-2009, Francia, Textuel, 2010, pp. 51-60.
- Schneider, Alejandro (comp.), América Latina hoy. Integración, procesos políticos y conflictividad en su historia reciente, Buenos Aires, Ediciones Imago Mundi, 2014. Selección.

- Katz, Claudio, “Los atolladeros de la economía Latinoamericana”, en Jaime Estay Reyno, Claudio Lara Cortés y Consuelo Silva Flores (Ed.), El neoliberalismo y su crisis. Causas, Escenarios y Posibles Desenvolvimientos, Santiago de Chile, Escuela Latinoamericana de Estudios de Postgrado, 2012, pp. 112-126.
- Gaudichaud, Franck Jeffery Webber, Massimo Modonesi, Los gobiernos progresistas latinoamericanos del siglo XXI. Ensayos de interpretación histórica, México, UNAM, 2019. Selección. 
Actividades:

El seminario tendrá una carga semanal de 4 horas. Como se quiere lograr un aprendizaje significativo (no repetitivo) la actividad docente se encaminará, desde el primer encuentro, a unir la nueva información con los conocimientos previos de los estudiantes; intentando aspirar a una real participación de los educandos en el proceso de aprendizaje. Las clases se basarán, en primer término, en la introducción a las principales cuestiones abordadas en cada sesión por parte de las docentes a cargo del mismo. A continuación, los estudiantes asumirán -de manera rotativa- la exposición inicial de los textos a discutir en cada clase y participarán activamente de la discusión posterior, centrada en las hipótesis y en los enfoques de los autores. 

Bibliografía general:

- Ansaldi, Waldo (Editor). Tierra en llamas. América Latina en los años 1930. La Plata, Al Margen, 2003.

- Ansaldi, Waldo y Verónica Giordano. América Latina. La construcción del orden. Tomo II. Ariel, Buenos Aires, 2012.
- Bisso, Andrés, Acción Argentina. Un antifascismo nacional en tiempos de guerra mundial, Buenos Aires, Prometeo, 2005, selección.

- Buchrucker, Cristián - Klich, Ignacio (comps.), Argentina y la Europa del Nazismo. Sus secuelas, Buenos Aires, Siglo XXI, 2009. 
- Calandra, Benedetta y Franco, Marina, La guerra fría cultural en América Latina. Desafíos y límites para una nueva mirada de las relaciones interamericanas, Buenos Aires, Biblos, 2012.
- Chust, Manuel – Frasquet, Ivana, Tiempos de revolución. Comprender las independencias iberoamericanas, Madrid, Fundación Mapfre, 2012.

- Compagnon, Olivier, América Latina y la Gran Guerra. El adiós a Europa (Argentina y Brasil, 1914-1939), Buenos Aires, Crítica, 2014.
- Compagnon, Olivier – Foulard, Camille – Martin, Guillemette, Tato, María Inés (coords.), La Gran Guerra en América Latina. Una historia conectada, México, CEMCA – IHEAL/CREDA, 2018.
- Dabene, Oliver. La región América Latina. Interdependencia y cambios políticos. Buenos Aires, Corregidor, 2001.
- Entin, Gabriel (ed.), Crear la independencia. Historia de un problema argentino, Buenos Aires, Capital Intelectual, 2016.
- Finchelstein, Federico, Fascismo trasatlántico. Ideología, violencia y sacralidad en Argentina y en Italia, 1919-1945, Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica, 2010.
- Friedmann, Germán, Alemanes Antinazis en la Argentina, Buenos Aires, Siglo XXI, 2010.

- Funes, Patricia, “Antiimperialismo, latinoamericanismo y nación”, en Salvar la nación. Intelectuales, cultura y política en los años veinte latinoamericanos, Buenos Aires, Prometeo, 2006.

- Katz, Claudio. El rediseño de América Latina. ALCA, MERCOSUR, y ALBA. Buenos Aires, Luxemburg, 2006.
- Mc Gee Deutsch, Sandra, Las Derechas. La extrema derecha en la Argentina, el Brasil y Chile 1890-1939, Buenos Aires, UNQ, 2005.

- Moniz Bandeira, Luiz. De Martí a Fidel. La Revolución Cubana y América Latina. Buenos Aires, México, 2008.

- Montenegro, Silvina, La Guerra Civil española y la política argentina, Tesis Doctoral, Universidad Complutense de Madrid, Madrid, 2002.

- Newton, Ronald, El cuarto lado del triángulo. La amenaza nazi en Argentina, Buenos Aires, Sudamericana, 1995.

- Pieper, Jadwiga – Lanza, Fabio (ed.), De-centering Cold War History. Local and Global Change, Routledge, Oxon, 2013.

-Quijada, Mónica, Aire de república, aire de cruzada: la guerra civil española en Argentina, Barcelona, Sendai, 1991.
- Rinke, Stefan, Latin America and the First World War, Cambridge, Cambridge University Press, 2017. 
- Senkman, Leonardo, “El nacionalismo y el campo liberal argentinos ante el neutralismo: 1939-1943”, en Estudios Interdisciplinarios de America Latina y el Caribe vol. 6 nº 1, enero - junio 1999.

- Schneider, Alejandro (Comp.) América Latina hoy. Integración, procesos políticos y conflictividad en su historia reciente, Buenos Aires, Ediciones Imago Mundi, 2014.
- Tato, María Inés, "El ejemplo alemán. La prensa nacionalista y el Tercer Reich", en Revista Escuela de Historia nº 6, 2007. Disponible en http://www.scielo.org.ar/pdf/reh/n6/n6a04.pdf
- Tato, María Inés, La trinchera austral. La sociedad argentina ante la Primera Guerra Mundial, Rosario, Prohistoria, 2017.

- Vilas, Carlos. “La Reforma del Estado como cuestión política”. Taller. Asociación de Estudios de Cultura y Sociedad, número 4, Buenos Aires, 1997.
- Zimmermann, Eduardo, “Estudio Introductorio. Una nota sobre nuevos enfoques de historia global y transnacional”, en Estudios Sociales del Estado, vol. 3, n° 5, primer semestre de 2017.

Evaluación:
Durante la cursada del seminario se evaluará la participación de los alumnos a través de la exposición oral de los textos a su cargo y de su intervención en las discusiones colectivas. 

La instancia final de aprobación del seminario consistirá en la elaboración de un informe de lectura comparativo sobre un eje temático transversal que cruce a dos unidades o procesos. Los alumnos deberán entregar un esbozo inicial del mismo antes de la finalización del seminario y presentar la versión final dentro de los tres meses de la finalización de la cursada. 
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