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Fundamentación

La Maestría en Historia Argentina y Latinoamericana puede ser cursada por estudiantes con distintas formaciones, sin que sea un requisito haber escrito una tesis o realizado una investigación. En ese sentido se concibe a los talleres de tesis como espacios para que los y las cursantes puedan adquirir en forma progresiva las habilidades y los conocimientos necesarios que les permitan realizar una investigación histórica y elaborar una Tesis de Maestría.

Objetivos

El taller continúa y profundiza la tarea iniciada en los talleres de tesis I y II y su objetivo general es que los y las estudiantes consoliden sus avances en sus proyectos de investigación individuales conducentes a la escritura de la tesis de Maestría. En ese sentido, se proponen como objetivos particulares:

- Discutir los avances de las investigaciones individuales. 
- Seleccionar las estrategias de presentación apropiadas a cada proyecto de investigación.
- Reconocer y reflexionar sobre los problemas que presenta el trabajo de investigación histórica.
- Lograr establecer nexos entre teoría, método y el objeto de estudio seleccionado. 
- Facilitar la construcción de marcos referenciales y herramientas conceptuales que les permitan avanzar en la investigación histórica.
- Reflexionar sobre la escritura de textos de historia, en particular de la tesis de posgrado. 

Modalidad de trabajo y actividades

El taller contempla dos tipos de actividades. Por un lado, el trabajo grupal a partir de la discusión de los avances de investigación y de las estrategias y problemas inherentes a ellos. Por otro lado, se realizarán encuentros personales para acompañar el proceso de escritura de las tesis. 

Criterios de aprobación y evaluación

El taller requiere de una asistencia obligatoria del 75%. Se evaluará la participación en cada una de las reuniones y la presentación de los trabajos requeridos. El curso se aprobará con la presentación de un avance de la tesis de Maestría, preferentemente un capítulo de la misma. El plazo de entrega es de tres meses una vez concluido el dictado del taller.

Contenidos
De la investigación a la redacción de un texto de carácter histórico. Problemas prácticos planteados por la investigación histórica: estrategias y problemas de la escritura en Historia. La escritura de una tesis: estructura (secciones, introducción, conclusión), aparato erudito (citas, notas, bibliografía y fuentes), apoyo gráfico (cuadros, tablas, imágenes), redacción de la introducción y la conclusión (cuándo, cómo).
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