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Fundamentación
La Maestría en Historia Argentina y Latinoamericana puede ser cursada por estudiantes con distintas formaciones, sin que sea un requisito haber escrito una tesis o realizado una investigación. En ese sentido se concibió a los talleres de tesis como espacios para que los cursantes puedan adquirir en forma progresiva las habilidades y los conocimientos necesarios que les permitan realizar una investigación histórica y elaborar una Tesis de Maestría.

Objetivos
El taller continúa y profundiza la tarea iniciada en el taller de tesis I y su objetivo general es que los cursantes puedan consolidar sus proyectos de investigación. En ese sentido se propone como objetivos particulares que los alumnos:
- terminen de precisar el tema de su tesis y elijan un Director que los oriente en la investigación en el caso de que aún no lo hubieran hecho.
- elaboren el proyecto de tesis y un índice tentativo.
- presenten y discutan grupalmente versiones preliminares de algunos capítulos y/o un Estado de la cuestión.

Modalidad de trabajo y actividades
El taller contempla dos tipos de actividades. Por un lado, el trabajo grupal a partir de la discusión de bibliografía y/o de la presentación de ejercicios o de avances presentados por los cursantes. Por otro lado, se realizarán encuentros personales para acompañar el proceso de elaboración de cada uno de los proyectos. 

Criterios de aprobación y evaluación
El taller requiere de una asistencia obligatoria del 75%. Se evaluará la participación en cada una de las reuniones y la presentación de los trabajos solicitados. El curso se aprobará con la elaboración de un proyecto de investigación de no más de 10 páginas que debe satisfacer los criterios de presentación a una institución académica. El plazo de entrega es de un mes una vez concluido el dictado del taller.

Contenidos 
La investigación histórica. Elección de tema de tesis. Construcción de un problema. Elaboración de hipótesis. Constitución del corpus documental. Los archivos. Búsqueda bibliográfica. Estado de la cuestión. Revisión de cada proyecto de investigación. Requisitos formales y sustanciales para la presentación de una tesis en general y de la tesis en la Maestría en Historia Argentina y Latinoamericana de la Facultad de Filosofía y Letras de la UBA. Plan de tesis incluyendo un índice.
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