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Fundamentación 
El Seminario fue concebido en el marco de la Maestría en Historia Argentina y Latinoamericana como una primera aproximación crítica al conocimiento de América Latina. Esto implica tomar distancia de las representaciones e interpretaciones que la conciben como una esencia o como un mero dato, para considerarla como la cifra de un conjunto de interrogantes, problemas y procesos históricos compartidos por las sociedades que se reconocen e identifican bajo ese nombre. En ese sentido se propone un abordaje que conjuga el análisis de algunos problemas significativos con un enfoque diacrónico, procesual y contextualizado que permita dar cuenta de su especificidad en cada momento histórico.

Objetivos
-Problematizar e historizar qué es América Latina.
-Conocer y analizar algunas representaciones e interpretaciones significativas sobre América Latina y sobre América en general.
-Proporcionar herramientas de análisis teórico y conceptual para poder tratar esta problemática.
-Tomar contacto con autores y textos clásicos, así como también con bibliografía especializada, particularmente con la producida en los últimos años por especialistas provenientes de disciplinas como la historia, la filosofía, los estudios literarios, la antropología o la sociología.

Modalidad de trabajo y actividades
El curso está organizado en base a la lectura y discusión de fuentes documentales y de bibliografía. La clase contempla dos momentos. El primero constará de una exposición de lxs docentes con el fin de contextualizar los temas y problemas que se traten. El segundo comenzará con una presentación de las lecturas a cargo de alumnxs previamente designados (en la primera reunión se distribuirán las lecturas y se organizará un cronograma), para luego desarrollar una discusión general o adoptar la modalidad de trabajo en grupos a partir de consignas específicas. 

Criterios de aprobación y evaluación
El seminario contempla una asistencia obligatoria del 75%. Se evaluará la participación de lxs estudiantes en cada una de las clases y, en particular, la exposición oral. El curso se aprobará con un trabajo escrito final en el que se deberá analizar una fuente utilizando para ello la bibliografía del programa. El plazo de entrega es de dos semanas una vez concluido el dictado del curso.

Contenidos 
 
1. América Latina: el nombre y la cosa
Nombres y proyectos políticos: América Latina, Nuevo Mundo, Hispanoamérica, Lusoamérica, Iberoamérica, Indoamérica. La búsqueda de una región y sus vínculos. El Caribe y Brasil. Modos de concebir la integración continental y con el resto del mundo: nacionalismo, cosmopolitismo, internacionalismo, tercermundismo, interamericanismo y panamericanismo. Relaciones entre América Latina y Estados Unidos. Las ideas y los lugares.

2. Genealogía de una identidad: América Latina antes de América Latina
La conquista europea y el Nuevo Mundo. El patriotismo criollo. El reformismo ilustrado. Paralelismos y contrastes entre Hispanoamérica y Lusoamérica. Nuevos debates sobre un viejo problema: la cuestión colonial americana.

3. Revoluciones y guerras
Las revoluciones y las independencias iberoamericanas. La revolución haitiana. La ruptura con el pasado. El concepto Revolución y el americanismo. Guerras de independencia, guerras civiles, guerras. Las revoluciones durante el siglo XX y las disputas en torno de las identidades latinoamericanas. La revolución tensionada: civilización/barbarie; campo/ciudad; sierra/llano; modernidad-modernización/tradición; nacionalismo/cosmopolitismo/internacionalismo.
 
4. Las identidades como problema (I): la consolidación de las naciones
Consolidación de los Estados Nacionales y del capitalismo. La búsqueda de la identidad: discurso histórico y educación. Paz y administración. Orden y progreso. Límites y fronteras nacionales. Modernismo y Arielismo. El problema de la lengua. Los centenarios. América Latina y su lugar en el concierto de las naciones. Entre la excepción y la regla: el caso argentino. Argentina en América Latina-América Latina en Argentina: inmigración y migración.

5. Las identidades como problema (II): América Latina en el nuevo orden mundial
La crisis del liberalismo: entre las vanguardias, la modernidad y la búsqueda de la expresión. Segunda Guerra y Guerra Fría: tercerismos y neutralismos. Del imperialismo económico al imperialismo cultural; entre el particularismo y el universalismo. El boom y las ciencias sociales latinoamericanas. América Latina en el nuevo orden mundial. Más allá de América Latina: Asia y África, los procesos de descolonización y el tercer mundo. 

6. Una interpretación económica para América Latina
Diagnósticos y proyectos. Los debates sobre los modos de producción: feudalismo, capitalismo, socialismo. Un pensamiento económico latinoamericano: centro-periferia; colonialismo-neocolonialismo; Desarrollismo y dependentismo.
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7. América Latina en el siglo XXI: los nuevos “ismos”
Democracias y dictaduras. Entre el neoliberalismo y el neopopulismo. Los nuevos movimientos sociales y políticos. Las reformulaciones de la ciudadanía como “valor republicano”. La lucha por los derechos humanos y la reconsideración del alcance regional. El feminismo en América Latina del siglo XXI: la trama del feminismo popular. 
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