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Objetivos:
Desde hace algunas décadas, la irrupción de la denominada “nueva historia política” en el campo de la historia profesional suscitó una renovación de las prácticas historiográficas. Comenzaron a abandonarse ciertos supuestos arraigados, como el determinismo de lo económico sobre lo social y lo político, la preexistencia de una nación argentina desde 1810 o el imperio de la larga duración, y se produjo el renacimiento de la historia política sobre nuevas bases. Se abrieron en consecuencia nuevos campos a la investigación: el interés por los actores colectivos reales, que remiten al concepto de sociabilidad, de redes, de pertenencia; el estudio de los imaginarios, de las representaciones, de los lenguajes que operan sobre los sujetos históricos; el discurso político; el análisis de las formas de hacer política; la representación política.
	Las contribuciones de este nuevo enfoque teórico-metodológico, de difusión bastante reciente en la historiografía local, se reflejan por ahora principalmente en trabajos sobre el siglo XIX, aun cuando su utilidad para el análisis del siglo XX es a todas luces evidente. 
El presente seminario se propone como objetivo, en primer lugar, analizar algunos de los principales nudos problemáticos de la historia política argentina en los siglos XIX y XX a través de la lectura y el debate de la producción historiográfica pertinente sobre la cuestión. Asimismo, pretende contribuir al estímulo de posteriores investigaciones por parte de los alumnos, a partir del balance y de la agenda de problemas pendientes de estudio que irán surgiendo de las clases. 
	Por último, aspira a estimular la capacidad de lectura crítica y de expresión oral y escrita de los estudiantes.

Unidad I: Algunas herramientas de historia política

La historia política como campo específico de la historiografía. La política y lo político. Actores, sociabilidad, lenguajes, prácticas y conceptos políticos.

Unidad II: Revoluciones

Crisis ibéricas y revolución. La cuestión de la soberanía y las nuevas experiencias constitucionales en Hispanoamérica. La mirada atlántica e interimperial. Revoluciones y ciudadanía en armas. Guerras y territorios durante el siglo XIX. Golpes de estado e interrupciones del orden institucional en el siglo XX: las autodenominadas revoluciones. La revolución como horizonte de las izquierdas.











Unidad III: Representación y regímenes políticos

Formas de representación, ciudadanía y acción política:elecciones, prensa y movilizaciones. El surgimiento de nuevas agrupaciones políticas. Liberales, federales, nacionalistas y autonomistas. El nacimiento del PAN. De la política de notables a la política de masas:la ley Sáenz Peña.Partidos y movimientos políticos. Tensiones entre liberalismo y democracia. Representación femenina y de los territorios nacionales. Representación funcional y neocorporativismo. 



Unidad IV: Formación y desarrollo del Estado nacional

Las diversas alternativas de formación de estados durante la primera mitad del siglo XIX.La organización nacional y las relaciones entre el gobierno central y las provincias.La construcción de la identidad nacional: la cultura política nacionalista y su devenir a lo largo del siglo XX. La construcción de instituciones y saberesestatales.

Actividades:

El seminario tendrá una carga semanal de 4 horas. Las clases se basarán, en primer término, en la introducción a las principales cuestiones abordadas en cada sesión por parte de las docentes a cargo del mismo. A continuación, los estudiantes asumirán -de manera rotativa- la exposición inicial de los textos a discutir en cada clase y participarán activamente de la discusión posterior, centrada en las hipótesis y en los enfoques de los autores.  
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Evaluación:
	Durante la cursada se evaluará en forma permanente la participación de los alumnos a través de la exposición oral de los textos que les fueran señalados y de su intervención en las discusiones. 
	La instancia final de aprobación del seminario consistirá en la elaboración de un estado de la cuestión acerca de alguno de los tópicos en él abordados, utilizando como mínimo la bibliografía obligatoria indicada en el programa. Los alumnos deberán entregar un esbozo inicial del mismo antes de la finalización del seminario y presentar la versión final dentro de los tres meses de concluida la cursada. 

