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Fundamentos y objetivos

Este seminario enfoca en un conjunto de problemas que recorren a los estudios históricos recientes sobre trabajo, vida cotidiana y género en América Latina. Busca presentar una pluralidad de investigaciones, originadas en distintas comunidades académicas y con dispares recortes temporales y territoriales, con especial atención los siglos XIX y XX.  Pretende, de este modo, brindar un espacio de reflexión  sobre las posibles interacciones y préstamos que pueden gestarse entre ámbitos, campos y tradiciones académicas. 

Al trabajar sobre un núcleo específico de lecturas que se preguntan sobre experiencias de trabajo, cultura material, cotidianeidad, consumo y género, este seminario tiene como objetivo analizar anclajes conceptuales, metodológicos e historiográficos. Anhela, de este modo,  propiciar un marco de reflexión sobre las nociones conceptuales y categorías de análisis empleadas para abordar históricamente las sociabilidades, las estrategias de sobrevivencia y las expectativas de mejora entre los trabajadores,  la construcción  de lo cotidiano, y algunas de las articulaciones posibles con el género, la clase y la raza. A lo largo de los encuentros, se rastrearán problemas compartidos e intercambios establecidos entre la historia social y las ciencias sociales, principalmente, en torno a las categorías conceptuales y las herramientas metodológicas que colaboran en la comprensión de los tópicos abordados de este seminario.

En este curso, se espera poder conformar un foro, donde los y las estudiantes -además de informarse sobre investigaciones, metodologías, diálogos historiográficos y categorías analíticas- puedan compartir aspectos e interrogantes acerca de sus propios proyectos de investigación de postgrado.  En dicho sentido, el seminario  busca  organizarse  como una instancia de entrenamiento en las formas en que los historiadores y las historiadoras piensan y trabajan. Para  ello, combinará exposiciones, lecturas y diálogos, que a la vez que permitan adentrarse en los problemas históricos afrontados implique también reconocer los límites de las evidencias, la importancia de confrontarlas y las formas en que nuestros propios supuestos, tomados de nuestras propias culturas y experiencias históricas, afectan a las preguntas de cómo historiadores formulamos.

Objetivos específicos:

-Explorar interpretaciones recientes sobre los encuentros entre la historia social, la historia cultural, la historia del trabajo, la historia de la vida cotidiana, los estudios de consumo y los estudios de género en el marco latinoamericano.

-Considerar diferentes aspectos teóricos, historiográficos y metodológicos en torno a los problemas seleccionados es en el curso.

-Deliberar sobre las potencialidades para el quehacer historiográfico del empleo de nociones asociadas a los estudios de género y su entrecruzamiento con conceptos tales como clase social, etnicidad, raza,  región, nación, sociabilidad, y agencia histórica. 
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Modalidad de cursada y evaluación

Los encuentros de este seminario serán semanales y tendrán cuatro horas de duración. En la primera parte, la docente realizará una introducción expositiva del tema del día. Luego, las y los estudiantes expondrán las lecturas indicadas con anticipación, para –finalmente- cerrar el encuentro con un debate de los problemas planteados bajo la orientación y coordinación de la docente, quien además recuperará las ideas, tópicos y tensiones generales surgidas a lo largo de la discusión.

Se espera que los y las estudiantes lean de modo sistemático para cada encuentro. Cada semana, de modo anticipado se deberán compartir una serie de preguntas o comentarios en torno a las lecturas obligatorias. Estas deben enfocarse en los contenidos de los textos, los aspectos metodológicos y conceptuales. Asimismo, a lo largo de los encuentros semanales se promoverán las intervenciones que permitan articular los procesos de investigación de los y las estudiantes con las lecturas previstas en este programa. 

Para aprobar el seminario, los y las estudiantes deberán cumplir con el 75% de asistencia de las clases y deberán presentar un trabajo escrito individual (monografía) en el que se desarrollará alguno de los problemas trabajados a lo largo del curso. La extensión del mismo no podrá superar las 12 carillas, incluidas notas al pie de página y bibliografía. Deberá estar escrito en letra Times New Roman, tamaño 12, a espacio y medio. Fecha de entrega: máximo a los tres meses de culminado el seminario.


Contenidos

Unidad 1:  Los desafíos de la historia social con perspectiva de género.
Diálogos historiográficos,  problemas históricos y herramientas metodológicas en la historia social latinoamericana contemporánea. Categorías analíticas y escalas en la historia social 

Unidad 2: Los significados históricos del trabajo.  
Herramientas conceptuales, fuentes y préstamos académicos en el abordaje de la historia del trabajo. Experiencias y escenarios de trabajo. Trabajo, sobrevivencia y pobreza. Mundos del trabajo, jerarquías, tensiones raciales y conflictos de género.  El caso del trabajo doméstico.

Unidad 3: La formación de lo cotidiano, sociabilidades y trabajo
Los significados de lo cotidiano. Las escalas de lo cotidiano. Las sociabilidades en los mundos del trabajo. Raza, género y nación y la sociabilidad de los trabajadores. 

Unidad 4: Historias de consumo y cultura material en la vida cotidiana 
Conceptos, tensiones y tradiciones historiográficas para pensar el consumo, la cultura material y la formación de lo cotidiano. Vida cotidiana, clase, género, raza y consumo en distintas escalas. Comer, beber y la historia del consumo en las sociedades de masa latinoamericanas. Los casos del café y de la yerba mate. Experiencias situadas, políticas de mercado y actores sociales. Hombres y mujeres como consumidores. El caso del Primer Peronismo
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