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Fundamentación

Los proyectos educativos son la concreción de las ideas y deseos educacionales de maestros y directores, funcionarios y académicos, estudiantes y familias. Se anticipan y planifican escenarios, se diagnostican necesidades, se buscan resoluciones, se diseñan implementaciones innovadoras, problematizadoras, y esa prefiguración es el corazón de lo que luego se concretará. Esta posibilidad de construcción permite romper con las determinaciones generadas por la inercia de los grandes sistemas educativos y el peso de las continuidades históricas en educación. A medida que los proyectos se implementan, es necesario realizar ajustes, redefinir las acciones que permitan realizar los propósitos, incorporar nuevos actores, nuevas prácticas, eliminar aquello que no funciona, que obstaculiza. La documentación y registro del proceso en curso es tan importante como el proceso de formulación del proyecto. La reflexión sobre lo realizado colabora en la evaluación en proceso que permite sostener la mejora educativa.

En el marco de las actuales políticas educativas de inclusión digital es relevante el análisis de los proyectos educativos que portan mediaciones tecnológicas y la identificación en ellos de los atravesamientos que los vehiculizan, propician y concretan. Los proyectos pueden ser analizados desde la planificación y el diseño, la implementación y la gestión, desde perspectivas organizacionales, comunicacionales, culturales, cognitivas y pedagógicas, desde las estrategias y los modelos de enseñanza que promueven hasta las particularidades de los sujetos que aprenden. Los proyectos pueden ser objetos de investigaciones y, siempre, están sujetos a evaluación. Esta diversidad de enfoques no es subsumible y requiere del análisis sistemático de sus diferentes dimensiones para su genuina comprensión.


Propósitos

· Ofrecer a los estudiantes de posgrado herramientas conceptuales y metodológicas para la comprensión y el análisis de proyectos educativos desde marcos teóricos amplios y diversos.

· Identificar en los proyectos educativos las diferentes dimensiones que se presentan mediadas por tecnologías.


Metodología

La cursada del seminario se desarrollará durante cuatro semanas, en el transcurso de las cuales se presentarán explicaciones y bibliografía y se discutirá con los estudiantes en torno a proyectos educativos actuales, de distintos niveles de enseñanza. Se tomará como experiencia paradigmática del nivel superior el Programa UBA XXI y como proyecto de inclusión tecnológica en los niveles primario y secundario el Plan Ceibal de Uruguay. 


Temario

1. Los niveles de desarrollo de los proyectos educativos

La historización del proyecto: dotación de sentido en una institución (nivel micro) o una comunidad situada (niveles meso o macro, dependiendo del alcance). Fines y propósitos, contexto de desarrollo.

	Un proyecto paradigmático: Programa UBA XXI: en su 30º aniversario. Origen e historia. El proyecto y la constitución del campo de la Educación a Distancia en las universidades públicas argentinas y en Latinoamérica. Del apoyo a las propuestas presenciales a las propuestas autónomas. http://www.uba.ar/academicos/uba21/index.php 

	Proyectos de alta disposición tecnológica. Plan Ceibal: en su 10º aniversario.  Contexto de aparición. Debates sobre su constitución. Inclusión digital y calidad educativa. http://www.ceibal.edu.uy/ y http://www.fundacionceibal.edu.uy/es#header 


2. Enfoques organizacionales, comunicacionales, cognitivos, pedagógicos, didácticos y tecnológicos para el análisis de los proyectos

Fundamentación teórico-epistemológica de los diferentes enfoques. Decisiones que se toman en relación al diseño, gestión (implementación y desarrollo) y evaluación de los proyectos educativos. La innovación como motor de los proyectos: creatividad y reforma educativa. La gestión del cambio.

	Un proyecto paradigmático: Programa UBA XXI: en su 30º aniversario. La interdisciplinariedad en la construcción de proyectos educativos universitarios: las disciplinas y su articulación con la didáctica. Las cátedras universitarias y el asesoramiento pedagógico. Lo organizacional en un proyecto a distancia. Masividad y calidad educativa. Articulación entre escuela secundaria y nivel superior: el primer año de ingreso a la universidad. Debates sobre la formación general, la formación básica y la formación profesional. Las mediaciones tecnológicas en un proyecto a distancia.

	Proyectos de alta disposición tecnológica: Plan Ceibal: en su 10º aniversario. La dimensión organizacional como un desafío para un proyecto nacional de concreción jurisdiccional. La articulación inter ministerial en un proyecto de inclusión tecnológica. Las dimensiones comunicacionales y pedagógicas como puente entre la cultura de los jóvenes estudiantes, sus familias y la escuela. Investigaciones sobre la implementación.


3. Los proyectos en las propuestas mediadas por tecnologías

	Orientación al mundo real, consideración de las necesidades e intereses de los estudiantes, colaboración y cooperación, interdisciplinariedad de los contenidos tratados y su enfoque. 
	Estrategias de enseñanza y de aprendizaje en el marco de los proyectos. 
	Los proyectos en red y en la red a partir de la inclusión de tecnologías y mediados por ellas. 
	La articulación de recursos institucionales y extra institucionales para el desarrollo de los proyectos.
	Seguimiento y documentación de proyectos. Algunas consideraciones sobre la evaluación.

	Un proyecto paradigmático: Programa UBA XXI: en su 30º aniversario. Del material impreso al campus virtual. Vigencia de la radio. Tutorías presenciales, virtuales (foros en el campus) y en vivo (a través de redes sociales). Evaluación de los aprendizajes y devolución virtual: oportunidades de retroalimentación para la mejora educativa. 

	Proyectos de alta disposición tecnológica: Plan Ceibal: en su 10º aniversario. La tesis de los aprendizajes invisibles: aprendizajes inesperados, no medidos por las evaluaciones actuales. La transformación de las comunidades y la cultura con la inclusión tecnológica. La Red Global de Aprendizajes  y los desafíos profundos. Posibilidad de transformación de la escuela. Rampas digitales para hacer accesible la educación. 
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Evaluación

Los estudiantes deberán participar de los espacios de estudio y discusión propuestos por la Carrera de Especialización y Maestría en Tecnología Educativa que vehiculizan la propuesta durante el tiempo de desarrollo del seminario. Las actividades tendrán plazos de entrega y serán individuales o grupales a lo largo de las cuatro semanas de cursada.

Para la aprobación final del seminario los estudiantes deberán realizar un trabajo final, escrito y grupal de acreditación que de cuenta del recorrido realizado en el seminario. Se trata de una actividad  que busca ayudar a configurar una estructura preliminar que organice e incluya producciones de otros seminarios y sostenga las elaboraciones preliminares del estado del arte de cara a la realización del trabajo final de Especialización y el diseño del Plan de Tesis.
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