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Fundamentos
En los últimos años se percibe un renovado interés por el territorio, presente en los discursos de los analistas sociales, académicos de distintas disciplinas y decisores políticos. Por un lado, la reestructuración económica mundial ha puesto en debate las jerarquías de escala apoyadas en el Estado – Nación, así como sus instrumentos de intervención. Por otro, una parte importante de ese renovado interés deriva de la reincorporación en la agenda pública de un conjunto de problemas sociales, situados territorialmente, y de la recuperación del Estado como un actor central de la vida social. Esta “situación geográfica” no es un mero escenario en el que se plantean los procesos sociales, sino una de las instancias constitutivas de las características, la profundidad, y las formas en que emergen y se manifiestan esos problemas. Por lo tanto, también es una instancia constitutiva a la hora de pensar en alternativas de intervención y de generación de nuevas políticas.

Un aspecto decisivo de esta aproximación territorial está relacionado con la propia concepción del territorio que se sostiene o que aparece implícita en la formulación de las políticas públicas. El reconocimiento del carácter fragmentado, no homogéneo y multiescalar del territorio (integrado en redes de distintas escalas) que se adopta, difiere de supuestos de homogeneidad y armonía que suelen ofrecer las visiones más idílicas del territorio.

Indagar en la especificidad de las políticas territoriales, explícitas e implícitas, supone abrir una mirada amplia que abarca tanto las políticas sectorial - geográficas, orientadas a un determinado recorte territorial, como aquellas  sectorial - temáticas, focalizadas en una problemática particular que, sin embargo, puede materializarse en distintos fragmentos del territorio. Reconocer la complejidad del territorio implica estar atentos a  su multidimensionalidad, a las articulaciones y tensiones múltiples que se derivan de las prácticas de los actores sociales (locales, nacionales o internacionales) y que se vinculan necesariamente con cualquier intervención política dirigida a un problema localizado.

En este contexto, el Seminario propone partir de la noción de territorio vinculada a la de políticas públicas. Se aspira así a brindar un marco para la discusión de esta relación y los principales conflictos e intereses en juego, que permita identificar los alcances de las diferentes alternativas metodológicas para la formulación, seguimiento y evaluación de las políticas territoriales. Asimismo, se analizarán distintos ejemplos de formulación e implementación de políticas territoriales nacionales o internacionales.

Objetivos
· Proveer un marco de interpretación y discusión acerca de la relación territorio – políticas públicas

· Analizar diferentes tipos de políticas territoriales y sus contextos de formulación

· Construir colectivamente las particularidades de las políticas territoriales en relación con otras políticas públicas

· Presentar y discutir distintas metodologías para evaluar políticas territoriales
· Presentar la agenda actual de las políticas territoriales y las alternativas de gestión en el marco de una economía globalizada

· Adiestrar en la comprensión de distintas políticas territoriales e instrumentos de intervención a partir del análisis de ejemplos concretos  formulados  y/o aplicados  en el país y en el extranjero. 

· Proponer instancias de ejercitación que permitan clarificar el campo de actuación profesional, los posibles roles a ocupar en un proceso de ordenamiento territorial y planificación urbana y/o regional  y la interacción con distintos especialistas

Programa analítico
Unidad 1: Territorio y políticas públicas
Contexto actual del debate: dinámicas territoriales contemporáneas. Las nociones de territorio y políticas públicas. El territorio como punto de partida: dimensiones, procesos y actores. Organización política del territorio. Marco jurídico institucional de las políticas territoriales. La escala de las políticas territoriales. El tiempo en las políticas territoriales. Regionalización y Políticas regionales. 

Unidad 2: Formulación y Evaluación de políticas territoriales
Tipos de políticas territoriales y sus implicancias. Ejemplos de políticas y planificación territorial en América Latina. Metodologías de evaluación de políticas territoriales. Lógicas territoriales y lógicas ambientales. La discusión de la noción de impacto. Los indicadores territoriales. Los observatorios de políticas territoriales: casos.

Unidad 3: Los planes territoriales nacionales y supranacionales 
Políticas territoriales y desarrollo. Federalismo y planes territoriales. La inversión pública en infraestructura como política territorial. El ordenamiento territorial rural. La agenda de las políticas territoriales en Argentina. Ejemplos latinoamericanos y mundiales de políticas territoriales.

Unidad 4: Políticas territoriales urbanas y metropolitanas
Ordenamiento territorial y planificación urbana. Encuadre político y administrativo, niveles y competencias. Cambios y continuidades en las políticas de planificación urbana y regional. Las dinámicas urbanas y metropolitanas en el marco de la reestructuración económica mundial. La ciudad global y los escenarios de desarrollo en debate. La ambientalización de las políticas urbanas y el ordenamiento ambiental del territorio. Análisis de casos latinoamericanos.
Unidad 5: El papel del Estado y el mercado en el ordenamiento del territorio
Soporte normativo del ordenamiento territorial y el planeamiento urbano. Problemas del ordenamiento territorial: la clasificación de los usos del suelo, el crecimiento  urbano, la dispersión urbana, la suburbanización, la densificación urbana, la centralidad urbana, la segregación urbana. Actores, conflictos e intereses en juego. Análisis de casos.
Unidad 6: Enfoques y metodologías de planificación y gestión
Instrumentos y procedimientos: Planes y Códigos urbanos, Programas, Estrategias y Proyectos urbanos. Instrumentos urbanísticos de intervención. Procedimientos participativos y de concertación territorial. La asociación público – privada para el desarrollo urbano. Análisis de experiencias nacionales e internacionales.
Unidad 7: Políticas territoriales para áreas específicas (I): Las áreas urbanas centrales
El concepto de “centralidad”. Procesos socio-espaciales constitutivos o característicos de las áreas urbanas centrales. Concentración y centralización. Jerarquización y especialización. La problemática de las áreas centrales y pericentrales. Las políticas de renovación y rehabilitación. La “gentrificación”: debates políticos y conceptuales. Análisis de casos.

Unidad 8: Políticas territoriales para áreas específicas (II): Las periferias metropolitanas
Los procesos constitutivos de las periferias metropolitanas. Expansión y “urban sprawl”. Suburbanización. Formación de espacios periurbanos y rururbanos. Desconcentración, descentralización. La segregación residencial y la fragmentación física, funcional y social del espacio periurbano. El debate sobre la suburbanización. La incidencia de los sistemas de transporte. Los intentos de control y regulación. Políticas de suelo y acceso al hábitat. Análisis de casos.
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Modalidad de trabajo
El Seminario se dictará en 16 encuentros de 4 horas cada uno. En cada encuentro habrá tres momentos articulados: un primer momento de presentación por parte del docente a cargo, un segundo momento de presentaciones de bibliografía específica por parte de los participantes del seminario y un tercer momento de conformación de temario y discusión en torno a las cuestiones desarrolladas. La bibliografía será asignada con anticipación a los grupos de participantes responsables de la presentación.

Evaluación
El seminario se aprobará mediante un breve ensayo sobre alguna política territorial propuesta por cada participante del seminario (según escalas), considerando los enfoques (de desarrollo y planificación adoptados), contextos de formulación de la política elegida, conceptos y nociones expuestos y debatidos en el Seminario (territorio, ambiente, conflictos territoriales y ambientales, territorialidad de la/las políticas), entre otras dimensiones de análisis y apoyado en la Bibliografía de referencia. El ensayo es individual y se entregará en la última clase del curso. Para aquellos que no pudieran hacerlo, el plazo de entrega es de dos meses a partir de la finalización de la última clase del Seminario.
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