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Propósitos del Curso: Presentar el panorama actual de las Políticas de Información, la Comunicación y la Cultura, integrando los estudios sobre Bibliotecología y Ciencia de la Información al campo de la reflexión crítica de la teoría social en el marco de los estudios culturales. En primera instancia se abordan los fundamentos teóricos y filosóficos de las políticas de información, comunicación y cultura. Puntualizando y redefiniendo el espacio de las tecnologías dentro de la Bibliotecología y Ciencia de la Información desde las perspectivas sociales,  políticas y económicas,  dando relieve a la tensión entre la disciplina  y el uso de las tecnologías en las bibliotecas. 
A continuación,  se puntualizan cada una de las políticas de: información , comunicación y cultura recorriendo sus  alcances generales hasta las inclusiones en el campo de la Bibliotecología, la Ciencia de la Información y las Bibliotecas en el contexto nacional y regional. Se examinan las políticas de información relacionadas con el acceso a la información: la inclusión y la exclusión; la alfabetización informacional  y el acceso abierto. Las políticas de la comunicación se plantean desde la relación con los lectores/usuarios,  las bibliotecas y la investigación. Las políticas de la cultura se analizan desde la trascendencia del libro, la lectura, la escritura y las bibliotecas en el panorama cultural e histórico actual.   
Justificación: En el contexto  de los estudios de posgrado se trata de analizar  las Políticas de la Información, la Comunicación y la Cultura desde el aporte  para el campo de la Bibliotecología y Ciencia de la Información, que representan los marcos teóricos y de investigación de los estudios culturales. En el transcurso del seminario  se ofrecen perspectivas  que reflejan las tensiones históricas de la Bibliotecología y Ciencia de la Información,  a efectos de tratar de dilucidar cuales son las políticas estrechamente vinculadas,  legítimas y propias del campo.

Las definiciones de las políticas que se analizan,  se sustentan en función de la reflexión crítica hacia las ausencias de sentido que presenta la Bibliotecología y Ciencia de la Información respecto a: marco teórico; dicotomía teoría y práctica; la investigación con fundamento teórico o descriptiva y métrica ; la relación lector/usuario/cliente; las tecnologías para los lectores, los bibliotecarios y las bibliotecas o para el mercado local e internacional; la comunidad y la sociedad como observadora pasiva y excluida de la apropiación de la información a través de la generación de nuevo conocimiento.

Objetivos: La reflexión sobre las Políticas de la Información, la Comunicación y la Cultura requiere el establecimiento de acuerdos básicos sobre los fundamentos teóricos y filosóficos de la Bibliotecología y Ciencia e la Información a partir de los cuales se establezcan y perfilan los  objetivos  de la disciplina en su contexto actual de crisis de identidad que se extiende desde tiempo atrás y a nivel internacional. Teniendo en cuenta este panorama, los objetivos que el presente curso se propone son: 

- Examinar los alcances filosóficos y teóricos de la Bibliotecología y Ciencia de la Información en el marco de la teoría social.

-Presentar las políticas de la información , la comunicación y la cultura en el contexto de los estudios sociales y culturales en función de la actual crisis de paradigmas entre lo textual y lo digital; los lectores y  los clientes; la investigación y la descripción; la información y los datos; la intervención y la apropiación; considerados  ejes centrales de discusión y reflexión.
-Profundizar los estudios sobre las Políticas de Información, Comunicación y Cultura en el contexto de las prácticas actuales de  las bibliotecas. 
Unidades Temáticas
Unidad 1. Fundamentos teóricos de la Política, la Comunicación y la Cultura. 
Fundamentos teóricos de la Política, la Comunicación y la Cultura desde la perspectiva de los estudios culturales. La teoría social:  los conceptos de  campo; habitus; capital social, cultural y político. El control tecnológico, la comunicación y la sociedad fundamentos teóricos. Objeto de estudio; la epistemología de la Bibliotecología y Ciencia de la Información.  Los nuevos paradigmas: la ideología en las prácticas. Integración disciplinar y crisis actual de la disciplina,  la profesión y la formación en el escenario nacional e internacional. Corrientes teóricas de la Bibliotecología. Caracterización del  discurso  de las bibliotecas desde la historia y la filosofía. La ética de la información  y la responsabilidad social de la Ciencia de la Información. Mapa del conocimiento y futuro del campo. Análisis del discurso entre  lo discursivo y lo no discursivo.  La neutralidad del discurso  atrapado en su propia formación discursiva.    
Unidad 2. Filosofía y política de la tecnología 
La  tecnología  como  modelo  tecnocrático de control o modelo democrático de         comunicación .    La  neutralidad   tecnológica  desde  la  perspectiva  social, ética, política    y    económica.  Acciones,  artefactos  y  productos.  Filosofía   de   la tecnología: la técnica y  la naturaleza  de los objetos  técnicos. El  hombre como configurador  del mundo y la  racionalidad  científico  técnica .  La  "techné"  griega como   propósito   y   significado   para  los  artefactos .   La  dimensión  política entre  los  enfoques  deterministas  y los  instrumentalistas. Lenguaje  y realidad comunicacional. La  filosofía  social  y   las prácticas. Subjetividad  y tecnologías. Comunidad    internacional   de   investigadores. La  eficiencia   tecnológica  y  la ineficiencia de las instituciones sociales.  Acciones sociales, intervención versus apropiación.  La mediación  tecnológica  de  la  comunicación.  La  globalización y la postmodernidad.
Unidad 3.  Introducción al panorama de las políticas de información

Políticas de Información: Cuáles?, Para Quién? Cuándo?, Para qué?. La investigación en  las políticas de información. Convergencia entre la política cultural y de información .
Nuevo orden mundial de información. Panorama de las  políticas de información en Argentina,  América Latina y España. Las políticas de información  y la sociedad global. Relaciones entre las políticas públicas y las prácticas de  las bibliotecas. El orden digital en Latinoamérica. Las  políticas  del  campo  de  la   información: acceso  a la Información;  inclusión y exclusión; brecha digital, derecho a la Información; acceso  abierto y la comunicación académica. El mandato sobre el acceso abierto. La comunicación  académica y los editores científicos. El acceso abierto y el mundo en desarrollo. La pobreza de la información.  Multialfabetizaciones y la biblioteca universitaria.   Las relaciones de la alfabetización con los  medios; la información; la educación y las tecnologías: Conectar Igualdad.    
Unidad 4.  La comunicación en el campo de la Bibliotecología; los lectores y  la investigación

Las políticas de la  comunicación : lo global y lo local. Cultura e identidades en la globalización. La razón comunicacional, de los medios a las mediaciones. Mapa de las relaciones entre comunicación,  cultura y política. Comunicación y Multiculturalismo. La comunicación en las Bibliotecas: los clientes y las mercancías.  La comunicación en el campo de la Bibliotecología : los lectores y la lectura. en   la era digital; los lectores ante los nuevos soportes y la formación de lectores.  Qué piensan los usuarios acerca de las bibliotecas y  sus percepciones.  Conducta de los investigadores en el acceso a la información. Los alcances y objeto de estudio de la investigación en Bibliotecología y Ciencia de la Información. Las bibliotecas y las redes sociales, la web 2. Los proyectos de creación digital colectiva en la educación. La bibliotecología en los portales: Educ.ar y Universia.
Unidad 5. Cultura,  cambio y política cultural: los libros, la lectura y la escritura
El concepto de cultura desde la teoría social de Bourdieu. Las nociones de habitus y capital cultural.  La cultura primitiva: la antropología y la cultura moderna: la sociología. El libro, la lectura y la escritura como fenómenos culturales en la web. La cultura del libro digital . La cultura de la información  y la historia de las bibliotecas, el libro y la lectura como  una dimensión ausente.  Las comunidades de lectura y las prácticas lectoras de los usuarios. La vida como texto para ser leído. Modelos de políticas  y programas sobre la lectura y la escritura. Las nuevas Humanidades Digitales: digitalización de textos; conservación de la información culturalmente significativa, aporte de la Bibliotecología y la Ciencia de la Información.
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Metodología: Clases teóricas de exposicón de textos, con presentaciones en power point. Preguntas y respuestas de acuerdo  a las inquietudes de los estudiantes. Presentación de problemas para debates generales. Exposiciones  de los estudiantes  sobre textos de la bibliografía. La condición de regularidad está supeditada al cumplimiento de las exposiciones.

Evaluación: Los estudiantes deben presentar una monografía final sobre un  tema del Seminario, acordado por la cátedra. Las especificaciones puntuales sobre los trabajos monográficos serán presentadas durante el transcurso del curso. 

Cronograma:
Marzo 2015: 

1.Sábado 28 de marzo de 9 a 13 hs.   

Abril 2015: 
2.Sábado 11 de abril de 9 a 13 hs.       
3.Sábado 18 de abril de 14 a 18 hs.     
4.Sábado 25 de abril de 9 a 13 hs.       

MAYO 2015

5.Sábado   9 de mayo de 14 a 18 hs.    
6.Sábado 16 de mayo  de 14 a 18 hs.   
7.Sábado 23 de mayo  de 14 a 18 hs.   
8.Sábado 30 de mayo  de 14 a 18 hs.    

JUNIO 2015

9.Sábado    6 de junio  de 14 a 18 hs.     
10.Sábado 13 de junio de 14 a 18 hs.   

11.Sábado 27 de junio de 14 a 18 hs. 

JULIO 2015                           
12.Sábado   4 de julio  de 14 a 18 hs.                               


