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Fundamentación
A mediados del siglo XIX la mayor parte de los países latinoamericanos asumieron el modelo ricardiano de división internacional del trabajo, asumiendo que su lugar en tal mecanismo era la de proveedores de productos de la tierra (mientras que el trabajo y el capital lo aportarían otros países). Conforme la estructura sociopolítica precedente y las particularidades del marco geográfico, las modalidades para garantizar la producción de bienes primarios se estructuraron de maneras diferentes (enclave, plantación, grandes planicies para el agro de tipo extensivo, etc.).
Gracias a la crisis de la década de 1930 comenzó a revisarse dicho planteo, produciéndose en más de un país un proceso de industrialización por sustitución de importaciones restringido, desintegrado y dependiente de capitales y tecnologías, mayormente originadas en Estados Unidos de América, junto a un creciente intervencionismo del Estado para regular las irracionalidades del libre mercado. Ello condujo a un doble problema: el de la tensión entre el campo y la industria, y al mismo tiempo, la dependencia de divisas por estrangulamiento externo.
Si bien la Segunda Guerra Mundial permitió un aumento de la autonomía latinoamericana por las restricciones que el conflicto le impuso a la potencia dominante, al finalizar los combates la reconversión para la paz encontró a parte de la región no muy bien preparada para ello, por lo que necesitaron nuevamente el apoyo de Estados Unidos para mantener sus economías en marcha. Sin embargo, las rigideces estructurales de las sociedades al sur del Río Grande condicionaron la posibilidad de sumarse a la bonanza económica de las décadas de 1950 y 1960, por lo que el presidente Kennedy lanzó un programa para lograr que se articulen los procesos económicos con la evolución del comercio internacional, conocido como la Alianza para el Progreso, germen de los intentos de integración posteriores, y con pobre éxito. El concepto de deterioro en los términos del intercambio desarrollado por Prebisch en el contexto de la CEPAL, es una de las primeras respuestas a las rigideces de las estructuras productivas.
Las décadas de 1970 y 1980 resultaron, para América Latina, peores que para las potencias centrales, por cuanto se mantuvieron elementos sustanciales de la división ricardiana del trabajo junto a la aparición de una importante clase obrera que reclamaba reformas sociales y económicas, emergente necesario de la industrialización, a la par de enormes masas campesinas pauperizadas en aquellas zonas en donde la extensividad de los cultivos o las actividades extractivas se mantuvieron como dominantes. A ello debe añadirse la ralentización del comercio internacional que llevó a los precios de los commodities latinoamericanos a una baja sustancial. Ello generó herramientas conceptuales para tratar de modificar los límites económicos de la región, conocido como la teoría de la dependencia. Como un lejano intento de poner límites a los problemas derivados del comercio internacional, los presidentes Alfonsín y Sarney postularon la unión de las dos más grandes economías del subcontinente, para luego buscar la ampliación y que se conoce como el MERCOSUR.
Sin embargo, con la caída del Muro de Berlín y la Unión Soviética, el supuesto éxito de la lógica liberal capitalista impuso en las décadas de 1990 y 2000 la idea de que no existían alternativas más que el pensamiento único vigente, conocido como el neoliberalismo. Es en este contexto que Estados Unidos avanzó, luego de lograr la integración económica con México y Canadá (el NAFTA), para garantizar que todo el continente americano se ubique de forma dependiente con ese país, impulsando el ALCA.

El presente curso pretende efectuar una mirada crítica, en una perspectiva latinoamericana, de los procesos económicos que determinaron la toma de decisiones estructurales en la mayoría de los países de la región a lo largo del siglo XX y principios del XXI, a fin de se pueda articular con los grandes episodios políticos y culturales de la región.

Objetivos 
· -Que el alumno conozca los grandes procesos económicos latinoamericanos de los siglos XX y XXI
· -Que el alumno comprenda los desarrollos de teoría económica específicamente latinoamericanos en cada etapa.
· -Que el alumno pueda integrar los problemas económicos con el desarrollo de la cultura, la sociedad y la política en cada etapa.
· -Que el alumno analice de manera crítica los textos, ubicándolos en sus condiciones de producción.
· -Que el alumno desarrolle herramientas conceptuales para lograr la integración de los procesos económicos en el programa del posgrado.

Evaluación y condiciones de regularidad
El régimen de asistencia se encuentra establecido en la normativa de la Facultad de Filosofía y Letras y el Reglamento de la Maestría. La evaluación final será un trabajo escrito  que versará sobre algún problema desarrollado durante la cursada, en acuerdo con el docente a cargo.

Contenidos

Unidad 1. La estructuración de las economías
Las reformas liberales en América Latina: el deseo de la inserción al mercado mundial con la impronta de David Ricardo. El Patrón Oro como estructurador del comercio internacional. La ocupación territorial y las diferentes estructuras: enclave, plantación, extensión. La Primera Guerra Mundial y el inicio de los problemas. La crisis de 1921 y la de 1929, y su incidencia sobre las estructuras productivas latinoamericanas.

Unidad 2. La aparición del Estado y los inicios de la sustitución de importaciones.
El derrumbe económico y las respuestas posibles: devaluación, descomposición del patrón oro, ajuste, sustitución de importaciones. La intervención del Estado en la Economía. Los intentos de estabilización de corto plazo. La recuperación despareja: de la economía de exportación a los desarrollos industriales. La íntima relación con el ciclo económico de los Estados Unidos.

Unidad 3. La Segunda Guerra Mundial y sus consecuencias
El renovado impulso económico de la guerra. El crecimiento sectorial y los ganadores del proceso de exportación de insumos para el conflicto. El FMI y el Banco Internacional de Reconstrucción y Fomento: El GATT y los antecedentes de la Organización Mundial de Comercio. El Plan Marshall y su incidencia diferencial en América Latina. Los inicios de la CEPAL.

Unidad 4. De la Alianza para el progreso a la crisis de la década de 1970
La guerra fría. La política de Eisenhower para América Latina y los inicios de la convicción del “enemigo interior”. Su incidencia en la economía y los proyectos políticos. La Alianza para el Progreso y su repercusión sectorial. La convulsionada década de 1960, y sin embargo el crecimiento económico. El inicio de la crisis económica. La inflación incontrolable. La acumulación de euro y petrodólares y los préstamos como inicio de la crisis de la deuda. Los golpes militares para conservar las estructuras económicas. El pensamiento estructuralista. La teoría de la dependencia y la del desarrollo desequilibrado.

Unidad 5. De la estanflación al neoliberalismo
La inflación y la hiperinflación como herramientas para instalar el terror. El terror como herramienta de transformación económica. La crisis de la deuda. Los inicios del MERCOSUR como alternativa al avance del neoliberalismo. La caída de la URSS y el “fin de la historia”. El pensamiento único. El NAFTA y el intento de ALCA. La ampliación del MERCOSUR. La UNASUR. El retroceso político y económico.
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