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HISTORIA DE LA EDUCACION PARA LA PRIMERA INFANCIA        
 “Toda historia es historia contemporánea” (Crocce, B)
JUSTIFICACION: 

La inserción de este seminario en una carrera de postgrado, abre la posibilidad de aproximarnos a revisiones o nuevas conceptualizaciones en torno a la memoria pedagógica y sociocultural vinculada con las infancias. A partir de la construcción y reconstrucción de relatos históricos como herramientas necesarias para comprender abordaje del devenir de las modalidades y los sistemas de escolarización para la educación de la primera infancia. Para ello es preciso acceder a un conjunto de conocimientos sobre el campo historiográfico, que nos permitan comprender las diversas producciones de relatos históricos y al mismo tiempo que contribuyan a abrir nuevos interrogantes o problemáticas para investigar o comenzar a explorar.
Nos parece fértil la idea de pensar el presente de la educación infantil como un resultado posible, nunca acabado, de disputas y construcciones histórico-sociales y culturales. Desde esta perspectiva, procuraremos vislumbrar las conexiones, las ligazones y las ensambladuras que vinculan la educación infantil con otras esferas: la política, la social, la económica, la cultural, la ideológica, etc. Intentando fortalecer esta hipótesis, recuperaremos la noción de “historicidad” entendiéndola como un componente de la historia contemporánea que nos acerca a los sujetos históricos desde su propia percepción de la historia vivida en determinada coyuntura histórica.
FUNDAMENTACION:

Para comenzar a transitar algunos contextos históricos donde se fueron consolidando modos y procesos de escolarización para la primera infancia, no podemos soslayar el amplio marco teórico que se inicia con la Escuela de los Annales
  con la historia de las mentalidades. Los primeros estudios históricos en torno al objeto infancia datan de 1960 y fueron investigaciones del historiador Philippe Ariès quien lega un interesante panorama de la historia de la infancia euro-occidental, especialmente la francesa. Los trabajos de los historiadores de la 3era generación de Annales, son los primeros hallazgos que revelan el carácter histórico-cultural de los conceptos de infancia y de familia. 

Si bien esta corriente historiográfica recibió críticas posteriores que obligaron a reformulaciones o a la elaboración de nuevas hipótesis, fue el puntapié inicial para la conformación de un fructífero campo interdisciplinar en torno al objeto de estudio “infancia”. La historia desde diversos enfoques historiográficos como la historia cultural y la historia social y algunos de sus nuevos objetos: la historia de la vida privada, la historia de las mujeres, historia intelectual, historia de la escuela o historia de la educación, historia de la cultura material (libros, juguetes, mobiliarios, revistas, etc.)  sigue brindando sus valiosos aportes el campo de la infancia en dialogo y cruces permanentes con otras disciplinas y con otros objetos de estudios ligados con la temática de las infancias como la antropología, la sociología, la ciencia política, la economía, la demografía, etc.
Recuperaremos la idea de que toda historia es contemporánea por tanto es historia del presente y para ello será preciso advertir que las diacronías y sincronías de la historia necesitan establecer vínculos y ligazones con otras ciencias sociales que ayuden a entender la dinámica histórica.
Especialmente nos interesa revisitar los estudios sobre infancia que se van afianzando sobre contexto latinoamericano en general y el argentino en particular. Es importante destacar que en la última década el estudio de la infancia ha comenzado a abrirse paso en el campo de la historiografía latinoamericana de forma cada vez más decisiva, incluso reclamando su independencia con respecto a otras tradiciones académicas, como la historia de la educación y la historia de la familia. Ello ha dado lugar al despliegue de un amplio abanico de aproximaciones, enmarcadas entre la historia social y cultural, permitiendo abordajes de temáticas particulares y especificas en determinados periodos y contextos socioculturales latinoamericanos.
Estos estudios novedosos, extienden, cuestionan y brindan nuevos elementos para revisar ciertas hipótesis que tradicionalmente han pensado la escolarización infantil como derivación del proyecto de la modernidad desde miradas euro-occidentales. Pondremos a disposición del o la cursante, diferentes perspectivas incluyendo las tradicionales y las recientes,  ambas nos ayudarán a comprender, en alguna medida, el surgimiento, en el escenario del Virreinato del Río de la Plata, de las primeras instituciones de encierro-protección de la infancia hacia fines del siglo XVIII .Si bien, podríamos tomar como momento fundacional, la institucionalización de la infancia desde un punto estrictamente pedagógico, preferimos adelantar el itinerario, para conocer, en la larga duración, parte del proceso que devino en la creación de instituciones para la niñez a lo largo de los siglos XIX y XX. Algunas de ellas, fueron pensadas y“hechas a medida” para los niños, sujetándolos al “tiempo de infancia”
. Otras, en cambio, permiten inferir la existencia de múltiples infancias, dejando al descubierto no solo la diversidad sino fundamentalmente las desigualdades sociales.

Durante el siglo XIX, los modos educativos y los dispositivos institucionales fueron adquiriendo forma y lograron sistematizarse hacia el último tercio de la centuria. 
La definición de “escuela” y la consolidación de los sistemas educativos nacionales, en la mayoría de los países, término excluyendo a la primera infancia.  A partir de allí, se establecerá la larga y persistente disputa del Nivel Inicial -pregonada desde su propio nombre postulándose como el primer nivel del sistema educativo- como institución educativa que reclama su legitimidad pedagógica.  
El siglo XX signó, en el caso argentino, un largo proceso de luchas y debates en torno a la educación infantil. Entendemos que los mismos no pueden leerse solo en clave pedagógica o didáctica, es por ello que nos propondremos analizar, los acontecimientos, los sujetos, los procesos y los discursos socio-educativos en torno a la primera infancia, en el contexto socio-económico y político en el que se revelan.
Por último, queremos señalar que este itinerario propiciador de lecturas e interpretaciones del pasado, tiene el objeto de ofrecer herramientas para la reflexión permanente, esperando contribuir a favorecer sentidos y posicionamientos críticos que desnaturalicen los acontecimientos, los sujetos, los procesos y los vaivenes políticos, que atraviesan la educación infantil del siglo XXI.
OBJETIVOS:
Que los alumnos:

· Comprendan a las diversas instituciones dedicadas a la primera infancia como formaciones históricas que se configuraron en el interjuego de múltiples variables: sociales, culturales, económicas y políticas.
· Identifiquen y profundicen en torno a las articulaciones entre la historia del nivel inicial, la historia de la educación y la historia de la infancia en la Argentina.
· Analicen las articulaciones entre los fenómenos educativos y los diferentes proyectos político-educativos.
· Reflexionen y problematicen la situación educativa actual del nivel inicial, teniendo en cuenta sus dimensiones socio-histórico-políticas. 
· Reconozcan problemáticas, contradicciones, quiebres y continuidades históricas  y su incidencia en la Educación Infantil contemporánea propiciando de ese modo la posibilidad de pensar la educación inicial en prospectiva.
· Valoren el uso de las fuentes primarias tanto para la investigación histórica como para la profundización de los conocimientos producidos por las investigaciones del campo de la historia social de la educación.
CONTENIDOS:
 Cuestiones historiográficas introductorias: 

Algunos conceptos básicos en historiografía: criterios de periodización, diacronía y sincronía, procesos y estructuras, continuidad y ruptura, duraciones, tiempo, memoria.

La historiografía y las tendencias en investigación histórica-socio-educativa. 
UNIDAD Nº 1“Los niños antes de la invención de la infancia”

a) La historia del concepto de infancia.  Modernidad, infancia y pedagogía.
Las primeras instituciones creadas especialmente para la infancia. Cuidar y educar.
b) La vida de las familias en el Virreinato del Río de la Plata: El lugar de la mujer y los modos de crianza de los niños. La colonización y el mestizaje. 
El fenómeno del abandono de niños en el siglo XVIII. Las primeras instituciones de protección-encierro de los niños en el Virreinato del Río de la Plata. 

UNIDAD Nº 2 “Los antecedentes de la Educación Inicial en el mundo.” Siglo XIX y principios del siglo XX
Los primeros referentes en el mundo: 

                                         Froebel (1782-1852) y la pedagogía romántica


                                         Owen (1771-1858) y la escuela- fabrica. 

 Montessori (1870-1952) y la pedagógica científica

UNIDAD Nº 3 “La llegada de la educación inicial en América Latina: referentes pedagógicos, diversas modalidades y formatos”. Siglo XIX y principios del siglo XX

La evolución de la Educación Inicial en Argentina y América Latina. Antecedentes.  El siglo XX y la aparición y expansión de la educación inicial. 

Los debates pedagógico-políticos. Debates en torno a la crianza y la pedagogía. La incorporación del nivel inicial al sistema educativo.  
UNIDAD Nº 4 “El rol del Estado y la sociedad civil en la educación infantil durante la en la Argentina”
Las propuestas y ensayos de educación durante los primeros gobiernos patrios. Rivadavia y la Fundación de la Sociedad de Beneficencia. La educación de las niñas.
Juana Manso (1819-1875) debates en torno a la educación de los niños y el papel social de la mujer. Ensayos pedagógicos de educación infantil mixta.

Sarmiento y su visión sobre la educación infantil y la educación de la mujer.

El Congreso Pedagógico de 1882 y la Ley 1.420 (1884).

La pedagogía norteamericana de la mano de las maestras traídas por Sarmiento. La fundación de las primeras escuelas de formación docente. La Escuela Normal de Paraná. Sara Eccleston y el inicio de la formación docente en Kindergarten.

Las tendencias pedagógico-filosóficas de los normalistas. 

Las Kindergarterianas y el debate con el positivismo. Idealismo versus cientificismo.

Niñez y educación. Niñez y Minoridad. Dos circuitos bifurcados.

Los debates acerca de la responsabilidad de la familia y el Estado en la Educación Infantil.

Las alternativas para los niños de sectores populares planteados por anarquistas, feministas y socialistas: Los recreos infantiles y las asociaciones de protección a la infancia.

El Jardín de Infantes como experiencia urbana
El cierre de la formación docente en Kindergarten. La polémica. El rol de las asociaciones de Kindergarterinas. Algunas referentes: Rosario Vera Peñaloza; Custodia Zuloaga; Rita Latallada de Victoria.

Reapertura de la formación docente. Instituto Sara C. de Eccleston.

Resurge el Jardín de Infantes: El Jardín de Infantes Mitre. El Instituto Bernasconi.

UNIDAD Nº 5: “El Jardín de Infantes en un nuevo escenario social. Nuevos y viejos debates”. Segunda mitad del siglo XX

El peronismo y la expansión del Nivel Inicial. Políticas publicas para la infancia.

La Fundación Eva Perón y la Ciudad Infantil.

El crecimiento cuantitativo en la provincia de Bs As. La obligatoriedad establecida en la Ley Simini nº 5096. Incorporación al sistema educativo.

La formación docente en la provincia de Buenos Aires. Tendencias pedagógicas.

La década del 60. Psicoanálisis, el caso de Escuela para Padres de Eva Giverti Los cambios en las familias y modos de crianza. 

La renovación pedagógica. El juego-trabajo, debates y experiencias innovadoras. Algunas referentes: Hebe San Martín, Cristina Fritzsche, Soledad Ardiles, etc.
La educación y los organismos internacionales caso UNESCO. La promoción de la educación inicial: OMEP; UNADENI.

De la guardería al Jardín Maternal. La ley de Creación de Jardines Maternales Zonales de 1973. 

La dictadura: represión y silenciamiento. El oscurantismo también llega a los Jardines de Infantes. Cuentos prohibidos. Tendencias pedagógicas.
Reapertura democrática. El Jardín de Infantes reabre el debate sobre el juego.

Las criticas al sistema educativo: reproductivismo y pedagogías liberadoras. La pedagogía critica.

UNIDAD Nº 6 “El Nivel Inicial entre dos leyes de educación”
El proyecto neoliberal y la reforma del sistema educativo: leyes de transferencia, descentralización-desregulación, privatización. La Ley Federal de Educación, alcances e implicancias. Estado de situación del Nivel Inicial antes y después de la Ley Federal. Desigualdad y fragmentación.

Los CBC y los nuevos diseños curriculares.

Niñez y pobreza. Crisis política, social y económica.

Definición de los NAPS
La ley de financiamiento educativo

Nueva reforma educativa, 2006, la Ley de Educación Nacional.

El Nivel Inicial hoy alcances, debates.

METODOLOGÍA:
Este programa se desarrollará a través de clases teórico-prácticas en donde se trabajarán los contenidos seleccionados. El abordaje de los contenidos se hará desde variadas fuentes y materiales bibliográficos. Dado que el método de investigación histórica requiere del uso y el análisis de diversas fuentes, se procurará orientar y brindar acceso a fuentes y herramientas metodológicas.

Si bien habrá clases expositivas también, se habilitarán tiempos de producción grupal, propiciando actividades que impliquen la discusión en grupos pequeños y grupo total. Se preverá trabajar con materiales diversos y consignas de trabajo para desarrollar en las clases o de manera domiciliaria Se fomentará la participación en debates y discusiones sobre problemáticas pertinentes para el abordaje histórico. 

A medida que transcurra el seminario, los alumnos podrán organizar ciertos núcleos temáticos, a modo de cierres provisorios de los cuales podrán partir para formular nuevos problemas o interrogantes.

EVALUACION:

Entendiendo a la evaluación como parte del proceso de aprendizaje del alumno, se considera necesario implementar la evaluación formativa o de proceso. Se propondrá la elaboración de trabajos prácticos grupales que podrán adoptar distintas formas, entre otras: la formulación de problemáticas o interrogantes con pertinencia para la investigación histórica; la elaboración de pequeños ensayos; el análisis de diversas fuentes primarias para profundizar en alguna temática, etc. Se tratará de presentar, progresivamente, trabajos grupales que requieran de mayores niveles de elaboración por parte de los alumnos. 

Para la acreditación del seminario, se tendrá en cuenta la elaboración de los trabajos grupales, la participación en clase y la presentación de un trabajo final que consistirá en la elaboración de una monografía sobre alguna temática o problemática específica seleccionada por el alumno.
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