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Objetivos
	Que el alumno:

1. reflexione sobre las características que presenta el discurso académico en diversas prácticas de lectura y escritura del grado y posgrado universitarios;
2. reflexione sobre la relación entre las formas que presenta el discurso académico y las formaciones discursivas propias de un período histórico;
3. desarrolle habilidades de producción de textos académicos de géneros diversos;
4. discuta criterios para la implementación de una pedagogía de la lectura y la escritura en distintos niveles de enseñanza. 


Programa

Unidad I: La escritura en la comunidad discursiva académica: un abordaje glotopolítico
Condiciones históricas de producción y circulación social del discurso académico. Comunidad discursiva académica y formaciones discursivas. Comunidad académica de posgrado y comunidades profesionales. Perspectivas teóricas para el abordaje de una didáctica de la escritura académica: especificidad del objeto de estudio en la Glotopolítica. 
La escritura y la reescritura como proceso cognitivo. Función comunicativa y función epistémica de la escritura. Planificaciones, borradores, pre-textos, escritos provisorios, revisiones, las fases de investigación y textualización, reescrituras en respuesta a revisiones de pares y editores.
La escritura como práctica social. Habitus y representaciones sobre el escribir. Homogeneidades y heterogeneidades de la comunidad discursiva. Ideologías escriturarias. La escritura académica según los referatos internacionales. Problemas de visibilidad de la producción latinoamericana/en español. Tensiones actuales de la escritura académica de posgrado (cuestiones temporales e identitarias). 


Unidad II: La enunciación académica
Situación de comunicación y situación de enunciación. Destinatarios evaluadores y destinatarios lectores. Escena dialogal y rasgos de enunciador y enunciatario. La construcción del ethos del enunciador académico. El enunciatario y las instancias de evaluación. El enunciador expositivo y el argumentativo. Construcción del enunciador y comunidad discursiva. La delegación de la responsabilidad enunciativa: la polifonía en los géneros académicos. Modos de inclusión de las voces ajenas. Funciones de la cita. La glosa. Citas y referencias bibliográficas.


Unidad III: Géneros académicos de producción de conocimiento
Cadenas genéricas. Los trabajos finales de seminario de posgrado, la ponencia para congresos, el artículo de especialidad; el trabajo final de carrera de especialización. Las partes del escrito. Modelos de introducción. La presentación del problema. La exposición del marco teórico y del estado del arte en los géneros señalados. Formulación de hipótesis y objetivos. La partitio. El despliegue analítico. Fuentes/materiales/corpus y su inclusión en el escrito. La exposición de resultados. Modelos de Conclusiones. Orientación argumentativa global del escrito. El paratexto de los géneros de producción de conocimiento. Epígrafes. La nota al pie y la nota al final. Ilustraciones, tablas y gráficos. Los anexos. La organización de la bibliografía. 


Unidad IV: Géneros académicos de divulgación
Escritura y divulgación de conocimientos científicos. Explicación y argumentación en la divulgación. Explicación y legitimación académica en diferentes géneros discursivos: el manual universitario, el diccionario especializado y el artículo de revisión. La subenunciación. La cuestión de la autoría: coherencia polifónica y sobreenunciación. La reformulación. Géneros y efectos de genericidad. Las partes del escrito. Para y metatextualidad y sus variantes a través de los tres géneros: la justificación de la selección de nociones científicas que se difunden. Introducción del tópico y las definiciones. Organización de la ejemplificación y la ilustración. Encuadres históricos y conceptuales de las definiciones. La conclusión orientada por la narrativización y evaluación de lo explicado. Peritexto de los géneros académicos de divulgación en soporte papel y en Internet. El epitexto de los géneros académicos: las reseñas y los posts de producciones académicas.
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Metodología
Los encuentros adoptarán la modalidad de trabajo de Seminario/Taller. Cada uno de los encuentros tendrá dos momentos: uno inicial, en el que las docentes expondrán los contenidos teóricos previstos, o bien, en el que los alumnos retomarán, ampliarán y ejemplificarán los temas teóricos introducidos por las docentes, sobre la base bibliográfica propuesta. Se prevé, en esta instancia, que el grupo discuta la aplicación de las nociones teóricas en un corpus dado.
En el segundo momento, los alumnos deberán resolver consignas de escritura, en el marco de una dinámica de taller que incluya lecturas de los géneros académicos que deberán abordarse para resolver las consignas.


Evaluación:
La evaluación del Taller se realizará con la aprobación de una serie de escritos académicos que se solicitarán en el desarrollo del taller. Se evaluará cada trabajo individualmente y el progreso en la serie completa, que los alumnos deberán entregar, con sus reescrituras si fuera necesario, al final del Taller.
Además, los alumnos deberán cumplir con el requisito de asistencia y de exposición oral de un tema teórico.
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