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1. JUSTIFICACIÓN

El seminario aspira a poner en discusión los diversos marcos teóricos y las experiencias sobre los que se construyen propuestas educativas para los niños menores de 6 años atendiendo tanto a los modelos pedagógicos, las implementaciones curriculares como a las formas en que éstos se traducen en las prácticas institucionales. A partir del análisis y comparación de experiencias, se espera poner en debate estos temas para una nueva agenda didáctica de la educación de la primera infancia. 

En la actualidad aunque ya no se discute la importancia del aprendizaje para el desarrollo infantil, subsisten diferentes tendencias en cuanto a los objetivos que debe perseguir una propuesta para este grupo etario, sus contenidos y las formas de organización de la tarea. Asimismo se vuelven a sostener políticas y proyectos que hacen hincapié en lo asistencial, en desmedro de lo educativo, en particular cuando se hace referencia a los niños menores de 3 años. Por lo tanto corresponde a la época volver a reflexionar acerca de los derechos de los niños, las mayores capacidades que se le reconocen en consonancia con la importancia atribuida al ambiente y a los otros niños y adultos para que dichas capacidades puedan efectivamente desarrollarse y por otro lado las propuestas que se organizan para responder o no a estos desafíos.

Los diversos modelos actualmente en pugna se centran en diferentes aspectos del desarrollo infantil: en lo social, en lo cultural, en lo creativo, en lo lúdico, en lo cognitivo. Esto se traduce en diversos proyectos que oscilan entre sostener la enseñanza sobre los procesos evolutivos de los niños y aquellos que se posicionan desde lo que se podría denominar como alfabetización cultural. La elección de las diversas perspectivas, afecta el modo en que se definen los contenidos y las prácticas de enseñanza. Lo que requiere analizar cuáles son los sustentos teóricos que los habilitan para organizar la propuesta en cada uno de ellos, conociendo los diferentes modelos educativos en vigencia, que se postulan como ideales en la representación de un número creciente de profesionales de la infancia. 

La acción educativa en la primera infancia registra una serie de fragmentaciones, sobre las cuales este seminario debe dar cuenta. Por un lado se registra una fractura entre una política asistencial dirigida a los sectores más vulnerables y una propuesta educativa para los otros sectores sociales que les garantiza una continuidad educativa, fractura que también se replica entre las ofertas educativas para niños de 0 a 3 y para los de 3 a 6 años, y por otro lado desarticulaciones entre lo que se postula desde los actuales marcos teóricos de la didáctica, las transformaciones curriculares de los últimos años y las prácticas educativas que se desarrollan en las instituciones.
El seminario se desarrollará en dos partes, la primera pondrá la mirada en la acción educativa para los menores de 3 años y la segunda sobre los mayores de esta edad. Pero ambas se centrarán en el análisis de los supuestos  teóricos que subyacen en las posturas de las diferentes corrientes didácticas actualmente vigentes en la educación infantil y de las prácticas docentes. Se  intentará determinar cómo conciben dichas posturas y prácticas los contenidos  de  la   enseñanza,  las condiciones  que estipulan para las situaciones didácticas  y la forma  en que organizan las interacciones entre los tres  términos de  la  relación  didáctica. 
Las concepciones actuales sostienen la necesidad de formar a los niños para participar en la construcción de la cultura y por lo tanto priorizan la enseñanza de los conocimientos producidos por las sociedades para incidir en la formación de los sujetos.
Como parte de los objetivos del seminario resulta pertinente compartir algunas investigaciones desarrolladas en los últimos años a fin de analizar los resultados obtenidos y las consecuencias que implican para la primera infancia.
Por esto, el seminario aspira a poner en discusión las diversas experiencias sobre los que se construyen propuestas educativas para los niños menores de 6 años atendiendo tanto a los modelos curriculares como a las formas en que éstos se traducen en las prácticas institucionales. A partir del análisis y comparación de experiencias, se espera poner en debate estos temas para una nueva agenda didáctica de la educación de la primera infancia.
2. OBJETIVOS

· Comprendan las características de los diversos enfoques y perspectivas pedagógico –didácticas que se presentan en la educación de la primera infancia. 

· Desarrollen criterios para analizar la práctica educativa 
· Analicen críticamente programas curriculares y propuestas didácticas con que se aborda la acción educativa en la primera infancia 

· Conozcan algunas de las indagaciones existentes y reflexionen acerca de los campos que requieren de nuevas investigaciones que permitan abordar una nueva agenda didáctica para la educación de esta etapa evolutiva.
3. CONTENIDOS 

· Variables que configuran la práctica educativa: espacio- tiempo- contenidos- actividades- recursos- organización y dinámica grupal-
· Contratos fundacionales antagónicos y nuevos sentidos. Identidad institucional. Más allá de la dicotomía «enseñar vs asistir». La intencionalidad pedagógica en estas instituciones. 
· La tarea de enseñanza en el maternal: Los contenidos: ¿contenidos de la cultura o contenidos de desarrollo? Las actividades de crianza y de  juego y exploración.  Las experiencias estéticas. 
· La tarea de enseñanza en el jardín de infantes: Organización de los contenidos. Modalidades en la  estructuración de la enseñanza. 

· Desarrollos curriculares.  Experiencias en su implementación.
· La pluralidad de experiencias en la educación infantil. Aspectos que comparten las diversas propuestas. Modelos educativos en discusión: Reggio Emilia, Montessori, la pedagogía  Waldorf, el proyecto High/scope y el Proyecto de libre corriente de actividad.
· Líneas actuales de discusión en la educación infantil. Investigaciones, desarrollos y áreas de vacancia.

4. METODOLOGÍA Y EVALUACIÓN
El seminario equilibrará las exposiciones teóricas con la discusión entre los participantes acerca de las problemáticas didácticas trabajadas para lo cual será preciso la lectura y discusión de textos. Asimismo se observarán diferentes videos de situaciones áulicas a fin de analizarlas críticamente. 

El seminario está destinado a aportar información y claves para el análisis de prácticas educativas, modelos pedagógicos actuales y de diseños curriculares en vigencia para la educación de la primera infancia. Se concretará a partir de instancias de exposición de aspectos teóricos, de análisis documental y de búsqueda de referencias bibliográficas. Se otorgará importancia tanto a la lectura del material y la discusión grupal, como al nivel de fundamentación en los análisis de prácticas y modelos de enseñanza presentados.

El seminario se desarrollará en dos partes en la primera se hará hincapié en la problemática de la atención, cuidado y educación de los niños menores de 3 años y en la segunda se profundizará sobre los niños de 3 a 5 años inclusive. Los requisitos generales para aprobar el seminario son asistir al 75% de las clases, presentar el primer trabajo de campo consistente en una síntesis de un texto didáctico elegido y un segundo trabajo de indagación acerca de un modelo educativo seleccionado. 
En la evaluación de los alumnos se considerará además de su trabajo final su participación en las actividades del seminario y los trabajos de campo solicitados.. La evaluación final consistirá en realizar una observación de tres jornadas de una sección de una institución de primera infancia, desarrollar el análisis de la misma y propuestas para asesorar a la institución.
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