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FUNDAMENTACIÓN
Este seminario examina las relaciones de poder a través de los textos clásicos y canónicos del periodo colonial latinoamericano según enfoques críticos, historiográficos y literarios contemporáneos, poniendo énfasis especial en el desarrollo contemporáneo de la noción de colonialidad. 


En efecto, la colonialidad se ha constituido en un campo de discusión muy influyente en los últimos años y ha permitido el desarrollo de reflexiones críticas sobre la modernidad, el periodo colonial y las relaciones entre dicho periodo y la actualidad, más allá de las categorías historiográficas, culturales y literarias clásicas.  A su vez, el desarrollo contemporáneo de la interrogación biopolítica ha permitido tensar el marco humanista y liberal clásico, convirtiéndose en una reflexión práctica sobre la relaciones de poder y dominación en las sociedades occidentales. El objetivo general de este curso consiste en complementar la reflexión general sobre biopolítica y dominación con la investigación más acotada sobre la colonialidad en América Latina, buscando por un lado, destacar las especificidades del proceso histórico regional, sin dejar de enfatizar sus alcances teóricos y críticos; y por otro lado, facilitar el trabajo en gestión cultural, en curatoría y en producción de discurso patrimonial crítico. 

Finalmente, esta aproximación permitirá al estudiante establecer una relación crítica con las nociones de identidad, tradición y cultura que constituyen aspectos centrales del campo y la práctica del patrimonialismo y, más en general, de la gestión cultural contemporánea.

OBJETIVOS
· Introducción a los debates críticos sobre identidad, cultura y patrimonio en los estudios coloniales contemporáneos

· Familiarización con textos primarios y canónicos del campo cultural latinomericano del periodo

· Integración de los debates coloniales con los enfoques teóricos contemporáneos relativos a cuestiones de memoria, identidad y cultura

· Fomento de la capacidad analítica y conceptual para el trabajo concreto con instituciones, prácticas y tradiciones relativas a la memoria y al patrimonio cultural

CONTENIDOS
Primera semana: Formas de la biopolítica y aparatos estéticos

Se presentan  las bases conceptuales relativas al concepto de biopolítica y dominación, destacando la especificidad de los mecanismos biopoliticos y securitarios con respecto a las formas de poder tradicionales (i.e. imperial, pastoral, estatal) en la constitución de moderno orden político y administrativo occidental. Igualmente, se examina la relación de estos mecanismos biopolíticos con la construcción de aparatos estéticos que informan las prácticas identitarias y patrimoniales.
LECTURAS

1. – Roberto Esposito. Bios, filosofía y biopolítica. Selecciones

2. – Michel Foucault. Seguridad, territorio población. Selecciones 

3. – Carl Schmitt. Mar y tierra
4. – Gilles Deleuze. Prefacio a las sociedades de control
5. –Jean-Louis Déotte. Catástrofe y olvido. Las ruinas, Europa el museo. Selecciones
TEXTOS PRIMARIOS 
1. Inter caetera

2. El Requerimiento
3. La araucana (Selecciones)
4. Las relaciones geográficas (Selecciones)
Segunda semana. Repensar lo humano desde el Encuentro (la colonialidad de la condición humana)
Se examina el concepto de lo humano que surge del encuentro colonial. Este concepto de humanidad no surge de una reflexión filosófica abstracta ni de la alta cultura renacentista, sino de prácticas históricas efectivas relativas a procesos de dominación y colonización del nuevo mundo (i.e. el salvaje, el bárbaro y el subalterno). Concretamente, se examinan las estrategias y los procesos efectivos que ponen en práctica, sobre la población heterogénea americana, los principios de colonialidad y gubernamentalidad biopolítica. Se trata de interrogar a nivel de los discursos culturales y religiosos la configuración del orden colonial y su imposición sobre el cuerpo social americano (organización poblacional, territorial y disciplinamiento corporal).   
LECTURAS

1. – Lewis Hanke. La humanidad es una sola. Selecciones

2. – Enrique Dussel.  1492: El encubrimiento del otro. Selecciones. 

3. – Walter Mignolo. La colonialidad: la cara oculta de la modernidad. 

4. – Aníbal Quijano. Colonialidad del poder, eurocentrismo y América Latina 

TEXTOS PRIMARIOS

1. – Francisco de Vitoria. De iure belli. Selecciones 

2. – Bartolomé de las Casas. Apología. Selecciones

3. – Ginés Sepúlveda. Demócrates segundo. Selecciones 

4. – José de Acosta, De procuranda indorum salute.  Selecciones
TERCERA SEMANA. Las formas de resistencia

Se propone una lectura de las prácticas culturales desde el punto de vista de una resistencia acotada a las economías de poder específicas del periodo, pero al mismo tiempo, abiertas a un proceso de resignificación relativo a las disputas sobre la memoria, la cultura y el patrimonio en la actualidad.  Desde esta perspectiva, se examina, por ejemplo, el caso del barroco de Indias ya no como un estilo literario y cultural, o como un periodo histórico, sino en cuanto éste constituiría una práctica vertebrada por las contradicciones entre poder y resistencia, cuestión que permite pensar el punto ciego de la hegemonía liberal criolla y su reproducción en las lógicas patrimoniales e historiográficas oficiales desde la pregunta por el subalterno, sin convertir al mismo subalterno en una víctima pasiva de la historia o del poder. 

LECTURAS   

1. –  Bolívar Echeverría. La modernidad de lo barroco.   Selecciones

2. – John Beverley.  Subalternismo y representación. Selecciones

TEXTOS PRIMARIOS
1.  El Inca Gracialaso, Comentarios reales
2. Felipe Guamán Poma, Primer nueva corónica y buen gobierno
3. Juan Rodríguez Freyle, El carnero
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