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0. Presentación
Los fundamentos del presente programa se basan en la necesidad de problematizar las condiciones y formas de organización de las artes del espectáculo, su definición teórica y la constante revisión de sus límites. 
Para ello se analizaran los distintos modos de organización, el desarrollo de las actividades especializadas en niveles de planificación, programación, administración, gestión, evaluación y financiamiento de espectáculos en vivo. 

Se prestará especial atención a la conformación de equipos y al análisis de los destinatarios culturales desde la planificación estratégica de las artes del espectáculo en organismos públicos y privados, estableciendo las diferencias entre los distintos circuitos de producción y sus implicancias e impacto político.


1. Objetivos 
1.1. Objetivos Generales:
Que los Estudiantes comprendan la especificidad de las artes del espectáculo, tanto en sus aspectos técnicos-organizacionales, estético-expresivos y socio-políticos, así como la diversidad de modalidades y lenguajes que se inscriben en esta categoría. 
1.2. Objetivos Específicos.
· Conocer los principales problemas teóricos y metodológicos a partir de los cuales se definen las artes del espectáculo. 
· Comprender el carácter histórico y, en consecuencia, fundamentalmente político de los diferentes modelos de organización y gestión de espectáculos.
· Estudiar el impacto de las nuevas tecnologías de producción y distribución de objetos culturales en la sociedad contemporánea, especialmente en los contextos socio-culturales de América Latina y Argentina.
· Analizar los procedimientos de la crítica y los medios de comunicación en tanto estrategias institucionalizadas de legitimación y de creación de públicos.
· Investigar las distintas relaciones entre los tipos de producción de espectáculo y los circuitos de distribución, sus regularidades y mutaciones.

A los efectos de brindar a los estudiantes:
· Recursos teóricos y metodológicos que les permitan reflexionar sobre su práctica profesional en el campo de la gestión cultural y, de este modo, 
· comprender la dimensión política de los dispositivos institucionales a través de los cuales se producen y difunden los espectáculos artísticos y culturales. 

2. Contenidos
Unidad 1. 
Aspectos teórico-epistemológicos de las Artes del Espectáculo.
Semiótica, Hermenéutica, Pragmática: Las artes del espectáculo como sistema significante. La relación entre acto y lenguaje, contexto e intertexto. La fuerza perfomativa del lenguaje. El problema de la recepción: presuposición referencial, presuposición pragmática, polifonía del texto-espectáculo; hipercodificación retórica, estilística e ideológica. Estética y semiología: estrategias de enunciación y modelos de representación, Pasolini y la lengua escrita de la realidad. 
Sociología y Filosofía: Las artes del espectáculo en el contexto de las transformaciones económicas y políticas de la modernidad cultural: Adorno, Horkaimer, Benjamin. La noción de espectáculo como categoría epistémica en las sociedades actuales: Debord. Los estudios culturales en el contexto Latinoamericano. 

Unidad 2
Aspectos de Gestión: Modelos de organización y producción de espectáculos
¿Qué son las artes del Espectáculo? Modelos de organización, estrategias de gestión, tipologías de dispositivos escénicos y especiales. Categorías de gestión y organización de espectáculos: institucional-privado-cooperativas. Circuitos de distribución: comercial- “independiente”. Planificación y evaluación de proyectos de gestión de espectáculos. Organismos estatales y privados de apoyo a la producción de espectáculos culturales y artísticos. La crítica como los medios de comunicación como dispositivos de legitimación. Tipologías de público. 

Unidad 3
Cuestiones actuales: La metamorfosis tecnológica de las artes del espectáculo. 

La dimensión performática de las artes del espectáculo: cuerpo-imagen-espacio-tiempo.  Biopolítica y biosemiótica: la resignificación y persistencia del cuerpo en las  tecno-culturas. Espectáculo y acontecimiento. 

3. Evaluación
1. Sistema de trabajos prácticos
Análisis de los textos críticos con sus exposiciones respectivas en equipo.
2. Examen final que consistirá en la realización de una monografía sobre la investigación realizada durante las clases.
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