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Fundamentación

Aunque el análisis del discurso nunca se propuso como objeto exclusivo el texto escrito, desde sus inicios se concentró especialmente en materiales escritos y publicados, privilegiando incluso el componente verbal sobre otros de tipo paratextual o multimodal. Por otro lado, el análisis de la conversación, que también surgió hacia comienzos de la década de 1970, ha limitado tradicionalmente el alcance de sus descripciones al material verbal efectivamente desplegado en una interacción concreta, dejando de lado aspectos relativos al contexto social, cultural o ideológico del evento analizado. De allí que el diálogo entre ambas perspectivas de análisis del lenguaje en sociedad sea de actualidad y relevancia, puesto que permite integrar los saberes disponibles en torno a nuevas preguntas y problemas de investigación.


Por otra parte, en nuestro país hay poca oferta de formación en el análisis de la interacción verbal, desde el dictado de seminarios hasta la publicación y circulación de manuales o textos introductorios. En tal sentido, en el seminario presentaremos los conceptos básicos del análisis de la conversación y las principales discusiones actuales al respecto.


Finalmente, el curso que presentamos se encuentra fundamentalmente orientado a la práctica de análisis, de manera que pueda desarrollarse una sensibilidad discursiva con respecto a los problemas de la interacción verbal. Es por ello que las lecturas de los estudiantes y las exposiciones del docente irán siempre acompañadas del análisis de materiales empíricos traídos por los propios participantes del seminario.

Contenidos

Unidad 1. Escritura, oralidad, multimodalidad. Materialidades y procesos de la comunicación. Modos semióticos: la lengua entre los lenguajes. Aproximaciones procesuales a la comunicación: la crítica genética y la performance oral del texto escrito.
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Unidad 2. El discurso: estructura y acontecimiento. Contexto, condiciones de producción, situación de comunicación. Participantes, roles, identidades. La indexicalidad frente a la oposición micro/ macro. ¿Qué preguntas podemos responder con el análisis de la interacción? ¿Cuáles no?
Bibliografía
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Unidad 3. Teorías, ideologías y políticas de la transcripción. La construcción (meta)discursiva del dato empírico: ¿qué transcribir? ¿por y para qué? ¿qué dejar afuera? Palabras, prosodia, sonidos, gestos, nombres, acciones. Uso de software especializado.
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Unidad 4. Tomar la palabra: turnos y transiciones. Unidades de construcción de turnos. Los lugares apropiados para la transición. Selección y distribución de turnos. Solapamientos y silencios en la transición. Reparaciones y formulaciones.
Bibliografía 
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Unidad 5. La organización secuencial de la conversación. Secuencias y expansiones. Pares de adyacencia y preferencia. Pragmática y formación de la acción. Reparaciones y metapragmática.
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Actividades

La modalidad de dictado será teórico-práctica. En los primeros encuentros se construirá un corpus de datos conversacionales (de los propios estudiantes o aportado por el docente) con el cual se trabajará a lo largo de la cursada. Las exposiciones del docente irán siempre acompañadas de trabajo de análisis en clase con los datos y se intercalará un encuentro de tutoría individual para la preparación del trabajo final.

Evaluación

La actividad de evaluación final consistirá en la transcripción y análisis de un corpus seleccionado por cada estudiante de manera individual, trabajado en clase y en las tutorías con el docente. Los resultados se presentarán en una jornada final organizada a modo de reunión científica siguiendo las pautas expositivas de una ponencia.

La aprobación del seminario se encuentra supeditada a una asistencia mínima del 80%.
