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Fundamentación

Los materiales de enseñanza como objeto de problematización se han incorporado a la Tecnología Educativa desde sus orígenes como campo de conocimiento. En consonancia con los enfoques tecnicistas iniciales, las preocupaciones teóricas estuvieron orientadas a generar condiciones que propiciaran el aprendizaje entendido como dominio. La progresión del conocimiento, las prácticas entendidas como aplicación y los modos de producción más creativos fueron concebidos y llevados a la práctica según criterios de complejidad caracterizados por la linealidad en una dirección homogénea. Sin embargo, dentro de las limitaciones de esta orientación teórica, la relevancia de abordar la comunicación por medio de diversos lenguajes que convergieran en sus producciones y el estudio de sus efectos en los receptores/estudiantes también caracterizó la teoría y la práctica de la concepción, elaboración y producción de los materiales desde la etapa fundacional. Si bien no contamos con precedentes significativos en las prácticas de nuestra región, esa preocupación estuvo presente en los estudios teóricos.
Las relaciones con la teoría y la práctica del currículum, en cambio, estuvieron desplazadas por razones que posiblemente puedan atribuirse a los sesgos del enfoque tecnicista. Dado que la progresión de los objetivos y su papel de orientadores de la secuencia de contenidos y actividades para asegurar las apropiaciones exitosas era considerada uniforme e independiente de las reflexiones epistemológicas disciplinares, de sus modos de comunicación y de las especificidades de su concreción – legales, socioinstitucionales, psicológicas, pedagógicas -, el tema curricular tuvo un estatus secundario en el análisis teórico y práctico sobre los materiales. La misma denominación, “materiales”, sugiere una omisión de esas especificidades y del estatus institucional de las propuestas en relación con las normas curriculares.
En el programa que presentamos el currículum como objeto de análisis ocupará un lugar importante. Será considerado como regulador de las mediaciones entre los sujetos educativos y el conocimiento.  Este detenimiento nos llevará a distinguir el papel de los materiales en distintos niveles de la educación formal y sus condiciones de producción, circulación y usos en las prácticas educativas.
En otro apartado nos detendremos en el currículum desarrollado en distintos soportes tecnológicos. El estudio del desarrollo de materiales será abordado teniendo en cuenta dimensiones textuales, curriculares y tecnológicas. Aportaremos referencias históricas que consideramos pertinentes para su contextualización, así como para la estimación de su relevancia teórica y para la estimación de su mirada política. Las expresiones contemporáneas de los textos escolares, incluyendo las que emergen en el ámbito educativo como expresiones de la “era digital” serán abordadas con referencia a casos concretos de diseño e implementación en instituciones educativas de enseñanza básica. 
Un abordaje similar se dará al análisis de los materiales que se utilizan en el nivel universitario y superior. Cuando se trata de estos textos la dimensión curricular adopta un matiz singular en tanto se inserta en una práctica institucional que se ha inspirado en la autonomía académica y la libertad de cátedra que caracteriza a la universidad argentina. La elección y producción de materiales hasta concretar la configuración del corpus textual de la asignatura acontece en cátedras que transcurren en un continuo que abarca tanto prácticas de la enseñanza presencial como aquellas totalmente a distancia. A su vez, el discurso especializado que se expresa en el ámbito de la educación superior, así como en el científico y profesional adquiere características singulares ya que la escritura académica comprende diversos géneros producidos por docentes, investigadores y estudiantes. 
Objetivos
· Conocer los problemas de la concepción, diseño, desarrollo y evaluación de materiales educativos en referencia a distintos niveles del sistema educativo formal, a la educación superior universitaria y a la educación no formal en diferentes campos.
· Diferenciar e integrar en el análisis de materiales perspectivas disciplinares- curricular, comunicacional, tecnológico-educativa, histórico-educacional – e identificar algunas relaciones con sus contextos de producción, circulación y uso.
· Identificar tendencias teóricas a partir del análisis de materiales educativos articulando algunas perspectivas disciplinares que se ocupan de su problemática. 
· Reconocer semejanzas y diferencias, así como continuidades y rupturas en su diseño y desarrollo relacionadas con sus potencialidades para la selección, organización y comunicación de los conocimientos (adaptabilidad, multimodalidad e interactividad en los medios impresos y digitales) en situaciones de enseñanza.

· Iniciarse en la articulación de análisis documentales y de relaciones entre los textos en diversos soportes y lenguajes con las lecturas de sus destinatarios ideales o empíricos.
· Analizar materiales que involucren en diversos grados de profundidad la adopción de nuevas tecnologías, en contextos de enseñanza reales o en casos didácticamente construidos.
Contenidos 

1. Aproximaciones ideológicas y teóricas a los materiales educativos: del manual y sus enclaves en la historia de la educación pública y en las representaciones sociales hasta los materiales en la educación formal y no formal.

2. Las relaciones entre los paradigmas curriculares, las configuraciones didácticas y los géneros textuales en materiales educativos. 
3. Continuidades y rupturas en la concepción y desarrollo de materiales impresos y digitales, considerando la especificidad de sus potencialidades para la comunicación, la apropiación y la producción de conocimientos. Desafíos del diseño de materiales en instituciones educativas y en prácticas de la enseñanza contextualizadas. 
4. La comunicación del conocimiento científico en las universidades. Producción docente y autonomía en la selección y análisis de materiales y trabajos académicos.  El discurso académico y especializado en el ámbito universitario y profesional. Textos prototípicos del nivel superior. Los modelos de comprensión lectora que vehiculizan los diversos textos.  

Metodología
La propuesta se encaminará a vincular el desarrollo teórico de los contenidos con el acceso a fuentes representativas de materiales en distintos soportes. Asimismo, se procurará poner en contacto a los alumnos con propuestas y producciones de la región, de fundamental importancia para cumplir con los objetivos de la especialización y contextualizar el aprendizaje. 
El enfoque global del seminario se encaminará a integrar teoría y práctica, así como lecturas interpretativas y producciones de los cursantes. 
Desde el punto de vista de las fuentes abarcarán:
a) estudios documentales; 

b) casos de enseñanza formal y no formal en diferentes instituciones y entornos, de modo de vincular instituciones, ambientes y situaciones didácticas. 
Desde el punto de vista de los procesos educativos se procurará potenciar la comunicación grupal y las producciones grupales e individuales, armonizando la cooperación y la autonomía.

Nota 1: La presentación de la Mag. Ángeles Soletic en calidad de profesora invitada abordará el tema de los materiales en aspectos específicos para la educación universitaria: “El desarrollo de materiales multimediales y transmedia para la enseñanza en la universidad: el caso CITEP).
Evaluación para la acreditación 
Consistirá en un análisis documental contextualizado en un proyecto –seleccionado entre los propuestos por las responsables del seminario - para integrar las perspectivas abordadas. Esta producción será realizada en forma individual o grupal. En el segundo caso, el límite será de tres autores por trabajo.
Criterios de evaluación:

a) Fundamentación. 

b) Suficiencia de fuentes y bibliografía utilizada.

c) Pertinencia conceptual de los argumentos empleados en el análisis del caso seleccionado.

d) Coherencia en las argumentaciones expuestas para justificar los análisis.

e) Calidad comunicativa: coherencia y cohesión textual, claridad, precisión y síntesis.

f) Pertinencia en las formas de presentación.
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� Se realizarán orientaciones de lectura específicas para cada unidad. 
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