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SEMINARIO DISEÑO Y EVALUACIÓN DE PROGRAMAS DE INTERVENCIÓN PATRIMONIAL


FUNDAMENTACIÓN


El seminario propone presentar y debatir las cuestiones estrechamente ligadas al diseño y evaluación de programas de intervención patrimonial: la intervención patrimonial, la valoración del patrimonio, los objetos patrimoniales, los valores del patrimonio, la relación entre memoria, identidad y pertenencia, la utilidad social del patrimonio, los modos de abordaje, la relación entre bienes y contextos, los tipos de intervenciones patrimoniales, los principios y límites de una intervención, la responsabilidad del especialista y, por último, algunas referencias generales a los factores de riesgo y a la conservación preventiva.


OBJETIVOS

Identificar los conceptos del diseño, programas y patrimonio.
Valorar los factores de riesgo y la importancia de la conservación preventiva.
Considerar el rol de la conservación del patrimonio en la planificación urbana.
Adquirir los elementos necesarios para diseñar un proyecto de intervención y ponerlo en práctica. 
Conocer diversas cuestiones ligadas a la gestión del patrimonio cultural. 


CONTENIDOS

Unidad 1: La conceptualización del diseño, programas y patrimonio


Diseño, proyecto y programa. Procesos de evaluación. La valoración del patrimonio.
Patrimonio, bienes y contexto. Gestión patrimonial. Principios y límites de intervención. Factores de riesgo y conservación preventiva. 


Unidad 2:   Dimensiones del Proyecto de Conservación


El rol de la conservación del patrimonio en el marco de la planificación urbana
Criterios de sustentabilidad de la intervención.  Variables de diagnóstico y acción 
La esfera pública y la acción privada en la recuperación patrimonial  participación


Unidad 3:   La Formalización del Proyecto


Diseño de un proyecto de intervención, variables a considerar y condiciones de éxito
Intervención, conservación y prevención. Etapas, gestión y financiamiento. Protocolos y formas de evaluación y control del proceso compatibilidad de variables y acción institucional


Unidad 4: La intervención patrimonial en bienes inmuebles y muebles

Identificación y caracterización del bien a intervenir, evaluación del estado de condición. Propuesta de intervención. Proyecto y documentación. Recursos tecnológicos y científicos aplicados a la caracterización de la situación. Diseño operativo de la intervención. Costos, financiamiento, fases, gestión. Forma de contratación de la obra, documentación, pliegos. Seguimiento y registro de la intervención. Mantenimiento, manejo, planes de riesgo del bien.
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MODALIDAD DEL CURSO

En el espacio virtual del seminario se encuentra alojada información, contenidos de aprendizaje y actividades que el alumno debe ir realizando de acuerdo con el cronograma establecido. En el primer bloque, además de la presentación del seminario, su programa de estudio y el CV del/los docentes se aloja un foro de anuncios y novedades (la información que se incluya en este espacio le llegará de forma automática a su casilla de correo). 

Cada unidad didáctica, constituye un espacio interdependiente que contiene:

-Desarrollo conceptual de los temas del módulo con extractos de fuentes de interés, links, imágenes y sugerencias o guías de estudio bibliográfico 
-Estudios específicos sobre obras que presenten un interés particular debido a sus características artísticas o a su significación patrimonial y social o constituyan modelos de análisis que puedan resultar de interés metodológico.
-Materiales de estudio
-Galería de imágenes.
-Actividades de reflexión, de repaso, de campo ya sea individuales o grupales, 
-Actividades para debatir en foros. 

Las actividades son supervisadas y gestionadas diariamente por el profesor responsable de la actividad.


EVALUACIÓN

Para regularizar y aprobar la cursada se evaluará la participación en las actividades propuestas a lo largo de la cursada virtual. Esto implica:

-La entrega en tiempo y forma de una actividad (individual o grupal) por unidad.
-La participación en los foros indicados por cada unidad.

Para la aprobación final del seminario, la evaluación consistirá en un informe escrito (artículo 10, Resolución CS 562/14). Las características de este trabajo final serán presentadas sobre el final de la cursada virtual y contará con un período de SEIS (6) MESES para su desarrollo y entrega.
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