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SEMINARIO DISEÑO Y EVALUACIÓN DE PROYECTOS CULTURALES


FUNDAMENTACIÓN


Actualmente uno de los temas esenciales en la gestión de cualquier actividad está vinculado con la posibilidad de estructurar proyectos y saber ejecutarlos. Particularmente, en referencia a la Gestión del Patrimonio, esta temática se hace importante porque permite la generación de propuestas y la estructuración de procesos.

El Seminario de Proyectos Culturales pretende proporcionar elementos fundamentales para la estructuración de propuestas relacionadas con la gestión del patrimonio cultural. En la actualidad, las habilidades de proposición y gerencia de proyectos se constituye en el fundamento para llevar adelante procesos de gestión articulados con los procesos de desarrollo de forma que respondan a las necesidades de los beneficiarios, pero que además sean ejecutados en forma adecuada, para ello se pretende dotar a los participantes de los instrumentos necesarios para que conozcan cómo llevar adelante un proyecto, desde su concepción, pasando por su ejecución hasta la evaluación del mismo.

Este seminario aporta conocimiento de carácter práctico y se enfoca en transmitir conocimientos y algunas experiencias sobre los procesos de gestión de proyectos desde la identificación, la elaboración, la gestión de los mismos, hasta la aplicación de conceptos y herramientas metodológicas que hacen al desarrollo de proyectos de patrimonio cultural.


OBJETIVOS

· Contar con una base conceptual para la elaboración de proyectos que permita estructurar propuestas y proyectos con fundamentes metodológicos adecuados y pertinentes.

· Contar con las herramientas necesarias para desarrollar propuestas coherentes, metodológicamente acordes y concordantes con las necesidades y requerimientos sociales.

· Desarrollar proyectos aceptables a los diferentes actores que formen parte del proceso de gestión, considerado aspectos culturales, sociales, económicos y cualquier otro factor determinante en el posible desarrollo del proyecto. 

· Introducir al participante en la implantación de los proyectos, considerando el uso de instrumentos básicos para ejecutar los mismos en el ámbito en que se vaya a desarrollar la actividad. 


CONTENIDOS


Unidad 1: Conceptos generales para la gestión de Proyectos


Políticas Culturales. Planificación Estratégica. Programas y Proyectos. Gestión de Financiamiento. Participación. Sostenibilidad de los proyectos.


Unidad 2: Elaboración de Proyectos de carácter cultural Patrimonial 


Identificación y elaboración de proyectos. Métodos de identificación de proyectos. Diagnóstico y análisis. Fundamentación o justificación. Estrategia de implementación y sostenibilidad. Elaboración de presupuestos. Cronograma.


Unidad 3: Instrumentos para la ejecución de Proyectos


Dirección Estratégica. Implementación de proyectos. Plan de implementación de proyecto. Programa de adquisiciones. Programas de seguimiento y evaluación.
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