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1- Fundamentación
El taller de Diseño y evaluación de proyectos integra la propuesta académica de la Carrera de Especialización en Pedagogías para la igualdad en contextos socioeducativos diversos. Está orientado al análisis y la formulación de proyectos de intervención en el área de orientación elegida por cada estudiante, entre Educación y trabajo, Educación, género y sexualidades o Educación, lenguajes  y comunicación. 
Este taller se cursa cuando los estudiantes ya han cursado los seminarios teóricos comunes, que contribuyen a delimitar el campo de intervención de la especialización, y han iniciado el trayecto referido a la orientación elegida.  Esto permite configurar un punto de partida significativo para el taller, en tanto los estudiantes habrán tenido oportunidad de relevar información diagnóstica en torno de su área de especialización, y contarán con elementos para la definición de problemas y áreas de vacancia, primer paso para la formulación de proyectos, tal como se verá más adelante.  A su vez, el cursado de los Seminarios de profundización en la orientación seleccionada permitirán fortalecer las elecciones temáticas de los estudiantes en este taller, eminentemente metodológico. 

Se entiende que el Taller constituye un aporte clave a la formación de los futuros especialistas, en tanto el perfil del graduado está fuertemente centrado en la formulación, desarrollo, implementación y evaluación de proyectos de intervención en instituciones y organizaciones educativas, sociales y comunitarias. 
El taller procurará contextualizar históricamente la metodología de proyectos desde su surgimiento a mediados del siglo XX, con el auge del Planeamiento y en el marco de la reconstrucción de postguerra, ligada fuertemente al desarrollo y al fortalecimiento de los Estados de Bienestar. También se analizará el papel asignado a la gestión por proyectos durante el llamado ciclo neoliberal como tecnologìas de la flexibilidad: tanto a escala de los niveles centrales del Estado como de las instituciones educativas, los proyectos fueron vistos como herramientas de gestión a corto plazo, y como instrumentos de adecuación a la demanda y reinvención identitaria.  Asimismo, se procurará encuadrar la formulación de proyectos sociales en el marco de concepciones críticas, indagando la relación entre los propósitos pedagogicos, los sentidos politicos  y los aspectos metodológicos.
Se trabajarán tambien los diferentes enfoques respecto de la formulación e implementación de proyectos así como los componentes básicos propios de esta herramienta: la construcción de problemas que definen ámbitos de intervención, la definición de propósitos, la determinacion de recursos y las líneas de acción y formulación de criterios de evaluación de proyectos.
El trabajo sobre los aspectos instrumentales del diseño de proyectos estará acompañado de instancias de reflexión sobre aspectos vinculados a la implementación, planteados como tensiones que nunca se resuelven en un “justo medio”. Por ejemplo, la cuestión de la escala, en la tensión extensión vs. profundidad/cuidado en la intervención, la definición de estrategias en la tensión necesidades/posibilidades, la evaluación de los efectos producidos en la tensión entre condiciones y resultados. 
En cuanto a lo metodológico, el desarrollo conceptual del taller se combinará con instancias de analisis y producción por parte de los cursantes. En un primer momento, la producción se organizará en torno del análisis de proyectos socioeducativos, y en una segunda instancia se trabajara en la formulacion de proyectos específicos en el área de orientación elegida, a partir de la información relevada en el trabajo en terreno.
La evaluación del taller se realizará en función de la producción grupal e individual a elaborar por parte de los estudiantes.

2- Objetivos:
Que los estudiantes:
· Contextualicen la metodogía de proyectos en las diferentes etapas de la historia reciente
· Conozcan los enfoques actuales sobre diseño y desarrollo de proyectos socioeducativos
· Se apropien de las herramientas metodológicas necesarias para la convocatoria, formulaciòn, implementación y evaluación de proyectos
· Articulen el trabajo en taller con la información relevada en el trabajo en terreno
· Comprendan la relación entre política y desarrollo de proyectos en el marco de las tensiones asociadas a su implementación.

3- Contenidos:
Unidad 1
Surgimiento de la metodología de gestión por proyectos: el desarrollo, el planeamiento  y el Estado de Bienestar en la posguerra. Los proyectos como herramienta de la polítca nacional. Neoliberalismo y proyectos: tecnologías de la flexibilidad, la reinvención y la especialización a escala institucional. Política y proyectos, propósitos y metodología. EL proyecto como herramienta de intervención para la inclusión educativa.

Unidad 2
Aspectos metodológicos. Perspectivas para el análisis y la formulación de proyectos socioeducativos Construccion de problemas y ámbito de intervencion. La relación problema-recursos. Definicion de propósitos y prioridades. Determinacion de recursos y líneas de acción. Financiamiento y presupuesto, El tiempo como recurso: determinación de cronogramas. Formulación de criterios de evaluación. Metodologías de evaluación.
Unidad 3 
Planeamiento, construccion política y participacion. La tensión entre alcance y profundidad/cuidado en la intervención en la determinación de la escala. Entre el ideal y el conformismo: la dinámica de lo necesario y lo posible. Acompañar y/o monitorear. La evaluación, entre las condiciones y los resultados.

4- Actividades
El Taller combinara el dictado de clases teoricas con el analisis de proyectos o programas  desarrollados y/o en curso asi como el  diseño de nuevos proyectos pedagogicos segun la especialidad de cada cursante.
Para ello, se solicitara a cada cursante que en el primer encuentro defina su area de interes para que a lo largo de todo el Taller  pueda trabajar en la recoleccion de material de campo, en la convocatoria a la participacion  que resulte pertinente, en la definicion de un problema, en alternativas de intervencion, etc . Las tareas se desarrollaran en pequeños equipos de trabajo que pondran en dialogos cruzados los materiales teoricos trabajados com el analisis de proyectos en curso y los esbozos de los propios.   
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6- Evaluación y promoción
[bookmark: _GoBack]La evaluación combina la participacion en clase con entregas parciales de materiales y la redaccion de un proyecto final, acorde al trabajo de campo realizado y a la especialidad escogida por cada cursante. Son requisitos para la aprobación contar con un 75% de asistencia, dos notas parciales y la entrega de un trabajo final consistente en el diseño de un proyecto.  Este último podrá ser realizado individualmente, o de a dos cursantes.
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