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Propósitos
En el marco de la Carrera de Especialización y Maestría en Tecnología Educativa este seminario se propone como recorrido de apertura sobre el campo de la tecnología educativa desde una perspectiva histórica y epistemológica. En este seminario nos proponemos reconocer ambas perspectivas en cuatro planos: expulsiones, herencias, miradas y tensiones. El primer plano aborda temas del presente y en perspectiva; el segundo, las marcas del campo desde su origen; el tercero busca dar cuenta de las disciplinas que en diferentes modos de articulación ayudaron tejer las tramas del campo; finalmente, el cuarto, ubica el campo en la esfera de las tensiones que atraviesan la sociedad red y recorren algunos interrogantes abiertos recientemente. 
El seminario se propone favorecer una búsqueda analítica que configure un marco teórico interpretativo crítico acerca del campo de la tecnología educativa, en el reconocimiento de su complejidad. Como seminario de inicio intenta generar referentes consistentes para los seminarios siguientes a la vez que una aproximación a abordajes y dimensiones de análisis que serán profundizadas, enriquecidas y reconstruidas en el devenir del desarrollo de la formación.
Contenidos
Unidad 1 – Expulsiones
Metáforas para el análisis de la educación y las tecnologías de cara a las nuevas formas de expulsión. Tendencias globales, iniciativas regionales y programas locales. Las tecnologías de la información y la comunicación y las políticas de inclusión digital como derecho humano. El caos y la invención. Educación, tecnologías, política y esperanza. 

Unidad 2 – Herencias
Los orígenes de la Tecnología Educativa como campo. Las teorías de la instrucción y el sesgo conductista como marca de época. Versiones artefactuales restringidas, amplias sistémicas y críticas. Las versiones reflejadas en las definiciones del campo y su persistencia más allá de la crítica y los cambios de época. Modelos recurrentes. Las instituciones educativas interpeladas desde el más allá de la escuela. Entre la inclusión digital y las prácticas de la enseñanza enriquecidas desde la perspectiva de las meso políticas. 

Unidad 3 – Abordajes
Análisis psicológicos y comunicacionales: marcas en los desarrollos de la Tecnología Educativa como campo. La pedagogía, la política educativa, la didáctica y la tecnología educativa: debates epistemológicos en la educación. Bordes y articulaciones. Los abordajes plasmados en los proyectos del campo. La construcción de conocimiento en tecnología educativa desde una perspectiva investigativa y la noción de articulación genuina como prisma.
                                                                                                                                   

Unidad 4 - Tensiones

La cultura de la conectividad e inteligencia colectiva. Tensiones público-privado, global-local, individualidad-colectivo, oralidad-escritura. Civilizaciones transmediáticas. La tecnología educativa reinventada. Búsquedas creativas y enseñanza re-concebida. El re-diseño de las organizaciones y las condiciones institucionales como camino para sostener prácticas reinventadas.
Metodología

La propuesta metodológica configura una búsqueda propia del campo de la tecnología educativa en los escenarios contemporáneos. En este sentido, se implementa a partir de la creación de prácticas de la enseñanza en el campus virtual de la facultad y en articulación con otros entornos y aplicaciones tecnológicas de vanguardia, con el propósito de favorecer comprensiones profundas y construcciones en colaboración. 

El seminario desarrolla una unidad temática por semana con una propuesta pedagógica particular que estructura el análisis y/o la producción a realizar esa semana y coordinada con la del seminario como conjunto. La implementación de cada propuesta podrá dar lugar al trabajo individual o grupal por parte de los alumnos. Los trabajos grupales podrán ser llevados adelante desde por pares o grupos muy pequeños hasta por la totalidad del grupo de un curso, en propuestas sincrónicas y asincrónicas, incluyendo variadas alternativas tecnológicas a disposición y dependiendo de las orientaciones del profesor a cargo. En cada caso se indica el carácter de la producción esperada y el modo en que la misma deberá hacerse explícita en un soporte en particular incluyendo las interacciones con otros. Se ofrecerán también oportunidades para la interacción con expertos invitados.
El seminario cuenta con una “Actividad inaugural” en la que se presenta el programa y la propuesta pedagógica integral del mismo. Para dar consistencia a la propuesta pedagógica integral y las actividades previstas, al inicio de cada semana se presenta la “Propuesta de la semana” en la que se ofrece un texto que integra todas las decisiones desarrolladas en los puntos anteriores acerca de la lectura obligatoria, las referencias de enriquecimiento, las sugerencias para la lectura, el carácter de la propuesta didáctica y las actividades a realizar incluyendo el carácter individual o grupal y las modalidad de producción prevista. A lo largo de la semana se realizan las actividades previstas y diseñan situaciones de intervención acordes por parte del docente. A partir de la segunda semana la presentación de la “Propuesta de la semana” incluye una reseña de las actividades de la semana previa incluyendo análisis críticos de lo sucedido y eventuales orientaciones nuevas u ajustes en el conjunto de la propuesta.

La bibliografía obligatoria está diseñada de modo tal de presentar una lectura central por semana, acompañada de referencias múltiples que la amplíen y enriquezcan. Las referencias para el enriquecimiento pueden ser lecturas como también materiales mutimediales incluyendo videos, animaciones, sitios web de proyectos y simulaciones, entre una gama extensa de posibilidades. Se realizan sugerencias para la lectura a través del planteo de orientaciones, interrogantes y actividades, para abordar de modo individual o en colaboración.

Evaluación

Acorde con el carácter de inicio del seminario, los maestrandos deberán entregar un índice y el desarrollo preliminar de un marco teórico para el abordaje de los problemas del campo de la tecnología educativa en la actualidad, incluyendo un recorrido histórico y epistemológico. Se deberá dar cuenta de los abordajes clásicos, las perspectivas críticas y las visiones contemporáneas incluyendo los interrogantes y las búsquedas que configuran el debate actual. 
Se trata de una actividad de carácter individual que busca ayudar a configurar una estructura preliminar que organice e incluya producciones de otros seminarios y sostenga las elaboraciones preliminares del estado del arte de cara a la realización del trabajo final de especialización y el diseño del plan de tesis.
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