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Fundamentación:
Este seminario postula la Filología como una sobrevivencia, una pregunta que insiste allí donde los sistemas de institucionalización de la literatura quieren ver un texto cerrado, “definitivo”. Esta mirada desplazada y atenta se dirige en primer término a la materialidad de la escritura para, a partir del análisis concreto de manuscritos de autor y de otras huellas de creación, propiciar un acercamiento a la escritura, especialmente pero no sólo literaria, que ha tomado la forma de la crítica genética como nuevo avatar de la filología (Lois), archifilología (Hamacher), o posfilología (Link). Entendemos que la “pregunta filológica” resulta productiva para ser incorporada en la reflexión sobre los procesos de selección y autorización que se hacen presentes, a veces de modo invisible, en el armado de los corpus de investigación. 

Objetivos
- Reflexionar sobre la relación entre tecnología y escritura literaria.

- Experimentar con el análisis de procesos escriturarios a partir de la lectura y transcripción de manuscritos.

- Desarrollar una perspectiva de análisis literario que tenga en cuenta la dinámica de la escritura más allá del texto fijado en una publicación “definitiva”.
- Profundizar la noción de archivo, tanto para los casos presentados como para las investigaciones en curso.
Metodología 
El seminario se desarrollará en ocho clases consecutivas de cuatro horas, las que tendrán carácter teórico-práctico. Las clases suponen la participación activa de los cursantes, que se dará por dos vías. Por un lado: la discusión grupal de una o más preguntas disparadoras, con un tiempo breve de lectura de textos preparados para la instancia presencial. Por otro, se prevé un trabajo de transcripción, detallado y tranquilo, que tiende a concientizar sobre la inevitabilidad de intervenir en el objeto de estudio y fomentar, de ese modo, la intervención responsable. Por la naturaleza del curso, el contenido teórico descansa en estas experiencias como principio a desarrollar para toda investigación que deba construir un corpus.
Evaluación
Consistirá en un trabajo escrito a definir durante el seminario. Se propiciará la relación de algún aspecto discutido en clase con las investigaciones en curso. En los casos en que esto no sea posible, se propondrá un trabajo relacionado con el corpus presentado en el seminario.
Contenido 
Durante el seminario se analizarán los siguientes textos literarios: “El milagro secreto”, de Jorge Luis Borges; La traición de Rita Hayworth, de Manuel Puig; y Efecto invernadero, de Mario Bellatin. Se sugiere adelantar la lectura.
Unidad 1: Reflexiones en torno al libro y la escritura. El devenir de la filología frente a los manuscritos modernos. El libro como soporte moderno de la literatura y otros aparatos de archivo. Las preguntas de la Filología.
Bibliografía:

Blanchot, Maurice (1992 [1955]), “La comunicación” en El espacio literario, Barcelona/ Buenos Aires/ México: Paidós; 187-195.
Borges, Jorge Luis (1974). “El milagro secreto”, Ficciones [1944], en Obras completas 1923-1972, Buenos Aires, Emecé Editores. 
Chartier, Roger (2008). Escuchar a los muertos con los ojos. Buenos Aires: Katz; 7-53.
Hamacher, Werner (2011). 95 tesis sobre la filología/ Para- la filología, Buenos Aires- Madrid: Miño y Dávila. (Lectura obligatoria: tesis 1a 9; pp. 9-11).

Hay, Louis. “La escritura viva”, en Lois, Élida (coord.) (1996). Filología. Número especial dedicado a la Crítica Genética. Año XXVII, 1-2. Buenos Aires: Instituto de Filología y Literaturas Hispánicas “Dr. Amado Alonso”.
Link, Daniel (2015). Suturas. Imágenes, escritura, vida. Buenos Aires: Eterna Cadencia.
Lois, Élida (2005). “De la filología a la genética textual. Historia de los conceptos y las prácticas”, en Fernando Colla (coord.). Archivos. Cómo editar la literatura latinoamericana del siglo XX. París: CRLA-Archivos; 43-83.
Unidad 2: Edición de manuscritos ¿Quién habla en la escritura? La comunicación literaria. Lengua y literatura en La traición de Rita Hayworth. Lugar común. Lo nuevo como invención y como diferencia. 
Bibliografía:
Bajtin, Mijaíl (1993 [1° ed.: 1979]). “La palabra en Dostoievski”, en Problemas de la poética de Dostoievski, Buenos Aries, Fondo de Cultura Económica. Especialmente pp. 253-277.
Colla, Fernando (2005). “La edición genética: entre la profusión y la mesura”. Cit.; pp. 155-168.
Deleuze, Gilles y Guattari Félix (1997 [1976]).“Introducción: Rizoma”. en Mil mesetas. Capitalismo y esquizofrenia. Madrid: Pretextos; 9-32.

Derrida, Jacques (1997). El monolingüismo del otro, Buenos Aires: Manantial.

Giordano, Alberto (2001). “Lo común y lo extraño”, en La conversación infinita. Rosario: Beatriz Viterbo. 

Goldchluk, Graciela (2015). “El brillo de una vinchita de nylon” en Fuera del Canon: escrituras excéntricas de América Latina. Carina Gonzalez (editora) Iberoamericana. Pittsburgh: Instituto internacional de Literatura Latinoamericana.
Puig, Manuel (1968). La traición de Rita Hayworth. Se confrontarán ediciones y se dispondrá de manuscritos.

Puig, Manuel (1996). Materiales iniciales para La traición de Rita Hayworth. (Compilados por José Amícola, Roxana Páez, Julia Romero y Graciela Goldchluk). La Plata: Publicación especial de la revista OrbisTertius
Puig, Manuel (1998 [1960]). La tajada. Rosario: Beatriz Viterbo.
Tavani, Giuseppe (2005 [1998]). “Metodología y práctica de la edición crítica de textos literarios contemporáneos”. Colla (comp.). Archivos. Cómo editar la literatura latinoamericana del siglo XX. Poitiers: Centre de Recherches Latino-Americaine, CRLA-Archivos; pp. 260-274.

Voloshinov, Víctor (1997). “La palabra en la vida y la palabra en la poesía. Hacia una poética sociológica”, en Bajtín, M. Hacia una filosofía del acto ético. De los borradores y otros escritos. Barcelona: Anthropos-Editorial de la Universidad de Puerto Rico; 106-137.
Unidad 3: La sobrevivencia de la filología en la reflexión sobre el archivo y la escritura. Políticas del archivo y políticas literarias en Mario Bellatin: de Condición de las flores a Efecto invernadero
Bibliografía

Azaretto, Julia (2009). “Entrevista con Mario Bellatin”. Publicado en La clé des langues.
Bellatin, Mario (1992). Efecto invernadero. Lima: Jorge Campodónico Editor.

Bellatin, Mario (2005). Efecto invernadero. En Obra reunida. México: Alfaguara.

Bellatin, Mario (2008). “Y si la belleza corrompe la muerte” en Condición de las flores. Buenos Aires: Entropía.

Cuartas, Juan Pablo (2014). “El tiempo del gladiolo: Bellatin y la crítica genética”. Los comienzos de Mario Bellatin: tiempo y consistencia en Efecto invernadero. Tesis de licenciatura; pp.: 38-51.
Derrida, Jacques (1997). Mal de archivo. Una impresión freudiana. Madrid: Trotta.
Derrida, Jacques, et al, (2013 [1995]). “Archivo y borrador” (Traducción de Anabela Viollaz y AnalíaGerbaudo), en G. Goldchluk y M. Pené (comp.) Palabras de archivo. Santa Fe: Editorial de la UNL ; 207-235.

Goldchluk, Graciela (2011). “El realismo minimalista de Mario Bellatin. Lecciones y proposiciones”, en El coloquio de los perros. Revista de Literatura. Cartagena: Juan de Dios García editor Número especial “Mario Bellatin: el experimento infinito”; 10 – 15.

Goldchluk, Graciela y Pené, Mónica (compl) (2013). Palabras de archivo. Santa Fe: Editorial de la Universidad Nacional del Litoral. 

Panesi, Jorge (2005). “La escuela del dolor humano de Sechuán de Mario Bellatin”, en el blog El interpretador. 
Graciela Goldchluk, octubre de 2015
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