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Profesores Dictantes: Alejandro Kaufman y  Pedro Cerruti  

Objetivos generales 

Introducir exhaustivamente a la sociología política de los nuevos movimientos sociales

Analizar las formas de conformación de subjetividades políticas en las nuevas formas de acción colectiva

Presentar críticamente las transformaciones en las formas de dominación y resistencia en el marco del capitalismo posfordista y la sociedad posindustrial

Indagar las mutaciones operadas en los sujetos políticos clásicos y conceptualizar las nuevas formas de resistencia: pueblo, clase, sociedad civil, población, multitud

Retomar y actualizar la reflexión sobre el populismo como proceso de conformación de la subjetividad política en las sociedades periféricas

Analizar el alcance crítico de la gramática de la movilización populista en el contexto sociopolítico actual

Caracterizar el ciclo de movilización de resistencia al neoliberalismo en el país y la región, atendiendo a las continuidades y rupturas en los sujetos, demandas y repertorios de acción colectiva

Desarrollar una reflexión crítica y multidisciplinar sobre las transformaciones de la subjetividad en las condiciones sociohistóricas de la modernidad tardía

Elaborar una crítica sistemática de la violencia y del poder como marco para reflexionar sobre las virtualidades emancipatorias de los sujetos políticos contemporáneos

Primera Parte. Movimientos sociales y sujetos políticos

Profesor a cargo: Pedro Cerruti
Fundamentación

Ni sindicatos ni partidos, actores sociales surgidos en la crisis del proletariado como sujeto de la historia y última razón de las luchas, los movimientos sociales se han constituido en el núcleo dinámico de la movilización social y la lucha política en las sociedades postindustriales. Sujetos políticos en general difusos, transversales y heterogéneos, han planteado un desafío fundamental a la sociología política que destina importantes esfuerzos para comprender y explicar la fisonomía de estos actores colectivos cuyo protagonismo se presenta como directamente proporcional a su complejidad y dinamismo. Es en el marco de ese desafío que esta primera parte del seminario se propone un doble objetivo: desarrollar un análisis sistemático de las principales perspectivas teóricas que se han elaborado para estudiar a los movimientos sociales en su diversidad y complejidad, por un lado, e indagar los estudios aplicados a la convulsionada realidad argentina de las últimas décadas, por el otro. Ambos propósitos se enmarcan, asimismo, en una inquietud más general por las relaciones entre movilización social, nuevos sujetos de acción colectiva y las mutaciones en los procesos de construcción de la voluntad política democrática: participación, representación y legitimidad.

En el marco de esta problematización, proponemos una discusión acerca del populismo como matriz de movilización social que operó la incorporación de los sectores populares a la política en Argentina y buena parte de Latinoamérica. Confrontando con un empleo peyorativo del concepto “populismo” en el discurso periodístico y en buena parte del arco político institucional, planteamos recuperarlo en toda su complejidad para dar cuenta de un modo específico de conformación de la subjetividad política en las sociedades periféricas. Consideramos que una descripción exhaustiva de la concepción movimentista de la democracia que caracterizó al peronismo, resulta fundamental para analizar a contraluz las nuevas formas de acción colectiva surgidas a partir del último lustro de la década del ´90. Asimismo, estas indagaciones sobre la construcción del pueblo como sujeto de la política convocan una reflexión más amplia acerca de sus convergencias y divergencias con otros nombres de la política emancipatoria como clase, sociedad civil y multitud. 

Como cierre de esta primera parte del seminario nos proponemos reconstruir la trama sociohistórica en la que se inscriben las diversas formas de acción colectiva contenciosa que han protagonizado nuestra historia reciente, atendiendo a su impacto sobre el régimen político democrático. En definitiva, plantearemos el interrogante acerca de las transformaciones en las modalidades de participación, las formas de representación y los procedimientos de legitimación del orden y la autoridad política que estos nuevos sujetos y movimientos permiten entrever.         

Contenidos Temáticos y Bibliografía

I. Movimientos sociales y acción colectiva, los paradigmas dominantes 

El paradigma de la identidad. De la dimensión social a la dimensión cultural: los planos de la historicidad. Los usos del concepto de identidad. Conflicto social y acción colectiva en las sociedades postindustriales: conductas, conflictos y movimientos. La modernidad reflexiva y la subpolítica.   

La acción colectiva como interacción estratégica. Los elementos de la lectura “multidimensional”: acción racional, estructura de oportunidades políticas, dinámica organizacional, marcos y ciclos de la acción colectiva. Movilización, poder e institución política.

Bibliografía obligatoria (en orden de lectura):

Cohen, Jean (1985), "Estrategia e identidad: paradigmas teóricos nuevos y movimientos sociales contemporáneos", en Social Research, Vol. 52, n 4. Traducción en Teoría de los Movimientos Sociales (Flacso, Cuaderno de Ciencias Sociales, Costa Rica, 1988), pp.3-42.

D. Mc Adam, J. Mc Carthy y M. N. Zald (1999), “Oportunidades, estructuras de movilización y procesos enmarcadores: hacia una perspectiva sintética y comparada de los movimientos sociales”, en McAdam, McCarthy y Zald (comp.), Movimientos Sociales: perspectivas comparadas, Madrid, Istmo, pp. 21.-46.

Tarrow, Sidney (1999), “Estado y oportunidades: La estructuración política de los movimientos sociales”, en McAdam, McCarthy y Zald (comp.), Movimientos sociales, perspectivas comparadas, Madrid, Istmo, pp. 71-99.

Touraine, Alain (1987), El regreso del actor, Buenos Aires, Eudeba, pp. 93-115 y  157-207.

Pizzorno, Alessandro (1994), “Identidad e interés”, en Zona -Abierta 69, Madrid, pp. 135-151.

Melucci, Antonio (1994), "Asumir un compromiso: identidad y movilización en los movimientos sociales", en Zona -Abierta 69, Madrid, pp. 153-178.

Habermas, Jürgen (1993), “La soberanía popular como procedimiento”, en Jürgen Habermas. Moralidad, ética y política, México, Alianza.

Pérez, Germán J. (2010), “El malestar en el concepto. Ejes de un debate teórico acerca de los movimientos sociales en Latinoamérica”, en Massetti, Astor, Villanueva, Ernesto y Marcelo Gómez (Comps.): Movilizaciones, protestas e identidades colectivas en la Argentina del Bicentenario, Buenos Aires, Nueva Trilce, 2010. 

Bibliografía complementaria:

M. Pérez Ledesma (1994), "Cuando lleguen los días de la cólera. Movimientos sociales, teoría e historia", en Zona abierta 69, Madrid, pp. 48-118.

M. Zald (1999), “Cultura, ideología y creación de marcos estratégicos”, en McAdam, McCarthy y Zald (comp.), Movimientos sociales, perspectivas comparadas, Madrid, Istmo, pp. 369-388.

Cefaï, Daniel (2008), “Los marcos de la acción colectiva. Definiciones y problemas”, en Natalucci, Ana (Ed.), La comunicación como riesgo: sujetos, movimientos y memorias, La Plata, Ediciones Al Margen. 

Tarrow, Sidney (1997), El poder en Movimiento, Madrid, Alianza.

Offe, Claus (1988), Partidos políticos y nuevos movimientos sociales, Madrid: Ed. Sistema.

Honneth, Axel (1997), La lucha por el reconocimiento. Por una gramática moral de los conflictos sociales, Crítica, Barcelona.

Beck, Ulrich (1997): “La reinvención de la política. Hacia una teoría de la modernización reflexiva”, Beck, Ulrich, Giddens, Anthony y Scott Lash: Modernización reflexiva. Política, tradición y estética en el orden social moderno, Madrid, Alianza.

II. Actores sociales y procesos políticos en la matriz populista de movilización

El peronismo como matriz de integración de los sectores populares a la política en Argentina: sindicatos, partidos y Estado en la concepción movimentista de la democracia. 

Aspectos ideológicos de la movilización populista: pueblo, nación y liderazgo en el imaginario peronista. El pueblo como sujeto político: demandas democráticas y demandas populares. 

Ambigüedades del populismo: lo nacional-popular y lo nacional-estatal en el proceso de movilización política de los sectores populares. Concepciones organicistas y pluralistas de la hegemonía. 

Bibliografía obligatoria (en orden de lectura): 

Germani, Gino (1971), “La integración de las masas a la vida política y el totalitarismo”, en Política y sociedad en una época de transición, Buenos Aires, Paidós.

Pérez, Germán. (2007),  “Participación, cambio social y régimen político. Apuntes sobre dos ciclos de movilización”, en Rinesi, E., Nardacchione, G. y Vommaro, G. (comps.): Los lentes de Víctor Hugo. Transformaciones políticas y desafíos teóricos en la Argentina reciente, Prometeo – UNGS, Buenos Aires.

Touraine, Alain (1987), Actores sociales y sistemas políticos en América Latina, Santiago de Chile, PREALC. Tercera parte, capítulo 1: “Las políticas nacional populares”.

James, Daniel (1995), “17 y 18 de octubre de 1945: el peronismo, la protesta de masas y la clase obrera argentina”, en Torre, Juan Carlos (comp.) El 17 de octubre de 1945, Buenos Aires: Ariel.

Laclau, Ernesto (2009), “Populismo: ¿qué nos dice el nombre?” en Panizza F. (comp.), El populismo como espejo de la democracia, FCE, Buenos Aires.

de Ipola, Emilio y Portantiero, Juan Carlos (1989), “Lo nacional-popular y los populismos realmente existentes”, en Emilio de Ipola, Investigaciones políticas, Buenos Aires, Nueva Visión.

Vilas Carlos (2011), Después del neoliberalismo. Estado y procesos políticos en América Latina, Universidad Nacional de Lanús, capítulo V.

Arditi, Benjamín (2009), “El populismo como periferia interna de la política democrática”, en Panizza F. (comp.), El populismo como espejo de la democracia, FCE, Buenos Aires.

Rinesi, Eduardo y Muraca, Matías (2008), “Populismo y república. Algunos apuntes sobre un debate actual”, en Rinesi, E., Vommaro, G. y Muraca, M. (comps.), Si este no es el pueblo… Hegemonía, populismo y democracia en Argentina, Buenos Aires, Universidad Nacional de General Sarmiento.

Bibliografía complementaria:

Biglieri P. y Perelló G. (2007), En el nombre del pueblo. La emergencia del populismo kirchnerista, UNSAM Editora, Buenos Aires

Ionescu, G. y Gellner, E. (Comps.), (1970), Populismo. Sus significados y características nacionales, Amorrortu, Buenos Aires.

Martuccelli, D, y Svampa, M. (1997), La plaza vacía. Las transformaciones del peronismo, Losada, Buenos Aires.

Murmis M. y Portantiero J. C. (2006), Estudios sobre los orígenes del peronismo, Siglo XXI Editores, Buenos Aires.

Panizza F., (comp.), (2009), El populismo como espejo de la democracia, FCE, Buenos Aires.

James, Daniel (1990), Resistencia e integración. El peronismo y la clase trabajadora argentina 1946-1976, Buenos Aires, Sudamericana, capítulo 1.

Verón, Eliseo y Sigal, Silvia (1988), Perón o muerte: Los fundamentos discursivos del fenómeno peronista, Hyspamérica, Buenos Aires.

Vilas Carlos (comp.) (1994), La democratización fundamental. El populismo en América Latina, Consejo Nacional para la Cultura y las Artes, México.

Torre, Juan Carlos (1999), “Interpretando (una vez más) los orígenes del peronismo”, en María Moira Mackinnon y Mario Alberto Petrone (comps.), Populismo y neopopulismo en América Latina: El problema de cenicienta, Buenos Aires, EUDEBA.

Laclau, Ernesto (2005), La razón populista, Buenos Aires, FCE, caps. 1, 4 y 6.

III. Gubernamentalidad, reflexividad, multitud. Los rostros de la política en el capitalismo desorganizado.

Más allá de la teoría del Estado: del gobierno a la gubernamentalidad. La genealogía de las tecnologías de gobierno: soberanía, disciplina, seguridad. Surgimiento de la población como sujeto y objeto de gobierno. Liberalismo y neoliberalismo como tecnologías de gobierno.

El sujeto y el poder: figuras de la resistencia. Procesos de globalización y cambios en la acción colectiva: heterogeneidad, fragmentación, autonomía, identidad. De los nuevos movimientos sociales a las redes de protestas. Individuación y reflexividad estética en el orden postindustrial

Sujetos políticos: sociedad civil, clase, pueblo y multitud. Transformaciones de las clases y política emancipatoria: ¿inmanencia o articulación? Multitudes y radicalización de la democracia. Imperio e imperialismo. 

Bibliografía obligatoria (en orden de lectura): 

Foucault, Michel (2001), “El sujeto y el poder”, en Dreyfus, Hubert L. y Paul Rabinow, Michel Foucault: más allá del estructuralismo y la hermenéutica, Buenos Aires, Nueva Visión.

Foucault, Michel  (2007), Nacimiento de la biopolítica, Buenos Aires, FCE, pp. 15-92 y 305-366.

Lash, Scott (1997), “La reflexividad y sus dobles. Estructura, estética y comunidad” en Beck, Ulrich, Giddens, Anthony y Scott Lash: Modernización reflexiva. Política, tradición y estética en el orden social moderno, Madrid, Alianza.

Hardt Michael  y Tony Negri (2002), Imperio, Buenos Aires, Paidós, caps. 2, 3, 12, 13, 16, 17, 18.

Virno, Paolo (2003), Gramática de la multitud. Para un análisis de las formas de vida contemporáneas, Buenos Aires, Colihue, pp. 11-135.

Laclau, E. (1993), Nuevas reflexiones sobre la revolución de nuestro tiempo, Nueva Visión, Buenos Aires, Parte I. 

Zizek, Slavoj (2003), “¿Lucha de clases o posmodernismo? ¡Si, por favor!” en VV. AA. Contingencia, ironía, universalidad, Buenos Aires, FCE

Pérez, Germán J. y Natalucci, Ana (2008), “Estudios sobre movilización y acción colectiva: interés, identidad y sujetos políticos en las nuevas formas de conflictividad social”, en Natalucci, Ana (Ed.), La comunicación como riesgo: sujetos, movimientos y memorias, La Plata, Ediciones Al Margen. 

Bibliografía complementaria:

Foucault, Michel (2006), Seguridad, territorio, población, Buenos Aires, FCE, pp. 15-138 y 379 – 415.

Foucault, Michael (1991), “Omnes et singulatim: Hacia una crítica de la razón política”, en Tecnologías del yo, Paidós, Barcelona.

Rancière, Jacques. (1996), El desacuerdo: Política y filosofía, Nueva Visión, Buenos Aires.

Derrida,  Jacques (1998), Espectros de Marx: el Estado de la deuda, el trabajo del duelo y la nueva Internacional. Trotta, Madrid.

Lazzarato, Mauricio (2006), Políticas del acontecimiento, Buenos Aires, Tinta Limón.

De Sousa Santos, Boaventura (2006), Reinventar la democracia, reinventar el estado, Buenos Aires, CLACSO. 

Hardt, Michael y Antonio Negri (2004), “Democracia”, en Multitud. Guerra y democracia en la era del Imperio, Buenos Aires, Paidós.

 Pérez, Germán. (2005), “Pálido fuego: Hannah Arendt y la declinación de la figura del trabajador en las sociedades contemporáneas. Apuntes sobre los piqueteros en Argentina”, en Naishtat, F., Schuster, F., Nardacchione, G., Pereyra, S. (comps.), Tomar la palabra: Estudios sobre protesta social y acción colectiva en Argentina contemporánea, Prometeo, Buenos Aires. 

IV. Acción colectiva y movilización social en la Argentina contemporánea

Crisis de la matriz populista y conformación de un espacio de resistencia al modelo neoliberal. El nuevo ethos militante: territorialización del conflicto, dinámica asamblearia, experiencias autogestivas y política de los derechos.

Actores y fases de la movilización: resistencias rurales, movimiento piquetero, fábricas recuperadas y asambleas barriales. Organizaciones, demandas y repertorios en el ciclo 1997-2002: desafiliación, descolectivización, descorporativización. 

Persistencias y transformaciones en los marcos ideológicos de la movilización: populismo, clasismo y autonomismo. El impacto de la movilización en el régimen político: ¿qué hay de nuevo en la democracia argentina? 

Bibliografía obligatoria (en orden de lectura):

Grupo de Estudios Sobre Protesta Social y Acción Colectiva (GEPSAC) (2006), Transformaciones de la protesta social en Argentina (1989-2003), Documento de Trabajo Nº 48 del instituto de Investigaciones Gino Germani (FCS-UBA), (http://iigg. fsoc.uba.ar/Publicaciones /DT/dt48_en.pdf)

Auyero, Javier (2002), La protesta. Retratos de la beligerancia popular en la Argentina democrática, Libros del Rojas, Buenos Aires.

Svampa, Maristella y Sebastián Pereyra (2004), Entre la ruta y el barrio. La experiencia de las organizaciones piqueteras, Buenos Aires, Biblos, 2da edición, caps. 2, 4 y actualización.

Svampa, Maristella (2008) Cambio de época. Movimientos sociales y poder político, Buenos Aires, Siglo XXI. Capítulos 6, 7 y 9.

Merklen, Denis (2005), Pobres ciudadanos. Las clases populares en la era democrática argentina, 1983-2003, Buenos Aires, Editorial Gorla, caps. 2 y 5.

Pereyra, Sebastián, Pérez, Germán y Schuster, Federico (2008) “Introducción”, en Pereyra, S., Pérez, G. y Schuster, F.L. (comps.) La huella piquetera, La Plata, Ed. Al Margen.

Pérez, Germán (2008) “Genealogía del quilombo: aproximaciones profanas a algunos significados del 2001”, Pereyra, S., Pérez, G. y Schuster, F.L. (comps.) La huella piquetera, La Plata, Ed. Al Margen.

Colectivo Situaciones (2002), 19 y 20. Apuntes para el nuevo protagonismo social, Buenos Aires, Ediciones de Mano en Mano, caps. 1, 2, 4, 7 y 8.

Gordillo, M. (2010), Piquetes y cacerolas… El “argentinazo” del 2001, Buenos Aires: Sudamericana, caps. 3, 4 y conclusión.

Pérez, Germán y Natalucci, Ana (2012), “Introducción. El kirchnerismo como problema sociológico”, en Pérez, Germán y Natalucci, Ana (eds.) Vamos las bandas. Organizaciones y militancia kirchnerista, Buenos Aires, Nueva Trilce

Bibliografía complementaria:

Delamata, Gabriela (2004) Los barrios desbordados. Buenos Aires: Eudeba-Libros del Rojas.

Pérez, Germán, Armelino, Martín y Federico Rossi (2005), “Entre el autogobierno y la representación. La experiencia de las asambleas en la Argentina”, en Tomar la palabra. Estudios sobre protesta social y acción colectiva en la Argentina contemporánea, Buenos Aires, Prometeo.

O’Donnell, Guillermo (2004), Contrapuntos, Paidós, Buenos Aires.

Pereyra, Sebastián (2008) ¿La lucha es una sola? Buenos Aires, Biblioteca Nacional-UNGS.

Svampa, Maristella (2008), “Movimientos Sociales, matrices político-ideológicas y nuevos escenarios en América Latina”, Buenos Aires, mimeo.

Gargarella, Roberto (2006), Carta abierta a la intolerancia. Apuntes sobre derecho y protesta, Buenos Aires, Siglo XXI.

Pérez, Germán y Natalucci, Ana (2010): “Reflexiones en torno a la matriz movimentista de acción colectiva en Argentina. La experiencia del espacio militante kirchnerista”, en Revista América Latina Hoy, Instituto Interuniversitario de Iberoamérica y Ediciones Universidad de Salamanca, número 54, abril de 2010.

Segunda parte: Teorías críticas del sujeto en la modernidad tardía

Profesor a cargo Alejandro Kaufman

Fundamentación

Esta segunda parte, con el propósito de abordar una orientación sociohistórica y cultural de la problemática de la subjetividad, encara algunas perspectivas analíticas relacionadas con la historicidad del sujeto, las cuestiones derivadas de las contingencias sociohistóricas del lazo social, la formulación de lo humano y lo posthumano. Asimismo, enfoca la injerencia de una crítica de la violencia y el poder como marcos de comprensión apropiados para dar cuenta de una articulación inteligible entre diversas perspectivas teóricas acerca de la subjetividad.

El pluralismo teórico -organizado alrededor de nudos problemáticos entendidos como perspectivas- es consecutivo a una apuesta abarcadora del acontecer sociohistórico, anclada en una consideración crítica de la cultura, en diálogo con tramas procedentes de la filosofía, las ciencias sociales, la estética y la antropología. El propósito de un enfoque abierto hacia un espectro amplio de problemas reside en la inquietud por responder a la necesidad creciente de establecer nuevas articulaciones entre cuestiones que desafían con su dispersión metodológica y disciplinaria a una integridad cognitiva, siempre provisoria pero de gran interés intelectual y académico.

El corazón de las ciencias sociohistóricas y culturales ofrece un marco analítico adecuado para establecer una integración crítica y abarcativa de las problemáticas que atraviesan desde muy diversos ángulos la relación contemporánea entre teoría social, prácticas sociopolíticas, tecnologías con incidencia directa en la subjetividad y defensa de la autonomía de los sujetos, tanto individuales como colectivos.

Se constituye en premisa el abordaje de las problemáticas sociopolíticas vinculadas con la autonomía del sujeto en términos del análisis de los procesos sociales, históricos, políticos y culturales, en tanto procesos susceptibles del análisis teórico crítico. Se trata del estudio de las prácticas sociales en su carácter de entramados discursivos desde los cuales se originan los derechos humanos, las prácticas sociales establecidas, el sentido común, y hacia los cuales concurren –todos ellos- en sus derivaciones histórico-políticas.

Contenidos Temáticos y Bibliografía

I. El sujeto como cuestión sociocultural. Conciencia histórica de nuestras circunstancias actuales. Economía libidinal y lazo social. Felicidad y sensibilidad, sociología del dolor, pánico moral y memoria en la sociedad del post-espectáculo.

Bibliografía obligatoria:

Heidegger, Martin. “La época de la imagen del mundo” en Caminos de bosque. Alianza, Madrid, 2000.

Jünger, Ernst. Sobre el dolor seguido de la Movilización total y Fuego y movimiento. Tusquets, Madrid, 1995.

Berardi, Franco (Bifo). La fábrica de la infelicidad. Traficantes de sueños, Madrid, 2003

II. Perspectiva de la comunidad, el lazo social y el devenir colectivo. Psicología de las masas, malestar en la cultura y porvenir de una ilusión. Analítica de las masas: cuerpo, dinero, supervivencia, humano y animal. Deseo mimético y sacrificio. Analítica deseante de la mercancía.

Bibliografía obligatoria:

Freud, Sigmund. “Psicología de las masas y análisis del yo” en Obras completas, Volumen 18. Amorrortu, Buenos Aires, 1979.

Canetti, Elías. Masa y poder. Alianza, Madrid, 2000.

Girard, René. La violencia y lo sagrado. Anagrama, Barcelona, 2005.

Benjamin, Walter. “Para una crítica de la violencia” y “Sobre el concepto de historia” en Estética y política. Las cuarenta, Buenos Aires, 2009.

Hounie, Analía (comp.); Alain Badiou, Toni Negri, Jacques Rancière, Slavoj Zizek y otros. Sobre la idea del comunismo. Paidós, Buenos Aires, 2010.

Derrida, Jacques. Fuerza de ley. El “fundamento místico de la autoridad”, Madrid, Tecnos, 1997.

III. Perspectiva de la anamnesis y la memoria. La posterioridad (Nacthträglichkeit) y lo siniestro (Unheimlich). Diferendo, víctimología, y genealogías de la violencia. Trauma colectivo, testimonio y representacionalismo de la solución final y el exterminio. La desaparición y la historia reciente como genealogías de la subjetividad colectiva.

Bibliografía obligatoria:

Freud, Sigmund. “Más allá del principio del placer” en Obras completas, Volumen 18. Amorrortu, Buenos Aires, 1979.

Freud, Sigmund. “Lo ominoso” en Obras completas, Volumen 18. Amorrortu, Buenos Aires, 1979.

Yerushalmi, Yosef Hayim. El Moisés de Freud. Judaísmo terminable e interminable. Nueva Visión, Buenos Aires, 1996.

Said, Edward W. Freud y los no europeos. Global Rhythm, Barcelona, 2006.

Ankersmit, Frank. Experiencia histórica sublime. Palinodia, Santiago de Chile, 2008.

Birulés, Fina (comp.). El género de la memoria. Pamiela, Pamplona-Iruña, 1995.

IV. Perspectiva cognitiva. Autopoiesis y constructivismo. Narratividad y significación. Doble vínculo y pauta que conecta. Crítica social y post-funcionalismo.

Bibliografía obligatoria:

Lakoff, George, y Johnson, Mark. Metáforas de la vida cotidiana. Cátedra, Madrid, 1986.

Blumenberg, Hans. Paradigmas para una metaforología. Trotta, Madrid, 2003.

Maturana, Humberto y Varela, Francisco. De máquinas y seres vivos: autopoiesis, la organización de lo vivo. Universitaria, Santiago de Chile, 2006.

Luhmann, Niklas. Organización y decisión : autopoiesis, acción y entendimiento comunicativo. Anthropos, Barcelona, 1997.

Bruner, Jerome. Actos de significado. Más allá de la revolución cognitiva. Alianza, Madrid, 1991.

Bateson, Gregory. Pasos hacia una ecología de la mente. Lohlé-Lumen, Buenos Aires, 1999.

Bloom, Harold. Poesía y creencia. Cátedra, Madrid, 1991.

V. Perspectiva de género. Feminismos, diferencia sexual y emancipación. Ética, subjetividad y conocimiento en el contexto del giro epistémico radical. Transformaciones cognitivas y libidinales de la subjetividad. La condición de lo post-humano.

Bibliografía obligatoria:

Haraway, Donna J. “Manifiesto para cyborgs: ciencia, tecnología y feminismo socialista a finales del siglo XX” en Ciencia, cyborgs y mujeres. La reinvención de la naturaleza. Cátedra, Madrid, 1995.

Bowler, Peter J. y Morus, Rhys Iwan. “Ciencia y género” en Panorama general de la ciencia moderna. Crítica, Barcelona, 2007.

Wajcman, Judy. El tecnofeminismo. Cátedra, Madrid, 2006.

Butler, Judith. Mecanismos psíquicos del poder. Teorías sobre la sujeción. Cátedra, Madrid, 2001.

VI. Perspectiva biopolítica. Biopoder, disciplina. Bioética y crítica de la técnica y de la ciencia. Experiencia, modernidad y repetición. Deseo, poder, gobierno y sociedad.

Bibliografía obligatoria:

Giorgi, Gabriel y Rodríguez, Fermín (comps.). Deleuze, Gilles; Foucault, Michel; Negri, Antonio; Zizek, Slavoj; Agamben, Giorgio. Ensayos sobre biopolítica. Excesos de vida. Paidós, Buenos Aires, 2007.

Esposito, Roberto. Tercera persona. Política de la vida y filosofía de lo impersonal. Amorrortu, Buenos Aires, 2009.

Esposito, Roberto. Comunidad, inmunidad y biopolítica. Herder, 2009.

Weil, Simone. “La persona y lo sagrado” en Escritos de Londres y últimas cartas. Trotta, Madrid, 2000.

Bibliografía general:

Abélès, Marc. Política de la supervivencia. Eudeba, Buenos Aires, 2008.

Agamben, Giorgio. Homo sacer. El poder soberano y la nuda vida. (I). Pre-textos, Valencia, 1998. 

Agamben, Giorgio. Estado de excepción. Homo sacer II, 1. Pre-textos, Valencia, 2004.

Agamben, Giorgio. Lo abierto. El hombre y el animal. Pre-textos, Valencia, 2005.

Agamben, Giorgio. Signatura rerum. Sobre el método. Adriana Hidalgo, Buenos Aires, 2009.

Aguilar García, Teresa. Ontología Cyborg. El cuerpo en la nueva sociedad tecnológica. Gedisa, Barcelona, 2008.

Appadurai, Arjun. El rechazo de las minorías. Ensayo sobre la geografía de la furia. Tusquets, Barcelona, 2007.

Assman, Jan. Religión y memoria cultural. Diez estudios. Lilmod, Buenos Aires, 2008.

Balibar, Étienne. Violencias, identidades y civilidad. Para una cultura política global. Gedisa, Barcelona, 2005.

Bauman, Zygmunt. La cultura como praxis. Paidós, Barcelona, 2002.

Benhabib, Seyla. Las reivindicaciones de la cultura. Igualdad y diversidad en la era global. Katz, Buenos Aires, 2006.

Berardi, Franco (Bifo). Generación post-alfa. Patologías e imaginarios en el semiocapitalismo. Tinta limón, Buenos Aires, 2007.

Blanchot, Maurice. La conversación infinita. Arena, Madrid, 2008.

Boltanski, Luc y Chiapello Ève. El nuevo espíritu del capitalismo. Akal, Madrid, 2002.

Bourriaud, Nicolas. Estética relacional. Adriana Hidalgo, Buenos Aires, 2006.

Bourriaud, Nicolas. Postproducción. La cultura como escenario: modos en que el arte reprograma el mundo contemporáneo. Adriana Hidalgo, Buenos Aires, 2004.

Braidotti, Rosi. Sujetos nómades. Paidós, Buenos Aires, 2000.

Butler, Judith. Cuerpos que importan. Sobre los límites materiales y discursivos del “sexo”. Paidós, Buenos Aires, 2002.

Butler, Judith. Dar cuenta de sí mismo. Violencia ética y responsabilidad. Amorrortu, Buenos Aires, 2009.

Chomsky, Noam / Foucault, Michel. La naturaleza humana: justicia versus poder. Un debate. Katz, Buenos Aires, 2006.

Diederichsen, Diedrich. Personas en loop. Ensayos sobre cultura pop. Interzona, Buenos Aires, 2005.

Didi-Huberman, Georges. La imagen superviviente. Historia del arte y tiempo de los fantasmas según Aby Warburg. Ábada, Madrid, 2009

Douglas, Mary. La aceptabilidad del riesgo según las ciencias sociales. Paidós, Barcelona, 1996.

Dupuy, Jean-Pierre. El pánico. Gedisa, Barcelona, 1999.

Elías, Norbert. Humana conditio. Consideraciones en torno a la evolución de la humanidad. Península, Barcelona, 1985.

Elías, Norbert. La sociedad de los individuos. Península, Barcelona, 2000.

Esposito, Roberto. Confines de lo político. Nueve pensamientos sobre política. Trotta, Madrid, 1996.

Fackenheim, Emil. F. Reparar el mundo. Sígueme, Salamanca, 2008.

Geertz, Clifford. La interpretación de las culturas. Gedisa, Barcelona, 2000.

Ginzburg, Carlo. Tentativas. Prohistoria, Rosario, 2004. 

Girard, René. La anorexia y el deseo mimético. Marbot, Barcelona, 2007.

Gómez García, Pedro (ed.). Las ilusiones de la identidad. Cátedra, Madrid, 2000.

Henry, Michel. "La Vie, la mort. Marx et le marxisme" en Diogène, 125, 1984 pp. 122-139.

Hesse, Mary y Arbib, Michael. La construcción de la realidad. Almagesto, Buenos Aires, 1998.

Hirigoyen, Marie France. El acoso moral. El maltrato psicológico en la vida cotidiana. Paidós, Buenos Aires, 2008.

Honneth, Axel. Patologías de la razón. Historia y actualidad de la teoría crítica. Katz, Buenos Aires, 2009.

Ibañez, Tomás. Municiones para disidentes. Realidad-Verdad-Política. Gedisa, Barcelona, 2001.

Iser, Wolfgang. Rutas de la intepretación. FCE, México, 2005. 

Jay, Martin. Campos de fuerza. Entre la historia intelectual y la crítica cultural. Paidós, Buenos Aires 2003.

Jay, Martin. Cantos de experiencia. Variaciones modernas sobre un tema universal. Paidós, Buenos Aires, 2009.

Lacoue-Labarthe, Philippe. La poesía como experiencia. Arena, Madrid, 2006.

LaCapra, Dominick. Escribir la historia, escribir el trauma. Nueva Visión, Buenos Aires, 2005.

LaCapra, Dominick. Historia y memoria después de Auschwitz. Prometeo, Buenos Aires, 2008.

Levinas, Emmanuel. Ética e infinito. Machado, Madrid, 1991.

Luhmann, Niklas. Observaciones de la modernidad. Racionalidad y contingencia en la sociedad moderna. Paidós, Barcelona, 1997.

Lyotard, Jean-François. La diferencia. Gedisa, Barcelona, 1988.

Lyotard, Jean-François. Lecturas de infancia. Eudeba, Buenos Aires, 1997.

Milner, Jean-Claude. Las inclinaciones criminales de la Europa democrática. Manantial, Buenos Aires, 2007.

Nancy, Jean-Luc. Corpus. Arena, Madrid, 2003.

Pollak, Michael. Memoria, olvido, silencio. La producción social de identidades frente a situaciones límite. Al margen, La Plata, 2006.

Reynoso, Carlos (comp.) Geertz, C., Clifford, J. y otros. El surgimiento de la antropología posmoderna. Gedisa, México, 1991.

Ricoeur, Paul. Freud: una interpretación de la cultura. Siglo veintiuno, México, 1999.

Ricoeur, Paul. Ideología y utopía. Gedisa, Barcelona, 1989.

Ricoeur, Paul. Sí mismo como otro. Siglo veintiuno, México, 1996.

Ricoeur, Paul. Vivo hasta la muerte seguido de Fragmentos. FCE, México, 2008.

Rosolato, Guy. El sacrificio. Estudio psicoanalítico. Nueva Visión, Buenos Aires, 2004.

Schaeffer, Jean-Marie. El fin de la excepción humana. FCE, Buenos Aires, 2009.

Simondon, Gilbert. La individuación. Cactus / La cebra, Buenos Aires, 2009.

Strauss, Leo. La persecución y el arte de escribir. Amorrortu, Buenos Aires, 2009.

Virilio, Paul. Ciudad pánico. El afuera comienza aquí. Libros del zorzal, Buenos Aires, 2006.

Wallerstein, Immanuel. Las incertidumbres del saber. Gedisa, Barcelona, 2004.

Zizek, Slavoj. Sobre la violencia. Seis reflexiones marginales. Paidós, Buenos Aires, 2009.

Evaluación

El seminario se evaluará a partir de una asistencia del 85 por ciento, y con DOS trabajos escritos (uno para cada parte del seminario) a partir de consignas acordadas con los cursantes, en lo posible vinculadas con sus proyectos de investigación. Cada trabajo no excederá las 8 pp. por cada una de las partes del seminario. El plazo para la entrega de los trabajos no excederá los cuatro meses a partir de la finalización del curso. Los cursantes de la maestría que optaran por realizar una monografía tomarán como base el trabajo previamente realizado, bajo la tutoría del profesor a cargo del curso.
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