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Presentación y objetivo general

El objetivo general del seminario es analizar diferentes conceptualizaciones sobre las políticas públicas, el rol del Estado en el campo educativo y el derecho a la educación y las principales tendencias y debates en materia de política educativa en el marco de las transformaciones del Estado en América Latina en las  últimas décadas. 
El análisis de las políticas educativas comprende el estudio del Estado como relación social de dominación y como aparato institucional. Analizar a la educación como política pública implica considerar los fenómenos de poder que se desenvuelven en la sociedad en cada contexto económico, político, social, jurídico y cultural y los entramados de sujetos, movimientos e intereses en disputa. 

Desde esta perspectiva, la primera unidad está destinada a analizar el rol del Estado en función de las diferentes concepciones acerca del derecho a la educación y a reconstruir los principales temas en debate para el estudio de las políticas educativas en América Latina. En la segunda unidad se analizan las tendencias de política educativa en el marco de la reforma del Estado y de los procesos de globalización.

La tercera unidad está destinada al estudio de las políticas educativas en América Latina. Por un lado se analizan las principales orientaciones de política en algunos casos paradigmáticos en América, por otro, las políticas socio-educativas y las denominadas políticas de "inclusión" y su impacto en términos de democratización del sistema. En la cuarta unidad se analizan las recientes restauraciones conservadoras en la región y sus propuestas políticas en materia educativa. 

Se trata, en este recorrido, de estudiar las políticas, las disputas y los sentidos que se construyen en torno al derecho social de la educación, de modo de comprender los procesos globales y su recontextualización, para dar cuenta del complejo escenario regional y su inserción en el capitalismo actual. Un capitalismo cada vez más concentrado en términos de riqueza; con capacidad de avanzar en la mercantilización de distintas esferas de la vida social y personal, y de convertir derechos en servicios. Pero también en el que emergen luchas trasnacionales que articulan movimientos de base popular (urbanos y campesinos) y sindicales a través de cuyo accionar cuestionan las diversas formas que adquiere la desigualdad educativa en contextos de masificación escolar y viejas y nuevas formas de exclusión social.


Contenidos y bibliografía general


Unidad 1: La educación como asunto de Estado y las diferentes perspectivas sobre el derecho a la educación

La educación como asunto de estado en perspectiva histórica. El estado y la regulación de las políticas públicas. Las políticas educativas como políticas públicas y como políticas sociales. Las trayectorias de las políticas educativas. Los principales debates en torno al rol del estado en el campo educativo. Diferentes conceptualizaciones sobre el derecho a la educación. Temas en debate en el campo de las políticas educativas: lo público y lo privado; la igualdad, la desigualdad, la equidad y la justicia social; la calidad y al evaluación. 
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Unidad 2: Las tendencias de política en el contexto global y regional. 

Globalización y reforma del Estado. La conformación de una Agenda Globalmente Estructurada para la educación. Los procesos de reforma educativa y las nuevas formas de regulación estatal. El papel de los organismos internacionales. La introducción de la Nueva Gestión Pública y los procesos de privatización. 
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Unidad 3. Las principales orientaciones de política en el campo educativo en América Latina después de los ´90

3.1. Las políticas públicas en América Latina a partir del cambio de siglo. Las principales orientaciones de política de los gobiernos democrático-populares. Estado y “posneoliberalismo” en América Latina. La cuestión de las desigualdades en el nuevo capitalismo. Los movimientos sociales y las demandas la ampliación de derechos. 
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3.2. Las principales orientaciones de política educativa después del Consenso de Washington. Las nuevas leyes educativas. Políticas sectoriales y políticas integrales. Las “políticas de inclusión” y las concepciones sobre los procesos de exclusión educativa. Alcances y límites en la democratización escolar en los distintos niveles del sistema educativo. El derecho a la educación en la perspectiva de los movimientos sociales. Las propuestas y las experiencias alternativas a las formas hegemónicas de escolarización. 
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Unidad 4. Las restauraciones conservadoras en la región, las orientaciones de política y su impacto sobre el derecho a la educación.
 
Las restauraciones conservadoras y sus propuestas en el campo educativo. La nueva gestión pública, el emprendedorismo y las tendencias privatizadoras “de” y “en” la educación. La educación como negocio. Políticas de evaluación de los estudiantes y de los docentes, rendición de cuentas y responsabilización por los resultados. El derecho a la educación en un contexto de vulneración de derechos. 
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Evaluación

[bookmark: _GoBack]La evaluación consiste en un trabajo escrito final sobre una de las temáticas desarrolladas en el seminario. 
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