FICCIONES DEL TRABAJO EN LA ARGENTINA (REPRESENTACIONES Y PRÁCTICAS EN LOS ROMÁNTICOS, LOS MODERNOS Y LOS CONTEMPORÁNEOS)

Presentación

El curso busca explorar las diversas manifestaciones del mundo del trabajo en la narrativa argentina considerando su relación con las diferentes ideas sobre la literatura y buscando conectar las representaciones del trabajo con las propias prácticas literarias de los/as escritores/as. Para ello se investigarán tantos las representaciones, motivos o marcas del trabajo en ciertas zonas y textos del campo cultural, como las figuraciones del trabajo que entran en oposición o tensión con la actividad literaria. 
Consideramos que este tipo de reflexión permite revisar –en el contraste, superposición y cruce de temporalides- dos líneas fundamentales de la relación entre narrativa y trabajo: la relación basada en ciertas circunstancias históricas y en la que predomina la representación del trabajo como parte de la construcción de un mundo (como en Sin rumbo de Cambaceres o en El juguete rabioso de Arlt, entre otros); la relación acuciada por los interrogantes sobre cómo y qué escribir y sobre las condiciones materiales para convertirse en escritor o para poner en circulación una obra (como en Recuerdos de provincia de Sarmiento, en varias causeries de Mansilla, en cartas de Gorriti, en textos autobiográficos de Mujica Lainez; en las crónicas de Sara Gallardo, en las cartas de Cortázar, entre otrxs). Finalmente, se trata de explorar un conjunto de narraciones contemporáneas en las que se registra un cambio irreductible en el paradigma sobre el trabajo y ambas líneas se confunden (incipientemente, como en Boca de lobo de Chejfec o en El desperdicio de Matilde Sánchez, y más flagrantemente, como en El trabajo de Aníbal Jarkowski o en Pequeña flor de Iosi Havilio). 
A través de la discusión de este amplio conjunto de textos es posible desplegar un repertorio de problemas que acechan a la narrativa y a los/as escritores/as desde el romanticismo a la contemporaneidad: las relaciones entre trabajo y creación, la conexión entre el mundo real y el mundo ficcional, los vínculos entre literatura y vida, las nuevas figuras de escritor, el estatuto de trabajador, los cambios económico culturales que inciden en las ideas sobre la literatura, entre otros.
Como telón de fondo del abordaje propuesto, se tienen en cuenta las diversas inflexiones históricas de las modalidades del trabajo (como el industrialismo o el postfordismo) y las nociones teóricas vinculadas con él, que ya Marx enunció en los primeros capítulos de El capital (como mercancía, valor y capital) y que fueron revisadas en la segunda mitad del siglo XX por autores como Arendt, Sennett, Bauman o Virno.

Objetivos
· Explorar las diversas representaciones del trabajo y figuras a él asociadas en la narrativa argentina a la luz de las ideas románticas, modernas y/o contemporáneas sobre la literatura.

· Reflexionar acerca de las relaciones entre el trabajo y el arte a partir de la producción literaria.

· Poner en relación el mundo del trabajo con el mundo ficcional, y la vida con la literatura.

· Reflexionar sobre el tema del curso a la luz de la producción teórica y crítica que aborda la categoría del trabajo y sus modalidades.

· Revisar las figuras de autor y narrador en función del problema del trabajo y los trabajadores.


Contenidos

UNIDAD I
Los trabajos y las letras.
Trabajo físico y actividad intelectual. Los oficios. El cuerpo y las manos; el cansancio y el ocio. Trabajar para vivir. Trabajo y creación. Compensaciones materiales y simbólicas del trabajo. La posición social del escritor/a: ¿gloria o profesión? La profesionalización: de  la libertad de la imaginación a la rutina del penny-a-line, del nombre de autor al ghost writter. Concepciones románticas y modernas del trabajo manual y el trabajo intelectual. Inflexiones locales.

*Domingo F. Sarmiento, Recuerdos de provincia (1850).
*Roberto Payró, “El periodista” (1888), “La paradoja del talento” y “Mujer de artista” (1897; Violines y toneles, 1908); “Crónica de estas crónicas” (Crónicas, 1908); El triunfo de los otros (1907).
*Dossier: Eugenio Cambaceres, “Prólogo” y “Dos palabras del autor” (Pot-pourri , 1882); 
Juana Manuela Gorriti, cartas a Ricardo Palma (selección, 1882-1891); Lucio V. Mansilla, “Si dicto o escribo”, “Namby-pamby” y otras causeries (Entre-nos, 1888-1890); Roberto Arlt, prólogo a Los lanzallamas (1932) y Aguafuertes porteñas (selección); Sara Gallardo, “Eros y los automotores, o los gajes del oficio” (1969), “Pido laudo” (1970), “Cómo se sufrimos los periodistas” (1970); Manuel Mujica Lainez, “Fracasos del Escritor” y “Espectros de la literatura” (Cecil, 1972) y entrevista de María Esther Vázquez (1978); Julio Cortázar, correspondencia con Paco Porrúa y otros (selección, 1937-1963); Encuesta a la literatura argentina contemporánea. Capítulo, presentación de Beatriz Sarlo y Carlos Altamirano (selección de preguntas y autores, 1982). 

UNIDAD II
El trabajo y la vida. Destrezas y aprendizajes. 
El trabajo como atributo y realización. Los espacios laborales en el campo y la ciudad. El tiempo de trabajo y las temporalidades. Trabajo y naturaleza, trabajo y movilidad social. La educación por el trabajo: los oficios, las faenas y los libros. Hacerse hombre: novela de iniciación y expectativas sociales en tiempos modernos.

*Roberto Arlt, El juguete rabioso (1926)
*Ricardo Güiraldes, Don Segundo Sombra (1926)

UNIDAD III
Representaciones del trabajo.  Sobre el campo.
Mercancía, valor y trabajo. La tierra y la propiedad. Capital económico y capital simbólico: ¿inversión o desperdicio? Modos de producción y tecnologías: el trabajo rural, el trabajo industrial y el trabajo informal. Trabajo, labor, acción.

*Esteban Echeverria, “El matadero” (1838?/1871)
*Eugenio Cambaceres, Sin rumbo (1885)
*Matilde Sánchez, El desperdicio (2007)

UNIDAD IV
Representaciones del trabajador. En la fábrica.
Los obreros, las obreras y la máquina. Configuración de identidades y representaciones de los cuerpos. La jornada laboral y los tiempos del trabajo. Modos de producción y tecnologías: fordismo, virtuosismo, artesanato. Los trabajos de la mano. Las lógicas de la circulación de mercancías. Cómo conocer el mundo del trabajo: trabajo y creación.

*Jorge L. Borges, “Emma Zunz” (1949)
*Sergio Chejfec, Boca de lobo (2000)
*Diego Meret, En la pausa (2009)

UNIDAD V
La ficción del trabajo y el trabajo de la ficción.
La literatura como trabajo. Autores, personajes, lectores, espectadores, editores. Modos de producción: imaginación, ilusión, artificio. Modalidades de la recepción: de la creencia a la identificación. Circuitos de la ficción: espacios, formatos, circulación, mercado.

*Jorge Luis Borges, “El aleph” (1945/1949)
*César Aira, El mago (2002)
*Iosi Havilio, Pequeña flor (2015)

UNIDAD VI
El trabajo y la vida. Cuerpo y performance.
Experiencia y narración; vida y literatura. Imágenes del escritor en la novela y la crónica contemporáneas. Creación y virtuosismo. El cuerpo del escritor en el mundo del trabajo, en el mundo de la ficción y en el mundo del espectáculo. La representación: verdad o simulacro; narración y performance. Cobrar para/por escribir. Condiciones de producción y precarización laboral.

*Aníbal Jarkowski, El trabajo (2007)
*Laura Meradi, Alta rotación. El trabajo precario de los jóvenes (2009)
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Pauls, Alan, “La herencia Borges”, Variaciones Borges, 29, abril 2010.
Sobre Aira (El mago, Barcelona, Mondadori, 2002)
Contreras, Sandra, “Superproducción y devaluación en la literatura argentina reciente”, en Luis E. Cárcamo-Huechante, A. Fernández Bravo y A. Laera (comps.), El valor de la cultura. Arte, literatura y mercado en América Latina, Rosario, Beatriz Viterbo Editora, 2005, pp. 67-86.
Sobre Havilio (Pequeña flor, Buenos Aires, Random House Mondadori, 2015)
Lojo, Martín, “Rutina sorprendente”, ADNCultura. La Nación, 24/4/2015. http://www.lanacion.com.ar/1787004-rutina-sorprendente

UNIDAD VI
Sobre Jarkowski (El trabajo, Buenos Aires, Alfaguara, 2007)
Quereilhac, Soledad, “2007. Sobre El trabajo, de Aníbal Jarkowski”, en Diego Bentivegna y Mateo Niro (eds.), La República posible. 30 lecturas de 30 libros en democracia, Buenos Aires, Cabiria Ediciones, 2014, 227-234.
Sarlo, Beatriz, “Melancolía e insistencia de la novela”, Punto de vista, nro. 90, abril 2008.
Vázquez, Karina Elizabeth, “Sin pan y sin trabajo: denuncia y resistencia en la novela El trabajo (2007), de Anibal Jarkowski”, A Contracorriente, vol. 7, No.3, Spring 2010,126-144. http://www.ncsu.edu/acontracorriente/spring_10/articles/Vazquez.pdf
Sobre Meradi (Alta rotación. El trabajo precario de los jóvenes, Buenos Aires, Tusquets, 2009)
Boverio, Alejandro, Reseña de Alta rotación, No-retornable, v. 3, 2009.
Gorodischer, Julián, “Cuatro mujeres: reencuentro después de la ‘traición’”, Página/12, 14/3/2009.

Forma de trabajo
Los sucesivos encuentros están organizados a partir de tres modalidades complementarias: una presentación a cargo de la profesora de los temas y problemáticas del programa sobre la base de la bibliografía sugerida; una discusión conjunta de las novelas del corpus y de la bibliografía obligatoria; exposiciones individuales o grupales de un tema/texto a cargo de los estudiantes.

Instancias de evaluación
* Lectura del corpus y de la bibliografía obligatoria
* Participación activa en la discusión
* Presentaciones individuales o grupales 
* Monografía final
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