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FUNDAMENTACION

La cultura digital representa un profundo clivaje en la construcción socio-histórica de lo que se entiende por alfabetización. Esta construcción ha sido objeto de debate en las últimas décadas. En él se manifiestan dos tendencias. Por un lado aquellos que circunscriben la alfabetización al acceso a los saberes básicos de la cultura escrita, reconociendo el impacto de la cultura digital en la resignificación de las prácticas de la lectura y la escritura. Por otro, la tendencia a la ampliación de la noción de alfabetización, extendida ahora a la apropiación de un conjunto de competencias para el dominio de diferentes modos de representación entre los cuales se incluye la cultura escrita. Aquí prima la idea de multialfabetizaciones.

La noción de alfabetización asume nuevos sentidos. El proyecto alfabetizador constituyó uno de los núcleos de la modernidad. En él se estableció una correspondencia entre escritura y conocimiento, con las exclusiones que esto gener​ó. El hombre de la modernidad es un hombre (varón, occidental)​ que lee y escribe, y accede así al código de la humanidad como universal. Los sistemas educativos acompañaron en esta perspectiva el desarrollo de los estados nacionales. La lectura y la escritura en tanto prácticas se asociaron a la construcción y el ejercicio de la ciudadanía. En las últimas décadas América Latina muestra la reducción del analfabetismo en distintas proporciones, llegando, en los casos de Argentina, Chile y Uruguay, a ser inferior al 5%, cifra aceptada mundialmente como de erradicación del analfabetismo.

​En la Era de la Información, el proyecto alfabetizador asume rasgos de nuevo tipo. El texto electrónico plantea una revolución de las técnicas de producción y reproducción de textos, una revolución del soporte de lo escrito y una revolución de las prácticas de lectura. La liberación de la palabra y la habilitación de la comunicación requieren recrear las condiciones para la autonomía y el pensamiento crítico en el ámbito de la cultura de la convergencia. La identidad, la privacidad y la imaginación asumen nuevas características. El proyecto alfabetizador se propone hoy brindar a los sujetos las herramientas expresivas que les permitan no sólo consumir sino también recuperar el lugar de autoría, produciendo sentido.

Las trasformaciones de las últimas décadas, los discursos de los medios, de las ciencias y de las artes generan nuevas demandas, cambios en los campos del saber y del poder y una nueva ecología del aprendizaje y de oportunidades sociales. La alfabetización se afirma como un proceso interactivo de aprendizaje colectivo y dialógico fuertemente imbricada en la característica distintiva en la Era de la Información que es la centralidad del conocimiento, el conocimiento transportable. En esta Era de autocreación y de constante cambio el conocimiento es un recurso flexible, fluido, en constante expansión y movimiento que crea flexibilidad en ámbitos laborales y sociales. La capacidad de seguir aprendiendo, la creatividad y la inventiva como aspectos intrínsecos a lo que hacen los sujetos ubican a la alfabetización como puerta de acceso a la relación con el conocimiento, con las producciones culturales  y con los otros que están en red, utilizando las herramientas más apropiadas para cada tipo de relación o actividad.     


PROPÓSITOS

· Ofrecer a los estudiantes herramientas conceptuales para la comprensión y el análisis de la alfabetización en su relación con las tecnologías y las transformaciones históricas que afectan a la producción y circulación del conocimiento. 

· Identificar los rasgos de un proyecto alfabetizador en tiempo presente.

· Analizar producciones culturales desde estos marcos teóricos.

· Analizar investigaciones en el campo de la educación en tanto productos, de modo de colaborar en la construcción futura de las tesis de maestría de los estudiantes. 


METODOLOGÍA

La cursada del seminario se desarrollará durante cinco semanas, en el transcurso de las cuales se presentarán explicaciones y bibliografía y se discutirá con los estudiantes en torno a producciones culturales, construyendo puentes (comparaciones, analogías, metáforas) entre éstas y las propuestas de enseñanza que son atravesadas hoy por las tecnologías. 

Parte de la bibliografía a trabajar consistirá en investigaciones en las que no sólo se abordarán las categorías conceptuales (en tanto conclusiones de dichas investigaciones) sino especialmente las propuestas de indagación, sus hipótesis y modos de construcción del trabajo de campo y la elaboración de las dimensiones y categorías analíticas. 


TEMARIO

1. Alfabetización y cultura. La alfabetización es propia de cada momento histórico.​
​La alfabetización constituye la historia: cultura digital, textos, lecturas y mediaciones.
La alfabetización en la formación de ciudadanos en el contexto de un mundo desigual.
Las trasformaciones en los modos de ser, estar y comunicarse en el mundo plantean conflictos y demandas frente al acceso a los saberes de la cultura. 
El nuevo escenario de la cultura digital condiciona las formas de producción, circulación y apropiación del conocimiento, y altera las relaciones de inclusión y la atención a la diversidad, entre otros.
Los procesos de convergencia de medios, de contenidos y las narraciones transmedia suponen cambios en la adquisición del conocimiento, reconfigurando la alfabetización, y señalan la necesidad de promover competencias que garanticen procesos de democratización cultural.

2. Alfabetización y cognición. 
Identidad, intimidad e imaginación en la Era de la Información. El debate Generación App, Geek y Digerati vs. Superficiales y Tontos. Millennials, Knowmade, otros.
La oralidad y la escritura y su impacto en las múltiples alfabetizaciones. La potencialidad del aprendizaje móvil. 
Las redes en las sociedades altamente mediatizadas construyen nuevas alfabetizaciones e impactan en la construcción de nuevas subjetividades: orientación a la mirada ajena, incitación a la visibilidad. 

3. La alfabetización interpela a la escuela: multialfabetizaciones para el siglo XXI
Los medios digitales favorecen el aprendizaje a lo largo de toda la vida, sostienen una individualización y una pluralización nunca antes posible. ¿Los programas y sistemas educativos uniformes constituyen anacronismos? No todo puede ponerse en palabras: las multialfabetizaciones incluyen observaciones y prácticas.
Las tecnologías digitales permiten modelar productos propios y favorecen diversas formas de comprensión, conocimiento, expresión y crítica. Hacia un diseño centrado en los estudiantes.
La necesidad de hacer visibles los aprendizajes más allá de los evaluados por la escuela. La integración de diferentes ideas y perspectivas.


EVALUACIÓN

Teniendo en cuenta que el seminario se propone profundizar abordajes y dimensiones de análisis acerca de una problemática específica del campo de la tecnología educativa y a fin de colaborar en el avance de la tesis de maestría, los estudiantes deberán realizar una indagación que lleve al reconocimiento de las principales líneas de investigación y perspectivas teóricas y metodológicas en el estudio de esta problemática. La entrega consistirá en una elaboración de los antecedentes que pueda ser integrada en el diseño del plan de tesis.
 
Esta producción es de carácter grupal y en el caso de haber elegido el/los tema/s del seminario para la realización de la tesis deberá ser acompañada por una producción individual que despliegue un primer ejercicio de problematización incluyendo las preguntas preliminares de la investigación.
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