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Presentación

Este seminario busca poner de manifiesto la inherencia de la dimensión circulatoria del sentido en la constitución del valor económico en distintos tipos de mercado (productos y servicios, divisas y capitales). Una perspectiva como esta se pregunta por los modos en que se interrelaciona la configuración de ciertas plasmaciones enunciativas (i.e., rumores, noticias, previsiones de “garúes”, balances, informes, anuncios) con lógicas específicas de intercambio económico. Esta aproximación no solo busca revelar las propiedades polifónico-argumentativas y modales de aquellas discursividades que inciden en la construcción de sentidos de los valores económicos y de las perspectivas subjetivas de expendio y dispendio que quedan configuradas, sino que además busca dar cuenta del rol que juegan los procesos de mediatización de los discursos sociales en la constitución de efectos vinculares. Dicho en otros términos, la aproximación que propone este seminario a la discursividad económica será por medio de lecturas críticas que arrojen luz respecto de las relaciones que pueden establecerse entre ciertas cualidades de la discursividad (semánticas pero también aquellas vinculadas con la circulación social de estos discursos) y la configuración de perspectivas (ideológicas) frente al intercambio, íntimamente ligadas a la producción del valor económico. 


Objetivo general de aprendizaje

El objetivo principal de este seminario es proponer una aproximación desde los estudios del lenguaje a un campo central de desempeño social: el intercambio de valores. 
En otras palabras, este curso procura desarrollar críticamente enlaces teórico-epistemológicos entre el campo de la discursividad y el de la economía con el fin de construir una modelización capaz de explicar y describir la centralidad de la dimensión discursiva en el marco de una teoría sobre la constitución del valor y del mercado. 
El planteo de este objetivo inscribe de antemano una polémica directa con aquellas teorías que, tanto desde la economía política como financiera, han construido  teorizaciones sobre el valor. La polémica que se desarrollará consiste en mostrar que el valor no puede ser explicado solamente por sus condiciones de producción, al modo de la economía política clásica (Marx, Smith), pero tampoco desde enfoques que ven al valor simplemente como el producto de un comportamiento en reconocimiento, es decir, como determinado exclusivamente por el sistema psíquico de las actores sociales (Condilliac). En este último caso, el modo en que operaría esta determinación en la atribución de valor ha enfrentado teorías económicas actuales que, incluso, son las que se han disputado los premios Nobel de economía en los años recientes: por un lado, el paradigma de las expectativas racionales y de los mercados eficientes, que ven el valor como el producto de una evaluación racional objetiva de variables económicas (Fama, 1991; 1998) y, por el otro, las “behavioural economics” (Kahneman, 1982; Shiller, 2000;  Schindler, 2007) que intentan realizar una teoría del comportamiento del actor económico a partir de añadir factores psicológicos desde teorías más o menos rudimentarias, en general de corte conductista o cognitivista. Aunque todas estas teorías asumen que el actor social evalúa de un modo u otro “informaciones” disponibles en el mercado a la hora de asignar valor, ninguna de ellas se apoya en una teoría sobre el funcionamiento de la discursividad social, capaz de explicar efectivamente cómo en las instancias circulatorias del sentido se constituyen las operaciones de diferenciación y jerarquización no solo de los objetos intercambiados sino también de las perspectivas subjetivas de ahorro y dispendio que todo intercambio económico supone. Este será precisamente el cometido de este seminario de maestría. 


Modalidad de trabajo y características de la cursada

Se propone un seminario de 32 horas, distribuido en 8 clases de 4 horas de duración. La dinámica del seminario se estructura sobre la base de tres tipos de actividades: lectura y discusión crítica de los textos, exposiciones orales por parte de los estudiantes y clases expositivas a cargo del docente. Para aprobar el seminario, los estudiantes deberán realizar una presentación oral grupal de 20 minutos y un trabajo monográfico individual de aproximadamente 10 páginas sobre alguno de los temas tratados en el programa.  Los maestrandos contarán con tres meses para entregar el trabajo una vez terminado el seminario. 


Programa

Unidad 1

Fundamentos interdisciplinarios para el estudio de las relaciones entre discursividad y economía

El valor en economía política: el valor-trabajo versus el valor-deseo. Los dos factores de la mercancía: valor de cambio y valor de uso. Las teorías racionalistas y behaviouristas del valor en el ámbito de las finanzas.  El pensamiento narrativo-argumentativo de la economía. El problema del valor-signo. El semiocapitalismo: el valor como simulación semiótica. El valor simbólico de Bourdieu: el retorno de la economía al plano simbólico. La economía como intercambio. La naturaleza metaargumentativa de los juicios de asignación de valor. Planteo de una modelización de los discursos de la economía. 
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Unidad 2 
Las aproximaciones desde el análisis del discurso al campo de la economía

El lenguaje de la economía: las aproximaciones desde el Análisis Crítico del Discurso (ACD) y desde la retórica económica. La pertinencia del Enfoque Dialógico de la Argumentación y de la Polifonía Enunciativas  (EDAPE) para la conceptualización y descripción de las subjetividades inherentes al discurso económico. La voz del SE en el discurso económico: la construcción de subjetividades colectivas en el plano del sentido. La dimensión discursiva de las subjetividades especulativas: el caso de los rumores bursátiles y financieros. Herramientas teórico-metodológicas para la construcción de una gramática argumentativa de la especulación. 
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Unidad 3. La dimensión circulatoria del sentido en la producción de valores

El mercado como entramado discursivo y fenómeno circulatorio. Las problemática de las técnicas discursivas en la configuración del intercambio y de los valores intercambiados. La perspectiva de la sociología económica y financiera a la cuestión del valor: limitaciones y avances en la investigación. El valor como cadena semiótica: la matriz producción-circulación-reconocimiento en la constitución de los mercados: operaciones de diferenciación y jerarquización de valores, la construcción de colectivos de ahorro, expendio y dispendio y la proyección de valores de uso. Presentación de los conceptos de dispositivo y de metadiscurso intermediario como categorías de acceso a  la dimensión circulatoria del valor. 
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