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1. Fundamentación

En los últimos años las tecnologías han atravesado nuestras formas de concebir la sociedad, la cultura y el conocimiento de maneras múltiples y no siempre visibles. Comprender las formas de poder en la sociedad red; las complejas interacciones y dinámicas comunicacionales, culturales y cognitivas; la transformación profunda de la producción social del conocimiento en los contextos contemporáneos; los movimientos sociales; entre otros, son desafíos que este seminario propone introducir, debatir y analizar. 

Los nuevos modos de producción del conocimiento; los fenómenos de inteligencia colectiva y los tejidos de creación en redes; exigen respuestas originales para nuestras instituciones educativas y retos que demandan maneras diferentes de aprender; de combinar habilidades de pensamiento en entornos híbridos, inmersivos, expresivos, convergentes y combinados;  a través de narrativas novedosas y colaborativas. Por otra parte, nos exige una perspectiva crítica acerca de los medios y redes digitales que dé cuenta de un análisis multidimensional. 

Sujetos, tiempos y espacios se han visto sacudidos; la ubicuidad, las nuevas arquitecturas de construcción del conocimiento y las nuevas lógicas de producción social y cultural del conocimiento son temas de relevancia para revisar y repensar la educación que queremos en los próximos años.  
 
2. Propósitos


En el marco de la Carrera de Especialización, este seminario se propone introducir debates conceptuales que den cuenta de los modos en que se construye el conocimiento en la contemporaneidad en contextos de cambios comunicacionales, políticos, culturales; en tiempos de surgimiento de movimientos sociales alternativos y de comunidades de práctica en consolidación. 

3. Contenidos


Bloque I: Enredados

La sociedad hoy. El Estado red. La convergencia tecnológica y el nuevo sistema multimedia en la sociedad, cultural y economía globales. Expulsiones visibles y opacas. La producción de la sociedad en el marco de una cultura de la conectividad. El poder y el contrapoder en la sociedad red. El poder de conectar en red; el poder de la red; el poder en red y el poder para crear redes. 


Bloque II: En movimiento

Movimientos de ruptura; tendencia e inspiración. Redes internacionales y transnacionales. Comunidades de práctica y multitudes inteligentes. La nueva ecología digital. El conocimiento interpelado I: la co-creación; la “transcreación” y la creación polifónica. 


Bloque III: En interacción

El ecosistema de los medios conectivos. Análisis crítico de las redes sociales. Hackear las identidades clásicas. El conocimiento interpelado II: las plataformas. Dialéctica entre tecnologías y usuarios. 

Bloque III: En perspectiva 

Aprendizaje en redes. El conocimiento interpelado III: los sujetos en entornos híbridos, inmersivos, expresivos, convergentes y combinados; narrativas transmediáticas y comunicaciones emergentes en la era de la información. 


4. Metodología

La propuesta metodológica es en capas: cada bloque representa una capa concéntrica de análisis que va desde un núcleo duro de conceptos para comprender la sociedad hoy a una expansión a núcleos más blandos constituidos por los bloques II y III del programa. En cada bloque se analizarán casos, plantearán problemas a resolver y se analizarán desde la perspectiva de los autores y los temas del seminario. La propuesta incluye además, un modo de producción compartida de ideas para ir dando cuenta de los modos en que se construye conocimiento en la contemporaneidad. 

5. Evaluación

Para la evaluación, se espera que los maestrandos y las maestrandas puedan seleccionar un caso de análisis que la materia no haya analizado y analizarlo con las categorías abordadas en el seminario. 
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