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Seminario: Los procesos de lectura y escritura en niños pequeños.

Docentes: Doctoras Ana M. Borzone, Vanesa De Mier, María Elena Benítez.
Objetivos 

Introducir a los cursantes en el conocimiento de los fundamentos teóricos y de las evidencias empíricas proporcionadas por la investigación sobre los procesos de lectura y escritura y su adquisición en niños pequeños. Se abordará el curso del desarrollo de conocimientos y estrategias que dan lugar a la lectura y a la escritura convencional en español en el marco de la psicología cognitiva. Se considerarán también otras perspectivas de análisis con el objeto de atender a todos los aspectos implicados en el proceso de aprendizaje de la lectura y la escritura en el contexto familiar y escolar.

Temas del Seminario:

-El proceso de alfabetización. Perspectivas de estudio: psicología cognitiva, sociolingüística interaccional, neurociencias, psicología del desarrollo, psicología cultural, lingüística. La adquisición del lenguaje oral y escrito en la primera infancia. Alfabetizacion temprana: La adquisición de conocimientos sobre la escritura, el sistema de escritura y el lenguaje escrito.

-El sistema cognitivo humano. Sistema de memorias, representaciones mentales y operaciones. Los modelos cognitivos de lectura: modelos ascendentes, descendentes e interactivos. Modelos de Goodman, Smith, Perfetti, Rayner y Pollatseck. El procesamiento en paralelo en el reconocimiento de palabras escritas.
-La conciencia fonológica y el aprendizaje de la lectura y la escritura. Estudios correlacionales simultáneos y longitudinales y experiencias de intervención. Niveles de conciencia fonológica, tareas y requerimientos cognitivos. Otras habilidades fonológicas: codificación en la memoria operativa verbal y recodificación fonológica.

-Estrategias de reconocimiento de palabras al inicio del aprendizaje. El rol del procesamiento fonológico: la propuesta de Jorm y Share y la concepción simple de la lectura de Gough. Teorías cognitivas de las etapas evolutivas. Los modelos representacionales. La teoría de Ehri y los principios de Perfetti. Relación entre el reconocimiento de palabras y la comprensión. La teoría de la eficiencia verbal de Perfetti.

-Conocimientos y estrategias en el aprendizaje inicial del sistema de escritura. Formas preconvencionales de escritura. Conocimiento de las correspondencias y conciencia fonológica. Incidencia de los procesos fonológicos: evidencias de la comparación entre lenguas. El enfoque psicogenético. Diferencia entre la escritura de palabras y textos. Relación entre las habilidades de lectura y de escritura.

-La comprensión de textos narrativos, la gramática de las narraciones y el modelo en red causal. El modelo de situación, los procesos inferenciales y la identificación del tema en la comprension de narrativas. Efecto de la reelaboración de los textos en la comprensión. Incidencia de la estructura del texto expositivo en la recuperación y conciencia de su estructura. Estrategias para la enseñanza de diversos tipos de inferencias, la jerarquización de la información, operaciones metacognitivas.

-Los modelos de producción de textos escritos. Enseñar y aprender ortografía en el marco de la producción de textos. Puntos, comas, repeticiones, palabras que unen. El uso de los recursos lingüísticos. El mantenimiento de la cadena de co- referencia nominal y verbal. El sistema de organizadores textuales y la puntuación. Secuencias didacticas para la escritura de textos.

-Dificultades en el aprendizaje de la lectura. La problemática del fracaso escolar. Respuesta a la intervención (RtI). La dislexia evolutiva. Perspectiva psicolingüística de la dislexia. La hipótesis del déficit verbal. Incidencia de la diversidad ortográfica en el patrón de dificultades. Especificidad del fenómeno de la dislexia. Las dificultades de lectura como un continuo. Tratamiento de las dificultades de lectura. Programa de recuperación en lectura.

-Métodos de enseñanza de la lectura y de la lectura. El método fónico y el método global. Los ejes principales de los programas actuales fundados en la Psicología cognitiva y Neurociencias: conciencia fonológica, conocimiento de las correspondencias, vocabulario, estrategias de comprensión y producción textual, fluidez, habilidades cognitivas y socioemocionales.
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