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Seminario de Profundización 
Título del seminario: Educación, institución escolar y políticas públicas: estudios de autores y corrientes  
MÓDULO A: EL TRABAJO COMO DERECHO SOCIAL Y DISPOSITIVO DE INCLUSIÓN. DEBATES SOBRE  LA FORMACIÓN DE TRABAJADORES Y LAS POLITICAS PÚBLICAS
Apellido y nombre del docente: LEVY, ESTHER                                                                                     

Cantidad de horas: 32hs 
MÓDULO B: POLÍTICA, PEDAGOGÍA E IGUALDAD. JACQUES RANCIÈRE Y LAS DISCUSIONES ARGENTINAS
Apellido y nombre del docente: RINESI, EDUARDO                                                                               

Cantidad de horas: 32hs 

64 hs totales: Cuatro créditos
MÓDULO A: EL TRABAJO COMO DERECHO SOCIAL Y DISPOSITIVO DE INCLUSIÓN / EXCLUSIÓN EN EL CAPITALISMO
I. FUNDAMENTACION
El seminario propone discutir el lugar del trabajo en el escenario del capitalismo desde dos perspectivas: la inclusión/exclusión social y el trabajo como derecho social  poniendo el eje en las contradicciones y tensiones que se generan a partir del tipo de modelo de Estado. En este sentido se abordará el concepto de trabajo y su vinculación con la inclusión social en el capitalismo a partir de la corriente de pensamiento francesa tomando como eje los trabajos de Robert Castel y de una selección de autores argentinos/latinoamericanos para identificar correspondencias y tensiones con los procesos locales. 
Se trabajará apelando a la comprensión de las dimensiones históricas, políticas, económicas e institucionales que interpelaron e interpelan al trabajo para así  analizar en qué medida la formación de trabajadores fortalece la el acceso y ampliación de derechos (trabajo y educación) o bien es una herramienta de los sectores hegemónicos para reproducir la fuerza de trabajo. 
El trabajo no siempre fue considerado como un derecho o una actividad dignificadora que permite la reproducción de las condiciones de vida. A medida que se consolidaron los Estados de Bienestar (EB) los debates sobre el lugar del Estado como garante del ejercicio de los derechos sociales han ido considerando al concepto de trabajo vinculado cada vez más a la posibilidad de inclusión social más allá de los beneficios de la remuneración. Mientras, las diferencias entre trabajo y empleo se iban diluyendo a la vez que las miradas economicistas se naturalizaban y definían los objetivos de la formación para el trabajo. En este sentido, la Teoría del Capital Humano (TCH) ha marcado un punto de inflexión acerca de la “utilidad” de la formación para el campo productivo, entendiendo a éste como el demandante de fuerza de trabajo calificada. Así, la reacción desde las perspectivas sociológicas críticas ha puesto de relevancia la subestimación de la educación y el carácter mercantil como único atributo del trabajo. 
A través del programa nos proponemos analizar cinco puntos básicos que atraviesan la temática: i) el trabajo como eje de inclusión social en la sociedad salarial; ii) perspectivas economicistas sobre la formación para el trabajo; iii) la crisis del trabajo y el impacto de la incertidumbre; iv) el trabajo como derecho social y rol del Estado.
Cada uno de estos tópicos plantea debates y tensiones que tiene implicancia en el escenario actual.
II. OBJETIVOS

· Conocer los debates sobre el trabajo como eje de inclusión social desde la corriente de pensamiento francesa y los relacionen con los debates en la region.
· Examinar las tensiones entre el contenido político y el económico del trabajo.

· Analizar el rol del Estado en relación al derecho al trabajo y a la formación de trabajadores.
III CONTENIDOS 

Unidad 1: El trabajo en la sociedad capitalista. 
Trabajo, empleo, pobreza y relación salarial. La centralidad del trabajo como mecanismo de integración social. La salida de la sociedad salarial: Las incertidumbres y nuevas inseguridades. La nueva cuestion social. La desestabilizacion de los estables. El trabajo como bien escaso y la relativización de los dispositivos tradicionales de inclusión social

BIBLIOGRAFÍA
Obligatoria
· Castel, R. (1997). Las metamorfosis de la cuestión social. Una crónica del salariado. Bs. As. Paidós. Capítulo 3: el salario sin dignidad; Capítulo 7: la Sociedad salarial.
· Castel, R. (2010) El ascenso de las incertidumbres. Trabajo, Protecciones. Estatuto del individuo. Primera Parte: Las desregulaciones del trabajo.
· Castel, R. (1997). Las metamorfosis de la cuestión social. Una crónica del salariado. Bs. As. Paidós. Capítulo 8: La nueva cuestion social.
Ampliatoria
· Gorz, A. (1998) Miserias del presente, riqueza de lo posible, Paidós,  Buenos Aires.

· Rosanvallón, P. (1995) La nueva cuestión social. Bs. As. , Manantial

Unidad 3: Perspectivas económicas sobre la inclusión a través del trabajo.
La Teoría del Capital Humano y los enfoques desde la Sociología Crítica. El neoliberalismo y la reaparición de las teorías economicistas: la empleabilidad y los trabajadores desocupados. Políticas públicas de asistencia a la desocupación y los sentidos de la inclusión social desde los 90 a la actualidad.
BIBLIOGRAFÍA
Obligatoria
· Aronson, P. (2007) El retorno de la Teoría del Capital Humano. En Revista Fundamentos en Humanidades. Universidad Nacional de San Luis
· Kantarovich, G; Levy, E; Llomovatte, S. (2009) Educación y trabajo, en Nuevas Infancias y Juventudes. Una propuesta formativa. EHU-Escuela de posgrado, UNSAM.

· Levy  y Guelman, (2009) Educación, trabajo y trabajadores. La vigencia de las Teorías del Capital Humano y nuevas experiencias contra hegemónicas. 9° Congreso Nacional de Estudios del Trabajo “El trabajo como cuestión central”. Asociación Argentina de Especialistas en Estudios del Trabajo.

Ampliatoria
· Finkel, S. (1977). El capital humano: concepto ideológico. En Labarca y Otros “La educación burguesa”. Nueva Imagen, México.
· Schultz, T. W. (1961) "Inversión en Capital Humano". En: BLAUG, M. (1972) Economía de la educación. Textos escogidos. Tecnos, México, Siglo XXI.

Unidad 4: Escenarios contemporáneos. El trabajo como derecho social.

Los Derechos Económicos, Sociales y Culturales (DESC). El ejercicio político del derecho al trabajo. Derecho al trabajo y la formación para el trabajo en los últimos 15 años en Argentina. Desafíos político-pedagógicos.
BIBLIOGRAFÍA
Obligatoria
· Abramovich, V. (2006) “Una aproximación al enfoque de derechos en las estrategias y políticas de desarrollo”, Revista de la CEPAL, Nº 88 (LC/G.2289–P), Santiago de Chile, Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL).
· Castel, R (2013) Las politicas del riesgo y sentimiento de inseguridad, en Dastel, R; Kessler, G y Merklen, D Individuacion, precariedad, inseguridad. Desinstitucionalizacion del presenter?, Bs As Paidos. (selección)

· Levy, E. (2010) La inclusión de la educación en los planes sociales de asistencia al empleo ¿Ejercicio de un derecho? En Pautassi, L. (Org.) “Perspectiva de derechos, políticas públicas e inclusión social. Debates actuales en la Argentina” Buenos Aires, Biblos. 

Ampliatoria 

· Bermúdez, A. y Levy, E. (2012) De la empleabilidad a la autogestión. La relevancia de la educación formal en el programa “Argentina Trabaja”, en Pautassi, L y Gamallo, G. (Directores). ¿Más derechos, menos marginaciones? Políticas sociales y bienestar en la Argentina. Bs. As., Biblos. 

V. METODOLOGIA

Este bloque del Seminario consta de 32 hs presenciales. Los encuentros tendrán una dinámica basada en la discusión bibliográfica enmarcada en los ejes de cada unidad. Las presentaciones están a cargo del profesor quien propondrá tópicos para el debate a partir de la bibliografia obligatoria o de análisis de casos. 
MÓDULO B
POLÍTICA, PEDAGOGÍA E IGUALDAD. JACQUES RANCIÈRE Y LAS DISCUSIONES ARGENTINAS
III. FUNDAMENTACION

La obra de Jacques Rancière ofrece un conjunto de textos que tienen el más alto interés para pensar con su ayuda algunos de los problemas fundamentales que la actualidad argentina reclama a sus científicos sociales, filósofos y pedagogos comprender. Entre ellos, el tema de los derechos en general (y la idea, en particular, de la educación entendida como uno de esos derechos), que nos exige pensar algunas cuestiones decisivas como la de la igualdad, elemento fundamental de las indagaciones de Rancière. En esa perspectiva revisaremos en este curso algunos textos fundamentales del filósofo francés, así como algunos de los grandes textos de la historia de la filosofía occidental y de la tradición marxista con los que nuestro autor confronta y polemiza. 
IV. OBJETIVOS

· Que los estudiantes conozcan al menos algunas de las obras fundamentales de Ranciére, como El maestro ignorante, El desacuerdo y El filósofo y sus pobres, y que puedan profundizar en el tipo de debate que las mismas plantean a la gran tradición metafísica occidental y a las versiones menos imaginativas del marxismo del último siglo y medio.

· Que ese conocimiento y esa comprensión puedan alimentar una reflexión a la altura de la complejidad de los problemas que plantea a la filosofía, a las ciencias sociales y políticas, y muy especialmente a la pedagogía, la actual circunstancia argentina y latinoamericana.

III. CONTENIDOS 

1. Introducción.

La educación como derecho y la idea de igualdad. “Todos los hombres son iguales”: significado y consecuencias de este postulado. Política y filosofía política. La gran tradición filosófico-política de Occidente. La idea de Rancière sobre la existencia de tres formas de negación de la política: arquipolítica, parapolítica, metapolítica: Platón, Aristóteles y Marx. Marx: la constatación del imposible cierre de lo social y la figura de lo “lumpen”, principio de la política.

BIBLIOGRAFÍA  

Obligatoria:

· Rancière, Jacques, El desacuerdo, Política y filosofía, Nueva Visión, Buenos Aires, 1996.

· Platón, República, EUDEBA, Buenos Aires, 1963 y reediciones, Libro VI.

· Aristóteles, Política, Losada, Buenos Aires, 2007, Libro I: Capítulos 1 y 2; Libro III: Capítulos 1-9, y Libro IV.

· Marx, Carlos, El dieciocho Brumario de Luis Bonaparte, incontables ediciones.
Ampliatoria:

· Jaeger, Werner, Paideia, FCE, Buenos Aires, 1993: Libro III, Cap. IX, pp. 589-778.

2. Estructuralismo y después.


La articulación entre la tradición marxista y el estructuralismo en la Francia de los 60: Althusser. Para leer el capital. Althusser: vida, obra e interpretaciones. La ruptura de Rancière con la tradición althusseriana. Algunas notas sobre la idea de estructura y su centralidad en las ciencias sociales del siglo XX. Estructura y sujeto. Estructura y política. El llamado “último” Althusser y la pregunta por si el Althusser “contingencialista” no había estado siempre siempre ahí: Emilio de Ípola.

BIBLIOGRAFÍA
Obligatoria:

· Althusser, Louis, Ideología y aparatos ideológicos de Estado, Nueva Visión, Buenos Aires, 1988.
· Rancière, Jacques, La lección de Althusser, Galerna, Buenos Aires, 1975.

Ampliatoria:

· Althusser, Louis, El porvenir es largo, Destino, Barcelona, 1992
· De Ípola, Emilio, Althusser, el infinito adiós, Siglo XXI, Buenos Aires, 2007

3. Acerca de la igualdad, de las inteligencias y de la ignorancia.


Rancière como teórico de la igualdad. Consecuencias políticas y pedagógicas del postulado de la igualdad. Blanqui y la igualdad de los hombres frente a las estrellas y frente a cualquier texto. Tartamudear y vacilar: la igualdad de los hombres como usuarios del lenguaje. La idea de “toma de la palabra” en el pensamiento de Michel de Certeau, las nociones de “resto” y de “desecho” en la obra de Sigmund Freud y la lectura de la revolución haitiana de Eduardo Grüner.

BIBLIOGRAFÍA
Obligatoria:

· Galende, Federico, Rancière. Una introducción, Quadrata-BN, Buenos Aires, 2012.
· Rancière, Jacques, El método de la igualdad. Conversaciones con Laurent Jeanpierre y Dork Zabunyan, Nueva Visión, Buenos Aires, 2014.

· Rancière, Jacques, El maestro ignorante. Cinco lecciones sobre la emancipación intelectual, Laertes, Buenos Aires, 2003 (hay también otras ediciones).
Ampliatoria:

· Blanqui, Louis-Auguste, La eternidad a través de los astros, traducción y nota preliminar de Lisa Block de Behar, Siglo XXI, México, 2000 (hay también otras ediciones).

· De Certeau, Michel, La toma de la palabra, Universidad Iberoamericana, México, 1995, pp. 27-134.

· Grüner, Eduardo, La oscuridad y las luces. Capitalismo, cultura y revolución, Edhasa, Buenos Aires, 2010.
4. Filósofos y zapateros.


La idea de la igualdad de todos los hombres contra las tesis de la desigualdad natural y de la desigualdad histórica. La filosofía de la igualdad contra la sociología de la reproducción: la discusión con Bourdieu. Una vuelta sobre el tema de la educación como derecho: ¿es verdad que la educación es un derecho? El lugar de la política y del Estado, el del maestro y el de la institución. La relación entre derecho a la educación e inclusión educativa, entre calidad y cantidad. 

BIBLIOGRAFÍA  
Obligatoria:

· Rancière, Jacques, El filósofo y sus pobres, UNGS, Los Polvorines, 2013.
· Bourdieu, Pierre y Passeron, Jean-Claude, Los herederos. Los estudiantes y la cultura, Siglo XXI, Buenos Aires, 2003.

Ampliatoria:

· Baudelot, Christian y Establet, Roger, L’élitisme républicain. L’école française à l’épreuve des comparaisons internationales, Seuil, París, 2009.
· Brener, Gabriel y Galli, Gustavo (comps.), Inclusión y calidad como políticas ducativas de Estado. O el mérito como opción única de mercado, Crujía-Stella-LaSalle, Buenos Aires, 2016.

V. METODOLOGIA

Las clases serán de discusión de los textos, con una presentación a cargo del profesor y conversaciones con los estudiantes sobre la base de la lectura previa de los libros de Rancière y de la bibliografía complementaria que ha quedado indicada más arriba. Las clases se dictarán, a razón de una por unidad, en el orden planteado en este programa.  Se requerirá de los estudiantes la lectura previa de la bibliografía; por lo menos, de la obligatoria, e idealmente, de la ampliatoria también. La última clase se dedicará a la realización del coloquio final y al intercambio entre los estudiantes a partir de los textos que los mismos hayan hecho circular previamente como preparación del mismo.

VI. EVALUACIÓN 

Se desarrollará una evaluación por módulo, en el primer caso se planteará el desarrollo de un trabajo escrito individual y en el módulo B 
los estudiantes serán evaluados a través de un coloquio, grupal, a realizarse en la última reunión del curso, previa entrega por parte de los estudiantes de un “guión”, individual, sobre el tema de la presentación prevista por cada uno, que deberá enviarse también al correo electrónico de la maestría.
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