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1. Objetivos
El taller tiene por objeto presentar a los estudiantes las metodologías vigentes en la investigación educacional y ahondar en los diseños de proyectos de intervención y en su evaluación así como en la transferencia de resultados de investigación a la práctica educativa. Se parte de una concepción de la metodología como un proceso de toma de decisiones que configura el andamiaje que sostiene la construcción de conocimiento en la investigación. En este proceso las distintas lógicas o “modos de operar” en la investigación pueden involucrar procedimientos metodológicos de índole cualitativa (o generativa), procedimientos cuantitativos (o verificativos) y procedimientos participativos.
Específicamente se espera: 

1.  En relación a los conceptos, que los estudiantes realicen una aproximación rigurosa al proceso de investigación científica atendiendo a: a) sus características básicas; b) las lógicas verificativa (o cuantitativa) y generativa (o cualitativa) en el proceso de construcción de conocimiento en la investigación social y en la investigación educativa en particular; c) el pluralismo metodológico; d) la metodología de la investigación, sus dimensiones: de la construcción del objeto de estudio, de la Estrategia General;  de las  Técnicas de Obtención y de Análisis de la Información; e) el diseño (o plan) de la investigación; e) distintos tipos de diseños de investigación cuantitativos, cualitativos o combinados; f) el diseño de proyectos de intervención y su evaluación; g) la transferencia de los resultados de investigación.
2.  En relación con la calidad de los aprendizajes, que los alumnos se apropien de los conceptos operando con ellos en  espacios en los que se muestre y se analice la práctica de investigación a través del análisis del proceso de toma de decisiones en investigaciones realizadas o en realización.
3. En relación con las actitudes, que la materia promueva en los estudiantes la valoración positiva del proceso de investigación, una concepción de la investigación anclada en la problematización de la realidad; la conciencia de la necesidad de evaluar los programas de intervención educativa y el interés por llevar a cabo un trabajo de construcción de conocimiento. 

2.  Contenidos
Unidad 1: El proceso de elaboración de conocimientos científicos: la confrontación entre teoría y empiria en la investigación
Componentes comunes a todo proceso de investigación: 1) El proceso de focalización de un objeto-problema de investigación a partir de una situación problemática. 2) Los fines de la investigación. 3) El proceso inferencial en la construcción de todo conocimiento. El andamiaje metodológico.

La centralidad de la relación teoría-empiria y de la vinculación sujeto-objeto de investigación en la construcción de la evidencia empírica y del dato científico según diferentes modos de investigar.
Unidad 2: El diseño del proceso de confrontación teoría /empiria. 

La metodología de la investigación y la construcción de la evidencia empírica. 

El diseño de investigación: la explicitación anticipada y argumentada del proceso de construcción de la evidencia empírica.

Las dimensiones del proceso metodológico y los momentos de un proceso de investigación. La Dimensión de la construcción del objeto y el problema de investigación; la Dimensión de la Estrategia General, o dimensión de las decisiones relativas al modo cuantitativo, cualitativo o combinado cualitativo/cuantitativo y a los tipos de contextos y procedimientos en cada uno de ellos y la Dimensión de las Técnicas de Obtención y Análisis de Información Empírica. 

La necesidad de consistencia entre las distintas dimensiones del proceso de investigación. El problema como orientador en las decisiones del diseño de investigación: hacia un diseño verificativo, cualitativo o a su combinación.  

Unidad 3: La estrategia general en los diseños de investigación cualitativa. 

Características generales. El diseño flexible. El proceso combinado de obtención y de análisis de información empírica. El papel del investigador en relación al objeto de investigación y al proceso de construcción del conocimiento. La implicación.

El muestreo intencional. Criterios de selección de casos. 
Las técnicas de obtención y de registro de la información empírica. Características generales de algunas técnicas: la observación y la entrevista abierta. Registros audio y videograbados. 

El muestreo teórico y la noción de saturación. El método comparativo constante de la Grounded Theory. El análisis de la información empírica. La construcción de categorías y la codificación; la construcción de matrices, tramas conceptúales y tipologías. Procedimientos de validación. Criterios de calidad. La triangulación. 
Unidad 4: La estrategia general en los diseños de investigación cuantitativa
Características generales. El procedo deductivo de producción de la evidencia empírica. El papel del investigador. 

El concepto de muestra representativa y de generalización.
Diseño comparativo transversal y longitudinal. El diseño cuasiexperimental.  

Nociones básicas sobre el procesamiento cuantitativo de la información empírica.
Unidad 5: Investigación y educación 

La educación como objeto de investigación. La investigación de diseño. Estudios cuasi-experimentales y la combinación de metodologías en la implementación de proyectos de intervención educativa y en su evaluación.

La transferencia de los resultados de la investigación a la práctica educativa. La apropiación social del conocimiento científico. La transferencia  como un proceso complejo y multidireccional que se configura participativa y colaborativamente - entre los investigadores y otros actores sociales.

La transferencia como parte integral del proceso de investigación. El diseño de los procesos de transferencia.

La transferencia de los resultados como una forma no convencional de validación del conocimiento.

3. Actividades  a realizar en clase y/o de modo no presencial
. Se combinará: 

· Exposición didáctica de los diferentes contenidos del programa

· Lectura y análisis de investigaciones

· Sesiones tutoriales a los efectos de la definición de un objeto-problema para el desarrollo del trabajo final.

· Elaboración de trabajos escritos.
4. Evaluación y condiciones de aprobación
La evaluación del Taller conlleva la aprobación de las siguientes instancias:

· Asistir y participar en las clases prácticas y teóricas, según la reglamentación vigente. 

· Realizar un análisis metodológico de un informe de investigación.

· Presentar un documento escrito final en el que se propongan los lineamientos de un proyecto de intervención / investigación educativa y se especifique la estrategia a emplear en el análisis y la evaluación. 
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