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PROFESORA: Dra. Sara Isabel Pérez
CARGA HORARIA: 32 horas

CUATRIMESTRE: Primero de 2019

HORARIO:  lunes de 17 a 21
Mayo: 13, 20 y 27/5

Junio: 3, 10 y 24/6

Julio: 1° y 8/7

FECHA DE INICIO: lunes 13 de mayo

CRONOGRAMA DE LAS CLASES:

13/5   20/5   27/5   03/6   10/6  24/6  01/8  y  08/8  

DESTINATARIOS: Maestría Análisis del Discurso

Fundamentación:
El siglo XX representó, para las mujeres, una nueva posibilidad para acceder a nuevos derechos y desempeñar nuevos roles en la sociedad. Sin embargo, la construcción de sociedades igualitarias es un proceso cada vez más complejo y conflictivo, en particular si atendemos a las cuestiones de género/s. El siglo XXI, y en particular, los últimos años han sido caractarizados por las luchas de los movimientos sociales femnistas y de las diversidades, de las disidencias sexuales, que como contracara han visto resurgir Este fenómeno no ha escapado a las ciencias sociales y a la filosofía. Los estudios de género (originalmente asociados, sobre todo, a los primeros estudios sobre historia de las mujeres) han avanzado en la discusión teórica y ha problematizado aspectos centrales para reflexionar sobre el tema, amparados y abrevando de la tradición del pensamiento feminista y de las luchas sociales y políticas del siglo XX. En nuestro país, durante los últimos años, fueron aprobadas una serie de leyes que significaron un avance importante en término de los derechos de las mujeres y de las identidades genéricas y sexuales disidentes, así como en el campo de la comunicación. Esta coyuntura política profundizó el debate político y académico en el campo de los estudios de género y comunicacón y  ha fomentado, además, el desarrollo de áreas de estudio e investigación multidisciplinar. En este contexto, resulta relevante realizar propuestas de formación que permitan reflexionar sobre los distintos abordajes teóricos y disciplinares que sobre la problemática de género han surgido en las últimas décadas, para diseñar estrategias propias de investigación y formación sobre la realidad nacional y regional contemporánea. Una de las tradiciones que recupera el abordaje interdisciplinario y los estudios géneros, en el campo del análisis del discurso son los Estudios Críticos del Discurso. Con una base lingüística, a partir del recorrido y revaloración de diferentes escuelas críticas y teorías lingüísticas, el Análisis Crítico del Discurso, primero y los Estudios Críticos del Discurso, después, han derivado en la escuela conocida como el Análisis Crítico del Discurso Feminista, que se propone abordar en el curso, junto a investigaciones sobre estas problemáticas actualmente en curso en América Latina. 
Objetivos:
· Que las y los estudiantes dominen los conceptos fundamentales sobre los estudios de género y las categorías básicas de análisis críticos del discurso feminista.

· Que las y los estudiantes conozcan y construyan estrategias metodológicas y analíticas para abordar textos y discursos de diversa índole, identificando las estrategias y recursos para la construcción de identidades genéricas. .

· Que las y los estudiantes desarrollen conocimientos y herramientas básicas de orden teórico y metodológico para analizar discursos correspondientes a diversos campos, prácticas y géneros, teniendo como objeto textos multimodales.

· Que las y los estudiantes pueda reconocer, analizar y problematizar el discurso hegemónico, reconociendo los elementos que hacen a la reproducción de las relaciones de dominación sexo-genéricas, en el orden social de los discursos.

Unidades/módulos (incluye contenidos y bibliografía obligatoria y optativa): 
Unidad 1. Definición de Género. La construcción histórica del concepto de género. Perspectivas feministas y debates teórico-políticos. Sexo y género. Identidad, cuerpo y sexualidad.
Bibliografía obligatoria

Scott, Joan. 1996 [1988] “El género como categoría útil para el análisis histórico”. En M. Lamas (comp.) El género: la construcción cultural de la diferencia sexual. México: PUEG-UNAM / Porrúa.

Scott, Joan. 1994. “Reconstruir igualdad-versus-diferencia: usos de la teoría postestructuralista para el feminismo.” Feminaria, año VII, n° 13.

Butler, Judith. 2001. El género en disputa. El feminismo y la subversión de la identidad. 2ª edición. México, PUEG-UNAM.

Butler, Judith. 2004 (1997) Lenguaje, poder e identidad. Madrid, Editorial Síntesis.

Butler, Judith. 2006. “El reglamento de género”. En Deshacer el género. Madrid, Ed. Paidós.

Segato, Rita. 2017. La guerra contra las mujeres. Buenos Aires-Madrid:Tinta limón – Traficantes de sueños.
Unidad 2. Género y relaciones poder. Lo público y lo privado. Discursos, representaciones y estereotipos sobre las relaciones genéricas. Representaciones e identidades genéricas y discurso hegemónico. Lenguaje y estudios “queer”.
Cameron, Debora y Kulick, Don. 2006. Language and sexuality. Cambridge: Cambridge University Press.

Chaneton, July. 2007. Género, poder y discursos sociales. Enciclopedia Semiológica. Buenos Aires. EUDEBA. 

Nicholson, Linda. 1990. “Feminismo y Marx: integración de parentesco y economía”. En S. Benhabib y D. Cornell, Teoría feminista y teoría crítica. Valencia. Ed. Alfons El Magnanim/Generalitat Valenciana.

Fraser, Nancy. 1997 Iustitita Interrupta. Reflexiones críticas desde la posición “postsocialista”. Bogotá, Siglo del Hombre Editores / Universidad de los Andes.

Fraser, Nancy. 2015. Fortunas del feminismo. Madrid: Verso.

Unidad 3. Género, lenguaje y sociedad. Identidades genéricas y discurso. Los géneros desde una perspectiva discursiva: herramientas teóricas para el análisis. El lenguaje sexista. El lenguaje inclusivo. El Análisis Crítico del Discurso Feminista. Los estudios críticos del discurso y el género.
Bengoechea Bartolomé, Mercedes. 2015. Lengua y género. Madrid: Síntesis.  
Lazar, Michele M. 2002. “Consuming personal relationships: The achievement of feminine self identity through other-centeredness”.  En Litosseliti, Jane Sunderland (ed.), Gender identity and discourse analysis. Amsterdam-Philadelphia: John Benjamins Pub. 111-127 

Lazar, Michelle. 2005. “Politicizing Gender in Discourse: Feminist Critical Discourse Analysis as Political Perspective and Praxis”. En Lazar, M. Feminist Critical Discourse Analysis. Gender, Power and Ideology in Discourse. Nueva York: Pallgrave Macmillan; pp. 139-164.
Lazar, Michelle. 2018. Feminist Critical Discourse Analysis. En J: Flowerdew y J. Richardson (ed.) The Routledge Handbook of Critical Discourse Studies. Londres: Routledge; pp. 372-386.

Martín Rojo, Luisa y A Garí. 2002. “El obstáculo de ser mujer. Prácticas comunicativas en el trabajo”. En J. Santaemilia, B. Gallardo y J. Sanmartín (eds.) Sexe y llenguatge. La construcció lingüística de les identitas de génere. Valencia: Universidad de VAlencia, pp. 129-145.

McConnell-Ginet, Sally. 2011. Gender, Sexuality and Meaning. Studies in Language and Gender. Oxford: Oxford University Press. Cap. 8, 9 y 10.
Mills, Sara. 2008. Language and sexism. Nueva York, Cambridge Univ. Press. 

Mills, Sara y Mullany, Louise. 2011.Language, gender and feminism. Londres, Routledge.

Walsh, Clare.2006.  “Gender and the Genre of Broadcast Political Interview”. En Baxter, Judtih (ed.) Speaking out. The Female Voice in Public Contexts. Nueva York: Pallgrave Macmillan; pp. 121-138.

Walsh, Clare. 2000. Gender and discourse. Language and power in politics, the church and organisations. Londres: Longman. 
Wodak, Ruth. 2015. The politics of fear.  Londres, Sage. [Ch. 7. Gender and the body politic: The politics of patriarchy.]
Wodak, R. Y M. Meyer. 2004. Métodos de análisis críticos del discurso. Barcelona: Gedisa.
Unidad 4. Discurso y género: investigaciones actuales en América Ltina. Discursos, género/s y violencias. Aborto, maternidades y sexualidad adolescente. Prostitución. 


Caldas-Coulthard, Carmen Rosa. 2007. “Caro Colega: Exclusão Lingüística e Invisibilidade” . Discurso & Sociedad, Vol 1(2) 2007, 230-246
Chaneton, July.  2007. Género, poder y discursos sociales. Buenos Aires: Eudeba. 
De Carvalho Figuereido, Debora. 2016. “Discurso, corpo e cidadanía em acórdaos sobre o aborto. Polifonía. Cuiabá-MT, v. 23, no 33, p. 110-129 .
Echeverría, G., & Matu- rana, J. M. (2015). Análisis crítico del discurso de políticas públicas en diversidad sexual en Chile. Universitas Psychologica, 14(4), 1485-1498. http:// dx.doi.org/10.11144/Javeriana.up14-4.acdp 

Heberle, Viviane. Ostermann, A. y De Carvalho Figuereido (org.) 2006. Linguagem e gênero no trabalho, na midia e em outros contextos. Florianopolis: USFC.

Perez, Sara I. y Ayma, Ana 2017 Medios, multimodalidad, género y política: Cristina Fernández de Kirchner en Noticias. Revista Observatório, Palmas, v. 3, n. 6, p. 517-556, out.-dez. 2017.
Prada Prada, Nancy. 2013. Placeres peligrosos. Discursos actuales sobre la sexualidad de las mujeres en el periódico El Tiempo. Bogotá: Universidad Nacional de Colombia.

Rieger, P. & Figueiredo, D. - (Mis)gendering and naming practices in appellate decisions Language and Law / Linguagem e Direito, Vol. 4(2), 2017, p. 140-156 

Rizzotto, Carla y Nunes, Alvaro. 2015. “Media y género. Discusiones en torno al contrato comunicacional de un observatorio feminista”. Comunicación y Sociedad, Num. 23; pp. 149-170.
Salinas, Paulina y Claudia Lagos. 2014 “Género, discurso crítico y violencia simbólica: un trinomio epistemológico en la prensa chilena entre 2006 y 2011”. Comunicación y Sociedad, Num. 21; pp. 181-212.
Tolton, Laura M. “El contraste como estrategia discursiva para minimizar la violencia contra la mujer en el contexto colombiano. En Ruiz Celis, J. (comp.) Aproximaciones interdisciplinares al estado de los estudios del discurso. Bogotá: Universidad Nacional de Colombia; pp. 53-73.

Bibliografía optativa y de consulta.
Barrancos, Dora. 2001. Inclusión/exclusión. Historia con mujeres. Buenos Aires. FCE.

Benhabib, Seyla. 1995. “Feminismo y posmodernidad: una difícil alianza”. Feminaria, año VIII, n° 14.

Checa, Susana. 2003. Género, sexualidad y derechos reproductivos en la adolescencia. Buenos Aires, Paidós.
Chouliaraki, Lilie y Norman Fairclough 1999 Discourse in Late Modernity. Rethinking Critical Discourse Analysis. Edinburgh/Cambridge, Edinburgh University Press.

Fairclough, Norman 1995. “General Introduction”.  Critical Discourse Analysis The critical study of language. Londres y Nueva York. [Traducción: Federico Navarro; autorizada y disponible en línea]

Fairclough, Norman 1992 Discourse and social change. Londres: Polity Press.
Fairclough, Norman. 2003 Analysing discourse for social sciences. Londres: Routledge.

Elizalde, Silvia (coord.) 2011. Jóvenes en cuestión. Configuraciones de género y sexualidad en la cultura. Buenos Aires, Biblos.

Fernández, Ana María. 2014. La mujer de la ilusión. Pactos y contratos entre hombres y mujeres. Buenos Aires. Paidós, 6ª reimpresión.

Lamas, Marta (comp.). 1994. El género: la construcción cultural de la diferencia sexual. México, Ed. Miguel Angel Porrúa-UNAM.

Lazar, Michelle M. (ed.) 2005. Feminist Critical Discourse Analysis. Gender, power and ideology in discourse. Nueva York: Palgrave Macmillan.

Pérez, Sara I. y Ayma, Ana M. 2015. Teorías y análisis del discurso. Ed. Universidad Virtual de Quilmes / UNQ. ISBN 978-987-3706- 40-0. 

Pérez Gaulí, Juan Carlos. 2000. El cuerpo en venta. Relación entre arte y publicidad. Madrid, Cátedra.
Segato, Rita. 2018. Contrapedagogías de la crueldad. Buenos Aires: Ed. Prometeo.

West, Candace y Don H. Zimmerman. “Haciendo género”. En M. Navarro y C. R. Stimpson (comp.) Sexualidad, género y roles sexuales.  FCE, Buenos Aires, 1999.

Wodak, Ruth y Koller, Veronika. 2008. Handbook of communication in the public sphere. Berlin: De Gruyter. 
Modo de evaluación:
Exposición de textos y debate crítico en clase; presentación de proyecto de trabajo (fecha de entrega: última semana de clases) y trabajo final individual (fecha de entrega: hasta 90 días después de finalizado el curso)

Buenos Aires, 30 de octubre de 2018.
