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Fundamentación

Con el vertiginoso desarrollo de las nuevas tecnologías en las últimas cinco décadas, los educadores hemos presenciado una creciente preocupación por incorporar de manera significativa estas nuevas tecnologías a las prácticas pedagógicas cotidianas. Entendiendo que la intersección de tecnología y educación involucra el reconocimiento de profundas transformaciones en los modos de construcción y circulación del conocimiento, la preocupación por integrar la tecnología en la enseñanza y el aprendizaje adquiere una relevancia sustantiva a la hora de pensar buenas propuestas pedagógicas, es decir propuestas con un profundo sentido epistemológico y moral (Fenstermacher, 1989).

Estamos convencidos de que pensar en la incorporación genuina de la tecnología en la enseñanza involucra una reflexión profunda sobre los procesos de cambio educativo. Creemos, de esta manera, que trabajar en el desarrollo de proyectos innovadores en el campo de la tecnología educativa demanda la formación de profesionales sensibles y capaces de comprender los complejos caminos del cambio educativo, tanto a nivel de las prácticas pedagógicas como de las culturas institucionales. 

En años recientes, hemos presenciado en el campo educativo en general, y en el de la tecnología educativa en particular, el surgimiento de una nueva forma de pensar los procesos de cambio y construcción de sentido en el desarrollo de intervenciones educativas innovadoras. Nos referimos a la investigación de diseño y al pensamiento de diseño como marcos de acción y construcción de conocimiento pedagógico. Convergen en esta perspectiva teórico-metodológica desarrollos provenientes tanto de los estudios acerca de la cognición y el aprendizaje (Brown, 1992; Collins, 1999; Bereiter, 2002), como de la construcción de proyectos de tecnología educativa (Edelson, 2002), y de los trabajos de diseñadores, ingenieros y arquitectos que, desde otros campos de la acción social, construyen y conceptualizan procesos de cambio e innovación con profundas implicancias sociales, culturales y políticas (Stanford IDEO Lab).

La investigación de diseño en educación representa no sólo una metodología de intervención y desarrollo, sino también, y fundamentalmente, una perspectiva epistemológica en relación con la construcción de conocimiento acerca del aprendizaje, la enseñanza y el cambio educativo. 

Los orígenes de esta perspectiva en el ámbito educativo pueden ser rastreados en los trabajos de Ann Brown y Allan Collins quienes, preocupados por comprender los procesos de aprendizaje de los alumnos en contextos reales de enseñanza y aprendizaje, se trasladaron del laboratorio al aula para conducir e investigar intervenciones didácticas que promovieran procesos cognitivos complejos. Desde entonces y hasta la fecha se han producido numerosos esfuerzos por conceptualizar el significado y los alcances de este tipo de trabajos en el campo de la investigación educativa. Las últimas décadas han sido especialmente prolíficas en este sentido. Educadores, investigadores y expertos en diseño y tecnología han encontrado en este marco de investigación y desarrollo un encuadre fértil para estudiar no sólo las implicancias de las mediaciones tecnológicas y nuevos artefactos culturales en la enseñanza y el aprendizaje, sino también el proceso mismo de diseño como dispositivo para la construcción de conocimiento colaborativo en equipos multidisciplinarios y el desarrollo de innovaciones sustentables. 

La noción de investigación de diseño, entonces, implica una postura epistemológica que recupera la dialéctica relación entre la acción y la reflexión, sustentadas y orientadas hacia el reconocimiento de oportunidades de transformación y cambio en diferentes esferas de la práctica educativa. A su vez, este marco de trabajo y construcción de conocimiento pedagógico, recupera la centralidad de los educadores como agentes de cambio, abriendo camino hacia una cultura de la experimentación informada y la innovación sustentable. 

En síntesis, en la noción de investigación de diseño convergen tres ejes de sustantiva relevancia en el escenario político y pedagógico contemporáneo: 

· El cambio y la innovación educativa.
· La creatividad y el pensamiento de diseño.
· La construcción de conocimiento en el campo de la tecnología educativa.

Este seminario es una invitación a sumergirse en el análisis y la conceptualización de estos tres ejes que atraviesan la construcción del perfil profesional de los especialistas en tecnología educativa, orientados hacia la construcción de experiencias de cambio, experimentación y construcción de conocimiento pedagógico en diversos contextos y escenarios de intervención. 


Propósitos

· Ofrecer a los estudiantes herramientas teórico-conceptuales para la comprensión y el análisis de los procesos de cambio e innovación educativa. 

· Favorecer la construcción de un marco analítico y conceptual para el desarrollo de procesos de investigación de diseño como estrategia de innovación y construcción de conocimiento en el campo de la tecnología educativa. 

· Brindar oportunidades para el análisis y la reflexión sobre el rol profesional y el oficio del tecnólogo educativo como agente de cambio educativo. 


Modalidad de cursada

La cursada de este seminario se llevará a cabo de manera intensiva y presencial. Durante la semana del seminario, nos proponemos llevar adelante una propuesta que permita a los alumnos experimentar el ciclo y el proceso de diseño, y sus intersecciones con la innovación y el oficio del tecnólogo educativo. Las unidades temáticas y las actividades de aprendizaje propuestas para el abordaje de los temas se diseñarán de manera tal que puedan, no sólo presentarse y discutirse en el transcurso de los encuentros presenciales, sino también, continuar el trabajo de análisis y reflexión en un entorno virtual que favorezca la colaboración y la construcción de una comunidad de diseño educativo. En el marco del encuentro presencial, los estudiantes se organizarán en grupos de trabajo para el análisis y diseño de proyectos y casos de estudio. Para el abordaje de cada unidad temática se propondrán materiales de lectura, casos de análisis y ejercicios de diseño. Algunos de estos materiales serán presentados a los alumnos antes del inicio del seminario. Otros, se trabajarán durante la semana intensiva. 


Evaluación

Los alumnos deberán participar y cumplimentar las actividades del ciclo de diseño propuestas en el seminario. Las mismas involucran cuatro tareas específicas asociadas al proceso de diseño. A su vez, para la acreditación del mismo, deberán asistir a todos los encuentros presenciales y entregar un trabajo final que analice el trayecto realizado en relación con el ciclo de la investigación de diseño desarrollado a la lo largo del seminario.


Temario

1. Escenarios de cambio, arquitecturas de aprendizaje y experiencias de diseño.

Concepciones acerca del cambio y la innovación. Investigación de diseño: sus orígenes y sus implicancias epistemológicas. Reconstrucción histórica de los modelos de diseño y desarrollo de materiales en el campo de la tecnología educativa. El diseño como práctica social. Arquitecturas de aprendizaje: los educadores como especialistas de diseño.


2. Mediación y trabajo colaborativo: el ciclo del diseño I.

El pensamiento de diseño como estrategia de innovación en y para la educación: el ciclo de diseño. Identificación de desafíos de diseño y descubrimiento de áreas de oportunidad para el cambio educativo. Equipos multidisciplinarios, colaboración y mediación: la experiencia de los laboratorios de diseño.


3.  Metáforas, generación de ideas y cambio: el ciclo del diseño II.

Creatividad y lenguajes visuales, construcción y “prototipado”. Estrategias del pensamiento de diseño. La dialéctica de la articulación y el dislocamiento en el diseño: pensamiento divergente y convergente, estrategias analíticas y sintéticas. Construcción y presentación de proyectos de innovación: el contexto institucional. 


4. El oficio del tecnólogo educativo y la construcción de conocimiento en el campo de la tecnología educativa

El oficio del tecnólogo educativo como motor del ciclo del diseño y la construcción de conocimiento en el campo: construir, asesorar, acompañar el cambio. La investigación: construcción iterativa de conocimiento a través del diseño. El ciclo del diseño y la evaluación formativa. 
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