UNIVERSIDAD DE BUENOS AIRES
FACULTAD DE FILOSOFÍA Y LETRAS
MAESTRÍA EN TECNOLOGÍA EDUCATIVA
[bookmark: _GoBack]SEMINARIO: GESTIÓN Y EVALUACIÓN DE PROYECTOS DE TECNOLOGÍA EDUCATIVA
Carga horaria: 48 horas (3 créditos)
Profesor: Dra. Hebe Roig


Fundamentación

La gestión de proyectos educativos con tecnologías asume desafíos tales como la construcción permanente de la coherencia entre las tecnologías utilizadas y la base pedagógica que orienta el proyecto, la complejidad de la estructura profesional que debe intervenir en su planificación y desarrollo, el diseño y desarrollo de recursos y medios de comunicación, así como también el análisis de costos y políticas presupuestarias, entre otros. 
La sistematización de los procesos de gestión se orienta a través de herramientas del campo de la planificación y la evaluación que cobran sentido acorde al marco de contextos y políticas educativas tanto institucionales como nacionales e internacionales. En este sentido, la viabilidad e implantación de proyectos también requiere el estudio de los procesos de transnacionalización de la educación y los nuevos requerimientos de evaluación y acreditación que pretenden garantizar la calidad educativa.
En este seminario, proponemos un abordaje comprensivo y crítico de la gestión y evaluación de los proyectos educativos con tecnologías contemplando el estudio de sus dimensiones política, institucional, curricular, didáctica y tecnológica. Se analizan casos de gestión y evaluación en proyectos educativos con viejas y nuevas tecnologías, dando especial lugar a la educación virtual en la educación superior.

Propósitos

Este seminario tiene como propósito introducir a los estudiantes en el campo de la gestión educativa ofreciéndoles herramientas para el diagnóstico, planeamiento, desarrollo, seguimiento y evaluación de proyectos con tecnologías.
Con el fin de facilitar una reflexión crítica sobre la complejidad de estas prácticas de gestión, la propuesta de enseñanza se construye sobre el estudio de casos para su  análisis y debate.


CONTENIDOS

UNIDAD 1
La gestión de proyectos con tecnologías
Concepciones sobre gestión educativa. Ciclo de vida del proyecto. Planificación, implantación y evaluación de proyectos. Estructuras organizativas. Dirección y equipo del proyecto. Marcos regulatorios y proyectos educativos innovadores.

UNIDAD 2
Tecnologías de planificación y gestión.
Planificación estratégica. Técnicas de planificación. Programación clásica. Programación basada en redes. Profesionalización de la gestión educativa. Sistemas informáticos para la gestión educativa: sistemas de información;  aplicaciones para planificación, seguimiento y evaluación de proyectos; simulación de escenarios.

UNIDAD 3
La evaluación como instrumento de cambio
Contextos histórico-políticos de la evaluación. Globalización y transnacionalización de la educación. Modelos y perspectivas de evaluación. Calidad educativa, indicadores y estándares. Evaluación de costo-efectividad.
Debates sobre evaluación y cambio educativo. Perspectivas de la evaluación para la mejora. Diseño de la evaluación. Meta evaluación.

Metodología
El curso se inicia con una videoconferencia que introducirá sus propósitos, dinámicas de trabajo y ejes teóricos. A través de textos escritos, cada unidad presenta los temas centrales y su correspondiente estudio bibliográfico en referencia a la resolución de problemas en torno a un caso concreto. Las unidades 1 y 2, presentan casos para el análisis a través de foros. A través del estudio de los casos, los estudiantes podrán reconstruir las dimensiones y variables centrales para la comprensión de los desafíos de la gestión y evaluación de proyectos con tecnologías y el diseño de estrategias en este ámbito. La unidad 3, a la que se le dedica 2 semanas, ubica a los estudiantes en situación de producción de una propuesta de evaluación de un proyecto educativo con TIC instrumentando cuestionarios digitales y herramientas de producción escrita colaborativa.

Evaluación
Este curso se aprueba mediante la entrega de cuatro producciones obligatorias: a) un cuestionario destinado a indagar sobre el diseño y gestión de un proyecto o programa educativo que incluye mediaciones tecnológicas; b) el audio de una entrevista realizada con dicho cuestionario; c) análisis de la entrevista a la luz de los temas estudiados en el curso; y d) producción de un micro radial sobre el caso abordado. Cada una de estas producciones deberá respetar las consignas dadas para su realización.
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