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Módulo I: Gramsci y la educación
Fundamentos
Este Seminario estudia la incidencia de Antonio Gramsci en la renovación del pensamiento pedagógico del último tercio del siglo XX y los principios del siglo XXI. Su figura resulta relevante por la singularidad de su pensamiento, su incidencia en la corriente de las pedagogías críticas, y el interés despertado por su obra en los últimos lustros en América Latina.

El pensamiento de Gramsci tiene una gravitación creciente, que trasciende su contexto de surgimiento – la Italia de preguerra – y que, por sus posibilidades hermenéuticas, es permanentemente debatido y enriquecido en relación con la elaboración del conocimiento de las clases y sectores subalternos, y de la pedagogía en general. 

Sus ideas acerca del papel de la cultura y la subjetividad contribuyeron a la ruptura de  esquemas simplistas y al enriquecimiento de las pedagogías críticas. Su propuesta de filosofía de la praxis renovó la concepción de la práctica educativa y la tarea docente. 

Gramsci aporta elementos originales propios acerca de la relación entre “infraestrutura” y “superestructura”, del papel de la subjetividad en la historia, de la relación entre cultura, economía y sociedad, del papel de los intelectuales, y elabora con un sentido particular las nociones de “bloque histórico” y “hegemonía”.

En el campo pedagógico, su pensamiento sobre la “vanguardia” permite avanzar en la revisión del modelo pedagógico de la Modernidad, iluminista y paternalista, y proponer nuevas relaciones entre los “intelectuales” y los “simples”.

Estos elementos abonan la producción pedagógica crítica contemporánea. Su pensamiento es retomado por autores como Freire, Apple, Giroux, y Williams, por los nuevos movimientos sociales, por los Bachilleratos Populares, y en especial por la actividad pedagógica del Movimiento de Empresas Recuperadas.
1.Objetivos
Que los maestrandos:

· Tomen conocimiento de las principales nociones elaboradas por Gramsci así como  de su estilo de pensamiento y exposición, y puedan contextualizarlas históricamente.
· Conozcan los distintos momentos y contextos de la producción gramsciana.

· Tomen contacto con bibliografía de Gramsci y sobre Gramsci. 

· Relacionen los aportes de Gramsci con el de otros autores del pensamiento filosófico y cultural, y con los autores  de las pedagogías críticas actuales.

· Avancen en vincular los contenidos del Seminario con su tema de Tesis.

2.Contenidos

“Los intelectuales, el Estado, y la educación como hegemonía”
1. Estructura social y cultura,  situación y posición  de los intelectuales

Italia a fines del siglo XIX y principios del siglo XX, historia y cultura. Las diferencias norte – sur.  La sociedad rural y los campesinos; la sociedad urbana y los trabajadores industriales; las capas medias de la ciudad y el campo. La Iglesia y el clero. Ampliación y diferenciación de los intelectuales en el capitalismo contemporáneo. Intelectuales tradicionales y nuevos intelectuales. Los orígenes del fascismo. La organización de la cultura y la escuela. 

2. Los intelectuales y el Estado

De la cuestión de los intelectuales a la cuestión del Estado. Relación de los intelectuales con el Estado y la Sociedad. Las nociones de bloque histórico y hegemonía en Gramsci. Aparatos de hegemonía y aparatos ideológicos. Relaciones entre gobernantes y gobernados. La dialéctica ampliación - extinción del Estado. Concepciones sobre la vanguardia en el pensamiento moderno;  espontaneidad y dirección en el pensamiento gramsciano. Consecuencias para la escuela y la educación.

3. La educación como hegemonía

Cultura y clases subalternas. Formación cultural. La comunicación social como hegemonía. La educación como hegemonía. El sentido común y el educador. La escuela y la construcción de una nueva síntesis cultural. Los procesos catárticos. El maestro en la relación de hegemonía. Comparaciones teóricas entre Freire y Gramsci. 
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MÓDULO 2: Contribuciones de la obra de Pierre Bourdieu a la práctica investigativa social y educativa
Fundamentos 

La obra de Bourdieu resulta uno de los aportes centrales al campo de la sociología contemporánea. Pasando por diferentes momentos, a lo largo de ella provée un poderoso instrumento para encarar la práctica investigativa social y educativa. Bourdieu plantea la necesidad de superar el metodologicismo por un  lado y el teoricismo por el otro, para lograr un racionalismo aplicado que logre una construcción del objeto con una capacidad tal, de lograr un efecto de teoría. En tal sentido, sus reflexiones brindan una caja de herramientas potente para pensar el lugar de los cientistas y trabajadores sociales en la indagación y transformación del orden. Una invitación que se reconfigura en el escenario social y educativo actual. 
La obra sociológica de Pierre Bourdieu manifiesta una continuidad con lo que se denomina sociología canónica representada por la producción teórica de Karl Marx, Émile Durkheim y Max Weber durante los siglos XIX y XX. Su teoría está construida en diálogo, pero también en tensión, con dicha tradición: nos ofrece nuevas y necesarias lecturas de lo canónico a la luz de una original perspectiva. 

Como señala Tovillas(2010), las investigaciones, construcciones teóricas y discusiones que el propio autor y su equipo instalan en el escenario de las ciencias sociales han tenido un impacto planetario producto de la singularidad de respuestas que procuran dar a las dicotomías clásicas que estructuraron la manera de abordar el estudio de los fenómenos sociales: la oposición entre libertad y necesidad, entre objetivismo y subjetivismo, entre lo simbólico y lo material, entre producción teórica y realidad empírica, entre explicación y comprensión, entre sujeto y estructura. 

Caracterizando su trabajo como “constructivista - estructuralista o como estructuralista – constructivista” (Bourdieu, 1988: 127), brindó fértiles conceptualizaciones para acercarse a las experiencias sociales y escolares superando el vínculo antinómico entre individuo y sociedad. Bourdieu acuñó el concepto de “habitus” para dar cuenta de la inclusión plena de los cuerpos en los espacios sociales, como de la inclusión plena del espacio social en la subjetividad. 

Pierre Bourdieu realizó aportes significativos para el análisis del lugar de las instituciones en la producción de las subjetividades, en las formas que toman las experiencias sociales.  En referencia al sistema educativo, analizó cómo la escuela se constituye en una de las principales agencias para el ejercicio de la “violencia simbólica”, en tanto ella impone un arbitrario cultural (entendido como un saber que no puede ser deducido de un principio universal, sea físico o biológico). Dicho arbitrario está embebido en relaciones de poder entre grupos o clases, de modo que su imposición sirve y legitima ciertas relaciones. 

En tal sentido, desde el paradigma crítico, Bourdieu realiza un invalorable aporte al campo socio-educativo para acercarse a comprender el problema de la desigualdad social, cultural y educativa. Propone la noción de capital cultural para dar cuenta de los procesos de lucha por la acumulación y apropiación de poder simbólico que tiene lugar en el campo cultural. Precisamente, a partir de ella explica los procesos y mecanismos de la desigualdad al interior del mercado educativo. Su aporte resulta altamente significativo en la discusión con los enfoques que desvinculan las desigualdades sociales de las experiencias y trayectorias escolares. 

El presente seminario invita a recorrer algunas de las principales categorías y debates que aporta el autor, su pensamiento crítico en torno a las desigualdades sociales y especialmente a detenernos en su contribución al campo de la sociología de la educación. 

Objetivos
- Identificar las contribuciones del pensamiento y obras de Pierre Bourdieu para la comprensión de la dinámica de las sociedades contemporáneas. 

- Analizar la relevancia de las categorías centrales de su obra para estudiar el proceso de producción/reproducción de lo social y de las desigualdades sociales/educativas. 

- Reflexionar acerca de la potencia de la caja de herramientas que propone el autor para la práctica investigativa social y educativa.

- Aproximarse a una serie de investigaciones a través de las cuales reconstruir su contribución al campo socio-educativo.  

- Propiciar diálogos y reflexiones sobre la potencialidad y los límites de las aproximaciones teóricas y metodológicas del autor en torno al campo de problemas que los/las cursantes prevén indagar en sus tesis . 

Contenidos 

Bloque I Contextualización de su obra y principales categorías.

Pierre Bourdieu y su contexto de producción. Aspectos biográficos y su trayectoria. Sus aportes epistemológicos: estructural-constructivista o constructivista-estructuralista, Espacio social y poder simbólico. Campo, capital cultural, habitus. Contribuciones para pensar las sociedades contemporáneas. Práctica investigativa social y educativa en el contexto latinoamericano actual.  

Bloque II Hacia una sociología de las desigualdades

La dimensión simbólica de las desigualdades. Campo, prácticas y habitus. Reproducciòn social, reproducción cultural. Relación entre educación y clases sociales.  Capital Cultural, el lugar de las instituciones. Violencia simbólica. Biologicismo, naturalismo y esencialismo como soportes recurrentes. Racismos:  racismo de la inteligencia y sexismo. Género y generación. Socialización y subjetivación. 

Bloque III – Contribuciones al campo educativo

Desigualdades sociales y desigualdades escolares. Reconfiguraciones de las argumentaciones meritocráticas. Capital cultural y escuela. Las categorías del juicio profesoral.  Normalización y estigma en las instituciones educativas. Trayectorias escolares y distinciones. Experiencias escolares, entre lo probable y lo posible. Experiencias juveniles y escuela. Describir y prescribir: volviendo a la vigilancia epistemológica.  
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Metodologia
La metodología tenderá a profundizar en la obra del autor acercando una serie de lecturas que permitan aproximarse a sus principales aportes y especialmente a lo que ha realizado a la sociología de la educación crítica.  Se propondrán una serie de dinámicas que permitan acompañar el proceso de lectura crítica , transferir las herramientas conceptuales al análisis de la coyuntura, potenciar la producción de nuevos sentidos y la autonomía en la construcción de argumentaciones que  colaboren en la reflexión ligada al propio objeto de estudio de los proyectos de tesis.  Como parte de la estrategia pedagógica se acompañará la lectura y discusión de los materiales bibliográficos con investigaciones que toman la perspectiva del autor, entrevistas, notas periodísticas, cortos y materiales audiovisuales que posibiliten la contexualización de su obra. Se dedicará un tiempo en la cursada del seminario  al trabajo sobre el recorte que cada estudiantes anticipa desarrollar  para el trabajo final para poder  responder consultas, hacer sugerencias y orientar la producción. 

Actividades planificadas
Los maestrandos:

· Participarán de reuniones del grupo total.

· Participarán en debates e intercambios relativos a la contextualizaciones históricas y teóricas de las obras tratadas

· Realizarán intercambios en pequeños grupos para aportar al debate general. 

· Asistirán a consultas en forma grupal o individual. 

· Tomarán decisiones individuales acerca de temas y diseños para la elaboración de Monografías. 
· Recibirán sugerencias individualizadas de bibliografía ampliatoria

· Prepararán sus guiones y Monografías en forma individual
Evaluación 
Para la aprobación del seminario, los/las estudiantes deberán realizar un trabajo individual de corte monográfico o ensayo escrito de entre 8 y 10 páginas. Como parte del avance de este trabajo se solicitará la entrega de un esquema o índice que será compartido en una instancia grupal con todos/as los/as cursantes. 
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