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Fundamentación general del seminario

El seminario se propone recuperar y complementar la formación de base que los/as cursantes de la Maestría han adquirido en sus respectivas carreras.  En este sentido, se propone mapear los principales componentes de un proyecto de investigación, las metodologías y técnicas más frecuentemente empleadas y las cuestiones fundamentales de la epistemología de las ciencias sociales que se juegan en cada decisión investigativa. 

El curso de fundamenta en el supuesto básico de que la investigación científica comienza, desarrolla y culmina a través de elaboraciones teóricas y que el conocimiento del repertorio disponible de metodologías y técnicas amplía las posibilidades de la indagación, tensando sus alcances y, en este sentido, también multiplicando su potencial transformador. 

Contenidos

Unidad 1

La investigación socioeducativa en la Argentina: condiciones institucionales y políticas en las universidades y en los Institutos de Formación Docente; tradiciones, temas y  enfoques. 

Epistemología y metodología. Paradigmas en la investigación en Ciencias Sociales. Las grandes etapas en la elaboración de un proyecto de investigación. Metodologías cuantitativas y cualitativas: características centrales. Clasificaciones clásicas de los métodos y las técnicas más empleados  en la investigación socioeducativa.

Unidad 2

El conocimiento científico en educación. Concepto de ley, teoría, modelo. 

La “muestra” como problema teórico, metodológico y técnico.  El problema teórico: la representatividad. La “saturación” y la construcción de categorías teóricas. El problema metodológico: la identificación de unidades de análisis y unidades de recolección en la determinación de una muestra.  El problema técnico: el “número” y  el “cálculo”. 

Unidad 3

Principales técnicas empleadas en las metodologías cuantitativas. Construcción del cuestionario. Fuentes de datos secundarios: la estadística educativa. 

Principales técnicas empleadas en las metodologías cualitativas: Observación y entrevista. Biografías, narrativas y registro fotográfico. 

Unidad 4

El análisis de datos cualitativos. La descripción analítica y la construcción de categorías y conceptos. 

El análisis de datos cuantitativos. Medidas de tendencia central y dispersión: su interpretación. Graficación. Medidas de asociación y de correlación más usadas en la investigación socioeducativa según niveles de medición de las variables empleadas: su interpretación. 

Unidad 5

El informe de investigación como historia natural de la elaboración teórica, metodológica y técnica.  Análisis de informes y tesis: articulación entre objetivos, estrategias metodológicas y resultados.
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Unidad 5. Informes de investigación y tesis

TESIS DE DOCTORADO o de MAESTRÍA DE UBA/FLACSO/UnLu/UnLPampa
Dinámica de trabajo y evaluación

La dinámica pedagógica del seminario incluirá: 

A. exposiciones dialogadas, 

B. trabajos prácticos

C. exposición grupal de un informe de investigación

La evaluación final se realizará a través de la presentación de un trabajo de análisis de una tesis desde la perspectiva epistemológica, metodológica y técnica.

