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1. Fundamentación

En el marco de la Carrera de Especialización y Maestría en Tecnología Educativa este seminario se propone como un ámbito de reconocimiento e interpretación de los procesos, escenarios y estrategias de cambio e innovación educativa contemporáneos. Busca sumergirse en el análisis y la conceptualización de estos procesos, en particular en sus relaciones con las tecnologías y en la construcción del perfil profesional de los especialistas en tecnología educativa, orientados hacia la construcción de experiencias de cambio, experimentación y construcción de conocimiento pedagógico en diversos contextos y escenarios de intervención institucional y didácticos.
 
Se organiza en torno a cuatro abordajes sobre el cambio educativo: la interpelación de la agenda contemporánea, el reconocimiento de escenas y escenarios emergentes o de autor, la interpretación del deseo como emergente subjetivo e intersubjetivo y la construcción y creación didáctica como expresión de la libertad individual y colectiva. Para ello, aborda movimientos como casos, desde perspectiva políticas, culturales, institucionales y pedagógicas. 


2. Propósitos 

· Ofrecer a las/os maestrandas/as herramientas teórico-conceptuales para la comprensión y el análisis de los procesos de cambio, innovación y mejora educativa. 

· Interpretar movimiento a partir de escenas y escenarios contemporáneos de creatividad, innovación y cambio.

· Construir conceptualizaciones a partir de los casos abordados como estrategia para construcción de conocimiento en el campo de la tecnología educativa. 

· Brindar oportunidades para el análisis y la reflexión sobre el rol profesional y el oficio del tecnólogo educativo como agente de cambio educativo. 



3. Contenidos

Unidad 1 I La agenda del cambio. 
Concepciones acerca del cambio y la innovación. La innovación autoproclamada y la falsa innovación tecnológica. Pedagogía, tecnología y cambio. Arquitecturas de aprendizaje y prácticas de la enseñanza alteradas: espacios, tiempos, relaciones intersubjetivas y escenarios. Equipos multidisciplinarios, colaboración y mediación.

Unidad 2 I Las escenas del cambio. 
Políticas, programas y redes que promueven y sostienen el cambio institucional. Asociaciones, talleres, cooperaciones y comunidades. Aprendizaje profundo, desafíos globales y el liderazgo del medio. Las redes conectadas en el plano local, nacional y regional. La colaboración y la co-responsabilidad en el marco de las redes de instituciones educativas. Participación y acuerdos. 

Unidad 3 I Los deseos del cambio. 
El recorrido desde la escuela nueva a la sociedad red. Vanguardias pedagógicas y tecnológicas en la “era de la invención”. Emerger subjetivo e intersubjetivo. El “frágil equilibrio”. La creación como movimiento social. El desafío de la experimentalidad: microexperimentación, gradualidad, objetos o circunstancias dislocadores. La incubación, las redes de escuelas y las redes de docentes. 

Unidad 4 I La libertad del cambio.
Trayectorias del cambio: tiempos, narraciones y experiencias de recreación didáctica. La construcción colectiva de marcos interpretativos. Preguntas originales y construcción de categorías teóricas en proyectos y propuestas institucionales.


4. Metodología

La cursada de este seminario se lleva a cabo de manera virtual. Se implementa a partir de la creación de prácticas de la enseñanza en el campus virtual de la facultad y en articulación con otros entornos y aplicaciones tecnológicas de vanguardia, con el propósito de favorecer comprensiones profundas y construcciones en colaboración.

Las cuatro unidades temáticas enmarcan las actividades de aprendizaje propuestas en cuatro semanas. En cada caso se indica el carácter de la producción esperada y el modo en que la misma deberá hacerse explícita en un soporte en particular incluyendo las interacciones con otros. 

Las/os maestrandas/os se organizarán en grupos de trabajo que abordarán de manera colaborativa a través de diversas herramientas de comunicación electrónicas tareas de análisis y diseño de propuestas de cambio institucional. Para el abordaje de cada unidad temática se propondrán instancias de comunicación en vivo y en diferido, materiales de lectura, casos de análisis y ejercicios analíticos y de prototipado, inspirados en construcciones actuales para el campo de la Tecnología Educativa como modelos de diseño y OMER. 

La bibliografía obligatoria está diseñada de modo tal de presentar una lectura central por semana, acompañada de referencias múltiples que la amplíen y enriquezcan. Las referencias para el enriquecimiento pueden ser lecturas como también materiales mutimediales incluyendo videos, animaciones, sitios web de proyectos y simulaciones, entre una gama extensa de posibilidades. Se realizan sugerencias para la lectura a través del planteo de orientaciones, interrogantes y actividades, para abordar de modo individual o en colaboración.


5. Evaluación

Las/os maestrandas/os deberán participar en cuatro espacios de discusión y trabajo colaborativo vinculados con las unidades temáticas abordadas en cada una de las semanas del seminario. Además, para la acreditación del mismo, deberán entregar un trabajo final integrador de análisis y propuestas que representa el trayecto realizado en relación con la interpretación de innovaciones y cambios educativos contemporáneos abordados a la lo largo del seminario. Esta producción es de carácter individual. 
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