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FUNDAMENTACIÓN

Tradicionalmente, los conceptos de parataxis e hipotaxis suelen utilizarse como términos descriptivos del modo en que las cláusulas de un discurso pueden conectarse entre sí. En especial, en las gramáticas de las lenguas clásicas, parataxis e hipotaxis se utilizan para caracterizar dos tipos de sintaxis que se suponen vinculadas por un nexo evolutivo, una más simple y primitiva (la paratáctica), la otra más compleja e históricamente posterior (la hipotáctica). La simplicidad de la parataxis se asocia con la yuxtaposición, como un tipo peculiar de coordinación; la complejidad hipotáctica, en cambio, con la subordinación, frecuentemente entendida como la dependencia de una cláusula finita respecto de otra. 
Sin embargo, el estudio de lo que las gramáticas de latín o griego consideran efectivamente casos de parataxis revela que no cualquier tipo de yuxtaposición califica como paratáctico. Por otro lado, tanto los tratados tradicionales de gramática en lenguas clásicas como los actuales estudios lingüísticos demuestran que existen diversos grados de hipotaxis, relativos todos ellos a la estructura argumental del verbo, y consecuentemente a la función sintáctica desempeñada por la cláusula subordinada. 
Por otra parte, la asociación de estos dos tipos de sintaxis con etapas evolutivas dentro de una lengua parece la transposición de los mecanismos de adquisición lingüísticos a la formación del sistema en sí, cosa prácticamente imposible de comprobar: desde Aristóteles en adelante, y aun cuando se dice que la parataxis es antigua, es mucho más propio afirmar que la parataxis o hipotaxis se asocian con tipos discursivos, o incluso registros lingüísticos, es decir, con el manejo y el uso concreto que los hablantes hacen de la lengua en diversas circunstancias comunicativas y también con el despliegue de sus habilidades y competencias. Desde esta perspectiva, y siempre desde el punto de vista de la sintaxis, las descripciones más modernas consideran que existe un continuum de relaciones interclausulares que va desde la parataxis hasta los grados de subordinación más notorios en que la estructura interna de la cláusula sufre modificaciones sustanciales que la convierten en un sintagma nominal.
Es precisamente en la huella de los análisis lingüísticos más recientes que este seminario se propone discutir la (in)especificidad de los términos parataxis e hipotaxis, por un lado, y por otro, examinar casos concretos de conexiones interclausulares para determinar el grado de integración sintáctica, y las adaptaciones estructurales que acompañan los distintos niveles de dependencia, tanto en latín como en griego.







OBJETIVOS

Generales

i. Que el alumno adquiera familiaridad con la terminología específica, los criterios y los métodos descriptivos de los estudios lingüísticos en lenguas clásicas y se los apropie para poder trabajar con ellos;
ii. establezca similitudes y diferencias de naturaleza sintáctica entre el latín y el griego, y de estas lenguas con las modernas;
iii. adquiera las herramientas y estrategias necesarias para llevar adelante el análisis de un problema gramatical en una lengua clásica, a través de la constitución de un corpus de datos.

Específicos

i. Que el alumno establezca el origen, la tradición y significado de la dicotomía parataxis-hipotaxis en el campo de las sintaxis latina y griega;
ii. discuta la utilización de ambas nociones como dicotómicas en el marco de los estudios lingüísticos tradicionales del latín y del griego, y como parte de un continuum de tipos de relaciones interclausulares en el de las modernas perspectivas teóricas;
iii. delimite las similitudes y diferencias de los conceptos generales parataxis-hipotaxis con los de coordinación, yuxtaposición y subordinación a la luz de las distinciones ensayadas por la literatura especializada;
iv. analice críticamente las descripciones y generalizaciones teóricas presentes en la bibliografía que ha de leer;  
v. realice estudios de casos tanto en lengua latina como en lengua griega a través de los cuales aplique críticamente las descripciones y teorizaciones contenidas en la bibliografía.


CONTENIDOS
(Las referencias abreviadas incluidas junto a cada unidad indican la que se propone como bibliografía obligatoria)

UNIDAD 1 
Parataxis e hipotaxis: definiciones y utilización de los términos en las principales gramáticas de latín y griego. La concepción “evolucionista”; la relación con las variaciones diastráticas: la lengua familiar, la lengua escrita.
Historia de los términos: Aristóteles. Εl estilo continuo (λέξις εἰρομήνη) y el estilo subordinado (λέξις κατεστραμμένη); Apolonio Díscolo y el modo subjuntivo (ὑποτακτικὴ ἔγκλισις); relación con las conjunciones. Prisciano y la aplicación de la descripción de Apolonio al latín. Morris (1901): la introducción del término parataxis y su aceptación; dificultades de su definición. Touratier (2002) y su definición de parataxis: subordinación sin subordinante; casos específicos.
Parataxis e hipotaxis: entre el discurso y la oración.

BIBLIOGRAFÍA:
Bassols (1956), Bennett (1910), Crespo et al. (2003), Devoto (1944), Ernout-Thomas (19532), Givón (2001), Halliday-Matthiesen (2004), Hofmann (1958), Humbert (1986), Kühner-Gerth (1955), Kühner-Stegmann (1955), Lindsay (1907), López García (1999), Morris (1901), Prieto (1959), Touratier (2002), Tovar (1946).

UNIDAD 2  
La perspectiva “evolucionista”: el pasaje de la parataxis a la hipotaxis. Las críticas desde la perspectiva de los estudios sobre el indoeuropeo; el modelo de Haudry: la importancia diacrónica de las estructuras correlativas; la formación de los subordinantes a partir de los correlativos.
La perspectiva de los estudios tipológicos: el continuum de las conexión interclausular. El binomio tradicional parataxis-hipotaxis vs. subordinación; grados de subordinación; relación con la teoría funcionalista de los niveles de la predicación; subordinantes y pérdida de “oracionalidad”: análisis de las características estructurales de las cláusulas subordinadas.

BIBLIOGRAFÍA: Clackson (2007), Cristofaro (2003), Haudry (1973), Hopper-Traugott (1993), Lehmann (1988, 1989), Torrego (2009)

UNIDAD 3 
Estudio de caso: las estructuras correlativas en latín. El tema *qwi- *qwo- del relativo-indefinido en latín; el correlativo *to; otros correlativos; el modelo descriptivo de Touratier (1994). 
Estructuras correlativas comparativas quam...tam, quanto…tanto; quo magis…eo magis. Constitución del díptico correlativo: díptico 1, díptico 2; distribución de los dípticos; gramaticalización de las fórmulas correlativas. Niveles de integración.
CORPUS PROPUESTO: Cato Agr., Cic. Am., Sen., Var. R., Petr. Sat.

BIBLIOGRAFÍA: 
Bertocchi-Maraldi (2010), Cabrillana-Tarriño (2009), Fontana Elboj (1997), Fruyt (2004, 2005), Gutiérrez Ordóñez (1994a, 1994b), Haspelmath-Buchholz (1998), Haudry (1973), Kortmann (1997), Manfredini (2014, 2015), Narbona (1983), Touratier (1994).

UNIDAD 4
Estudio de caso: las cláusulas de participio en griego. Cláusulas de participio como predicaciones secundarias; las cláusulas absolutas: el genitivo absoluto; valores semánticos; degradación sintáctica. Distribución de los tipos clausulares; nivel de integración. 
CORPUS PROPUESTO: Xen. Ap. 1-9; Pl. Phdr. 232a-e, 237c-238c; Longus, Daphnis et Chloe, 1.

BIBLIOGRAFÍA: 
Lehmann (1988), Hopper-Traugott (1993), Clackson (2007), Cristofaro (1998), Jiménez (1998), König-van der Auwera (1990), Maiocco (2005), Mugler (1938), Paulin (2010). 
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ACTIVIDADES Y MÉTODO DE TRABAJO

La carga horaria de este seminario es de 24 horas, distribuidas en 6 módulos de 4 horas. La modalidad de trabajo comprende la presentación de aspectos teóricos y de problemas puntuales por parte de la profesora y la asignación de la lectura obligatoria a los alumnos para su posterior discusión crítica a lo largo de los módulos; paralelamente, los alumnos deberán conocer, específicamente para las unidades 3 y 4 los corpora de trabajo propuestos para poder así proceder al análisis de los datos lingüísticos, a la corroboración de las descripciones suministradas por la bibliografía, y a su eventual modificación o sustitución por hipótesis descriptivas propias. El seminario requiere de la participación activa de los alumnos, y del manejo de las bases de datos consignadas en los instrumenta studiorum de la bibliografía.


EVALUACIÓN
Los alumnos deberán cumplir con el requisito básico del 75% de asistencia a las clases; además, deberán exponer críticamente por lo menos 1 (un) artículo de la bibliografía del programa, a indicación de la profesora, y confeccionar un trabajo monográfico final, que deberá ser entregado en un plazo no mayor a 6 (seis) meses a partir de la fecha de finalización del dictado del seminario, previo acuerdo con el docente a cargo, en el que se desarrolle la discusión de un tema vinculado con los presentados en el transcurso del seminario, aplicando los métodos de análisis y los marcos teóricos propuestos, o bien otros que el alumno considere adecuados para el objeto de estudio de su monografía.



Dra. Adriana M. Manfredini
