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FUNDAMENTACIÓN
Con el establecimiento de las colonias en América y la expansión de la Iglesia en nuestro territorio, surgió la necesidad de contar con imágenes devocionales, que además de decorar los recién construidos templos y conventos, se acercaran a las formas humanas de manera natural, y que al mismo tiempo sirvieran en las ceremonias religiosas como las procesiones. 

Asimismo, la instalación de los retablos en el testero de las iglesias, planteó al escultor en América, una variedad de tipologías que se nutrieron de estilos heredados, como también, innovaciones y localismos que dan cuenta de la diversidad cultural sudamericana. Estos eran grandes conjuntos retablísticos donde participaban maestros, oficiales y aprendices de diferentes oficios.

Dada la magnitud de las manifestaciones artísticas desarrolladas en Sudamérica desde la época prehispánica y a las diferencias en tecnología y materiales utilizados, este módulo propone la investigación del proceso de creación de la obra escultórica y también, el abordaje de los procesos constructivos de los retablos americanos. Se trata de indagar en el concepto y en las técnicas utilizadas desde la elección del material original pasando por todos los elementos que contribuyeron a crear repertorios decorativos en cada época. Consideramos que conocer las técnicas constructivas de estas expresiones artísticas, coadyuva a comprender al artista y su época.

Como en España, se distinguieron los escultores en diversas especies: escultores (labores ornamentales), entalladores (bajorrelieves o relieves de media tallas) y los imaginarios (estatuaria). El gobierno español (costumbre medieval) impuso a América la agremiación  obligatoria según el oficio practicado. 
OBJETIVOS

· Conocer la obra escultórica en el sentido material, técnico y constructivo, en relación con la época de ejecución y los materiales y procedimientos utilizados en su elaboración. 

· Revisar los materiales tradicionales que constituyen el soporte escultórico, y de las propiedades relacionadas con sus características físicas y mecánicas (relieve, bulto redondo, de pequeño o gran formato, etc.).
· Estudiar los materiales que conforman los estratos pictóricos (preparación, imprimación, capa pictórica, barniz, dorado, estofado, encarnado, etc.), y la función que desempeñan en el conjunto. 

· Comprender los principales lenguajes de la escultura utilizados en las diferentes épocas. 

CONTENIDOS

Unidad 1. Introducción a la escultura. 
Tipologías: Imaginería, de bulto, relieve, tallas, retablos, púlpitos. El legado europeo de los modelos manieristas y barrocos. Los gremios y sus ordenanzas de escultores y de oficios afines. La tratadística española. Los centros de producción de la escultura sudamericana. 

Bibliografía
BRUQUETAS GALÁN, Rocío, “Los gremios, las ordenanzas, los obradores” en Revista Grupo español de conservación, disponible en
http://ge-iic.com/index.php?option=com_content&task=view&id=129&Itemid=40

CHECA, Fernando, Pintura y escultura del Renacimiento en España, 1450-1600, Madrid, Cátedra, 1999 (4ª ed.), pp.287-348.
Ordenanzas de Sevilla [Recopilación de las ordenanzas de la muy noble y muy leal Ciudad de Sevilla…], 1632

GUTIÉRREZ, Ramón, “Los gremios y academias en la producción”, en Gutiérrez, Ramón (coord.), Pintura, escultura, y artes útiles en Iberoamérica, 1500-1825, Madrid, Cátedra, 1995, pp. 25-50.

GUTIÉRREZ, Ramón, “Notas sobre organización artesanal en el Cusco durante la colonia”, en Revista Histórica, vol. III, Núm. 1 de julio de 1979.

RIBERA, Adolfo y SCHENONE, Héctor, El arte de la imaginería en el Río de la Plata, Bs.As., Ed. Taladriz, 1948.

TERÁN, Celia y CAZZANIGA, Beatriz, Técnicas de la imaginería en el arte hispanoamericano, Argentina, Universidad Nacional de Tucumán, 1993

Unidad  2. La escultura: 
Generalidades. Materiales. Clases de esculturas: De Bulto redondo o exentas. Procedimientos escultóricos. Pasos y técnicas de acabado de la policromía. Aportaciones indígenas en la escultura de imágenes: pasta de caña de maíz, maguey. Imaginería de vestir y procesional. Características formales de la escultura en el ámbito de las misiones jesuitas de los indios guaraníes.

Bibliografía
ALARCÓN CEDILLO, Roberto y ALONSO, Amida, Tecnología de la obra de arte en la época Colonial. Pintura mural y de caballete, escultura y orfebrería. México, Universidad Iberoamericana, Departamento de Arte, 1993.

BENAVENTE VELARDE, Teófilo, Imaginería o escultura religiosa cusqueña de los siglos XVI, XVII y XVIII. Perú, Ed Benavente Gutiérrez Aya, 2006.

MAYER, Ralph, Materiales y técnicas del Arte (Herman Blume), España, l985.

MORALES VÁSCONEZ, Julio César, Técnicas y materiales empleados en la policromía de la escultura quiteña y su aplicación con miras a la restauración, Tesis para acceder al grado de Licenciado en Museología y Restauración, Ecuador, 2006

QUEREJAZU LEYTON, Pedro, “La escultura en el Virreinato del Perú y la Audiencia de Charcas”, en Gutiérrez, R. (coord..) Pintura, Escultura y artes útiles en Iberoamérica, 1500-1825, , Madrid, Cátedra, 1995.

QUEREJAZU, Pedro, “Un mundo de madera en el Cerro de la Plata: La escultura y arquitectura en madera en Potosí”, en Potosí, Colonial Treasures and the Bolivian City of Silver, New York, Americas Society Art Gallery, 1997

SUSTERSIC, Darko, Imágenes Guaraní-jesuíticas. Paraguay, Argentina, Brasil, Asunción, Centro de Artes Visuales/Museo del Barro, 2010.

Unidad 3. Los retablos y púlpitos en el ámbito sudamericano
Construcción, función y evolución estilística de los retablos. Los artífices: ensambladores, arquitectos, escultores, carpinteros, entalladores, canteros, herreros, pintores, doradores. Estructura y componentes de un retablo, materiales y técnicas. Construcción y ensamblaje de retablos y púlpitos.
Bibliografía
ALARCÓN CEDILLO, Roberto y ALONSO, Armida, Tecnología de la obra de arte en la época Colonial, México, Universidad Iberoamericana, 1993.
CARRASCÓN LÓPEZ de LETONA, A., “Construcción y ensamblaje de los retablos en madera”, en Los retablos: Técnicas, materiales y procedimientos, 2006, ISBN 84-611-2633-5, pág. 7, Disponible en:

 ge-iic.com/files/RetablosValencia/AnaC_Construccion_ensamblaje.pdf

ESCUDERO ALBORNOZ, Ximena, Púlpitos quiteños. La magnificencia de un arte anónimo. Quito, Fonsal, 2004. 

ESCUDERO ALBORNOZ, Ximena, Escultura colonial quiteña, arte y oficio, Ecuador, Trama, 2007.
GUERRA-LIBRERO FERNANDEZ, Fernando, “Estructuras de retablos”, en Los retablos: Técnicas, materiales y procedimientos, 2006, ISBN 84-611-2633-5. 

Disponibleen: http://ge-iic.com/index.php?option=com_content&task=view&id=129&Itemid=40

MARTIN GONZALEZ, J.J., “Avance de una tipología del retablo barroco”, en Imafronte, Nº3-4-5-, 1987-88-89, págs. 111-155. Disponibleen revistas.um.es/imafronte/article/download/40651/39101
BIBLIOGRAFÍA
ALFARO, Alfonso y MAQUÍVAR, Consuelo, Corpus Aureum, escultura religiosa, México, Museo Franz Mayer, 1995.

ARPHE Y VILLAFAÑE, Juan, Varia commensuración para Escultura y Pintura, 1675 (Barcelona: Ed. Leda, 1968).
BRUQUETAS GALÁN, Rocío, “Los tableros de pincel, técnicas y materiales, en Revista Grupo español de conservación, disponible en:

htpp/ge-iic.com/files/curso
BRUQUETAS, R., CARRASSON, A. Y GOMEZ ESPINOSA, T., “Los retablos. Conocer y conservar”, en Revista Grupo español de conservación, disponible en http://ge-iic.com
CARDUCHO, Vicente, Diálogo de la pintura, su defensa, orígenes, esencia, definición, modos y diferencias. 1633. Colección Tavera.

CHECA, Fernando, Pintura y escultura del Renacimiento en España, 1450-1600, Madrid, Cátedra, 1999 (4ª ed.), pp.287-348.

GONZALEZ, Ricardo, Imágenes de dos mundos. La imaginería cristiana en la Puna de Jujuy. Buenos Aires, Fundación Espigas, 2003, pp.77-112.

ESCUDERO ALBORNOZ, Ximena, Escultura colonial quiteña, arte y oficio. Quito, Trama Ediciones, 2007.

GONZÁLEZ, Ricardo, Imágenes de dos mundos. La imaginería cristiana en la Puna de Jujuy. Bs.As., Fundación Espigas, 2003

GAÑÁN MEDINA, Constantino, Técnicas y evolución de la imaginería policroma en Sevilla, España, Universidad de Sevilla, 1999.

GUTIÉRREZ, Ramón, (coord.), Pintura, escultura, y artes útiles en Iberoamérica, 1500-1825, Madrid, Cátedra, 1995, Cap. 13, 14, 15 y 16.
GUTIÉRREZ, Ramón, Arquitectura y urbanismo en Iberoamérica, España, Cátedra, 2002.

HARTH-TERRÉ, Emilio, El indígena peruano en las bellas artes virreinales. Cusco, Revista Universitaria del Cuzco, 196

LÁZARO LÓPEZ, Agustín, Museo del retablo, Burgos, Ed. Museo del Retablo, Iglesia de san Esteban, 1993.

MALTESE, Corrado: Las Técnicas Artísticas (Cátedra, Manuales de Arte) Madrid.

MAQUÍVAR, María del Consuelo, La escultura religiosa en la Nueva España, México, Círculo de Arte 2001.

NAVARRO, José Gabriel, La escultura en el Ecuador durante los siglos XVI, XVII y XVIII, Ecuador, Trama Ediciones, 2da.ed. 2006

PACHECO, Francisco. Arte de la pintura. [1649] Barcelona. Editorial Leda. Ediciones de Arte. 1968. 

PADILLA GONZÁLEZ, Jesús, “Las Ordenanzas de Carpinteros de Córdoba (siglos XV-XVI)”, en La Ciudad Hispánica siglos XIII al XVI, Madrid, Universidad Complutense, 1987.

PALOMINO DE CASTRO Y VELASCO, Antonio. Museo Pictórico y Escala Óptica Madrid 1947. 

QUIROZ CHUECA, F y G. Las ordenanzas de Gremios de Lima (siglos XVI-XVIII), Lima, Artes Diseño Gráfico, 1986.

SUSTERSIC, Bozidar Darko: “Imaginería y patrimonio mueble”, en Gasaneo J., Las Misiones jesuíticas del Guayrá, Bs.As., Icomos-Unesco, 1996, pp. 154-181. 

TERÁN, Celia y CAZZANIGA, Beatriz,  “Técnicas de la Imaginería en el Arte Hispánico”. UNAM. Imaginería Virreinal. Instituto de Investigaciones Estéticas, Instituto Nacional de Antropología e Historia SEP.

WITTKOWER, Rudolph: La escultura: procesos y principios (Alianza) Madrid, 1984.

MÓDULO 2: MATERIALIDAD Y TÉCNICAS EN LA PINTURA

AGUSTINA RODRIGUEZ ROMERO

FUNDAMENTACIÓN
El estudio de las técnicas pictóricas en América resulta un campo fundamental para comprender las normas del quehacer artístico en la colonia y avanzar sobre un estudio que, además de la caracterización de artistas, estilos y temas, despliegue una mirada pormenorizada sobre la obra de arte. Tal enfoque, orientado al estudio de la dimensión transitiva de la obra de arte, permite profundizar en la materia que conforma una pintura y el accionar de los artistas para alcanzar esos resultados. 

Las técnicas pictóricas en América se encontraron en gran medida sujetas a la normativa postulada por los tratados europeos, al igual que en la arquitectura y la escultura. Estos escritos desempeñaron un papel fundamental en la formación de los artistas a partir de un enorme caudal de información práctica y teórica. De todos modos, la transmisión de conocimientos de maestros a aprendices en los talleres americanos fomentó la regionalización de ciertas particularidades técnicas y la introducción de novedades basadas en gran medida en la posibilidad de acceso a materiales primas así como en la intención de dar respuesta a los gustos de la comitencia local. Por otra parte, no debe soslayarse la dimensión simbólica otorgada a determinados materiales, como el oro, en la pintura colonial.

OBJETIVOS
· Comprender los procesos de creación técnica de la pintura

· Distinguir los materiales involucrados en la construcción y preparación de los soportes y capas pictóricas

· Identificar particularidades de los materiales y técnicas de la pintura Sudamericana

· Conocer las características de la pintura mural en América del Sur

· Profundizar en las investigaciones interdisciplinarias llevadas a cabo sobre casos concretos de la plástica colonial

Unidad 1: Técnicas de la pintura sobre lienzo

La estructura material de la pintura sobre lienzo: bastidores, lienzos, capas de preparación y pigmentos. El obrador colonial: maestros, oficiales y aprendices en la división del trabajo en los talleres de pintura. El uso del oro y otras particularidades de las técnicas americanas.

Bibliografía:
· AAVV, Tarea de Diez Años, Buenos Aires, Fundación Antorchas, pp. 13-57

· Bruquetas Galán, Rocío, Técnicas y materiales de la pintura española en los Siglos de Oro. Madrid, Fundación de apoyo a la historia del arte hispánico, 2002. Cap. “El arte de la pintura” pp. 61-112

· Rodríguez Nóbrega, Janeth, “El oro en la pintura de los reinos de la monarquía española. Técnica y simbolismo”, en Pintura de los Reinos. Identidades compartidas. Territorios del mundo hispánico, siglos XVI-XVIII, México, Fomento Cultural Banamex, tomo IV, 2009, pp. 1315-1375
· Siracusano, Gabriela, El poder de los colores. De lo material a lo simbólico en las prácticas culturales andinas, siglos XVI-XVIII, Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica, 2005, pp. 267-321

· Wuffarden, Luis Eduardo, “From apprentices to ‘famous brushes’: native artists in Colonial Perú”, en AA.VV., Contested Visions, Los Angeles, Yale University Press, 2011, pp. 251-273

Clase 2: La pintura mural en América del Sur

Aspectos técnicos de la pintura mural. Características y distribución. Primeras aplicaciones de la pintura mural, posteriores modificaciones en las funciones y motivos. Muros para evangelizar: análisis de los programas iconográficos de Andahuaylillas, Curahuara de Carangas y Huaro.

Bibliografía:
· Flores Ochoa, Jorge; Elizabeth Kuon Arce y Roberto Samanez Argumedo, Pintura mural en el sur andino, Lima, Banco de Crédito del Perú, s/f

· Mesa, José de y Teresa Gisbert, Historia de la pintura cuzqueña, Lima, Banco Wiese, 1982, pp. 259-274
· Vallín, Rodolfo, “La pintura mural en el Perú y Bolivia”, en Gutiérrez, Ramón, Barroco Iberoamericano, De los Andes a las Pampas, Buenos Aires, Zurbarán-Lunwerg, 1997, pp. 161-166
Unidad 3: Estudios interdisciplinarios sobre materialidad

Conservación, historia del arte y química en los estudios de la pintura colonial. Ejemplos de investigación interdisciplinaria.

Bibliografía:
· AA.VV., Las 12 sibilas de la Parroquia de San Pedro G. Telmo, San Martín, UNSAM Edita, 2010
· Seldes, Alicia, José Emilio Burucúa, Marta Maier, Gonzalo Abad, Andrea Jáuregui y Gabriela Siracusano, “Blue Pigments in South American Painting (1610–1780)”, Journal of the American Institute for Conservation, Volume 38 n° 2 (enero 1999), pp. 100-123
· Siracusano, Gabriela (ed.), La paleta del espanto, Color y cultura en los cielos e infiernos de la pintura colonial andina, San Martín, UNSAM Edita, 2005.
MODALIDAD DEL CURSO

En el espacio virtual del seminario se encuentra alojada información, contenidos de aprendizaje y actividades que el alumno debe ir realizando de acuerdo con el cronograma establecido. En el primer bloque, además de la presentación del seminario, su programa de estudio y el CV del/los docentes se aloja un foro de anuncios y novedades (la información que se incluya en este espacio le llegará de forma automática a su casilla de correo). 

Cada módulo, constituye un espacio interdependiente que contiene:

-Desarrollo conceptual de los temas del módulo con extractos de fuentes de interés, links, imágenes y sugerencias o guías de estudio bibliográfico 

-Estudios específicos sobre obras que presenten un interés particular debido a sus características artísticas o a su significación patrimonial y social o constituyan modelos de análisis que puedan resultar de interés metodológico.

-Materiales de estudio

-Galería de imágenes.

-Actividades de reflexión, de repaso, de campo ya sea individuales o grupales, 

-Actividades para debatir en foros. 

Las actividades son supervisadas y gestionadas diariamente por el profesor responsable de la actividad.

EVALUACIÓN

Para regularizar y aprobar la cursada se evaluará la participación en las actividades propuestas a lo largo de la cursada virtual. Esto implica:

-La entrega en tiempo y forma de una actividad (individual o grupal) por unidad.

-La participación en los foros indicados por cada unidad.

Para la aprobación final del seminario, la evaluación consistirá en un informe escrito (artículo 10, Resolución CS 562/14). Las características de este trabajo final serán presentadas sobre el final de la cursada virtual y contará con un período de SEIS (6) MESES para su desarrollo y entrega.
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