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1. Fundamentación
Investigar las prácticas pedagógicas es mirarlas en las condiciones y en los contextos en que se desenvuelven. Si bien dichas prácticas están atravesadas por la incertidumbre y la imprevisibilidad, las preguntas relativas al sentido de la educación, a su concreción en las propuestas de enseñanza, las mediaciones provocadas y favorecidas por las tecnologías en tanto parte del devenir actual, el rol de los docentes, la promoción de más y mejores aprendizajes en los estudiantes y la profesionalización de la tarea de enseñar pueden desplegarse convirtiéndose en objeto de análisis y potencial material para las políticas y las intervenciones docentes e institucionales.

En las tres últimas décadas del siglo XX, a la par de los estudios experimentales y comparados que buscaban la replicabilidad de los resultados o generaban la denuncia de las malas prácticas, se introdujeron en el campo de la investigación educativa enfoques interpretativos orientados a describir e interpretar los fenómenos educativos. Se puso de manifiesto el interés por los significados de las acciones desde la perspectiva de los actores, de modo holístico, inductivo, en sucesivas aproximaciones a la realidad sin fragmentarla ni descontextualizarla. En estas perspectivas de indagación, las categorías interpretativas se elaboran partiendo de los datos, se centran en las peculiaridades de los sujetos y se asientan en recurrencias y persistencias sin pretensión de generalización. Investigar supone un proceso de construcción teórica que permite a los docentes realizar una reflexión más profunda sobre las actividades que promueven, sus consecuencias y sus implicaciones.   

El Taller de metodología para la preparación de la tesis ofrece una profundización de los encuadres metodológicos para la investigación en el campo de la tecnología educativa y en articulación con otros tales como la sociología, la didáctica, la psicología cognitiva y los estudios culturales, entre otros, acompañando a los maestrandos en la elaboración del Plan de Tesis que orientará sus investigaciones singulares en el marco de la Maestría.

2. Propósitos

En el marco de la Carrera de Especialización y Maestría en Tecnología Educativa este taller se propone como el ámbito formativo que genera las condiciones para la preparación y puesta en marcha de la tesis. El seminario busca abrir un espacio para el análisis tanto individual como grupal en torno a los diferentes procesos que se llevan a cabo para la elaboración de la tesis. El análisis teórico metodológico se completará con nuevas referencias y enfoques en torno a los problemas del campo de la tecnología educativa.

Se apoyará a los maestrandos en el diseño del Plan de trabajo. A tal fin se realizarán actividades que permitan la identificación y selección de un objeto de estudio original, pasible de ser investigado, el reconocimiento de las investigaciones realizadas en el campo que iluminan los desarrollos científicos, tecnológicos y educativos en torno a dicho objeto y la identificación de las estrategias y técnicas metodológicas más adecuadas para la labor investigativa en curso.


3. Contenidos

El taller aborda contenidos en dos planos. Uno teórico conceptual donde se ofrecen seis temas de la agenda contemporánea del campo que ya fueron desarrollados en los seminarios temáticos y se retoman aquí esperando que permitan enmarcar la mayoría de las investigaciones a ser llevadas adelante por los maestrandos. Los temas buscarán estructurar trabajos de indagación colectivos, más allá del carácter individual de los planes de tesis y las tesis mismas. En este plano, los temas definidos son:

Tema 1 
Las multialfabetizaciones en el siglo XXI. Rasgos del proyecto alfabetizador en la cultura de la convergencia. Perspectivas para pensar en nuevas inclusiones sociales y culturales.

Tema 2 
Las prácticas de enseñanza mediadas por tecnologías: diversidad de contextos. Entornos virtuales y personales de aprendizaje. Dispositivos, redes y aplicaciones. Educación virtual, bimodal, a distancia. Propuestas educativas no formales e informales, tecnologías y ambientes de enseñanza.

Tema 3 
La formación docente y las mediaciones tecnológicas. Impacto de los desarrollos tecnológicos en los procesos de formación inicial y de actualización. El oficio del docente atravesado por las tecnologías. Las comunidades virtuales.

Tema 4 
Los ambientes de alta disposición tecnológica. Reconfiguraciones culturales, institucionales y profesionales favorecidas por las tecnologías. Las prácticas de la enseñanza recreadas y las tecnologías escolares.

Tema 5
Conocer en la contemporaneidad. Conocimiento, pensamiento y comprensión en la cibercultura. Cogniciones distribuidas, comunidades digitales e inteligencia colectiva.

Tema 6 
Escenarios de cambio, arquitecturas de aprendizaje y experiencias de diseño. Colaboración y mediación: la experiencia de los laboratorios de diseño.

En el segundo plano se profundizan las cuestiones metodológicas que fueron planteadas de modo introductorio en el Seminario de Metodología de la investigación para el diseño del plan de tesis poniéndose énfasis en las dimensiones de la metodología (Sirvent 1995, 2003, 2007).

Primera dimensión 

Dimensión epistemológica. Focalización y encuadre teórico. Identificación y descripción de la situación problemática y sus fuentes. La selección del objeto y el problema de investigación. La búsqueda de los antecedentes.  Encuadre teórico. 

Segunda dimensión 

Dimensión de la estrategia general. Universo de estudio y unidades de análisis. Selección de casos. El rol del investigador. La construcción colectiva de conocimiento investigativo.

Tercera dimensión

Dimensión de las técnicas de obtención y análisis de información empírica. Técnicas de obtención de información empírica. Técnicas de análisis de información empírica.  Triangulación. Validación.


4. Metodología

El Taller reconstruirá los enfoques para la investigación educativa según los temas y problemas elegidos por los maestrandos para la elaboración de sus investigaciones. Se organizarán grupos de estudio y discusión en torno a las grandes áreas temáticas abordadas por los seminarios anteriormente dictados en la Maestría. Se realizará un seguimiento personalizado de los maestrandos a fin de ayudarlos a elaborar sus Planes de Tesis. 

5. Evaluación

El Taller se aprobará mediante la participación en las tareas propuestas y la presentación del Plan de Tesis en su versión final. 
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Se incorporará bibliografía específica en el trabajo de seguimiento tutorial a partir de las presentaciones de los maestrandos.
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