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El presente taller está elaborado desde una perspectiva teórica interdisciplinaria, con el objetivo de proveer herramientas básicas para la redacción de trabajos finales de posgrado de los maestrandos de la “Maestría en patrimonio artístico y cultura en Sudamérica colonial” que ya cursaron el primer año de dictado de la misma.
Asumiendo el valor epistémico del proceso de escritura, la problemática relacionada con la resolución de aspectos de contenido como retóricos implica la introducción, de los destinatarios de este taller, en el conocimiento del género científico-académico. En este proceso, que conlleva un deslizamiento significativo del estudiante de posgrado a un rol de receptor crítico con capacidad de sistematizar e integrar los conocimientos adquiridos durante su formación, deviene necesaria la reflexión y apropiación de herramientas aptas para la redacción y autoevaluación de sus producciones escritas. En tal sentido se centrará principalmente en aspectos aplicativos propedéuticos, de contenidos y herramientas histórico-críticas y téorico-epistemológicas adquiridos por los estudiantes durante su formación de posgrado y posposgrado.  

Está dirigido a estudiantes avanzados de la citada maestría, que necesitan actualizar o incorporar a su formación académica, herramientas relacionadas con la escritura de trabajos científicos. Particularmente, se abordarán los requerimientos institucionales en la instancia de presentación de Solicitud y las herramientas básicas para la escritura del Trabajo Final. 

OBJETIVOS

· Proporcionar elementos para la caracterización de los escritos científico-académicos, particularmente tesinas de posgrado o trabajos integradores finales.

· Instruir a los asistentes en el uso de estrategias destinadas a la preparación de este tipo de trabajos.

· Proveer elementos para la organización y escritura del Proyecto y del Trabajo Final de Posgrado.

· Caracterizar las diferentes etapas en la escritura.

· Plantear y discutir las estructuras formales posibles atendiendo a las especificidades de las disciplinas. 

· Suministrar herramientas para la corrección y apreciación de escritos.

CONTENIDOS
Unidad I

La escritura científica. Objetivos. Tipos de documentos. Concepto de Tesis de Maestría y de Doctorado; la investigación y la escritura científica en ciencias sociales
El problema de la investigación
Construcción y definición del objeto de la investigación. Tema y problema: delimitación del área temática y formulación de un problema. Tipos de investigaciones. Problemas previos a toda investigación científica. Presupuestos epistemológicos.
El estado de la cuestión: los antecedentes de investigación del tema

Métodos y técnicas de relevamiento en la investigación. Referencias bibliográficas y fuentes. Importancia del aparato crítico de citación, sistemas. Plagio; ética y fraude científico. Búsqueda de referencias bibliográficas (fuentes de información, base de datos, motores de búsqueda). Presentación y organización de la bibliografía y las fuentes. Literatura gris.
Unidad II
Área teórica general: los conceptos teóricos como herramientas para el abordaje y construcción del objeto de investigación y para la fundamentación del problema. Diferentes abordajes teóricos y especificidad de la disciplina. Definición del método científico. Concordancia con el abordaje teórico 

Objetivos, hipótesis e indicadores. Variantes expositivas de lo investigado
Elaboración y explicitación de los objetivos de la investigación. Certeza, duda y objetividad en la formulación de hipótesis. Indicios, pistas y señales. Formulación de la hipótesis básica y derivadas; tipos y variantes formales de hipótesis. Reglas en la formulación de las hipótesis. Indicadores, enunciados observacionales y contrastación.

Solicitud de presentación de Trabajo Final de Posgrado (Proyecto de Investigacion).
Unidad III
Redacción de trabajo final de posgrado

Métodos de escritura y estructura geométrica. Espiral expositivo y demostrativo.

Parte inicial. La introducción y los objetivos en los trabajos finales de posgrado Partes de la introducción: presentación de la naturaleza y alcance del problema investigado; reseña crítica de la literatura pertinente (estrategias de búsquedas, organización y selección). Hipótesis. Redacción del objetivo general y de los específicos. Pautas para evaluar la introducción.
Parte media. Los materiales y métodos. Presentación. El objeto de la investigación. Explicitación de los métodos de análisis (control de la pertinencia y relación con los marcos teóricos). Tiempos verbales usuales. Pautas para la evaluación de materiales y métodos.

Los resultados o hallazgos. Concepto. Parte inicial, media y final. Voz activa vs. Voz pasiva. Errores usuales en la redacción del apartado resultados o hallazgos. Pautas de evaluación.
Tablas y figuras. Presentaciones orales y posters. Concepto. Tipos. Pertinencia e inclusión. Criterios de confección. Componentes. Pautas de evaluación.
Unidad IV

Parte final. Apartado discusión y conclusiones. Concepto. Presentación conjunta o separada. Relación y congruencia con la hipótesis y el apartado Objetivos. Congruencia de las conclusiones con el apartado hallazgos o resultados. Pautas para evaluar discusión y conclusiones

Referencias bibliográficas y fuentes. Presentación y organización de la bibliografía y las fuentes. 

Resumen, título y palabras claves. Índices y agradecimientos. Concepto y partes del resumen. Tipos. Problemas usuales en la redacción de resúmenes. Título: redacción y tipos de título. Palabras claves. Pautas de evaluación de resúmenes, títulos y palabras claves. Redacción de índices y agradecimientos.

Corrección y apreciación de manuscritos. Aspectos de contenido. Aspectos de forma (estilo, equilibrio); problemas de relación entre las partes.
El resto de la carga horaria será completado con supervisión, reuniones y tutorías personalizadas de la evolución del desarrollo del proyecto de investigación.
BIBLIOGRAFÍA ESPECIFICA
DAY R. 

1990 How to write and publish a scientific paper. 4th Ed. Phoenix: Oryx. 
ECO, Umberto

1977 
Come si fa una tesi di laurea, Milano: Bompiani. (Tr.esp.: Cómo se hace una tesis, 
Barcelona: 1986)
(1984)
“De la manera de formar como compromiso con la realidad”, en Obra Abierta, Barcelona: Planeta-Agostini, pp.: 247-297.

(1989a)
"Cuernos, cascos, zapatos: algunas hipótesis sobre tres tipos de  abducción", en 
SEBEOK, Thomas y Umberto ECO, La señal de los tres, Barcelona: Lumen, pp: 278-276.

(1989b)
"La abducción de Uqbar" en De los espejos y otros ensayos, Barcelona: Lumen.

MANCUSO H. R. 

1999
Metodología de la investigación en ciencias sociales. Lineamientos teóricos y prácticos de semioepistemología. Buenos Aires: Paidós.

2010 
De lo decible. Buenos Aires: SB Editorial.

OTERO E. 

1999
“El affaire Sokal, el ataque posmodernista a la ciencia y la impostura intelectual”. Estudios Sociales. 100: 9-38.

RORTY Richard

(1998)

“La indagación intelectual como recontextualización: una explicación antidualista de la interpretación, Objetividad, relativismo y verdad, Barcelona: Paidós, pp. 131-53.

SEBEOK, Thomas y Jean UMIKER-SEBEOK

1979
 "You know my method": a juxtaposition of Charles S. Peirce and Sherlock Holmes, Bloomington, Ind.: Gaslight Publications. (Tr.esp.: Sherlock Holmes y Charles S. Pierce. El método de la investigación, Barcelona: Paidós, 1994)

BIBLIOGRAFÍA COMPLEMENTARIA
ALTHUSSER Louis

1965

Lire le Capital [en collaboration avec Étienne Balibar, Roger Establet, Pierre Macherey et Jacques Rancière], París: Maspero, 2 volumes; (tr.esp.: Para leer El capital. México: Siglo XXI, 1969).

(1967)

La revolución teórica de Marx. México: Siglo XXI. 

BACHTIN Michail M.

1929 

Problemy tvórchestva Dostoiévskogo, Leninposgrado: Priboi; versión ampliada y revisada: Problemy poétiki Dostoiévskogo, Moscow: Sovetskii pisatel', 1963; (tr.esp.: Problemas de la poética de Dostoievski, México: FCE, 1986).

c1933 
Tvórchestvo Fransuá Rablé i naródnia cultura srenevékoviia i Renessansa, Moscow: Khudozhestvennaia literatura, 1965; (tr. esp.: La cultura popular en la Edad Media y el Renacimiento, Madrid: Alianza, 1987).

1952-1953 
“Problema rechevyj zhánrov”, Literatúrnaia Uchioba, I, Moscow, 1978: 200-219, (tr.esp.: “El problema de los géneros discursivos” n. in [1979] (1982):248-293). 

 [1979] 
Estetika slovesnogo tvorchestva, Moscow: Iskusstvo; (tr.esp.: Estética de la creación verbal, México: Siglo XXI, 1982).

[1997] 

Hacia una filosofía del acto ético. De los borradores, Barcelona: Anthropos.

BLOCH Marc 

1949
Apologie puor l’Histoire o Métier d’historien, París: Collin; (tr. esp.: Introducción a la historia, México: FCE, 1952; 1979).
BRAUDEL Fernand

1969

Écrits sur l’histoire, Paris: Arthaud.

BREZZI Paolo

1978

La Civiltà del medioevo europeo, Roma: Eurodes.

CASTELLÁN Angel

1984
Tiempo e historiografía, Buenos Aires: Biblos.

CASTORIADIS Cornelius

1973

La Société bureaucratique. Les Rapports de production en Russie et La Révolution contre la bureaucratie, (2 tomes), París: Éditions 10/18.

1974

L'Expérience du mouvement ouvrier. Comment lutter et Prolétariat et organisation ( 2 tomes), París: Éditions 10/18.

1975

L'Institution imaginaire de la société, París: Seuil.
COLETTI Lucio 

1980

Tramonto dell'ideologia. Roma-Bari, Laterza, 1980.

COLLINGWOOD Robin George

[1946]
The Idea of History, Londres: Oxford University Press; (tr.esp.: Idea de la  Historia México: FCE, 19962).
CROCE Benedetto

1902 

Estetica como Scienza della Espressione e Linguistica Generale, Bari: Laterza; (tr.esp.: Estética, Buenos Aires: Nueva Visión, 1969).

1905

Lineamenti di una logica come scienza del concetto puro, Napoli: F. Giannini.

1917 

Teoria e Storia della Storiografia, Bari: Laterza.

CULLER Jonathan D. 

1982

On deconstruction: theory and criticism after structuralism, Ithaca: Cornell Univ. Press; (tr.esp.: Sobre la deconstrucción, Madrid: Cátedra, 1984).

CHOMSKY Noam

1957

Syntactic Structures, The Hague: Mouton.
1965

Cartesian Linguistics, New York: Harper and Row. 

COMTE Auguste

1844

Discours sur l'esprit positif, Paris : Carilian-Goeury et V. Dalmont; (tr. esp.: Curso de filosofía positiva Discurso sobre el espíritu positivo, Barcelona: Orbis Hyspamerica, 1984). –

D’HONDT Jacques

1972 
De Hegel à Marx, Paris: Presses universitaires de  France; (tr.esp.: De Hegel a Marx, Buenos Aires: Amorrortu, 1974).

DE MAN Paul

1997 

Aesthetic Ideology, Minneapolis: University of Minnesota Press. 

DERRIDA Jacques 

1967 

De la Grammatologie, París: Minuit; (tr.esp.: De la gramatología, México: Siglo XXI, 1986).

1996 

Le monolinguisme de l’autre, París: Galilée; (tr.esp.: El monolinguismo del otro o la prótesis de origen, Buenos Aires: Manantial, 1997).

DESCARTES, René

1637

Le Discours de la méthode pour bien conduire sa raison et chercher la 

vérité  dans les sciences; (tr.esp.: Discurso del método. Meditaciones Metafísicas, Madrid: Espasa-Calpe, 1968)

1641 

Meditationes de Prima Philosophia, in quibus Dei existentia et animae humanae immortalitas demonstrantur (Méditations de philosophie première, dans lesquelles sont démontrées l'existence de Dieu et l'immortalité de l'âme);

(tr.esp.: Discurso del método. Meditaciones Metafísicas, Madrid: Espasa-Calpe, 1968)

ECO Umberto
1956
Il problema estetico in San Tommaso, Torino: Edizioni di Filosofia. Seconda edizione modificata: Il problema estetico in Tommaso d'Aquino, Milano: Bompiani, 1970

1959
“Sviluppo dell'estetica medievale”, in AA.VV,  Momenti e problemi di storia dell'estetica, Milano: Marzorati (seconda edizione modificata: Arte e bellezza nell'estetica medievale, Milano:Bompiani, 1987).
1962 

Opera aperta, Milano: Bompiani; (tr.esp.: Obra abierta, Barcelona: Planeta-De Agostini, 1985).
1979 
Lector in fabula: la cooperazione interpretativa nei testi narrativi, Milano: Bompiani, 19853; (tr.esp.: Lector in fabula, Barcelona: Lumen, 1999).

1992 

Interpretation and overinterpretation, Cambridge: Cambridge U.P.;  (Tr. it.: Interpretazione e sovrainterpretazione, Milano: Bompiani, 1995; tr.esp.: Interpretación y sobreinterpretación, Cambridge: Cambridge U.P, 1995).

1994 

Sei passeggiate nei boschi narrativi, Milano: Bompiani; (tr.esp.: Seis paseos por los bosques narrativos, Barcelona: Lumen, 1996).

FEVBRE Lucien

1952

Combats pour l'histoire, París: Armand Colin.

1962

Pour une histoire à part entière, París: SEVPEN 

GARRONI Emilio 

1973  

Progetto di semiotica, Bari: Laterza.

GENTILE Giovanni

1912 

L'atto del pensare come atto puro, Bari: Laterza.

1913 

La riforma della dialettica hegeliana, Bari: Laterza.

1916

Teoria generale dello spirito come atto puro, Bari: Laterza.

GILSON Étienne

1937

The Unity of Philosophical Experience, New York: Scribner's.

GOLDMANN Lucien 

1952 

Sciences humaines et philosophie, París: Presses universitaires de France; (tr.esp.: Las ciencias humanas y la filosofía, Buenos Aires: Nueva Visión, 1972).

1959 
Recherches Dialectiques, París: Gallimard.

GRAMSCI Antonio 

[1975] 
Quaderni del carcere, Roma: Editori Riuniti.
HABERMAS, Jürgen 

1973 

Legitimationsprobleme im Spätkapitalismus, Frankfurt am Main: Suhrkamp; (tr. esp.: Problemas de legitimación en el capitalismo tardío, Madrid: Cátedra, 1999).

JAMESON Fredric

1972

The Prison-house of Language; a Critical Account of Structuralism and Russian Formalism, Princeton, N.J.: Princeton University Press.

1991 

Postmodernism, or, The Cultural Logic of Late Capitalism, Durham: Duke University Press.
LENNEBERG Eric Heinz 

1967

Biological Foundations of Language. New York: John Wiley & Sons.
LOTMAN Juri M. 

1992 

Kul’tura i vzryv, Moscow: Gnosis; (tr. esp.: Cultura y explosión, Barcelona: Gedisa 1999).
(1996) 

La semiosfera. Semiótica de la cultura y del texto, Madrid: Cátedra, vol.I.

LYOTARD Jean-François

1979

La condition postmoderne: Rapport sur le savoir, París: Minuit.

MANCUSO Hugo R.

1995
“Significado, comunicación y habla común. La cuestión de la alienación lingüística en Ludwig Wittgesntein y Antonio Gramsci” en AMBROSINI C., MANCUSO H. y RIVERA S. (comps.), Ludwig Wittgenstein. Nuevas Lecturas, Buenos Aires:Facultad de Filosofía y Letras y CBC-UBA, 1995:127-139.

1999
Metodología de la investigación en ciencias sociales, Buenos Aires: Paidós.
2005

La palabra viva. Teoría textual y discursiva de Michail M. Bachtin, Buenos Aires: Piados. 
2007

“Veritas in dictum El significado de lo absoluto y su expresión simbólica”, AdVersuS, IV, 8-9, abril-agosto, (citado marzo de 2012). Disponible en: http://www.adversus.org/indice/nro8-9/articulos/articulo_mancuso.htm
2010

De lo decible. Entre semiótica y filosofía. Peirce, Gramsci y Wittgenstein, Bs.As.: SB

MARX Karl

1844 

“Ökonomisch-philosophische Manuskripte” in MARX Karl y Friedrich ENGELS, Gesamtausgabe, Abt. 1, Bd. 3, 1932; (tr.esp.: Manuscritos económico-filosóficos de 1844, México: Grijalbo, 1968).

1857-61 
Grundrisse der Kritik der Politischen Ökonomie, Moskau:Verlag für Fremdsprachige Literatur, 1939.

1867 

Das Kapital, Hamburg: Verlag von Otto Meissner; (tr. esp.: El Capital, libro primero, México: Fondo de Cultura Económica, 1946).
PEIRCE Charles S.

1897

"On Signs (Ground, Object and Interpretant)", en Collected Papers [C. Hartshorne, P. Weiss y A. W. Burks (eds)], Cambridge, MA: Harvard University Press, 2.227-229.

(1988) 

El hombre un signo, Barcelona: Crítica.

ROSSI-LANDI  Ferruccio

1961 

Significato, Comunicazione e parlare comune, Padova: Marsilio; Venezia:Marsilio.F.,19802; nuova ed. Aggiornata, introduzione di Augusto Ponzio, 19983.

1968 

“Ideologie della relatività linguistica", Ideologie, 4º:3-69 (in 1972, 19792: 117-88).

1972

Semiotica e ideologia, Milano: Bompiani, (tr. esp.: Semiótica y estética, Buenos Aires: Nueva Visión, 19792).
1985 

Metodica Filosofica e Scienza dei Segni: nuovi saggi sul linguaggio e l'ideologia, Milano: Bompiani.
SAUSSURE Ferdinand de

[1913]

Cours de linguistique générale, Paris: Payot.

STAROBINSKY, Jean

1957

Jean-Jacques Rousseau: la transparence et l'obstacle, Paris: Gallimard, 19712.

URBAN Wilbur M.

1939
Language and Reality. The philosophy of language and the principles of symbolism, London: George Allen & Unwin;  (tr.esp. Lenguaje y realidad; Mexico: FCE, 1952, 1979).

VATTIMO, Gianni

1985 La fine della modernità,  Milano: Garzanti.

VICO Giambattista 

1725

Principi di una Scienza nuova intorno alla natura delle Nazioni per la quale si ritruovano i principi di altro sistema del diritto naturale delle genti. All'Eminentiss. Principe Lorenzo Corsini amplissimo Cardinale dedicati, Napoli, Felice Mosca; Napoli: Stamperia Muziana, 1744; Bari: Laterza, 1928. (tr.esp.: Principios de una ciencia nueva en torno a la naturaleza común de las naciones, México: FCE, 1978) 
VOLOSHINOV Valentin / BACHTIN Michail M.
1929

Marksizm i filosofia iazyka, Leningrad: Universitete; (tr.esp.: El marxismo y la filosofía del lenguaje, Madrid: Alianza, 1992).
WITTGENSTEIN, Ludwig, J. J. 

[1953] 
Philosophische Untersuchungen, Oxford: Oxford University Press; (tr.esp.: Investigaciones filosóficas, Mexico: UNAM, 1986, Barcelona:Crítica, 1998).

MODALIDAD DEL CURSO

El presente taller se desarrolla en tres tramos o bloques que se dictan a lo largo del año, intercalados con otros seminarios. 
Cada bloque propondrá un trabajo práctico específico de aplicación (informes de avances) los cuales ayudarán al alumno a ir desarrollado paulatinamente el trabajo práctico final con el que se aprobará el taller y que consistirá en la presentación de un primer proyecto de tesis.
Las actividades son supervisadas y gestionadas por el profesor responsable de la actividad.

EVALUACIÓN

Para regularizar y aprobar la cursada se evaluará la participación en las actividades propuestas a lo largo de la cursada virtual. Esto implica:

-La entrega en tiempo y forma de una actividad (individual o grupal) por unidad.

-La participación en los foros indicados por cada unidad.

Para la aprobación final del seminario, la evaluación consistirá en un informe escrito (artículo 10, Resolución CS 562/14). Las características de este trabajo final serán presentadas sobre el final de la cursada virtual y contará con un período de SEIS (6) MESES para su desarrollo y entrega.
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