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SEMINARIO DE LA MAESTRÍA EN ESTUDIOS CULTURALES DE AMÉRICA LATINA
Pensamiento Latinoamericano I (siglo XIX)
Docentes a cargo: 
Alcira BONILLA, Daniel BERISSO, Jorge SANTOS
Carga horaria: 
32 horas
Primer Cuatrimestre 2023
Fundamentación

Si bien durante el siglo XIX se produjeron la mayor parte de los procesos independentistas, la consolidación de las nuevas naciones latinoamericanas y su organización, la filosofía y el pensamiento emergente de la época no surgieron ex novo sino que resultaron de complejos cruces y trasvasamientos de las diversas tradiciones que se fueron formando a partir del denominado “Descubrimiento” de América, algunas de las cuales provenían de culturas anteriores a este acontecimiento determinante. La filosofía, así como la teología, el derecho, y otros saberes, resultan exponentes de la “condición colonial” que persistió hasta nuestros días. Por esta razón, en este programa se presta atención a tales aspectos, así como se propone una perspectiva de trabajo crítica e intercultural, superadora de enfoques restrictivos de la historia de las ideas o de la historia conceptual.     
Objetivos

Que las personas que hayan aprobado este seminario estén en condiciones de:

· reconocer las diversas tradiciones de pensamiento que se fueron perfilando a lo largo del siglo XIX en el territorio latinoamericano;

· discernir los rasgos de colonialidad presentes en las obras, prácticas docentes, investigativas y culturales del período estudiado;

· discernir los rasgos emancipatorios y liberacionistas presentes en las obras, prácticas docentes, investigativas y culturales del período estudiado;

· realizar análisis de textos y de otras producciones de pensamiento del período estudiado;

· y participar en discusiones sobre los temas tratados durante el seminario;

· desarrollar trabajos de investigación, así como monografías, ponencias y artículos a partir de las cuestiones, autores y temas del período estudiado.

Unidad 1. Introducción
Contenidos:
Hacia un enfoque crítico filosófico nuestroamericano intercultural liberador del pensamiento latinoamericano.  Revisión de la noción de Filosofía y de la Historia de la Filosofía indispensables para desarrollar este programa, así como de la noción de saber/saberes (tradicionales, populares, críticos, etc.).  El Descubrimiento de América y la Conquista como origen de la Modernidad y del sistema mundial capitalista.

Bibliografía obligatoria 

· Dussel, E. (1994) 1492. El encubrimiento del otro: hacia el origen del mito de la modernidad, Biblioteca Indígena, Estado Plurinacional de Bolivia (pp. 25-39 y 133-151). 

· Fornet-Betancourt, R. (2016) Una síntesis de las ideas de Raúl Fornet-Betancourt sobre la Filosofía y la Historia de la filosofía contenidas en Modelos de teoría liberadora en la historia de la filosofía europea, preparada por A. Bonilla.

· Panikkar, R. (2004) “Conferencia inaugural. Tres grandes interpelaciones de la interculturalidad”, en Fornet-Betancourt, R. (Hrsg.) Interculturality, Gender and Education, Frankfurt, IKO.

· Podetti, A. (1981) La irrupción de América en la historia, Buenos Aires, CIC.
· Santos, B. (2005) “El fin de los descubrimientos imperiales”, en El milenio huérfano. Ensayos para una nueva cultura política, Madrid, Trotta, pp. 141-150.

· Wallerstein, I.  (2007 [1974]) El moderno sistema mundial. I. La agricultura capitalista y los orígenes de la economía-mundo europea en el siglo XVI, México, Siglo XXI editores („Introducción: sobre el estudio del cambio social“, pp. 7-18).
Bibliografía complementaria

· Bonilla, A. “Filosofía y violencia” (2010) Cuadernos 38. Violencia: Sentidos, Modelos y Prácticas, FHyCS-UNJu, pp. 15-40.

· Dussel, E. (2004) “Sistema mundo y transmodernidad”, en: Dube, S.; Banerjee, I.; Mignolo, W. (eds.) Modernidades coloniales, México, El Colegio de México.

· _____; Mendieta, E y Bohórquez, C. (eds.) (2011) El pensamiento filosófico latinoamericano, del Caribe y “latino” [1300-2000], México, Siglo XXI.

· Grüner, E. “La voluntad de pensamiento (crítico) para Latinoamérica”
· Neira, H. (2005) “LATINOAMÉRICA-IBEROAMÉRICA-INDOAMÉRICA”, en Salas, R. (coord.) Pensamiento crítico Latinoamericano. Conceptos fundamentales. Santiago de Chile, EUCSH, pp. 585-594.
· Quijano, A. “Colonialidad del poder. Cultura y conocimiento en América Latina” en Quijano, A. (2014) Cuestiones y horizontes: de la dependencia histórico-estructural a la colonialidad/descolonialidad del poder. Selección a cargo de Danilo Assis Clímaco; con prólogo de Danilo Assis Clímaco. Ciudad Autónoma de Buenos Aires, CLACSO.

· Roig, A. (2005) “Historia de las ideas”, en Salas, R. (coord.) Pensamiento crítico Latinoamericano. Conceptos fundamentales, Santiago de Chile, EUCSH, Vol. II. pp. 531-550.
Unidad 2. Antecedentes I 
Contenidos:
La filosofía de los pueblos preexistentes al “Descubrimiento” y la conquista. La “ciudad letrada” y la “ciudad escrituraria” (la fundación de las primeras universidades). La traducción: un recurso civilizatorio ambiguo. Nuevos géneros filosóficos: la utopía y el ensayo. Lecturas nuestroamericanas de la Utopía  de T. More. Las utopías del humanismo cristiano y la utopía indoamericana de Guamán Poma de Ayala. Ensayos: Los “Sermones” de F. Antón de Montesinos y la “Disputa de Valladolid”.

Bibliografía obligatoria 

· Aínsa, F. (2005) „Ensayo“, en Salas Astrain, R. (coord.), Pensamiento Crítico Latinoamericano, conceptos fundamentales, Santiago de Chile, Ediciones Universidad Católica Silva Henríquez, Vol. I. pp. 239-265.

· Estermann, J. (2006) “Introducción”. “¿Cosmovisión, mito, pensamiento o filosofía?”, en (2006) Filosofía andina. Sabiduría indígena para un mundo nuevo. La Paz. ISEAT.
· Las Casas, B. (2007) Disputa o controversia con Ginés de Sepúlveda contendiendo acerca de la licitud de las conquistas de las Indias, Alicante, Biblioteca Virtual Miguel de Cervantes. 

· Montaigne, M. (1941) “Sobre los caníbales”, Ensayos. I. Buenos Aires, Losada.

· Rama, A. (2004) La ciudad letrada, Santiago de Chile, Tajamar Editores („La ciudad letrada“ y „La ciudad escrituraria“).

· Salas, R. (2012) “Reconocimiento, traducción y conflictividad. Las siempre conflictivas y nunca acabadas relaciones con los otros”, en, G. Payàs y J. M. Zavala (Eds.), La mediación lingüístico-cultural en tiempos de guerra: miradas desde España y América, Temuco, Ediciones Universidad Católica de Temuco, pp. 123-138.

Bibliografía complementaria

· Aguerre, L. (2016) “Hacia una universalidad intercultural. Desafíos histórico-filosóficos para una perspectiva ético-política nuestroamericana” (tesis de doctorado UBA, 07-12-2016).

· Altamirano, C. (dr.) (2008) Historia de los intelectuales en América latina. I. La ciudad letrada, de la conquista al modernismo. Vol. ed. por J. Myers. Buenos Aires, Katz (varios capítulos).

· Beorlegui, C. (2009) Historia del pensamiento filosófico latinoamericano. Una búsqueda incesante de la identidad. 3ra. e. Bilbao, Publicaciones de la Universidad de Deusto.
· Dussel, E.; Mendieta, E y Bohórquez, C. (eds.) (2011) El pensamiento filosófico latinoamericano, del Caribe y “latino” [1300-2000], México, Siglo XXI (varios capítulos sobre „Las filosofías de los pueblos originarios“, pp. 13-51).

· Guaman Poma de Ayala, Felipe ([1615]1980). Nueva crónica y buen gobierno. John V. Murra y Rolena Adorno, eds.; traducciones del quechua por Jorge L. Urioste. 3 tomos. México D.F.: Siglo Veintiuno.
· Shakespeare, W., La tempestad (en clase se harán aclaraciones sobre ediciones y traducciones).
Unidad 3. Antecedentes II (del barroco al siglo XVIII)
Contenidos:
El barroco americano como fenómeno complejo y sus interpretaciones actuales. 

El desarrollo de la lógica en los siglos XVI y XVII. La escolástica española y portuguesa  y su influencia en el pensamiento político latinoamericano.  Las utopías jesuíticas: La República de Platón entre los guaraníes, de J. M. Peramás y La venida del Mesías en gloria y magestad, de M. Lacunza. La Ilustración del siglo XVIII.

Bibliografía obligatoria 

· Arriarán, S. (2011) “La filosofía del barroco”, en Dussel, E.; Mendieta, E y Bohórquez, C. (eds.) (2011) El pensamiento filosófico latinoamericano, del Caribe y “latino” [1300-2000], México, Siglo XXI, pp. 97-106.

· Dussel, E.; Mendieta, E y Bohórquez, C. (eds.) (2011) El pensamiento filosófico latinoamericano, del Caribe y “latino” [1300-2000], México, Siglo XXI (14. „La Ilustración del siglo XVIII), pp. 130-161.

· Lacunza, M. (1978) „El cielo nuevo y la tierra nueva“, en Tercera parte de la venida del Mesías en gloria y majestad, Madrid, Editora Nacional, pp. 116-132.

Bibliografía complementaria

· Altamirano, C. (dr.) (2008) Historia de los intelectuales en América latina. I. La ciudad letrada, de la conquista al modernismo. Vol. ed. por J. Myers. Buenos Aires, Katz (varios capítulos).

· Beorlegui, C. (2009) Historia del pensamiento filosófico latinoamericano. Una búsqueda incesante de la identidad. 3ra. e. Bilbao, Publicaciones de la Universidad de Deusto.
· Dussel, E.; Mendieta, E y Bohórquez, C. (eds.) (2011) El pensamiento filosófico latinoamericano, del Caribe y “latino” [1300-2000], México, Siglo XXI (varios artículos).
· Furlong, G. (1947) Nacimiento y desarrollo de la filosofía en el Río de la Plata. 1536-1810, Buenos Aires, Kraft.

· González, R. (2014) “La Compañía de Jesús y la renovación de la iconografía ornamental en el sur andino”, en Migraciones y rutas del barroco, VII Encuentro internacional sobre barroco, La Paz, 2014.

· Peramás, J. M. (1991) Tentación de la utopía. La República de los jesuitas en el Paraguay.  Prólogo de A. Roa Bastos. Introducción y edición de R. Bareiro Saguier y J.-P. Duviols. Barcelona, Tusquets.

· Robles, L. (ed.) (1992) Filosofía Iberoamericana en la época del Encuentro, Madrid.
· Santos, B. (2006) “El ethos barroco: prolegómeno a un nuevo derecho cosmopolita”, en (2006) Conocer desde el Sur, para una cultura política emancipatoria, Lima, Universidad Bolivariana, pp. 177-188.
Unidad 4. El pensamiento independentista
Contenidos:
La cuestión de la identidad cultural del continente: Iberoamérica y la América sajona. 

El proyecto de unidad continental en el siglo XIX. La tradición republicana. Ilustración y Romanticismo.

Bibliografía obligatoria

· Bohórquez, C. (2000) “La tradición republicana. Desde los planes monárquicos hasta la consolidación del ideal y la práctica republicana en Iberoamérica”, en Roig, A., El pensamiento social y político iberoamericano del siglo XIX, Madrid, Trotta, pp. 65-86.

· Bolívar, S. (1976) Doctrina del Libertador, Caracas, Biblioteca de Ayacucho.

· Fernández Nadal, E. (2000) “El proyecto de unidad continental en el siglo XIX. Realidad y utopía”, en Roig, A., El pensamiento social y político iberoamericano del siglo XIX, Madrid, Trotta, pp. 41-63.

· Monteagudo, B. (1979) „Ensayo sobre la necesidad de una federación general entre los estados hispanoamericanos“, en Latinoamérica. Cuadernos de cultura latinoamericana 40.
· Serrano Caldera, A. (2000) “Las últimas etapas de la Ilustración y el despertar y el desarrollo del romanticismo”, en Roig, A., El pensamiento social y político iberoamericano del siglo XIX, Madrid, Trotta, pp. 239-260.

Bibliografía complementaria

· Altamirano, C. (dr.) (2008) Historia de los intelectuales en América latina. I. La ciudad letrada, de la conquista al modernismo. Vol. ed. por J. Myers. Buenos Aires, Katz (varios capítulos).

· Beorlegui, C. (2009) Historia del pensamiento filosófico latinoamericano. Una búsqueda incesante de la identidad. 3ra. e. Bilbao, Publicaciones de la Universidad de Deusto.
· Dussel, E.; Mendieta, E y Bohórquez, Carmen (editores) (2011) El pensamiento filosófico latinoamericano, del Caribe y “latino” [1300-2000], México, Siglo XXI (varios artículos).

· Grüner, E. (2010) La oscuridad y las luces. Capitalismo, cultura y revolución, Buenos Aires, edhasa.

· Roig, A. (ed.) (2000) El pensamiento social y político iberoamericano del siglo XIX, Madrid, Trotta (varios artículos).
Unidad 5. Lenguaje y pensamiento en el período de formación de los estados nacionales
Contenidos:
Política y lenguaje. El pensamiento de la nueva conciencia burguesa. La formación de la conciencia social y política de las mujeres. El campesinado y la religiosidad popular. Las voces de las etnías americanas y de la población afrodescendiente. Las disputas por la abolición de la esclavitud.

Bibliografía obligatoria

· Barabas, A. (2000) “El ideario del antiguo campesinado: la religiosidad popular. Los milenarismos”, en Roig, A. (ed.) El pensamiento social y político iberoamericano del siglo XIX, Madrid, Trotta, pp. 169-188.

· Beorlegui, C. (2009) Historia del pensamiento filosófico latinoamericano. Una búsqueda incesante de la identidad. 3ra. e. Bilbao, Publicaciones de la Universidad de Deusto.
· Bragoni, B. (2000) “La formación de la conciencia burguesa en Iberoamérica durante el siglo XIX”, en Roig, A. (ed.) El pensamiento social y político iberoamericano del siglo XIX, Madrid, Trotta, pp. 87-108.
· Roig, A. (2000„Política y lenguaje en el surgimiento de los países iberoamericanos“ , en Roig, A. (ed.) El pensamiento social y político iberoamericano del siglo XIX, Madrid, Trotta, pp. 127-142.

· Sábato, H. (2008) „Nuevos espacios de formación y actuación intelectual: prensa, asociaciones, esfera pública (1850-1900)“, en Altamirano, C. (dr.) (2008) Historia de los intelectuales en América latina. I. La ciudad letrada, de la conquista al modernismo. Vol. ed. por J. Myers. Buenos Aires, Katz, pp. 387-411.
Bibliografía complementaria

· Altamirano, C. (dr.) (2008) Historia de los intelectuales en América latina. I. La ciudad letrada, de la conquista al modernismo. Vol. ed. por J. Myers. Buenos Aires, Katz (varios capítulos).

· Beorlegui, C. (2009) Historia del pensamiento filosófico latinoamericano. Una búsqueda incesante de la identidad. 3ra. e. Bilbao, Publicaciones de la Universidad de Deusto.
· Dussel, E.; Mendieta, E y Bohórquez, Carmen (editores) (2011) El pensamiento filosófico latinoamericano, del Caribe y “latino” [1300-2000], México, Siglo XXI (varios artículos).

· Picotti, D. (1998) La presencia africana en nuestra identidad, Buenos Aires, Ediciones del sol.

· Roig, A. (ed.) (2000) El pensamiento social y político iberoamericano del siglo XIX, Madrid, Trotta (varios capítulos).
Unidad 6. Los ideales obreros, socialistas y anarquistas en el pensamiento latinoamericano
Contenidos:
Simón Rodríguez como “primer socialista” americano. El Dogma socialista de E. Echeverría. La obra de Francisco Bilbao y su trascendencia intelectual y política. El periodismo político social.

Bibliografía obligatoria

· Bilbao, F. (1886) Obras completas, Buenos Aires, Imprenta de Buenos Aires selección).

· Echeverría, E. (1837) El dogma socialista (varias ediciones)

· Morales Pérez, S. (2000) „Ideales obreros y socialistas ante los procesos de industrialización y sus efectos en la historia intelectual de América Latina“, en Roig, A. (ed.) El pensamiento social y político iberoamericano del siglo XIX, Madrid, Trotta, pp. 207-237.

· Rodríguez, S. (1975) „Las sociedades americanas en 1828“, en Obras completas, Caracas, Universidad Simón Rodríguez.

Bibliografía complementaria

· Dussel, E.; Mendieta, E y Bohórquez, Carmen (editores) (2011) El pensamiento filosófico latinoamericano, del Caribe y “latino” [1300-2000], México, Siglo XXI (varios artículos).

· Rama, C. (ed.) Utopismo socialista (1830-1893), Caracas, Biblioteca de Ayacucho.

· Roig, A. (ed.) (2000) El pensamiento social y político iberoamericano del siglo XIX, Madrid, Trotta (varios capítulos).
Unidad 7. La disputa “Civilización-Barbarie”
Contenidos:
Los avatares intelectuales de la organización de los estados nacionales latinoamericanos y su expresión en la polémica entre “civilización” y “barbarie”. La cuestión racial. Las posiciones emblemáticas y contrapuestas de D.F.Sarmiento y de J. Martí. Los escritos póstumos de J.B. Alberdi. El pensamiento político, jurídico y educativo de la Generación del ’80 en la Argentina. 

Bibliografía obligatoria

· Alberdi, J. B. ([1895] 2007) El crimen de la guerra. Edición crítico-genética y Estudio preliminar de É. Lois. San Martín, Universidad Nacional de General San Martín.

· Biagini, H.(1995) La Generación del Ochenta. Cultura y política, Buenos Aires, Losada.

· Giorgis, L. ; Arpini, A. (2000) „El pensamiento filosófico-político de la independencia tardía: Eugenio María de Hostos y José Martí“, en Roig, A. (ed.) El pensamiento social y político iberoamericano del siglo XIX, Madrid, Trotta, pp. 295-318.

· Martí, J. (1980) Nuestra América. Introducción de P. Henríquez Ureña. Buenos Aires, Losada.

· Roig, A. (2011) Rostro y filosofía de nuestra América, Buenos Aires, Una ventana (I- Entre civilización y barbarie, pp. 25-100).

· Sarmiento, D.F. (2010) Facundo, Buenos Aires, Eudeba.

Bibliografía complementaria

· Acosta, Y. (2012) Reflexiones desde “Nuestra América”. Estudios latinoamericanos de historia de las ideas y filosofía de la práctica. Montevideo, Nordan-Comunidad.

· Aguerre, L. (2016) “Hacia una universalidad intercultural. Desafíos histórico-filosóficos para una perspectiva ético-política nuestroamericana” (tesis de doctorado UBA, 07-12-2016).

· Beorlegui, C. (2009) Historia del pensamiento filosófico latinoamericano. Una búsqueda incesante de la identidad. 3ra. e. Bilbao, Publicaciones de la Universidad de Deusto.
· Dussel, E.; Mendieta, E y Bohórquez, Carmen (editores) (2011) El pensamiento filosófico latinoamericano, del Caribe y “latino” [1300-2000], México, Siglo XXI (varios artículos).

· Roig, A. (ed.) (2000) El pensamiento social y político iberoamericano del siglo XIX, Madrid, Trotta (varios capítulos).

· Sarmiento, D. ([1850]1916) Argirópolis. Pról. de E. Quesada. Buenos Aires, La Cultura Argentina.

· _____ ( [1886] 1946)  Conflictos y armonías de las razas en América, Buenos Aires, Intermundo.
Unidad 8. Las ideologías constituyentes y las corrientes de pensamiento de la segunda mitad del siglo XIX
Contenidos:
Espiritualismo: eclécticos, krausistas y cristianos en el pensamiento latinoamericano.

El positivismo latinoamericano y sus alcances científicos, filosóficos y políticos.

Los conflictos entre liberales y conservadores.

Bibliografía obligatoria

· Acosta, Y. (2000) “El liberalismo. Las ideologías constituyentes. El conflicto entre liberales y conservadores”, en Roig, A. (ed.) El pensamiento social y político iberoamericano del siglo XIX, Madrid, Trotta, pp. 343-362.
· Biagini, H. (2005) “Positivismo-Antipositivismo”, en Salas Astrain, R. (coord.), Pensamiento Crítico Latinoamericano, conceptos fundamentales, Santiago de Chile, Ediciones Universidad Católica Silva Henríquez, Vol. III. pp. 787-804.

· _____ (ed.) (2000) „Espiritualismo y positivismo“, en Roig, A. (ed.) El pensamiento social y político iberoamericano del siglo XIX, Madrid, Trotta, pp. 319-341.

· Tobal, F. (1867) El eclecticismo, Buenos Aires, Imprenta de Mayo.
Bibliografía complementaria

· Beorlegui, C. (2009) Historia del pensamiento filosófico latinoamericano. Una búsqueda incesante de la identidad. 3ra. e. Bilbao, Publicaciones de la Universidad de Deusto.
· Dussel, E.; Mendieta, E y Bohórquez, Carmen (editores) (2011) El pensamiento filosófico latinoamericano, del Caribe y “latino” [1300-2000], México, Siglo XXI (varios artículos).

· Roig, A. (ed.) (2000) El pensamiento social y político iberoamericano del siglo XIX, Madrid, Trotta (varios capítulos).

· Romero, J. L. (1978) Pensamiento conservador (1815-1898), Caracas, Biblioteca de Ayacucho.

· Zea, L. (comp.) (1980) Pensamiento positivista latinoamericano, 2 vol., Caracas, Biblioteca de Ayacucho.

Modalidad docente
Presencialidad remota 
Las clases del seminario tendrán carácter teórico-práctico y serán eminentemente dialogales, pues se considera que las personas que integran el seminario forman una comunidad pedagógica cuyo objetivo es la producción de conocimiento relevante sobre las cuestiones y los temas considerados. En este sentido se valorará la asistencia a clase, el trabajo de lecturas y análisis previo a cada encuentro, la participación en clase y la calidad de la monografía final.
Formas de evaluación
El seminario será evaluado a través de una monografía evaluada según criterios de originalidad, pertinencia temática, estructura y metodología adecuadas, análisis textual y argumentación correctas, nivel de redacción académica y suficientes recursos bibliográficos u otros. 
Requisitos para la aprobación del seminario

Son requisitos la asistencia a clase según el porcentaje establecido por el reglamento (75%) y la entrega de una monografía que cumpla con las pautas establecidas por los docentes.
