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1. Presentación 

Uno de los requisitos para la obtención del título de Magíster en Filosofía Política consiste en la presentación de una tesis. En ella el autor debe sostener mediante argumentos una solución para un problema disciplinar, atendiendo al estado de la cuestión disponible en la bibliografía especializada. La tesis es el resultado de un trabajo de investigación realizado por el maestrando según un plan preestablecido, acordado con el director de tesis. Los trabajos de investigación y de redacción conducentes a la tesis serán acompañados y facilitados en este Taller.
2. Objetivos

Este taller pretende atender a una necesidad de los estudiantes de la Maestría en Filosofía Política, no satisfecha por el cursado y la aprobación de las asignaturas y seminarios. El mismo se propone brindar herramientas metodológicas para el trabajo de investigación filosófico y herramienta estilísticas para redactar correctamente textos académicos, especialmente el plan de tesis y tesis de maestría. La aplicación de dichas herramientas permite identificar y acotar las problemáticas a investigar, ordenar la información recabada en las fuentes primarias y secundarias, así como formular clara y ordenadamente mente problemas, propuestas de solución, argumentos, objeciones y réplicas. En el taller se considerarán cuestiones prácticas referentes a la elección del tema, a la búsqueda, selección y organización de la información, a las referencias bibliográficas, a la extensión y al formato de los textos mencionados.

3. Metodología


Dado el carácter práctico del taller, en el mismo no se expondrán teorías de la comunicación escrita, sino que se trabajará directamente sobre dos tipos de textos redactados por los participantes: (1) las monografías presentadas durante la cursada de las asignaturas y (2) el plan de tesis que redacten en el taller. El trabajo en el taller consistirá en una revisión crítica de estos textos, que permita percibir tanto las falencias y posibles mejoras del contenido de los trabajos, como el valor de algunas pocas reglas estilísticas. Estas reglas no serán presentadas de modo abstracto, sino que se intentará ir descubriendo en los textos las transgresiones a las mismas. Para las sesiones del taller, los participantes deberán, por un lado, preparar algunas de estas revisiones críticas, y por el otro, redactar nuevos textos acordes a las reglas mencionadas.  Este material se discutirán con el resto de los esturdiantes y en encuentros personales con los docentes a cargo del Taller.
4.  Unidades temáticas
4. 1. El proceso de la escritura

La naturaleza del texto académico: Claridad, orden y argumentación.

Tipos de textos académicos: informe, monografía, comunicación, tesis. 

Tiempo disponible y extensión de los textos.

4. 2. La recopilación de la información

La selección del tema: precisión, interés y relevancia

Fuentes primarias y secundarias

Lectura y fichaje de fuentes

La sucesión de los esquemas

4. 3. El orden de la información

La estructura del texto: presentación, desarrollo y conclusión

El índice: subtemas y divisiones internas

La articulación lógica del texto.

4. 4. La escritura 

La puntuación: las frases y los párrafos. 

Algunas reglas básicas de la escritura académica.

La importancia de los conectores.

4. 5. Citas, notas y bibliografía

¿Para qué se cita un texto ajeno?

¿Para qué sirven las notas?

Sistema cita- nota y sistema autor-fecha. 

La bibliografía final

Criterios gráficos.

5. Forma de evaluación y requisitos para la aprobación
Los estudiantes deberán presentar borradores de los diferentes apartados del plan de tesis en sucesivas versiones mejoradas según las indicaciones de los docentes. El trabajo final requerido para la aprobación del seminario será la presentación del plan de tesis supervisado por el director de tesis propuesto por cada estudiante.
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