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Carga horaria: 32 horas

Objetivos generales:

- Favorecer la percepción de relaciones contradictorias y no cronológicas entre el orden del discurso y el real histórico, mediante el estudio integral de un subcampo discursivo en una implantación histórica específica y a partir de su exterioridad constitutiva.
- Discutir posibilidades y recursos para el analista del discurso frente a materialidades que combinan lenguaje verbal y musical.
- Mostrar posibilidades de articulación de regularidades discursivas alrededor de hipótesis determinadas y de instrumentos específicos de análisis.

Objetivos particulares:

- Aportar a las explicaciones sobre la delimitación del subcampo de la música urbana de tradición popular que iría recibiendo las denominaciones de “música progresiva” y de “rock nacional” a partir de un aspecto poco indagado: su exterioridad constitutiva en relación con lo melodramático y otras “carencias” encontradas en su repertorio.
- Exponer una hipótesis sobre una regularización discursiva dominante en las primeras épocas de ese campo (aproximadamente de 1965 a 1975) y una desregularización parcial con la cual entre, en el mismo período, en un juego contradictorio de fuerzas.
- Mostrar los rasgos materiales de esa regularización en un análisis que articula las instancias de persona, y la construcción de objetos de discurso y de escenografías enunciativas.
- Postular vinculaciones contradictorias entre la regularización postulada y el embate de ideas en los campos cultural y político argentino en la época.
- Proponer la integración analítica de elementos de las dimensiones performática y sonora en el análisis discursivo de la música de tradición popular en la cultura de masas,

Contenidos:

1. Determinantes sociohistóricos
1.1 Sociedad, política y producción cultural en la Argentina de las décadas de 1960 y 1970.
Crisis política e inestabilidad. Debates en el campo político e intelectual: “Nueva izquierda” y transformaciones en el peronismo. Facetas del existencialismo y articulaciones con el marxismo. Impactos de la Revolución Cubana, la guerra de Vietnam y el Mayo francés. Apogeo de la confrontación política. Surgimiento de nuevos subcampos en la producción de bienes simbólicos y transformaciones en los ya existentes.
1.2 El “progresivo” argentino en su contexto nacional y en el de las transformaciones musicales en el mundo.
Renovación mundial em la música de tradición popular. Música “para escuchar” y campo del rock em el mundo: la creciente elaboración. La música “para jóvenes” en Argentina: papel de la industria cultural y la cuestión de la lengua. Del “no convencional” al “progresivo”: diferenciación y formación de un subcampo. Vínculos con otros sectores del campo cultural. Renovaciones concomitantes em otros subcampos de la música argentina: “Nuevo cancionero” y “café concert”.

2. El dominio delimitado por su exterioridad
Las nociones foucaultianas de “carencia”, “regularidad” y “exterioridad” vistas en el primer “rock nacional”. Lo que va quedando fuera de lo decible y en los bordes. Los matices de lo melodramático en la delimitación: el relato de la muerte individual y de la historia de amor de pareja. La construcción discursiva del conflicto político y sus exteriores.

3. De las regularidades a la hipótesis sobre regularización
Revisión de algunos conceptos del análisis materialista del discurso (sujeto, interdiscurso, memoria, formación, regularización) y de algunas categorías analíticas (instancias de persona, perspectiva, lugares sociales de decir, voces, escenografía). 
Rasgos de una regularización dominante en el primer rock nacional: puesta en escena del “cambio crítico” en el ser, con redirección hacia sí. Desplazamiento, salida y punto de inflexión, anclaje presente, cronografía del amanecer, euforia de la “verdad”, tono prescriptivo. Posiciones de sujeto en pugna: “humanocentrismo transformador” y “quietismo desconfiado”. Comparaciones con el “Nuevo cancionero”.

4. Discurso y canción. Problemas teóricos y disyuntivas metodológicas.
La voz como puente entre la materialidad verbal y el canto. La palabra cantada. La interpretación vocal y sus dimensiones según Simon Frith. Relaciones con la narrativa oral y con el drama. Incorporación e interpelación. La dimensión sonora en el análisis: correspondencias entre melodía y léxico o sintaxis, prolongaciones silábicas, ecos, cambios de volumen, recitado, alusión a otros géneros, efectos sonoros.

5. La regularización y sus filiaciones. Análisis de casos.
El primer LP de Almendra: humanocentrismo y dirección a sí. Determinación lingüística y discursiva en la descripción verbal e icónica de la tapa y el sobre. Relaciones con las instancias de persona en las canciones.
El primer LP de Moris: recorridos de vida y embate entre posiciones de sujeto en la voz. Increpación en escena. Iconografía y epígrafes de los temas. Modelos y contramodelos.
Observaciones análogas en temas de otros autores.

6. La desregularización parcial  
El sujeto de un “saber de retirada” en nuevos acontecimientos discursivos. De la salida a la permanencia: topografías del cuarto y del muro. Personajes colectivos, desestabilización de perspectivas. Crispación de la voz, consternación, y figuras armadas. Observaciones en Aquelarre, Vox Dei, La Cofradía de la Flor Solar y La Pesada del Rock´n Roll.
El saber de la pérdida y el duelo por lo que no se tendrá. Sui Generis como paradigma; lobreguez, privación y melancolía cálida. Recurrencia de la regularización dominante y embate de perspectivas en la misma voz.
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