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     Los encuentros colectivos se realizarán en la sede de Puán los jueves de 17 a 21:
Mayo: 02, 09, 16, 23 y 30 

Junio: 06, 13 y 27   

Julio: 04  

Agosto: 01, 08, 15 y 22    

Los horarios de las reuniones tutoriales se determinarán en cada caso.

FECHA DE INICIO: 2 de mayo
CRONOGRAMA DE LAS CLASES:
02/5   09/5   16/5   23/5  y  30/5

06/6   13/6    27/6

04/7

01/8   08/8   15/8   22/8

DESTINATARIOS: Maestría Análisis del Discurso

Modalidad:

     Se considerarán 1) sesiones  colectivas con la presencia de uno o  dos coordinadores, según los requerimientos de la actividad; y 2) reuniones tutoriales  de asesoramiento para cada proyecto individual.

      Los encuentros colectivos tenderán a orientar a los maestrandos en la elaboración de los proyectos de tesis a partir, por un lado,  de la presentación y discusión de  las propuestas individuales, que habrán sido analizadas previamente con los responsables del Seminario; y, por el otro, del análisis de discursos representativos del corpus de cada investigación. A lo largo del Seminario se indicarán las lecturas generales y específicas que los maestrandos deberán realizar acerca de las distintas etapas de elaboración de un proyecto y del trabajo de tesis. Estas lecturas darán  lugar, cuando se considere pertinente, a exposiciones en el marco del seminario.   

      Se contempla, además,  el dictado de dos módulos: uno,  referido al análisis sociológico-lingüístico de textos y métodos cualitativos  a cargo de la Profesora Irene Vasilachis de Gialdino; otro sobre la  interpretación cualitativa de datos cuantitativos. Se adjuntan ambos programas. 

     Asimismo, se planificarán encuentros con maestrandos tesistas avanzados que presentarán y discutirán los proyectos en marcha. 

     Las reuniones individuales están destinadas a asesorar respecto de la definición del tema, la construcción del corpus y los problemas metodológicos propios de cada proyecto. Serán también espacios para la lectura y corrección de los sucesivos borradores.

Evaluación:
     Para la aprobación del Seminario se requerirá la presentación del proyecto, cuya formulación definitiva debe ser aceptada previamente por el director de tesis.
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módulo: análisis sociológico-lingüístico de textos

Irene Vasilachis de Gialdino

Unidad 1

Análisis sociológico-lingüístico y métodos cualitativos

1.1. Presupuestos epistemológicos

1.2. La coexistencia de paradigmas

1.3. Los supuestos del paradigma interpretativo. La centrali​dad del lenguaje.

1.4. La Epistemología del Sujeto Conocido

1.5. Las características de la investigación cualitati​va

1.5.1. Proceso de investigación cualitativa 

1.5.2. Diseño de investigación cualitativa 
1.6. El análisis lingüístico en la interpretación de datos cualitativos

1.7. Formas de conocer y de representar discursivamente 

Lecturas:

Vasilachis de Gialdino, I. (1992) Métodos Cualita​tivos I. Los proble​mas teórico-epistemológicos, Bue​nos Aires, Centro Editor de América Latina, Tesis 1 a 6, puntos 1.1.-1.3 y 1.5.

http://www.ceil-conicet.gov.ar/formacion/metodos-cualitativos/
Vasilachis de Gialdino, I. (2007) (coord.) Estrategias de Investigación Cualitativa. Barcelona: Gedisa.

Guba, E. G. y Lincoln, Y. S. (1994) “Competing Paradigms in Qualitative Research”. En N. K. Denzin e Y. Lincoln Handbook of Qualitative Research. California: Sage Publications, punto 1.2. (*)

Vasilachis de Gialdino, I. (1997) “El pensamiento de Ha​bermas a la luz de una metodología propuesta de acce​so a la teo​ría”, Estudios Sociológi​cos XV (43).
http://www.ceil-conicet.gov.ar/formacion/metodos-cualitativos/
Vasilachis de Gialdino, I. (2007) “El aporte de la Epistemología del Sujeto Conocido al estudio cualitativo de las situaciones de pobreza, de la identidad y de las representaciones sociales”, Forum: Qualitative Social Research 8(3), punto 1.4. 

http://www.qualitative-research.net/index.php/fqs/article/view/290/638
Vasilachis de Gialdino, I. (2009) “Ontological and epistemological foundations of qualitative research”, Forum Qualitative Sozialforschung / Forum: Qualitative Social Research, 10(2)

http://nbn-resolving.de/urn:nbn:de:0114-fqs0902307
Version en nuestra lengua:

http://www.qualitative-research.net/index.php/fqs/article/view/1299/2778
Vasilachis de Gialdino, I. (2003) Pobres, pobreza, identidad y representaciones sociales, Barcelona, Gedisa, Cap. I,  punto 1.4.

Vasilachis de Gialdino, I. (1992) “El análisis lin​güístico en la re​co​lec​ción e interpretación de materiales cua​litativos” en For​ni, F., Gallart, M.A., Vasilachis de Gial​dino, I. Métodos Cua​li​tativos II. La práctica de la investi​gación, Buenos Aires, Centro Editor de Amé​rica Latina, punto1.6.

http://www.ceil-conicet.gov.ar/formacion/metodos-cualitativos/
Denzin, N. K., Lincoln, Y. S. (1994) “Introduction: Entering the Field of Qualitative Research”. En N. K. Denzin e Y. Lincoln Handbook of Qualitative Research, California: Sage Publications,  punto 1.5. (*)

Maxwell, J.A. (1996) Qualitative research design. An interactive approach. Thousand Oaks, California: Sage, punto 1.5.2. (*)
Vasilachis de Gialdino, I. (2011) “Nuevas formas de conocer, de representar, de incluir: el paso de la ocupación al diálogo”, Discurso & Sociedad 5 (1), punto 1.7.

http://www.dissoc.org/ediciones/v05n01/DS5%281%29Vasilachis.pdf
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http://www.ceil-conicet.gov.ar/2011/09/nuevo-capitulo-de-las-nuevas-formar-de-conocer-y-de-producir-conocimiento-por-irene-vasilachis/
Unidad 2

Análisis sociológico-lingüístico de la construcción de representaciones sociales: el discurso político y la prensa escrita en el proceso de reforma laboral

2.1. La construcción discursiva de la realidad

2.2. La argumentación en el discurso político

2.2.1. Las representaciones sociales, los modelos interpretativos, la formación discursiva, las redes semánticas, las metáforas, la representación de la acción social, los distintos contextos

2.2.2. Los actores, el conflicto, el objetivo de las normas

2.3.  La convergencia discursiva entre la prensa escrita y el discurso político

Lecturas:

Vasilachis de Gialdino, I. (1997) La construcción de representa​ciones sociales: discurso político y prensa escrita. Un análi​sis socio​lógi​co, jurídico y lingüís​ti​co. Barcelo​na: Gedisa, Cap. I, punto 2.1., Cap. II, punto 2.2. , Cap. III y IV, puntos 2.2. y 2.3.

Vasilachis de Gialdino (2013) Discurso científico, político, jurídico y de resistencia. Análisis lingüístico e investigación cualitativa. Barcelona: Gedisa.
Vasilachis de Gialdino, I. (2007) “Condiciones de trabajo y representaciones sociales. El discurso político, el discurso judicial y la prensa escrita a la luz del análisis sociológico-lingüístico del discurso”, Discurso & Sociedad 1 (1), http://www.dissoc.org/ediciones/v01n01/DS1%281%29Vasilachis.pdf
Vasilachis de Gialdino, I. (2010) “Labour, workers and work: sociological and linguistic analysis of political discourse”, Critical Discourse Studies 7(3): 203-217.

Vasilachis de Gialdino, I. (2015) “Work and Social Representations: Sociological and Linguistic Analysis of a Legislative Creation Process”, Discourse & Communication 9(3): 331–353.

Vasilachis de Gialdino, I. (2016) “La construcción discursiva de la identidad y el modelo de sociedad en el discurso político de M. Macri”. Discurso & Sociedad 10(3).

http://www.dissoc.org/ediciones/v10n03/DS10(3)Vasilachis.pdf
Unidad 3: 

Análisis sociológico-lingüístico de la representación y de la autorepresentación de la identidad de las personas pobres 

3.1. Los resultados de la  investigación empírica: las situaciones de pobreza

3.2. Las acciones de privación de identidad en la representación social de las personas pobres. Discriminación y procesos discriminatorios.

3.2.1. Las personas que viven en la calle

3.2.2. Los niños que trabajan y/o viven en la calle
3.3. La autorepresentación de sí y de su identidad realizada por las personas pobres

3.4. Análisis sociológico-lingüístico de la narrativa (ASLN) y resistencia.

Lecturas:

Vasilachis de Gialdino, I. (2003, 2013): Pobres, pobreza, identidad y representaciones sociales, Barcelona, Gedisa, Cap. II,  punto 3.1, Cap.III punto 3.2.1, Cap.IV, punto 3.2.2, Cap. V, punto 3.3.

Vasilachis de Gialdino (2013) Discurso científico, político, jurídico y de resistencia. Análisis lingüístico e investigación cualitativa. Barcelona: Gedisa.

Vasilachis de Gialdino, I. (2009) “Itinéraires `dans´ et `depuis´ les situations de pauvreté: une proposition d’analyse sociologique-linguistique de la narration”, Recherches Qualitatives 28 (2)

http://www.recherche-qualitative.qc.ca/numero28(1)/gialdino(28)1.pdf
Vasilachis de Gialdino, I. (2018) “Situaciones de pobreza, investigación cualitativa y narrativas de resistencia”,  Congreso Internacional de Investigación en Ciencias Sociales, CIICS. Guayaquil, Ecuador: Universidad casa Grande.

Unidad 4:

Análisis sociológico-lingüístico de la representación de los jóvenes vinculados a actos delictivos en la prensa escrita de El Salvador

4.1. La categorización de los jóvenes y de las víctimas 

4.2. Atribución y predicación de acciones. Las metáforas

4-3. Los modelos interpretativos y las otras formas de ser de la violencia

4.3.1. El modelo interpretativo predominante 

4.3.2. Los modelos interpretativos alternativos.

Lecturas:

Vasilachis de Gialdino, I. (2004) “El lenguaje de la violencia en los medios de comunicación: las otras formas de ser de la violencia y la prensa escrita”. En Aportes para la convivencia y la seguridad ciudadana. San Salvador: El Salvador: PNUD (ONU), Programa hacia la construcción de una sociedad sin violencia, PRODECA, puntos 4.1- 4.3.

http://www.bvsde.paho.org/bvsacd/cd51/ivasilachis1.pdf
Vasilachis de Gialdino, I. (2007) “Representations of young people associated with crime in El Salvador’s written press”, Critical Discourse Studies 4 (1).

Unidad 5:

Conflictos sociales y prensa escrita
5.1. La categorización del conflicto social por el medio de acción

5.2. La categorización del conflicto social a través de metáforas 

5.2.1. Las metáforas de la física

5.2.2. Las metáforas de la naturaleza 

5.2.3. Las metáforas de las personas

5.2. La  metáfora de la guerra

5.3. La categorización del conflicto como relación social

Lecturas:

Vasilachis de Gialdino, I. (2005): “La representación discursiva de los conflictos sociales en la prensa escrita”, Estudios Sociológicos Vol. XXIII núm. 67, pp. 95-136  

http://revistas.colmex.mx/revistas/8/art_8_736_4607.pdf 

Vasilachis de Gialdino, I. (2012) “L’interprétation dans la recherche qualitative: problèmes et exigences ” Recherches Qualitatives 31(3)

http://www.recherche- qualitative.qc.ca/revue/edition_reguliere/numero31(3)/RQ%2031(3)%20Vasilachis.pdf
módulo: interpretación cualitativa de datos cuantitativos

Angelita Martínez

Módulo I: Enfoque teórico subyacente a la metodología propuesta. Coherencia entre la aproximación teórica y las herramientas metodológicas. La variación en el lenguaje como factor de dinamismo discursivo.  Conceptualización y perfilamientos cognitivos.

Módulo II: El método cualitativo y cuantitativo: hacia la superación de las diferencias. Variables dependientes e independientes. Relación y congruencia entre significados postulados y contextos de aparición de las formas. Frecuencia de uso de las formas en variación. Sesgos cuantitativos. La frecuencia de uso como síntoma de estrategias (etno)pragmáticas. Los aparentes contraejemplos: explicación cualitativa. Confirmación o (des)confirmación de la(s) hipótesis. El impacto de los resultados del análisis en la teoría lingüística.

Módulo III: Herramientas estadísticas de validación de los datos. Cómo y qué contar en lingüística. Datos nominales y continuos. Co-ocurrencia entre las variables. Distribución. Tabla cruzada. Números absolutos. Porcentajes horizontales y verticales: su significado. Procedimientos estadísticos de evaluación: odds ratio y Pearson chi-square. Utilidad de dichos procedimientos para la evaluación estadística del análisis lingüístico. 
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