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Periodismo digital. Narrativa Transmedia: nuevos lenguajes, periodismo y ciudadanía

Fundamentación:
El presente seminario constituye una introducción al abordaje de las narrativas transmedia relacionadas al campo del periodismo. Se reflexionará acerca de los diferentes lenguajes, dispositivos tecnológicos, redes,  discursividades emergentes, desde un enfoque comunicacional articulado al periodismo y la construcción de ciudadanía.
El inconmensurable escenario tecnológico al que asistimos hoy se reconfigura en una revolución que busca llegar a consensos sobre el carácter “digital” que hoy presentan los medios de comunicación (masivos o interpersonales); en donde el denominador común (que tecnológicamente llamamos “bit”) es la convergencia e integración de los más diversos soportes y canales de comunicación que han existido a lo largo de la historia. Con lo cual, la innovación tecnológica es una constante, de modo que es imposible calificarlas como “nuevas” o “viejas”.
Sí son nuevas las formas narrativas que experimentan los mensajes en su afán por combinar el conocimiento, la experiencia, la interactividad y el entretenimiento. Un resultado no deseado es la saturación visual e informativa a la que nos exponemos cotidianamente, que genera en muchos casos una censura por infoxicación, según define Ramonet (1998).
El periodismo digital avanza al calor de esta lógica vertiginosa e incierta en cuanto a sus alcances y establece así nuevas formas de participación-recepción que nos obligan a revisar el lugar (como dispositivo) del enunciador-enunciatario. Esa lógica, a su vez, complejiza el análisis en tanto desaparecen las distancias que permiten dimensionar los procesos.
En el periodismo, las intervenciones, desde una perspectiva glotopolítica[footnoteRef:1], se asocian con posiciones dentro del propio campo que configuran el ejercicio profesional y del campo de los medios de comunicación, relacionado a su vez con otros campos sociales, y demuestran que, en términos de Bourdieu, no se trata sólo de comunicar, sino de imponer un nuevo discurso de autoridad, con un nuevo vocabulario, términos de referencia, metáforas, eufemismos, y una representación del mundo social que entraña y que responde a intereses de grupos dominantes. (Bourdieu, 1982) Así, lo tecnológico emerge como variable transversal. Las tecnologías de la información y la comunicación, en el contexto de las sociedades contemporáneas, dan cuenta de un proceso de co-construcción en el que los sujetos inciden en su transformación, y en el que éstas a su vez modifican los modos de ser, hacer y pensar de las personas. (Castells, 2006; Latour, 2005; Levy, 2007 en Amador, 2013). [1:  Glotopolítica como estudio de las intervenciones en el espacio público del lenguaje, y las ideologías lingüísticas y las prácticas lingüísticas y comunicacionales que, a su vez, éstas determinan. (Arnoux)] 

También las transformaciones en los modos de apropiación son un indicio clave del cambio que se está produciendo en las formas de informar. Las posibilidades de circulación y consumo están altamente diversificadas con la multiplicidad de dispositivos y modos de acceso a Internet. 
En tal sentido las narrativas transmedia asumidas como un dispositivo particular, pero además como la instancia más productiva más elocuente por la que atraviesa la comunicación en el presente, impactan en la práctica periodística agregándole valor a la misma y abriendo perspectivas alentadoras en relación al ejercicio del periodismo y la construcción de ciudadanía. (Porto Renó)

. Temas de desarrollar

Tecnología y contexto socio-histórico
· Comunicación, procesos históricos y construcción de sentido
· Oralidad, escritura, imagen y nuevos lenguajes en la evolución humana
· El mundo en red
· Convergencia tecnológica 
· Tecnología y cognición
Comunicación y práctica periodística
· Periodismo digital. Antecedentes,  prescripciones, restricciones y perspectivas.
· Manuales de estilo, instrucciones para escribir
· Instrucciones/prescricciones para la lectura
· Contrato de lectura, representaciones del destinatario

Comunicación, periodismo y narrativa transmedia
· Narrativas transmedia (historytelling)
· Narrativas transmedia: contar historias en tiempos vértigo y dispersión
· Narrativas transmedia en el periodismo
· Las Narrativas transmedia como conversación social
Periodismo, transmedia, redes,  poder y ciudadanía
· Periodismo en clave capitalista
· Comunicación y Poder 
· Comunicación en la era digital
· Big data/Small data
· Periodismo Transmedia, redes y ciudadanía
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Evaluación
Asistencia al 80% las sesiones y aprobación del trabajo final. Éste consistirá en un trabajo monográfico breve (entre 8 y 10 páginas) en el que se aborden algunos de los problemas, obras, autores y/o prácticas discutidas en el curso. Si se considera pertinente, se propiciará la articulación del tema del trabajo con los proyectos de tesis o de investigación de los alumnos.
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