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Presentación 
La democracia es un fenómeno político complejo, en consecuencia, el curso presentará tres enfoques diferentes acerca de la democracia en el siglo XX, elegidas por su carácter paradigmático. Las perspectivas elegidas no son complementarias ni podrían sintetizarse en una teoría que las reúna. Tampoco son necesariamente antagónicas. Cada una de ellas pone de manifiesto un aspecto específico del sistema político democrático y, en ese sentido, desde la perspectiva de las otras ello puede aparecer como una consideración unilateral. Es precisamente ese énfasis en las diferentes facetas que ofrece el sistema democrático el que ha guiado la selección de los autores. El curso no pretende ser exhaustivo, sin embargo, la diversidad de enfoques elegidos permitirá elaborar los lineamientos básicos de un “mapa” de los problemas teóricos planteados por la democracia. En la concepción de Carl Schmitt se pone de relieve los aspectos de la democracia como sistema y los contenidos con los que ella se asocia. En la reflexión de Norberto Bobbio se hace hincapié en la democracia como procedimiento para la toma de decisiones y se estudian los aspectos normativos y los fines a los que se dirige. Por último, Lefort busca sacar a la luz el dispositivo simbólico presupuesto por la democracia a partir de un horizonte en el que ya no hay teleologías fuertes ni certezas.  Por tratarse de un curso de filosofía política, su carácter es esencialmente teórico. Con ello no se niega validez a otros enfoques posibles de la cuestión, sino que se busca tratar cuestiones que no son problemas puramente empíricos, como la estructuración de los sistemas de partidos o temas de ingeniería constitucional. Por ello las clases serán expositivas, a cargo del profesor. Los alumnos tienen la obligación de haber leído la bibliografía obligatoria indicada para cada clase, de modo que sea posible la participación y la organización de debates a partir de una cuestión puntual.   
Objetivos 
que los alumnos

- comprendan la problemática filosófico-política de la democracia

- sean capaces de reconstruir las argumentaciones propias de cada uno de los autores expuestos

- adviertan la diferenciación propia de cada uno de los enfoques presentados y comprendan su especificidad conceptual

- puedan confrontar las diversas perspectivas presentadas
Unidades temáticas 

Unidad 1: Carl Schmitt: la relación problemática entre democracia y liberalismo. Los dos principios político-formales de la política: identidad y representación. La democracia liberal como sistema mixto. La igualdad sustancial. El pueblo en la constitución democrática. Los límites de los principios político-formales. Crítica del postulado “la mayoría decide”. Elementos aristocráticos en las constituciones modernas. El sistema parlamentario y sus fundamentos.

Bibliografía obligatoria 

CARL SCHMITT, Teoría de la constitución, Madrid, Alianza, 1992, capítulos 16 al 24.

CARL SCHMITT, Sobre el parlamentarismo, Madrid, Tecnos, 1990.

Bibliografía complementaria

JOSÉ A. ESTÉVEZ ARAUJO, La crisis del estado de derecho liberal. Schmitt en Weimar, Barcelona, Ariel, 1989.

ANDREAS KALYVAS, “Schmitt y el poder constitucional”, en Graciela Medina y Carlos Mallorquín (coordinadores), Hacia Carl Schmitt: ir-resuelto, México, Universidad Autónoma de Puebla, 2001, pp. 174-231.

MATTHIAS KAUFMANN, ¿Derecho sin reglas? Los principios filosóficos de la teoría del estado y del derecho de Carl Schmitt, México, Distribuciones Fontamara, 1993 (2ª ed.).

GRACIELA MEDINA y CARLOS MALLORQUÍN, “El indeciso pluralismo de Carl Schmitt ante el pluralismo político inglés”, en Graciela Medina y Carlos Mallorquín (coordinadores), op. cit., pp. 269-318.

Unidad 2: Norberto Bobbio: la democracia como sistema de reglas. Una definición mínima de democracia: la democracia como sistema procedimental. La democracia como forrma de gobierno. La democracia de los antiguos y los modernos. Liberalismo y democracia. La expansión de la democracia: democracia y socialismo. Las relaciones entre igualdad y libertad. La crítica a la democracia liberal: las promesas incumplidas de la democracia. Mandato imperativo y representación de intereses.
Bibliografía obligatoria 

NORBERTO BOBBIO, El futuro de la democracia, México, Fondo de Cultura Económica, 1986.

Bibliografía complementaria

LUIGI FERRAJOLI y PAOLO DI LUCIA (comps.), Diritto e democrazia nella filosofia di Norberto Bobbio, Turín, G. Giappichelli Editore, 1999.

ANDREA GREPPI, Teoría e ideología en el pensamiento político de Norberto Bobbio, Madrid, Universidad Carlos III – Marcial Pons Editores, 1998.

CORINA YTURBE, Pensar la democracia: Norberto Bobbio, México, Universidad Nacional Autónoma de México, 2007 (2ª ed.).

DANILO ZOLO, Democracia y complejidad. Un enfoque realista, Buenos Aires, Nueva Visión, 1994.
Unidad 3: Claude Lefort: el dispositivo simbólico de la democracia.. Las dos formas de dominación: totalitarismo y democracia. El lugar simbólico del poder en el totalitarismo y en la democracia. Unanimidad y mayorías: totalitarismo como dominio del uno; la transformación del poder a partir de una identificación mimética. El totalitarismo como la última figura de la trascendencia Democracia como “desincorporación”: la imposibilidad de poseer y ocupar el lugar del poder.. La división social y la imposibilidad de su supresión. La justicia como problemática siempre abierta. 

Bibliografía obligatoria 

CLAUDE LEFORT, La invención democrática, Buenos Aires, Nueva Visión, 1990, capítulos “Derechos del hombre y política”, “La lógica totalitaria”, “Democracia y advenimiento de un «lugar vacío»”.

Bibliografía complementaria

BERNARD FLYNN, Lefort y lo político, Buenos Aires, Prometeo, 2008.

MARCEL GAUCHET, La democracia contra sí misma, Rosario, Homo Sapiens, 2004, cap. “Los derechos del hombre no son una política”.

OLIVER MARCHART, El pensamiento político postfundacional. La diferencia política en Nancy, Lefort, Badiou and Laclau, México, Fondo de Cultura Económica, 2009.
HUGUES POLTIER, Claude Lefort. El descubrimiento de lo político, Buenos Aires, Nueva Visión, 2005.

Forma de evaluación y requisitos para la aprobación

Para aprobar el curso, los alumnos deberán cumplir con los requisitos de asistencia obligatoria (80% de las clases) y realizar un trabajo escrito de no más de 15 páginas, referido a algún problema determinado de las cuestiones tratadas en la bibliografía obligatoria. Este ejercicio tiene como objetivo desarrollar la capacidad de análisis y elaboración de una problemática, así como los argumentos que sostienen las posibles soluciones a ella. Por lo tanto, deberá estar organizado a partir del planteamiento de un problema específico, respecto del cual el alumno elaborará algún tipo de hipótesis, cuyo desarrollo implica la respuesta a la cuestión planteada. Se evaluará la claridad en el planteamiento del problema, la coherencia argumentativa del texto y la precisión del análisis, así como la coherencia en el desarrollo del trabajo y en el establecimiento de una conclusión. Los alumnos deberán entregar este trabajo dentro de los plazos exigidos por el reglamento de la maestría.

Bibliografía general
BENJAMÍN ARDITI (ed.), ¿Democracia post-liberal? El espacio político de las asociaciones, Barcelona, Anthropos, 2005.

ROBERT DAHL, La poliarquía. Participación y oposición, Buenos Aires, Rei, 1989.

EDOARDO GREBLO, Democracia, Buenos Aires, Nueva Visión, 2002.

NORBERT LECHNER, Los patios interiores de la democracia. Subjetividad y política, Santiago de Chile, Fondo de Cultura Económica, 1995 (2ª ed.).

CRAWFORD B. MACPHERSON, La democracia liberal y su época, Madrid, Alianza, 1987.

PIERRE ROSANVALLON, La contrademocracia. La política en la era de la desconfianza, Buenos Aires, Manantial, 2007.

GIOVANNI SARTORI, ¿Qué es la democracia?, Buenos Aires, Taurus, 2003.

DOMINIQUE SCHNAPPER, La democracia providencial. Ensayo sobre la igualdad contemporánea, Rosario, Homo Sapiens, 2004.
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