CURRICULUM VITAE
(Abreviado)

GRACIELA CRISTINA SARTI, Dra. en Historia y Teoría de las Artes.

Título de Posgrado:

Doctora en Historia y Teoría de las Artes, Facultad de Filosofía y Letras, UBA. 2009

Titulo de Grado:

Licenciada en Artes. Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires. 1987.
Investigación (actual)
Categoría de investigación III, programa de recategorización, CONEAU, 2004.

Miembro de la Asociación Argentina de Críticos de Arte, desde setiembre de 2011.

Miembro de la Asociación Argentina de Estudios Americanos desde 2000.

Miembro de ASAECA, Asociación de Estudios de Cine y Audiovisual, desde 2008.

Directora del Proyecto Viajes transformadores en el espacio y en el tiempo. Una dialéctica entre lo propio y lo ajeno en la construcción del arte argentino del siglo XX. UNTREF, periodo 2014-2015. Acreditación Nº: 32/13A 66
Co-Directora del Proyecto UBACyT 20020130100560BA: Tragedia, mito y poder en el mundo clásico y sus proyecciones en el contemporáneo, Director Hugo F. Bauzá. Aprobado por la UBA para el periodo 1 de agosto de 2014 al 31 julio 2017.
Directora del Proyecto El “viaje estético” en la cultura argentina: un eje de la producción en artes visuales y literatura a lo largo del siglo XX. UNTREF, periodo 2012-2013. Acreditación Nº: 0232/11 32/0071.
Participa del Proyecto UBACYT, F20020100100558, El imaginario de las formas rituales en el teatro argentino. Director Hugo F. Bauzá. Aprobado por la UBA para el periodo 2011-2014. 

Participa del Proyecto PRI La problemática de la reflexión estética en torno al arte latinoamericano  contemporáneo, Directora Elena Oliveras, Facultad de Filosofía y Letras, UBA; periodo 2013-2014.
Gestión:
Miembro de Comisión Directiva de la Maestría en Estudios de Cine y Teatro Argentino y Latinoamericano, Facultad de Filosofía y Letras –UBA, desde junio de 2010 y continúa.

Actividad docente actual:

Profesora Titular Regular en la Cátedra Historia de la Cultura III, Carrera Gestión del Arte y la Cultura, Universidad Nacional de Tres de Febrero, (UNTREF), desde 2014 y continúa (Mismo cargo, Interino desde 2006).

Adjunta Regular en la Cátedra La Literatura en las Artes Combinadas I Departamento de Artes, Facultad de Filosofía y Letras (UBA) desde el 11/2/99 y continúa. (Concurso de regularidad sustanciado y ganado en mayo 2012) e Interina, desde 1999, en la misma materia, Departamento de Diseño de Imagen y Sonido, FADU (UBA), 
Profesora Adjunta a cargo de cátedra, Interina, en la Cátedra Principales Tendencias Estéticas y Artísticas, Carrera de Comunicación Social, Departamento de Humanidades, Universidad Nacional de La Matanza, desde marzo de 2007 y continúa.

Jefa de Trabajos Prácticos, regular, Cátedra de Estética, Departamento de Artes, Facultad de Filosofía y Letras (UBA), desde 1994. Concurso de renovación sustanciado y ganado en 2012.
Últimos Seminarios dictados:

Seminario de Maestría: Trayectos socio-culturales del teatro en el mundo. Maestría en Estudios de Cine y Teatro Argentino y Latinoamericano, Facultad de Filosofía y Letras, UBA. Segundo cuatrimestre de 2014. 
Seminario de Dramaturgia y guión cinematográfico: El teatro en el cine: tres paradigmas en una larga relación. Maestría en Estudios de Cine y Teatro Argentino y Latinoamericano. Segundo cuatrimestre de 2013.
Seminario de Teoría y análisis del texto fílmico: Del relato al documento: problemas de narración en Cine. Maestría en Cine y Teatro Argentino y Latinoamericano. Segundo cuatrimestre de 2012.

Profesora invitada en el Seminario de Investigación Estética, de la Maestría en Artes de la Universidad de Cuenca, del 24 al 27 de Mayo de 2012.

Versiones de Shakespeare, en la pantalla internacional y la escena local. Maestría en Cine y Teatro Argentino y Latinoamericano, Facultad de Filosofía y Letras. UBA. Segundo cuatrimestre de 2011.

Lenguajes combinados, Ciclo de articulación, Licenciatura en Artes, Facultad de Artes, Diseño y Ciencias de la Cultura – Universidad Nacional del Nordeste. Segundo cuatrimestre de 2011.

Premios: 

Por el trabajo Ernesto Vespignani (inédito). En el Concurso Grandes Italo-argentinos. Asociación Dante Alighieri. Julio de 1992.

Premio al Ensayo Destacado, Premios Teatro del Mundo, Centro Cultural Ricardo Rojas, noviembre de 2012 para el libro El imaginario de las formas rituales. Figuras y teatralidad en el Norte Grande, Hugo F. Bauzá compilador, Buenos Aires, Instituto de Arte Argentino y Latinoamericano, Facultad de Filosofía y Letras, UBA, 2011. ISBN: 978-987-1785-33-9. Contiene el capítulo “Aportes para el estudio de las ermitas de Tilcara. Del rito a la imagen”, por Graciela C. Sarti.

Dirección de trabajos de investigación:

Co-dirige la Beca Interna de Postgrado Tipo I, otorgada por el CONICET a la doctoranda María Eugenia Cadús, para desarrollar tareas de investigación sobre el tema "La danza académica en el primer peronismo (1946-1955). Un acercamiento a la relación entre la danza y las políticas de Estado" en el Instituto de Historia del Arte Argentino y Latinoamericana, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires. Resolución D Nº 4351/12. A partir del 1º de abril de 2013. 

Dirección de tesis de doctorado del Licenciado Ernesto Babino, Universidad Nacional de la Plata, desde 2011. En curso.
Dirección de Tesis de doctorado de la Licenciada Natalia March, Facultad de Filosofía y Letras, UBA. Desde 2013. En curso.

Dirección de tesis de Maestría en Estudios de Cine y Teatro Argentino y Latinoamericano, Facultad de Filosofía y Letras, UBA, de las Licenciadas Isabel Crubellier, Natalia Vecino, Cristina Soria (desde 2011, y en curso) y de Martín Alomar (desde 2013 y en curso). 

Últimas Publicaciones (selección)

Libros:

Compiladora de: Artistas y viajeros. Recorridos, migraciones y exilios en la cultura argentina del siglo XX, Buenos Aires, Ediciones Arte x Arte de la Fundación Alfonso y Luz Castillo - UNTREF, 2015. ISBN: 978-987-24281-8-1. Autora de la “Presentación” (p. 5 a 11) y los capítulos “El viaje puesto en cuestión: Carlos Ginzburg y su serie Voyages” (p. 121 a 153) y “Conversaciones con Carlos Ginzburg” (p. 215 a 228).
Autómata. El mito de la vida artificial en la literatura y el cine, Buenos Aires, Ediciones de la Facultad de Filosofía y Letras/UBA, 2013. ISBN: 978-987-1785-80-3.
Compiladora de: Vanguardias Revisitadas. Nuevos enfoques sobre las vanguardias artísticas, Buenos Aires, Van Riel, 2006. ISBN 987-99087-1-6. Autora del prólogo y del capítulo “Hombres, máquinas, relatos. Un aporte a la poética de las vanguardias en Locus solus de Raymond Roussel”.

Publicación on-line:

Grupo CAyC, dossier del Centro Virtual de Arte Argentino, Subsecretaría de Cultura Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires, 2013. Disponible on-line en: http://cvaa.com.ar/02dossiers/cayc/03_intro.php
Capítulos de libros:

“Deja decidir al amor. Acerca de Sueño de una noche de verano de Daulte/Kogan (1997)”, en Entrecruzamientos entre la literatura y las artes –Cortázar, Bioy Casares y Shakespeare-, Hugo Bauzá compilador, Buenos Aires, Academia Nacional de Ciencias de Buenos Aires, 2014, p. 43 a 63. ISBN: 978-987-537-131-6.

“Identidad plástica en la Argentina contemporánea”, pp. 474 a 596, en H. Biagini y A. Roig (comps.), Del Bicentenario a las luchas emancipadoras, Verlag Editorial/Editoral Académica Española, Saarbrücken, 2013. ISBN: 978-3-8443-4915-3.

“Carne y metal. La representación de lo monstruoso maquínico” en Estéticas de lo extremo, Nuevos paradigmas en el arte contemporáneo y sus manifestaciones latinoamericanas, Elena Oliveras (Ed.), Buenos Aires, Emecé, 2013.

“Aportes para el estudio de las ermitas de Tilcara. Del rito a la imagen”, en El imaginario de las formas rituales. Figuras y teatralidad en el Norte Grande, Hugo F. Bauzá compilador, Buenos Aires, Instituto de Arte Argentino y Latinoamericano, Facultad de Filosofía y Letras, UBA, 2011. ISBN: 978-987-1785-33-9

“Actualidad de lo dionisíaco”, en Cuestiones de arte contemporáneo. Hacia un nuevo espectador en el siglo XXI, Elena Oliveras (ed.), Buenos Aires, EMECË, 2008. ISBN 978-950-04-2978-8

“Ricardo III, la tragedia en la historia y en el cine”, para el libro La literatura en el teatro y en el cine,  María Elena Babino compiladora, Buenos Aires,  Facultad de Arquitectura Diseño y Urbanismo, UBA, 2002. (2ª Edición, 2003). ISBN: 950-29-0737-x

“Antonio Alice”. Colaboración para el Catálogo Artístico del Ministerio de Cultura y Educación. Pintura y Grabado en el Palacio Sarmiento, Catálogo, investigación y textos por María Elena Babino, Buenos Aires, Ministerio de Cultura y Educación, 1996. (2ª Edición, 2000). ISBN: 950-00-0086-5. Publicado nuevamente en Catálogo Artístico del Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de la Nación, 1ª Edición, 2005. ISBN: 950-00-0510-7.

Revistas:

“Imágenes patagónicas: entre Charles Darwin y Luis Fernando Benedit”, en RIIM, Revista de Instituciones, Ideas y Mercados, Nº 59, Año XXX, Octubre de 2013, ESEADE, Buenos Aires, ISSN: 1851-1066.

“El folletín como campo de experimentación narrativa: El recurso cinematográfico en El hombre artificial de Horacio Quiroga”, en Lejana. Revista crítica de narrativa breve N° 2, Octubre de 2010, Universidad Eötvös Loránd, Budapest  HU ISSN 2061-6678
 http://lejana.elte.hu/PDF_2/Sarti_Graciela.pdf 

Congresos y Reuniones Científicas; Actas de Congresos (selección - últimos años):

“Participación festiva y discurso político en el arte argentino de los años ´70: el CAyC y el Gran Premio Itamaraty en la Bienal de San Pablo de 1977”, presentado en el II Coloque International du CRILAUP-CREAC, Représentations esthétiques en Argentine et dans le Río de la Plata, XIX, XX, XXIéme: Politique, fêtes et excès, Universidad de Perpignan, Francia, 17 y 18 de octubre de 2013. Pendiente de publicación.
Vice presidenta del III Congreso Internacional Artes en Cruce (CIAC), organizado por el Departamento de Artes de la Facultad de Filosofía y Letras –UBA, 5 al 10 de agosto de 2013. Centro de la Memoria Haroldo conti, CCC y Centro Cultural Paco Urondo, Facultad de Filosofía y Letras UBA. Organizadora de la mesa Arte y construcciones de memoria: viajes transformadores en el tiempo y en el espacio, presentación conjunta de miembros del equipo de investigación del proyecto UNTREF 2012-2013 y ponentes extranjeras. Ponencia en dicha mesa: “El viaje puesto en cuestión: Carlos Ginzburg y su serie Voyages, 1972-1982”. 
“Transposiciones y transgéneros: Shakespeare en el cine de los Estados Unidos de mediados de siglo XX”, XLIV Jornadas de Estudios Americanos, Asociación Argentina de Estudios Americanos, Universidad Nacional de La Rioja, 29 al 31 de agosto de 2012. Publicado en Actas.

“Shakespeare en el cine. Relecturas de la historia” presentado en III Congreso Internacional de la Asociación Argentina de Estudios de Cine y Audiovisual, 10, 11 y 12 de mayo de 2012, Universidad Nacional de Córdoba. Publicado en ACTAS III CONGRESO INTERNACIONAL DE LA ASOCIACIÓN ARGENTINA DE ESTUDIOS DE CINE Y AUDIOVISUAL – ASAECA,  junio de  2012, ISBN: 978-987-25871-3-0.

 http://www.asaeca.org/actas.php
 “Imágenes del Primer Centenario e Inmigración: tres ejemplos de inserción italo-americana”, conferencia inaugural del Colloque International Autour de la commémoration de bicentenaire de la Revolución de Mayo, CRILAUP, Université de Perpignan, Francia, 20-21 de mayo de 2010. Publicado en Bicentenaire des Indépendances Amérique Latine Caraibes, CD-Rom, IHEAL, Institut Français, Paris, 2011.

“Revisiones modernas del mito de Pigmalión”, presentado en la Jornada El mito clásico y sus resemantizaciones, Centro de Estudios del Imaginario, Academia Nacional de Ciencias de Buenos Aires, 10 de noviembre de 2010. Publicado en El mito desde la teoría del imaginaire, Hugo Bauzá compilador, Buenos Aires, Academia Nacional de Ciencias, Centro de Estudios del Imaginario, 2011. ISBN 978-987-537-113-2. 

“El folletín como campo de experimentación narrativa: El recurso cinematográfico en El hombre artificial de Horacio Quiroga”, presentado en el VII Coloquio Internacional de Estudios Hispánicos, Universidad Eötvös Loránd, Budapest, 27 de abril de 2010. Publicado en el N° 2 de la revista digital Lejana, Revista crítica de narrativa breve, Octubre de 2010, Universidad Eötvös Loránd, Budapest  HU ISSN 2061-6678
 http://lejana.elte.hu/PDF_2/Sarti_Graciela.pdf 

“Hoffmann y von Kleist en la formación de la literatura argentina fantástica: el caso de Holmberg”, para el  VII° Coloquio Internacional de Literatura Fantástica (CILF 2008). Desde los orígenes a lo fantástico, 3 al 6 de septiembre de 2008, Otto-Friedrich Universität, Bamberg, Alemania.

“Le cinema de science-fiction et le probleme du mythe. La figure mythique de l´automate dans Blade Runner de Ridley Scott ». Presentado en el Colloque International de Philosophie, La pensée mythique. Figures, méthodes, pratiques, Université Jean Moulin, Lyon-3, France, 6 al 8 de octubre de 2005.

“Hefesto-Dédalo. Técnica de dioses y técnica de hombres”,  presentado en las VI Jornadas sobre imaginario en el mito clásico, Centro de Estudios del Imaginario, Academia Nacional de Ciencias de Buenos Aires, 2006, ISBN 987-537-060-6.

Evaluación y jurados (selección)
Jurado de Concurso para Profesor Adjunto, División Técnico-Pedagógica, Área Didácticas Específicas, Subárea Lenguajes Estético-Expresivos, Orientación Plástica del Departamento de Educación, Universidad Nacional de Luján, 25 de agosto de 2014.

Jurado de Tesis de doctorado, doctorando Lic. Ezequiel Lozano, Fac. de Filosofía y Letras, UBA. Marzo 2014.

Jurado de Tesis de Maestría, maestranda Silvia Nante, Maestria en Curaduría UNTREF. Junio 2013.

Jurado de Tesis de Maestría, maestranda Sandra Ferreyra, Maestría en Estudios de Cine y Teatro Argentino y Latinoamericano, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires, 7 de abril de 2013. 

Jurado de Tesis de Maestría, maestrando Lic. Ramiro Torres de Miguel, Maestría en Estudios de Cine y Teatro Argentino y Latinoamericano, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires, 16 de mayo de 2012. 

Evaluadora del Área Ciencias Humanas, convocatoria PICT-2011, Fondo de Investigación Científica y Tecnológica, Agencia Nacional de Promoción Científica y Tecnológica. Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología.

Evaluadora de Proyectos de Promoción de la Universidad Argentina (PPUA), Secretaría de Políticas Universitarias, Ministerio de Educación para UNIART-Roma, Feria Internacional de Extensión Universitaria: arte,  diseño, turismo cultural y artesanías, realizada en junio de 2011.

Curaduría (últimos trabajos)

Co-curadora de la muestra Marina Rothberg. Instrucciones para escalar una nube. Museo Sívori, Buenos Aires, junio de 2014.

Curadora de la muestra Marina Rothberg. Obra gráfica. 1996-2013. Espacio LUA (Librería Universitaria Argentina), Ministerio de Educación-REDUN. Diciembre de 2013-Marzo de 2014.
Co-curadora de la muestra Silvio Fischbein - Fragmentos urbanos, Centro Cultural Rector Ricardo Rojas, UBA, 7 al 30 de abril del 2011.

Co-curadora del Área de Artes Visuales de UNIART, Primera Feria de Extensión Universitaria: arte, diseño, turismo cultural y artesanías, organizada por la Secretaría de Políticas Universitarias del Ministerio de Educación, Buenos Aires, 27 de agosto al 24 de setiembre de 2010. 
