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El seminario se propone reflexionar sobre las transformaciones que el espectador audiovisual ha experimentado desde los inicios del cine y las  tensiones a las que éste está sometido. Tensiones  enmarcadas por el  contrato de verosimilitud que el espectador  suscribe con el modelo lógico argumentativo dominante y por la necesidad de liberar la potencia que contienen imágenes y sonidos funcionales a ese mismo modelo. 
Esto implica analizar conceptualmente los diferentes lenguajes narrativos, de la dramaturgia clásica hasta  las formas alternativas, asi como el lugar central  que ocupa el espectador en la puesta en tercero- realizador, personaje, espectador-  que implica toda puesta en escena. Implica también  reflexionar sobre el nuevo  paradigma de la vida: el tiempo  y la emergencia e instalación de las nuevas tecnologías.  Analizar en consecuencia, a la luz de este nuevo paradigma, las transformaciones de enunciaciones  y percepciones que se producen  en los sistemas formales haciendo hincapié en las diferentes modalidades de temporalidad así como en la fuerza reveladora que tiene el sonido, la palabra, por sobre la imagen.

Objetivos
Reflexionar sobre las transformaciones y tensiones del espectador audiovisual 

Carga horaria, metodología de trabajo y condiciones para la aprobación del seminario
· La carga horaria será de treinta y dos horas: ocho encuentros de cuatro horas cada uno: dos créditos.
· La exposición teórica sobre los contenidos de cada módulo se acompañará de la visualización y análisis de obras audiovisuales. A su vez en cada clase se realizará una discusión con los maestrandos sobre los contenidos abordados. 
La aprobación del seminario consistirá en la asistencia de un mínimo de ochenta % de las clases y la realización de un trabajo a determinar que implique la elección de  un tema de investigación en el que se produzca la comparación de dos  modalidades de puesta en escena relacionados con la problemática teórica abordada. 

Contenidos
Unidad 1
Ontología de la imagen. Materia, discurso cinematográfico, noción de Dispositivo. Relación del cine con las vanguardias artísticas. Los juguetes filosóficos: desde Marey y Muybridge hasta Bill Viola y las video instalaciones. Los precursores de la estética digital: Greenaway y Vertov: series y base de datos. Ozu: el número, lo fractal y el infinito. Godard: el hipertexto.
Unidad 2 
Relaciones imbricadas entre ficción y documental. Transformaciones en el espectador. Los inicios: Lumière. La segunda guerra mundial. Los 90s. El 11S. 
Unidad 3a
La dramaturgia clásica y las formas alternativas: de Aristóteles a Brecht. Consolidación de la narración clásica y las vanguardias cinematográficas. El cine de Hitchcock entre lo clásico y lo moderno. Las variables espaciales (concepto de morfogénesis) y temporales (suspense) de puesta en escena en Hitchcock. 
 Nuevos conceptos teóricos del cine: desde el realismo al intertexto. Influencia de Brecht en la narración cinematográfica. El llamado cine moderno: Bresson, la nouvelle vague, Cassavettes, Straub, Godard, Ozu. 
Unidad 3b
La modernidad: el tiempo como paradigma de la vida que reemplaza al movimiento. El tiempo en la narración.  Diferentes utilizaciones de la temporalidad. El tiempo en Deleuze. El neo realismo: Rosellini, De Sica, Welles y Ozu. La temporalidad en el cine y video argentinos: Lucrecia Martel, Paz Encina.
Unidad 4a
La ética y el cine. Los problemas de la representación. La censura y lo Verosímil. Rivette y Daney: el travelling de Kapo. Pasolini: la tragedia de lo real. 
Distanciamiento en el documental: Lanzmann, Farocki, Mogravi, Comolli. El autor y la construcción de una mirada sobre la realidad en el cine político: Marker, Kramer, Comolli. Relaciones entre imagen y sonido. Logocentrismo. Rupturas de la sincronía. Disyunción sonoro visual: Paz Encina, Buñuel.
Unidad 4b.
La palabra fuerza al testigo (Rancière). La construcción de la memoria del pasado reciente en Argentina por el campo audiovisual: M.L. Bemberg, L. Martel, A. Carri,  M. Paz Encina. 
Representaciones de género:
Condiciones de decibilidad, la opacidad de los testimonios. 
Condiciones de visibilidad. Cambios y continuidades en las representaciones de género. 
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Cronaca de un amore, 1950, Italia
El eclipse, 1962, Italia
María Luisa Bemberg
Camila,1984, Arg. 
Robert Bresson
Un condenado a muerte se escapa, 1956, Francia
El dinero, 1983, Francia
Albertina Carri
Los rubios,2003, Argentina
Instalación Punto impropio, Parque de la memoria, 2015, Argentina
John Casavettes
Faces, 1970,USA
Jean Louis Comolli
Buenaventura Durruty, anarquista, 1999, España,Francia,
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Charles Chaplin
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Umberto D, 1952, Italia
Jean-Luc Godard
Historia(s) del Cine, 1988-1998-Francia-Suiza
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Vértigo, 1956, USA
Claude Lanzmann
Shoah, 1985, Francia
Ernest Lubitsch
To be or not to be, 1942, USA.
Lucrecia Martel
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Steven Spielberg
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