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Fundamentación y objetivos

El seminario se propone como desarrollo de los planes de tesis definidos en el seminario de elaboración del plan de tesis (primer semestre de 2016). Los objetivos generales son: a) acompañar al maestrando en la escritura de la tesis de maestría, b) brindar herramientas para llevar a cabo dicho proceso; c) convocar a la reflexión acerca de lo que toda investigación de tesis. El objetivo específico es acompañar didácticamente el comienzo y desarrollo de una tesis de maestría, en un proceso que contribuya a su concreción final. 
En este marco, el seminario busca ofrecer a los alumnos una formación básica (que complementa lo estudiado en seminarios anteriores) respecto de las cuestiones teóricas y prácticas que supone la escritura efectiva de una tesis de maestría, sus momentos dinámicos y sus pausas, sus principales dificultades y también sus instancias de despliegue crítico. La modalidad taller permite, además, un acompañamiento personalizado que aproveche las reflexiones generales acerca de la escritura crítica hoy para la focalización específica en los proyectos de los tesistas. 
Diseño del seminario y contenidos de las clases
El desarrollo del seminario contempla tres dimensiones complementarias en las que la reflexión acerca del propio trabajo crítico y las formas de la escritura ocupa un lugar central. Se tratará de clases teórico-prácticas, sustentadas en una serie de lecturas que se indicará en cada caso. 
Una primera instancia propiciará la reflexión general acerca de las implicancias de la escritura de una tesis, de la materialidad de la escritura académica misma, sus reglas y modulaciones. Ocupa un lugar central el abordaje del diseño de los capítulos y la lógica del índice de tesis, así como la reflexión en torno a la construcción de textos explicativos-argumentativos, la función del paratexto, el uso de la cita y el diálogo con la autoridad, entre otros. 
Una segunda instancia, complementaria a la anterior, apunta a reflexionar acerca de la construcción de una mirada crítica propia, la elección de un objeto y sus vínculos con el canon literario contemporáneo, especialmente orientada a los problemas y producciones de la crítica en América Latina. 
Una tercera instancia (que atraviesa las anteriores) involucra la producción escrita específica de los tesistas, los abordajes y problemas en el desarrollo de la tesis, los momentos liminares: cómo iniciar y cómo (y dónde) terminar una tesis de maestría. 

Contenidos
Clase 1- Presentación: qué significa hacer una tesis. La crítica y el lugar de la crítica; el sentido de una tesis en ese contexto. Reflexiones en torno a la propia mirada interpretativa, el diseño de investigación y escritura, la autoría y las autoridades. Consideraciones acerca del lenguaje académico y la escritura de tesis: posibilidades y encrucijadas.
Clase 2: La tesis: estructura y funcionalidad. Diseño, índice y distribución de los capítulos. Discusión de cada una de las partes; las zonas liminares: introducción y conclusiones, su pertinencia y validez. ¿Para quién se escribe una tesis? Lectores explícitos e implícitos. 
Clases 3 y 4: La escritura de tesis: pertinencia, claridad, corrección. El texto explicativo y sus derivas. El despliegue de lo general a lo particular; el uso de las notas y la funcionalidad del paratexto (subtítulos, apartados, epígrafes). 
Clases 5 y 6: El discurso argumentativo. La escritura académica como argumentación. El uso de las autoridades. El papel del paratexto: ajustes, límites, jerarquías. 

Clases 7 y 8: Discusión específica (y grupal) de las producciones de los alumnos en el comienzo de la escritura de tesis. Momentos liminares: comienzos y finales. Cómo se proyecta y comienza una tesis. Cuándo (y cómo) terminar una tesis. El rol del director de tesis en estas instancias decisivas. Clases 9 y 10: Crítica e interpretación: el lugar de la crítica. Modelos, propuestas y problemas: Roland Barthes: la mirada del crítico y la puesta en cuestión de la verdad del texto. La crítica impresionista, la subjetividad y los modos del ensayo: Italo Calvino. Las inflexiones latinoamericanas: Antonio Cornejo Polar. Modulaciones de la mirada, discusión (construcción y reconstrucción) del canon. Los usos de la crítica y la escritura de una tesis en este contexto.

Cierre: Escribir una tesis hoy: el legado (y el marco) de la crítica en América Latina. 

Metodología
El desarrollo del seminario implica la participación activa e informada de los alumnos, tanto en las discusiones específicas como en la lectura de materiales teóricos, críticos y formativos. Tendrá espacio no menor el trabajo con otras tesis de maestría –a partir de una selección de tesis presentadas en esta facultad en maestrías afines– y la discusión de las producciones propias, tanto en instancias grupales como individuales con la docente a cargo. Asimismo, la modalidad taller (que en este caso implica la participación de dos profesores, con horarios de consulta diversos) permitirá una guía y corrección pormenorizada de las producciones de los alumnos, con el objetivo de ir delineando y ajustando algunos de los capítulos de la tesis final. Contaremos además con un profesor invitado, el Dr. Ezequiel de Rosso, así como con ex alumnos de la maestría dictadas en esta facultad, que hayan presentado y defendido su tesis, y que darán cuenta de sus experiencias.
Evaluación
La aprobación del curso estará basada en la participación del alumno en las instancias de lectura y discusión en cada clase, así como en la presentación de anticipos breves (y puntuales) de cada tesis en particular. 
Se contará con horarios de consulta a cargo de los profesores Añón y Ruiz. Será OBLIGATORIO que los alumnos participen en dos horarios de consulta con el Profesor Ruiz y uno con la Profesora Añón (como carga mínima), en los que expondrán sus índices de tesis y se trabajará sobre sus producciones escritas. Estos trabajos parciales formarán parte de la nota final del seminario. 

El trabajo final requerido para la aprobación del seminario será un capítulo de la tesis de maestría, a definir de acuerdo con el índice y la instancia de investigación de cada alumno. La consulta, corrección y revisión estará a cargo del Dr. Facundo Ruiz 
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