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Enfoques filosóficos de la literatura y el arte.
El concepto de autonomía artística y estética
I. Fundamentación
   La idea de autonomía (y la concomitante noción de autotelismo) como dato inherente al sistema artístico suele darse por sentado en tanto conquista básica de todo subsistema cultural moderno respecto del mundo premoderno: en la instancia de la obra de arte, tanto el creador de una obra de arte como su eventual receptor estarían en condiciones de compartir, así, un cierto momento de plenitud autorreferencial, una cierta experiencia caracterizada por un valor específico y ajeno a la empiria cotidiana y sus pretensiones teleológicas concretas (por ejemplo, el beneficio material, la prestación de algún servicio doctrinal, etc.). Artistas, público, críticos y demás personas relacionadas directa o indirectamente con la producción, la distribución y el consumo de obras de arte formarían un subsistema, un campo, una institución, un circuito o una esfera de valor (las denominaciones son variadas) bajo una misma órbita, a saber: ese indefinido tipo de placer espiritual que al menos desde el siglo XVIII se deja describir como experiencia estética y que se autorregula según sus propias determinaciones.
   ¿Pero se trata en efecto de una victoria frente a la prevalencia de lo mítico-religioso, o de una capitulación frente a la división social del trabajo y la consecuente especialización del saber? En los tiempos antiguos, el poeta pasaba por ser un profeta; en los tiempos modernos, es crecientemente visto como un técnico, y es él mismo y sus validadores, sociales, los críticos y los académicos, quienes deben reinvestirlo de la dignidad perdida. Antaño, la obra de arte provocaba una cesura en la praxis diaria; hoy es una mercancía más, lista a ser usada y desechada. Tales inquietudes atraviesan la reflexión estética de los miembros de la denominada Escuela de Frankfurt y llevaron a que la presunta independencia del “arte alto” deviniera toda una problemática de la filosofía del siglo XX, que debió procesarla de cara a fenómenos tan complejos y apremiantes como las vanguardias artísticas y políticas, los fascismos, y la cultura de masas.
   En las últimas décadas, y marcadamente tras la agitación socio-política de los años sesenta, esta categoría se vio puesta en tela de juicio precisamente en vista de las enormes expectativas puestas en el arte y la literatura como prácticas excepcionales -si no redentoras- de la cultura occidental in toto, crecientemente amenazada por la interferencia de los intereses económico-políticos y por la racionalidad mercantil a la hora de dotar a sus individuos de una sensación de unidad y pertenencia autoconsciente. Así, de ser virtualmente un presupuesto de nuestra cultura a la hora de describir y juzgar los momentos de la creación artística y el goce estético, la autonomía podría estar llegando a su fin, revelándose al cabo como una falsa promesa y una mentira ideológica.
II. Objetivos

   El curso se propone analizar la moderna categoría de “autonomía del arte” en sus diversas formulaciones y utilizaciones (a menudo como presupuesto o incluso como malentendido), procurando que el estudiante tome contacto tanto con los principales hitos que configuraron la idea como con las directrices actuales que la abordan y que incluso la niegan. Para ello propone un relevamiento histórico de las nociones que contribuyeron a instalarla en el seno de la cultura occidental, desde la Grecia Clásica hasta la Europa del Renacimiento, y se detiene más puntualmente en los pensadores y las obras clave de los últimos siglos, desde el Idealismo hasta la Posmodernidad. La estructura cronológica responde a la doble necesidad de instalar una conciencia histórica frente al problema y, al mismo tiempo, abrir un panorama inicial que permita seleccionar textos y autores relevantes en una serie ordenada e inteligible.
III. Contenidos
Unidad I: Actualidad

La esfera estética y la crisis actual de los paradigmas culturales. La discusión sobre la función social de la literatura y el arte en el horizonte posmoderno. El final de los meta-relatos y el final de la Historia del Arte: historicidad y funcionalidad. 
Unidad II: Antigüedad
El mundo helénico: del mito al logos. Concepciones de poiesis y tejne. Primeros debates en torno a la especificidad de la praxis artística: los socráticos. Tensiones entre Platón y Aristóteles. Uso y deleite del arte. La recepción romana: las poéticas latinas. Figuras del poeta: vates, faber y doctus.
Unidad III: Renacimiento
Redescubrimiento del mundo pagano y renacimiento de la cultura greco-romana. El nuevo hombre y su reevaluación de la doctrina cristiana. Dialéctica de la secularización. El artista como dios. Autoría y autoridad. Clasificación de las artes: sistemas y parámetros fundacionales.
Unidad IV: Modernidad
Sensualismo y racionalismo estético en el Siglo de las Luces. El gusto y el genio: nuevos paradigmas críticos. Las nuevas disciplinas: Estética, Historia del Arte, Crítica de Arte. Hacia la institucionalización del arte y la literatura en la sociedad burguesa. El Idealismo alemán como condensación y como origen del estatuto de autonomía artística y estética.
Unidad V: Contemporaneidad

La dimensión estética en tanto promesa y esperanza. Del Romanticismo al Esteticismo: arte y poesía como nueva mitología y religiosidad alternativa. Bohemios y mercaderes. Sospechas, frustraciones, resignaciones. La política y la economía al acecho de la institución arte. Compromiso versus negatividad.
IV. Cronograma y Plan de actividades

   Tentativamente, la programación supone el tratamiento de una unidad cada dos clases.   Todas las sesiones comenzarán con una exposición a cargo del docente. Dichas exposiciones tendrán por objeto enmarcar el objeto de estudio, plantear las cuestiones a debatir, y ante todo, esclarecer aquella bibliografía de relevancia que carezca de traducciones accesibles. Luego se procederá al debate grupal, intercalando exposiciones orales específicas y previamente concertadas a cargo de los estudiantes. En este sentido, se alentará el hecho de que cada asistente pueda ahondar en un texto o un autor pertinente y en lo posible, de su preferencia. Ciertos temas requerirán, asimismo, la elaboración de un informe de lectura, que será utilizado por el docente tanto como mecanismo de seguimiento del curso como disparador de posteriores encuentros.
V. Evaluación

   Las condiciones de promoción y aprobación final son: 1) asistencia al 80% de las clases; 2) exposiciones orales de textos indicados por el docente; 3) tras la formulación de un plan de trabajo debidamente aprobado, presentación de un escrito según pautas acordadas previamente. La calificación final surgirá del promedio de dichas instancias. 

   Aunque es aconsejable el dominio de alguno de los principales idiomas europeos, a fin de poder ampliar la investigación y trabajar ocasionalmente sobre ciertas fuentes primarias, esto no es un requisito indispensable (en la bibliografía, de hecho, hacemos hincapié en textos traducidos al español).
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