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1. Fundamentación:
El Plan de Estudios de la maestría indica, entre los contenidos mínimos de este seminario, la tarea de presentar los principales debates sobre la institucionalización de la crítica literaria y sus reformulaciones a partir de “las contiendas culturales de la (Pos) Modernidad”. Para cumplir con estos contenidos será necesario revisar algunas de las premisas constitutivas de la relación entre crítica e investigación literaria en las carreras de Letras para dar cuenta tanto de sus condiciones de producción como de las líneas abiertas por el carácter reflexivo de las operaciones de la crítica literaria sobre materiales simbólicos al intervenir en los debates de las ciencias humanas y sociales de las últimas décadas. 
Se propone organizar la historización de estas polémicas en tres núcleos conceptuales articulados con sus condiciones de producción leídas a través de las operaciones que los textos teóricos y críticos producen sobre materiales y textos concretos.
El primer núcleo estaría compuesto por las discusiones sobre el estatuto de la crítica literaria como parte del proceso de institucionalización de lo literario, lo estético y lo cultural como una esfera con sus propias reglas y principios de funcionamiento. Se trata de situar y reflexionar sobre los umbrales más habituales en nuestras carreras de grado respecto del proceso de autonomización de lo literario y su revisión desde los ataques que el modernismo y las vanguardias estéticas dirigieron especialmente hacia las categorías de autor, obra y público del arte. De este modo nuestros planes de estudios de grado articulan el problema de las operaciones y juicios de la crítica sobre los materiales literarios con las formaciones e instituciones  que posibilitan la figura del crítico como productor de cánones estéticos y éticos. (T.W. Adorno, Peter Bürger, Terry Eagleton, Jürgen Habermas, Peter Hohendhal, Andreas Huyssen, Raymond Williams) 
El segundo núcleo involucra los efectos de los debates de la filosofía sobre la relación entre saber y verdad a partir de la diferenciación entre modernidad / (pos)modernidad y modernismo / (pos)modernismo respecto del estatuto de la crítica literaria cuando interviene en las luchas por la legitimación política. Son los debates sobre las operaciones críticas en la constitución de normas no sólo prescriptivas sino productoras de condiciones de cambio cultural y, por lo tanto, respecto de la formulación de posiciones profesionales y políticas del crítico como legitimador tanto de sus juicios de valor como de sus efectos sobre el consenso cultural en el neoconservadurismo. (Fredric Jameson, Stuart Hall, Ernesto Laclau, Cornel West, Edward Said, Gayatri Chakravorty Spivak, Raymond Williams)  
El tercer núcleo tratará de situar las discusiones contemporáneas sobre la crítica literaria como exploración de las tramas simbólicas tanto respecto de los modos de representación como de sus formas cognoscitivas en términos de modelización de experiencias colectivas cuando vincula el lenguaje literario con el lenguaje en la vida. Suele afirmarse así que existe una “performatividad” inherente de la crítica ya que su trabajo sobre materiales simbólicos hace inteligibles pero fundamentalmente experimentables otras “formas de existencia”. Sus operaciones habilitan, así, una exploración colectiva de comunidades posibles desde el conflicto y el antagonismo en las crisis democráticas. (Judith Butler, Michel de Certeau, Teresa de Lauretis, Chantal Mouffe, Jacques Rancière) 
Simultáneamente, para cumplir con los contenidos mínimos atribuidos a este seminario, será necesario recuperar las propuestas de la Maestría a partir de las materias dictadas que incluyen estos debates (Abeledo, 2016; Burello, 2016; Ciordia, 2015; Topuzian-Cella, 2016; Vedda, 2015; Vitagliano, 2015; etc.) especialmente porque han establecido umbrales reflexivos muy altos respecto de los siguientes problemas que involucran el debate modernidad / (pos)modernidad y modernismo / (pos)modernismo: a) ¿cómo desnaturalizar las periodizaciones consensuadas para revisar tanto sus supuestos como las operaciones de la crítica sobre materiales literarios concretos?; b) ¿cómo leer en esas operaciones modos de investigar que reformulen las premisas naturalizadas respecto de lo “arcaico”, “emergente” o “actual” pero también respecto del estatuto de lo literario en los marcos de inteligibilidad y prácticas de los que participa? y, especialmente, c) ¿cómo intensificar el carácter reflexivo de la investigación literaria como especificación de proyectos críticos tanto académicos como político colectivos?
En consecuencia, las unidades que propone este programa plantean el diálogo con los conceptos, métodos y problemas de investigación formulados en la Maestría que serán especificados como parte del trabajo productivo en las reuniones del seminario. 

2. Objetivos
El seminario tiene como objetivo central producir un espacio de reflexión para la producción de trabajos y proyectos de tesis de la maestría. Para esto será necesario alcanzar tres objetivos específicos: a) reconstruir e historizar las polémicas propuestas de acuerdo con sus condiciones de posibilidad desde las distintas perspectivas que involucran a la crítica literaria, sus operaciones y modos de producción de problemas de investigación, etc.; b) focalizar el alcance de estos debates para la producción de “mapas conceptuales” que aporten a la especificación del problema de tesis de las personas participantes; c) aportar a la elaboración del vínculo entre “marco teórico” y “estado de la cuestión” de los proyectos de investigación y de tesis para las distintas orientaciones de la Maestría.
3. Contenidos
Las unidades no pretenden sugerir áreas cerradas de conocimiento sino núcleos de discusión para la producción de investigaciones y proyectos de tesis en la Maestría.
I. Unidad: Contiendas sobre las operaciones de la crítica en la institucionalización de lo literario. 
I.a. Operaciones, protocolos y modos de juicio de la crítica literaria. 
Teoría y crítica estética en las concepciones de saber y verdad en el proyecto filosófico de la modernidad. La autonomía no como atributo sino como proceso complejo de formulación del estatuto de lo literario respecto de la reflexión, la representación y la responsabilidad modernas. Las operaciones críticas sobre materiales concretos como especificación de procedimientos, técnicas y formas de institucionalización de lo literario.
I.b. Instituciones, formaciones y tradiciones. 
Historia de los conceptos, historia intelectual. Periodización y valor cultural. La tarea crítica y la configuración de figuras sociales como autorepresentación y como posición política (“homme de lettres”, artista, intérprete, mediador, juez, intelectual, etc.). 
II. Contiendas sobre operaciones de la crítica y la intervención política
II. a. Inmanencia e historicidad: Indicios, situaciones, escenas y acontecimientos en la distancia entre el comentario como género discursivo de la crítica y la investigación literaria. Materiales, objetos, corpus en la configuración de constelaciones críticas respecto de las condiciones de producción. 
II. b. Narración, cultura nacional y expansión territorial. Desigualdad y diferencias en el exotismo modernista y su re localización desde el posmodernismo. La relación entre crítica y obras como alegoría, síntoma o “mímesis no representacional” en los análisis de la cultura política (técnicos, expertos y gestores culturales). La crítica como intervención política en el tradicionalismo neoconservador. 
III. Contiendas sobre la crítica en los marcos de inteligibilidad y prácticas colectivas.
III.a. Especificidad y especificación en los debates sobre la literatura y la vida. Los materiales literarios como distancia entre la experiencia vivida y la experiencia reflexiva. Crítica literaria y “agenciamiento” histórico. 
III.b. Normativas y el carácter exploratorio de las regulaciones. Instituciones y organizaciones como articulación cultural: del canon y la tradición a los procesos de subjetivación y las “ficciones regulatorias” de lo comunitario. Temporalidad, duración y resistencia. Imperios, globalización y autonomismo crítico. Matrices regulatorias y conceptualización de la dimensión simbólica de los procesos culturales y políticos. La crítica como intervención en los marcos de inteligibilidad y prácticas para la emancipación colectiva.
4. Modos de evaluación
Las condiciones de promoción y aprobación final son: 1) asistencia al 80% de las clases; 2) participación con trabajos parciales respecto de los textos propuestos y su posible relación con el problema de tesis de maestría que se está elaborando; 3) formulación del resumen o “abstract” de un escrito que despliegue algún debate propuesto durante el seminario en relación con los conceptos, materiales y modos de especificación del problema de tesis y, 4) una vez discutido y aprobado ese resumen, presentación del trabajo escrito en los plazos propuestos por el reglamento de la Maestría en Estudios Literarios.
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