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FUNDAMENTACIÓN Y OBJETIVOS

      Hacer una tesis consiste básicamente en crear una solución para un problema surgido en un campo establecido de conocimientos. En efecto, la producción de una hipótesis sostenida por argumentos consistentes, validados por una metodología coherente y adecuada, que sea capaz de responder a un interrogante que aún no ha sido formulado, carece de respuesta, suscita respuestas parciales o bien es motivo de disputa en un cuerpo hegemónico de saberes, constituye la pieza angular de un trabajo académico de investigación destinado a abrir caminos alternativos y propiciar avances en cualquier espacio disciplinar.
      Ahora bien, la consecución exitosa de esta tarea, contextualizada en el espacio epistémico de los estudios literarios, requiere de un plan de trabajo consustanciado con la problemática específica del área pertinente. La elección del tema de investigación, la especificación del título, la exposición con perspectiva crítica del estado de la cuestión, la conversión del tema en problema, la creación de una respuesta conjetural al interrogante central, la elaboración de una metodología coherente y adecuada y la selección de la bibliografía representan las fases ineludibles de un plan de tesis que pueda anticipar un punto de partida y un punto de llegada tentativo de la investigación personal encarada. Una hoja de ruta imprescindible para enfocar el trabajo de investigación sin pérdida de tiempo y esfuerzo.
      Este seminario se propone, mediante debates teórico-críticos y actividades prácticas, y procurando un ambiente pedagógico colaborativo, que los estudiantes puedan diseñar cada una de las etapas que conforman el plan de investigación, que sean capaces de estructurar la imbricación lógico-semántica entre título, problema, hipótesis, argumentos y metodología; eje central y antesala necesaria del trabajo definitivo de tesis de maestría. En este desarrollo se hará especial énfasis en los recursos que todo tesista debe adquirir para abordar con creces el proceso de investigación: búsqueda de bibliografía, selección de fuentes, construcción de un corpus, formulación de la pregunta-problema, diseño metodológico y lectura crítica de modelos teóricos fundadores y revisionistas. Recursos que permitirán encuadrar la investigación dentro de los parámetros académicos de la investigación literaria.    
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METODOLOGÍA
Las clases serán teórico-prácticas, con mayor énfasis teórico en las unidades iniciales de acercamiento a la metodología de la investigación científica que supone la realización de una tesis de maestría y la elaboración previa del plan correspondiente. La práctica será, sin embargo, el eje de este seminario-taller cuyo objetivo fundamental es la confección del plan de tesis por parte de cada uno de los alumnos. Se irán recorriendo detalladamente cada una de las partes que deben integrar un proyecto de investigación, a partir de los temas elegidos y dudas particulares de los alumnos, lo que supondrá tanto la interacción y discusión conjunta en clase de la totalidad de los miembros del curso como encuentros personales pautados a partir de la elaboración y corrección de los distintos apartados del plan de tesis y la preparación posterior de la tesis.


EVALUACIÓN
La aprobación del curso dependerá de la presentación del alumno de borradores de los diferentes apartados del plan de tesis cuya elaboración será el eje del desarrollo de las clases, los que se pondrán en común y se discutirán con el resto de los alumnos y en encuentros personales con el docente. El trabajo final requerido para la aprobación del seminario será el plan de tesis.
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