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PROGRAMA

I. Fundamentación
La finalidad del curso es abordar la estrecha y controvertida relación existente entre literatura y sociedad, así como las distintas perspectivas teóricas con que estudiada, para lo cual es indispensable empezar actualizando, revisando y profundizando algunos de los problemas teóricos surgidos en torno a dos oposiciones fundamentales, pero también analizar las consideraciones en torno a las manifestaciones artísticas y literarias que se relacionan con el pasado traumático o con el inevitable presente. 
a) La primera de las oposiciones es vanguardia/realismo, díada que abrió polémicas, que puso en el centro de su atención la conexión entre el arte y la vida y los modos en que el arte o la literatura pueden reconectar estas esferas escindidas y, en consecuencia, el vínculo entre literatura y sociedad que marcó también el rumbo de otra cuestión central como es la politización del arte. 
b) La segunda es alta cultura/cultura popular: las culturas populares son hoy un centro de interés desde diferentes áreas del saber –antropología, historia, estudios culturales– y no es un tema ajeno a la literatura a partir del interés de ella por narrar la vida y aventuras de los héroes populares, las luchas de los de abajo y sus prácticas y la lengua del pueblo a lo cual se vincula también la importancia otorgada a la oralidad, una de las formas más conspicuas de apropiación de la cultura popular. 

c) El tercer abordaje se referirá a las narrativas vinculadas al pasado o aquellas que quieren ser una representación del presente y de manera sesgada, las configuraciones de la violencia. Las representaciones literarias de los cruces entre distintos tipos de violencia, las memorias construidas sobre acontecimientos históricos que han representado un “quiebre de civilización” y el escenario de la ciudad que aporta un marco tanto para la experiencia subjetiva de la violencia como para los espacios o “lugares de la memoria” constituyen un ineludible presente. 
La confluencia de estos tres ejes delinea una trama cultural que puede ser interpretada a través de los modos en que la teoría literaria y la crítica cultural dialogan con disciplinas como la historia, la filosofía política, el psicoanálisis y la antropología; en consecuencia, es indispensable abordar los problemas vinculados con la autonomía del arte y la íntima relación de la literatura con los fenómenos de la memoria y la violencia y sus particulares modos de representarlos, especialmente cuando resulta hoy imposible no reconocer la actualidad y vigencia del pasado y la memoria que han vuelto al presente con una fuerza inusitada.
II. Contenidos
1. Vanguardia y realismo 

· El arte y la vida. ¿Separación o no separación?.  Orden mimético, orden representativo y orden estético. 
· El problema del realismo y la  polémica entre T. Adorno y G. Lukácz: ¿T. Mann o Kafka?
· Teorías de la vanguardia: Sanguinetti, Poggioli y Burger. Autonomía, relación arte-vida, revolución.
· Los medios técnicos y la posición de W. Benjamin.


· Las posvanguardias teóricas: placer, goce, texto, escritura, lectura. 

· Relecturas del realismo: Roland Barthes y Jacques Rancière. 
· El nuevo realismo, o el realismo idiota.
2. Literatura y cultura. 
· La relación entre literatura y cultura popular.

· Distintos enfoques de lo popular: M. Bajtin, M. De Certeatu, C. Ginzburg.
· Problemas relativos a la literatura y cultura nacional. Definiciones de lo nacional y popular. Los héroes populares. Identidades, transgresión y violencia.
· Oralidad y escritura. 
· La cultura popular, la cultura de masas y la alta cultura, frente a la caída alto/bajo.. 

· Kitsch, camp, pop y neobarroco. Relatos sobre el  fin del arte. 
· Las crónicas urbanas y la cultura popular.

3. La literatura y los problemas del presente 
· El problema de la memoria y su vigencia en el presente. Formas del testimonio y  de la construcción de la memoria. Memoria colectiva y memoria individual. Memoria subterránea y memoria enmarcada. 
· La violencia, sus manifestaciones y modos presentación. La escritura de la violencia en el cuerpo.
· Violencia y construcción de la subjetividad: el sujeto moderno. El horror y la víctima inerme. La guerra: amigo/enemigo.  

· Lo insoportable en el arte y la literatura: posibilidad-imposibilidad de representación de la inhumanidad. 


III. Modo de evaluación 

Los cursantes deberán hacer una exposición oral sobre alguno de las lecturas asignadas y aprobar un informe escrito cuya consigna será elaborada conjuntamente según sus intereses en algún punto del programa. 

IV. Carga horaria
La carga horaria del Seminario es de 48 horas. 
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