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1. SEMINARIO DE POSGRADO: “El aprendizaje de la lectura y la escritura en niños pequeños”. 
Profesores a cargo: Dra. Ana María Borzone, Dra. Vanesa De Mier y Dra. María Elena Benítez.

2. HORARIO: 
A definir. 

3. CRONOGRAMA:
[bookmark: _GoBack]El programa se desarrollará en 8 encuentros de 4hs. 

4. DESTINATARIOS: Psicopedagogos, psicólogos, fonoaudiólogos, educadores y estudiantes relacionados con el área del aprendizaje de la lengua.

4. FUNDAMENTACIÓN

Durante más de cuarenta años se atribuyó el fracaso escolar, que se observa particularmente en los niños de sectores desfavorecidos y que se manifiesta en dificultades para aprender a leer y a escribir y en retrasos en este aprendizaje, a diversos factores asociados al niño y a su entorno familiar y comunitario. Entre estos factores se señalan las diferencias en experiencias de lenguaje y alfabetización que tienen los niños en su hogar. Mientras que los niños de sectores medios y altos ingresan al proceso de alfabetización tempranamente a través de las actividades que realizan con sus padres –lectura de cuentos, rimas, canciones, juegos con letras y más recientemente actividades con la computadora–, los niños de sectores desfavorecidos tienen pocas oportunidades de interactuar con la escritura fuera del ámbito escolar. 
Sin embargo, experiencias realizadas en nuestro país muestran que aun los niños de 5 años en situación de pobreza, pueden, a esa edad, aprender a leer y a escribir en español cuando cuentan con una intervención adecuada y sistemática. Cabe señalar que en estas experiencias de alfabetización temprana ya se pone el foco en la enseñanza como causa del fracaso, en contraposición a la perspectiva que atribuye el fracaso al niño y a su entorno.
Otro factor al que se le ha atribuido el fracaso son las diferencias entre el dialecto que aprenden los niños en sus comunidades y el dialecto estándar que se habla y escribe en centros urbanos, principalmente en la ciudad capital.
Sin embargo, cuando se elaboran libros de lectura de base etnográfica que recuperan el dialecto de los niños, sus palabras y organización discursiva, y se adopta una metodología adecuada de enseñanza, basada en la evidencia científica, todos los niños y las niñas aprenden, como hemos observado en nuestras experiencias realizadas en comunidades rurales argentinas de Jujuy y Salta, de La Rioja, de Córdoba, en los barrios humildes del Gran Buenos Aires y de Corrientes. 
Asimismo, aun cuando los niños hablan otra lengua además del español, como es el caso de muchas comunidades qom de la provincia del Chaco, los niños aprenden a leer y a escribir en qom (toba) y en español cuando reciben una enseñanza adecuada en ambas lenguas y cuentan con materiales etnográficos.
Cabe señalar que los libros de lectura de base etnográfica tienen por objeto recuperar la dimensión intercultural de la educación, que consideramos su dimensión ética, y promover la intercomprensión y el aprendizaje entre los miembros de distintos grupos culturales.  La interculturalidad implica miradas multidireccionales que conducen a que los niños reconozcan, aprecien y principalmente dialoguen con otros niños cuyas experiencias en su variedad y riqueza– amplían su propio mundo cultural.
Por otro lado, el desarrollo de las Neurociencias en los últimos 10 años ha aportado evidencia sobre cuáles son los nuevos paradigmas y metodologías más adecuadas en el sentido del impacto demostrado en los alumnos y en las aulas tanto en nuestro país desde los Centros de Investigación nacionales (CONICET, CIC) como desde las Universidades y Centros de Investigación de otros países. 

5. OBJETIVOS

Que los alumnos puedan:

-Conocer los fundamentos que las Neurociencias, la Psicología Cognitiva y del desarrollo, la Sociolingüística Interaccional, y la Lingüística aportan a las nuevas propuestas de alfabetización.

-Acceder a las investigaciones realizadas en nuestro país y otros países sobre procesos de comprensión, lectura y escritura de textos en niños que inician su aprendizaje.

-Analizar las causas del fracaso escolar que se manifiesta principalmente en dificultades para el aprendizaje de la lectura y escritura. 

-Realizar una revisión crítica de las metodologías de alfabetización desarrolladas en nuestro medio, tomando como referencia los modelos cognitivos y los resultados de estudios empíricos sobre el aprendizaje en español.

6. CONTENIDOS
Unidad 1. El proceso de alfabetización: perspectivas de estudio 
Psicología cognitiva, sociolingüística interaccional y etnografía de la comunicación. Las prácticas sociales del lenguaje. La lingüística y la concepción del lenguaje como una práctica social. La situación comunicativa. Competencias lingüística y comunicativa. La cognición social y los formatos de interacción desde los modelos socioculturales. 
Unidad 2. El sistema cognitivo humano
Los procesos psicológicos superiores. El aporte de las neurociencias. El cerebro lector. El Reciclaje neuronal de un nicho apropiado para el aprendizaje. Las funciones ejecutivas. Estructuras de memoria, representaciones y operaciones mentales. La atención y el control inhibitorio para el aprendizaje. 
Unidad 3. Desarrollo del lenguaje en el niño
Lenguaje, lengua y dialecto. Lenguaje y cognición. El contexto sociocultural del desarrollo del lenguaje. Herencia biológica y cultural. Atención conjunta y aprendizaje cultural. Construcciones lingüísticas y cognición de los sucesos. Discurso y Redescripción Representacional. Desarrollo de las narrativas y primeras representaciones mentales de eventos. 
Unidad 5. La conciencia fonológica y el aprendizaje de la lectura y la escritura de palabras
Alfabetización: derecho social y proceso de toda la vida. La adquisición de conocimientos sobre la escritura, el sistema de escritura y el lenguaje escrito. Reflexionar sobre el lenguaje. La conciencia lingüística. La conciencia fonológica y el aprendizaje de la lectura y la escritura. El descubrimiento del principio alfabético. Niveles de conciencia fonológica, tareas y requerimientos cognitivos. Conocimientos y estrategias en el aprendizaje inicial del sistema de escritura. Incidencia de los procesos fonológicos: evidencias de la comparación entre lenguas. Otras habilidades fonológicas: codificación en la memoria operativa verbal y recodificación fonológica. Estudios correlacionales simultáneos y longitudinales y experiencias de intervención. 
Unidad 6. La comprensión de textos 
La comprensión de textos narrativos, la gramática de las narraciones y el modelo en red causal. El modelo de situación, los procesos inferenciales y la identificación del tema en la comprensión de narrativas. Efecto de la reelaboración de los textos en la comprensión. Incidencia de la estructura del texto expositivo en la recuperación y conciencia de su estructura. Estrategias para la enseñanza de diversos tipos de inferencias, la jerarquización de la información, operaciones metacognitivas. La lectura como proceso interactivo y transaccional. El camino del lector. 

Unidad 4.  Lectura. Fluidez lectora. Modelos cognitivos de lectura: ascendentes, descendentes e interactivos
Modelos de Goodman, Smith, Perfetti, Rayner y Pollatseck. El procesamiento en paralelo en el reconocimiento de palabras escritas. Estrategias de reconocimiento de palabras al inicio del aprendizaje. Los modelos de dos rutas. El rol del procesamiento fonológico: la propuesta de Jorm y Share y la concepción simple de la lectura de Gough. Teorías cognitivas de las etapas evolutivas. Los modelos representacionales. La teoría de Ehri y los principios de Perfetti. Relación entre el reconocimiento de palabras y la comprensión. La teoría de la eficiencia verbal de Perfetti. Fluidez lectora: relación entre reconocimiento de palabras y comprensión.
Unidad 7. Los modelos de producción de textos escritos
El quehacer escritor. Producir textos antes de escribir convencionalmente. Tiempo de compartir. El diario mural. Las relaciones entre lenguaje oral y lenguaje escrito: especificidad del lenguaje escrito. Modelos cognitivos de producción de textos escritos. Teoría de la escritura como proceso. Escribir con diversos propósitos. Función de la escritura. Coherencia y Cohesión. Enseñar y aprender ortografía en el marco de la producción de textos. Puntos, comas, repeticiones, palabras que unen. El uso de los recursos lingüísticos. El mantenimiento de la cadena de co- referencia nominal y verbal. El sistema de organizadores textuales y la puntuación. Secuencias didácticas para la escritura de textos. Desde los desafíos de la propia escritura a la enseñanza de la escritura. La escritura de los docentes: reconocimiento de la situación retórica, la generación de ideas, la puesta en texto, los mecanismos de revisión. 
Unidad 8. Interacción.
La “matriz de interacción”. Porqué estudiar la interacción. El desarrollo evolutivo de la interacción. Estrategias interactivas “optimizadoras del desarrollo”. La interacción y su correlato cognitivo. ¿Se puede enseñar a interactuar?  La formación. Diferentes formas de abordar el estudio de la interacción (desde distintas teorías en diferentes entornos). Resultados de la investigación sobre interacción y en especial la interacción en diferente tipo de actividades en al aula del jardín de infantes.  

Unidad 8. La problemática del fracaso escolar. Respuesta a la Intervención (RAI).
Dificultades en el aprendizaje de la lectura. La dislexia evolutiva. Perspectiva psicolingüística de la dislexia. Las dificultades de lectura como un continuo. Tratamiento de las dificultades de lectura. Indicadores sobre el fracaso escolar o el fracaso en la escolarización. Controversia sobre sus causas. Modelo de Respuesta a la Intervención. Trastornos específicos del aprendizaje. Perspectiva psicolingüística de la dislexia. La hipótesis del déficit verbal. Incidencia de la diversidad ortográfica en el patrón de dificultades. Especificidad del fenómeno de la dislexia. Las dificultades de lectura como un continuo. Tratamiento de las dificultades de lectura en la escuela. Programa de recuperación en lectura. Adaptaciones curriculares. Leyes nacionales y provinciales.
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