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Objetivos generales: 
El objetivo general del seminario es desarrollar conocimientos sobre la problemática relativa a los procedimientos  y  metodologías para el  relevamiento de datos así como las demandas, requerimientos y usos de información territorial y ambiental para la gestión y la investigación; tanto desde una perspectiva teórica como práctica, así también sobre la base del análisis y evaluación de diferentes conjuntos de indicadores que den cuenta del estado y modificaciones del medio ambiente y/o del territorio. - .  
Objetivos específicos:
· Desarrollar conceptos y herramientas operacionales para analizar y comprender los efectos de las fuerzas motrices que actúan como presión  sobre el estado del medio ambiente y las respuestas desde la sociedad. 

· Considerar las agendas ambientales nacionales, regionales y globales  con énfasis en los aspectos territoriales. 

· Analizar el conjunto de componentes que hacen a los diferentes métodos de   relevamiento y / o de compilación de  datos de naturaleza diversa.  

· Introducir a los alumnos en el uso y construcción de indicadores ambientales,  de economía verde y relativos al cambio climático en diferentes regiones del mundo, con particular atención a  la situación de América Latina y de Argentina. 

· Acceder y conocer las bases de datos relativas a los temas de análisis  disponibles en los organismos internacionales especializados y las fuentes de datos nacionales.

· Difundir criterios básicos para el análisis, uso y procesamiento de información espacial o georreferenciada orientada a la gestión territorial.

· Presentar experiencias concretas de proyectos o desarrollo de bases de datos, relevamientos o estudios orientados a la confección de sistemas de información en el marco de la gestión de políticas públicas.
Modalidad de trabajo:
El Seminario se desarrollará en base a encuentros presenciales, con exposiciones por parte del profesor y discusión grupal, contemplándose también la lectura y discusión  de textos, el análisis de cuestionarios censales, la compilación, análisis y disponibilidad de datos estadísticos para la construcción de indicadores; exposiciones y presentaciones por parte de los alumnos a modo de trabajo en Taller. Además se contará con la presencia de investigadores o profesionales invitados con la finalidad de difundir experiencias de trabajo o diseños metodológicos en la elaboración e implementación de sistemas de información territorial. También, se contemplará los proyectos de tesis de los alumnos a efectos de orientar en las posibles fuentes de información a consultar, advirtiendo sus alcances y limitaciones. 
Evaluación:
La evaluación del Seminario será individual, a partir de la participación y  la discusión en clase y la elaboración de un Trabajo final que integre los conocimientos teóricos desarrollados con la presentación y análisis de información pertinente. 
UNIDADES TEMÁTICAS 

1. Conceptos básicos: 

Datos, Información, Sistemas de información, Estadísticas, Indicadores simples y complejos. Marcos conceptuales y referenciales. Los metadatos y hojas metodológicas. Particularidades  de la información territorial y ambiental. Alcance y limitaciones. 
Estudio de casos: La Iniciativa Latinoamericana y Caribeña para el Desarrollo Sostenible (ILAC), ONU, CEPAL, Sistema de Indicadores Ambientales de América Latina y el Caribe, PNUMA, Perspectivas del Medio Ambiente: América Latina y el Caribe – GEO ALC 3. Atlas Ambiental Buenos Aires (FADU-UBA/CONICET). Sistema de Indicadores ACUMAR.Indicadores de economía verde, Indicadores de cambio climático.   
2. Uso de la información: 

Porqué, para qué, cómo. El proceso de selección, validación y uso de la información.   Criterios de calidad de la información. Códigos de buenas prácticas estadísticas. Los problemas de la comparabilidad. El uso de indicadores para el monitoreo y seguimiento de objetivos y metas de políticas.  

Ejemplos nacionales e internacionales: Análisis comparativo entre el Sistema de indicadores de desarrollo sostenible en Argentina y otros países de América Latina. Naciones Unidas: Los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) . Análisis de Regionalización, Operación y Mantenimiento del Servicio y de Logística y Abastecimiento de AySA (Convenio UBA-AySA). 
3. Fuentes de datos estadísticos y geoespaciales: 
Censos y encuestas. Barrido y diseños muestrales. Teledetección, catastros, estaciones de monitoreo, registros administrativos Sistemas de posicionamiento geográfico. Fuentes locales, nacionales e internacionales. Series periódicas o datos puntuales. 
Ejemplos: Infraestructura de Datos Espaciales de la República Argentina (IDERA). Infraestructura de Datos Espaciales de Buenos Aires (IDEBA). Uso del REDATAM, Software para procesar y mapear datos de censos.
4. Diseño de operativos de relevamiento de datos: 
Aspectos conceptuales y, metodológicos. Definición del alcance conceptual y territorial de los operativos. Diseño de contenidos de cuestionarios. Preparación y ejecución de las tareas de campo. Requerimientos de cartografía. Uso de dispositivos móviles de captura.  Avances y nuevos desarrollos tecnológicos. 

Estudio de casos: Los aspectos territoriales en los Censos agropecuarios de Argentina,  Brasil y Francia. Relevamiento de Villas y Asentamientos del Instituto del Conurbano (UNGS). Encuesta Sociodemográfica y Económica (ESDE) desarrollada por la Unidad Municipal de Estadística y Censos (UMEC) de San Fernando. Relevamiento inmobiliarios orientados a la actualización de la base impositiva municipal. 
5. Procesamiento de datos y organización de los sistemas de información:
Métodos de captura, validación y procesamiento de los datos.  La transición del microdato a la información.  Organización y sistematización. El concepto de Sistemas integrados. Sistemas de información geográfica. Sistemas de Clasificación de Uso y Cobertura de la Tierra. Requerimientos de software y hardware.
Ejemplos: Procesamiento de datos orientados al análisis del comportamiento de los mercados de suelo. Estudio del déficit urbano-habitacional en el AMBA. Organización de Catastros Multifinalitarios. Diseño conceptual de Sistema de Gestión Integral de la Subsecretaría Social de Tierra, Urbanismo y Vivienda de la Provincia de Buenos Aires.
6. Análisis, presentación y difusión de información territorial y ambiental: 
Este módulo estará estructurado sobre la base de la lectura, el análisis y discusión e los contenidos del Marco para la elaboración de estadísticas ambientales (FDES)  elaborado por la División de Estadística  de las Naciones Unidas. Además se presentarán  distintos visualizadores de mapas web de organismo públicos nacionales y provinciales, junto con diferentes experiencias de análisis de imágenes satelitales vinculo a problemáticas ambientales a cargo del equipo de la CONAE.
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