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FUNDAMENTACIÓN.
El estudio de los problemas territoriales, en el que la Geografía ha tenido siempre un papel destacado, está experimentando en los últimos años cambios muy significativos, que pueden conducir próximamente a una mejora sustancial de los procedimientos empleados y a una mayor interrelación entre las diversas disciplinas (Geografía, Sociología, Economía, Ciencias Ambientales, etc.) que se interesan por estos temas. 
Tras el aumento de estudios basados en información espacial, así como los avances tecnológicos, han fortalecido la utilización de los SIG al proveerlos de una extensa capacidad de análisis y visualización de datos. No obstante, el carácter horizontal de su estructura ha dificultado su utilización en problemas complejos de decisión espacial lo que ha dado lugar al desarrollo de sistemas específicos que reúnan los beneficios del análisis espacial y la toma de decisiones. En este sentido, los SIG constituyen una herramienta eficiente para la construcción de indicadores biofísicos, ecológicos, ambientales y socioeconómicos con la finalidad de colaborar en la elaboración de planes de ordenamiento territorial.
El presente Seminario propone, explorar la flexibilidad de las actuales herramientas incorporadas en los SIG para agrupar operaciones analíticas que permitan la introducción de modelos para asistir en el proceso de toma de decisiones sobre el territorio.
OBJETIVOS
Que los participantes logren:
· Profundizar los componentes físicos y lógicos de un Sistema de Información Geográfico para la representación de los modelos de datos geoespaciales en Plataformas de software libre.
· Apropiarse de los conocimientos básicos sobre las funciones y representación de los elementos geográficos para el manejo relacional de la información geoespacial publicada en servicios de mapas web de los diferentes Organismos de Estado.
· Fortalecer la capacidad de manipulación y de análisis relacional de la información geoespacial para el abordaje de problemáticas territoriales.
· Articular bases geoespaciales remotas (vía web) con bases de datos nativas para la ejecución de modelos de datos espaciales.
· Conocer las nuevas tendencias sobre la manipulación de los datos geoespaciales en Plataformas web para la toma de decisiones sobre el territorio.
· Conocer las diferentes áreas de aplicación SIG. 
· Adquirir criterios básicos para evaluar fuentes de información de uso frecuente en el área de conocimiento (validez, representatividad, comparabilidad, accesibilidad), conozcan las técnicas básicas para su tratamiento, relacionen información obtenida de fuentes diversas para construir conocimientos relativamente complejos y dar cuenta de ellos al realizar las tareas propuestas.
· Utilizar diferentes códigos (orales, escritos, gráficos, etc.) para obtener, transmitir e intercambiar información, conceptos, elaboraciones personales, etc. de un modo claro, ordenado y preciso, ejercitando formas de comunicación de uso corriente en el ámbito académico y profesional.
CONTENIDOS
MODULO 1: INTRODUCCIÓN A LOS SISTEMAS DE INFORMACIÓN GEOGRÁFICA (SIG)
Contenidos teóricos
-Definición de Objetos Geográficos. Información Geográfica e Información Geoespacial en el nuevo contexto de las Infraestructuras de Datos Espaciales (IDE).
-Presentación de las ventajas y desventajas entre software licenciados y libres o de “código abierto”.
-Introducción a la manipulación de las bases de datos.
-Introducción a los Sistemas de Información Geográfica (SIG). Presentación de los aspectos generales de los SIG. Definición de bases de datos geoespaciales. Ejemplos de implementación de los SIG en Geografía.
-Sistemas y Marcos de Referencia. Sistemas de Coordenadas. Parámetros Geodésicos EPSG.
-Componentes de un SIG: la componente gráfica y la componente alfanumérica. Herramientas y funciones básicas de un SIG: creación, ingreso, despliegue, manipulación, análisis y administración de datos geoespaciales. Formas de representación de los elementos geográficos. Estructuras de bases de datos geoespaciales y relacionales. Topología de los elementos geográficos. Relaciones espaciales.
Contenidos prácticos
-Introducción al manejo de bases de datos geoespaciales en Qgis.
-Procedimientos para la instalación de complementos en Qgis. Conexiones de bases de datos libres: OpenLayers.
-Presentación de funciones y herramientas básicas de Qgis.
-Composición de proyectos de trabajo en Qgis.
-Propiedades de una base de datos geoespacial: Características geodésicas, estilos, etiquetado, base de atributos.
-Manipulación de modelos de datos vectoriales y ráster: diferencias, ventajas y desventajas.
Bibliografía Obligatoria:
ALONSO SARRÍA, F, (2006) Sistemas de Información Geográfica. Cap. 1, Cap. 2, Cap. 4. Cap. 8. Universidad de Murcia, España.
BERNABÉ POVEDA, M. y LÓPEZ VÁZQUEZ, C. Fundamentos de las Infraestructuras de Datos Espaciales (IDE). Cap. 4. Universidad Politécnica de Madrid, 2012.
BOSQUE SENDRA, J. y CHUVIECO SALINERO, E. (2004) “La incorporación de las nuevas tecnologías en la Investigación Geográfica Española”. En: Aportación Española al XXX Congreso. U.G.I. Glasgow.
BOSQUE SENDRA, J. (2005) “Espacio geográfico y ciencias sociales. Nuevas propuestas para el estudio del territorio". En: Revista: Investigaciones regionales, 2005, nº 6.
BOSQUE SENDRA, J. (1999) “La ciencia de la información geográfica y la geografía”. Publicado en VII Encuentro de Geógrafos de América Latina. Publicaciones CD, Inc., CD-ROM, San Juan de Puerto Rico.
COMAS, D. Y RUIZ, E. (1993): Fundamentos de los sistemas de información geográfica, Ariel, Barcelona.
GARZON PEREZ, M.T. (2010) “Sistemas Gestores de Bases de Datos”. En Revista Digital Innovación y Experiencias Educativas.
LUCIONI, N. (2015) Cuadernillo Tutorial de Ejercitación en Sistemas de Información Geográfica. Práctica en QGIS. En: Ficha de Cátedra. ISBN 978-987-33-6965-0
NACIONES UNIDAS (2000) Manual de Sistemas de Información Geográfica y cartografía digital. Estados Unidos. Cap. I, pág. 1 -5. Cap. II, pág. 7-17.
OLAYA, V. (2014) Sistemas de Información Geográfica. Cap I y Cap II. Edición del autor.
OLAYA, V. (2017) Introducción a los SIG. Edición para FOSS4G+SOTM. Impreso en Instituto Geográfico Nacional, Argentina.
RODRÍGUEZ, R. (2002) “Sistemas de Referencia y Proyecciones Cartográficas”. En: XXI Reunión Científica AAGG. Rosario. Argentina. 23 al 27 de septiembre.
Bibliografía Ampliatoria:
BOSQUE SENDRA, J. (1992) Sistemas de Información Geográfica. Madrid. Rialp. 
CHUVIECO SALINERO, E. (2002) “Teledetección y Sistemas de Información Geográfica”. En: Teledetección ambiental. La observación de la Tierra desde el espacio. Ariel Ciencia. 
IGN (2011) “Acerca del Mapa Bicontinental de la República Argentina”. En: Revista El Ojo del Cóndor. Nº 1. IGN. Buenos Aires.
LUCIONI, N. (2014) Sistemas de Información Geográfica Aplicados a la Actividad Agropecuaria. Sistema de Información Agropecuaria (SIIA). Ministerio de Agricultura, Ganadería y Pesca de la Nación. Buenos Aires, Argentina.
MARTINELLI, M. (2005) Mapas da Geografía y Cartografía Temática. Edit. Contexto. São Paulo –Brasil.
NELSON, C. (2012). “Planisferio IGN, una nueva visión”. Revista El Ojo del Cóndor. Nº 2- Abr. 2012. IGN. Buenos Aires -Argentina.
SILBERSCHATZ, A., KORTH, H. y S. SUDARSHAN (2002) Fundamentos de Bases de Datos. Cap. 1, 2, 3 y 7. Cuarta Edición. McGRAW-HILL/INTERAMERICANA DE ESPAÑA, S. A. U.
MODULO 2: MANIPULACIÓN DE BASES DE DATOS GEOESTADISTICAS, CAPTURA DE DATOS GEOPOSICIONALES Y PROCESOS DE GEORREFERENCIACION EN UN SIG.
Contenidos teóricos:
-La toma de datos geográficos.
-El tratamiento de los datos geográficos.
-Almacenamiento de la información geográfica.
-La explotación de la información geográfica.
-La representación de la información geográfica.
Contenidos prácticos:
-Conexión  con bases de datos estadísticas provenientes de Organismos Públicos.
-Captura de datos a partir de instrumentos de navegación GPS. 
-Procesos de Geocodificación automática y asistida de datos: directa (GPS) e indirecta (a partir de un OpenLayers).
-Digitalización de bases de datos gráficas vectoriales: polígonos, puntos y líneas.
-Edición de bases de datos vectoriales: digitalización y topología.
-Herramientas de Geoproceso vectorial.
-Introducción a los modelos de representación ráster. 
-Georreferenciación de imágenes satelitales y técnicas de análisis visual.
-Exploración de las herramientas cuantitativas de calidad de la información geoespacial.
Bibliografía Obligatoria:
ALONSO SARRÍA, F, (2006) Sistemas de Información Geográfica. Cap. 3. Cap. 8. Universidad de Murcia, España.
KOOLHAAS, M. (2005) El GPS y sus aplicaciones agronómicas”. Cap. 2.; Cap. 3. Área de Ingeniería Agrícola - Facultad de Agronomía. Montevideo.
OLAYA, V. (2011) Sistemas de Información Geográfica. Cap. 6. Versión libre del autor.
Bibliografía Ampliatoria:
SILBERSCHATZ, A., KORTH, H. y S. SUDARSHAN (2002) Fundamentos de Bases de Datos. Cap. 1. Cuarta Edición. McGRAW-HILL/INTERAMERICANA DE ESPAÑA, S. A. U.
HERNANDEZ SAMPIERI, R., FERNANDEZ COLLADO, C. y BAPTISTA LUCIO, P. (1997) Metodología de la Investigación. Cap. 9, Cap. 10. McGRAW - HILL INTERAMERICANA DE MÉXICO, S.A. de C.V. Impreso en Colombia.
IGN (2014) Modelo Digital de Elevaciones de la República Argentina MDE-AR. República Argentina.
MODULO 3: NUEVOS DESARROLLOS TECNOLÓGICOS SOBRE LA VISUALIZACIÓN REMOTA DE LA INFORMACIÓN GEOESPACIAL.
Contenidos teóricos
Ejecución de Proyectos SIG como modelo organizacional de datos espaciales.
Discusión de las nuevas tendencias en la visualización de los datos geoespaciales en servidores de mapas web.
Los SIG en el nuevo paradigma de las Infraestructuras de Datos Espaciales (IDE). 
Aspectos generales de la aplicación de estándares cartográficos nacionales e internacionales.
Catalogación de los Objetos Geográficos para garantizar la interoperabilidad de la información geoespacial.
Introducción a los gestores de metadatos públicos.
Perfiles de Metadatos.
Estilos de la Información Geoespacial en el marco de las IDE.
Elementos y subelementos de Calidad de la Información Geoespacial.
La importancia de la Infraestructura de Datos Espaciales de la República Argentina (IDERA) como herramienta federal para compartir información geoespacial.
Actuales desarrollos de Infraestructura de Datos Espaciales en Argentina y su inserción tecnológica en los diferentes portales del mundo.
Presentación y discusión de Infraestructura de Datos Espaciales de experiencias exitosas en otros países del mundo.
Contenidos prácticos
Ejemplos prácticos sobre conectividad de servicios de mapas web (WMS y WFS) con diferentes Plataformas remotas desde Qgis.
Elaboración de proyectos SIG a partir de la utilización del visor de mapas de IDERA.
Bibliografía Obligatoria:
ALONSO SARRÍA, F, (2006) Sistemas de Información Geográfica. Cap. 9. Universidad de Murcia, España.
BERNABE POVEDA, M. y C. LOPEZ VAZQUEZ (2012) Fundamentos de las Infraestructuras de Datos Espaciales. Universidad Politécnica de Madrid. España.
CIMBARO, S (2014) “Infraestructura de datos de la República Argentina (IDERA). Hacia la IDE que Argentina necesita”. En: Boletín Nº13. Publicación online: www.idera.gob.ar
DIRECCION GENERAL DEL INSTITUTO GEOGRAFICO NACIONAL DE ESPAÑA (2014) “Introducción a las Infraestructuras de Datos Espaciales”. Publicación online: http://www.idee.es
IDERA (2016) Catálogo de Objetos Geográficos de la Infraestructura de Datos Espaciales de la República Argentina. Documento técnico. Grupo de trabajo Información Geoespacial. Versión 1.0.
IDERA (2016) Descripción de Datos Básicos y Fundamentales. Documento técnico. Grupo de trabajo Información Geoespacial. Versión 2.0.
IDERA (2016) Estructura del Catálogo de Objetos Geográficos de IDERA. Documento técnico. Grupo de trabajo Información Geoespacial. Versión 2.5.
IDERA (2014) Esquema de Metadatos de IDERA. Documento técnico. Grupo de trabajo Metadatos. Versión 1.0.
IDERA (2014) Perfil de Metadatos para Datos Vectoriales - IDERA. Documento técnico. Grupo de trabajo Metadatos. Versión 2.0.
LEAL, A (2013) “IDE –CHILE: como instrumento de descentralización, experiencia y desafíos”. Región de Los Ríos. Chile. Publicación online: www.idelosrios.blogspot.com
LUCIONI, N.; ZUCCARELLI, V. y GROSSO, S. (2014) “La Arquitectura del dato y su integridad en la Plataforma IDE del Ministerio de Agricultura, Ganadería y Pesca”. En: V Jornadas de Sistemas de Información Geográfica y Teledetección “TUCUMAN SIG 2014”, San Miguel de Tucumán, 24 y 25 de abril de 2014. Resumen extendido.
MAGNANI, M (2013) “Infraestructura de Datos Espaciales del Estado Plurinacional de Bolivia. GeoBolivia: avances y perspectivas del nodo iniciador de la IDE-EPB”. Vicepresidencia del Estado Plurinacional. Presidencia de la Asamblea Legislativa Plurinacional. Bolivia.
MÄKELA, J. (2012) “Model for Assessing GIS Maturity of an Organization”. Alto University School of Engi.
OLAYA, V. (2011) Sistemas de Información Geográfica. Cap. 4, Cap. 5, Cap. 6. Versión libre del autor.
OLAYA, V. (2017) Introducción a los SIG. Edición para FOSS4G+SOTM. Impreso en Instituto Geográfico Nacional, Argentina.
SALVEMINI, M (2013) “Las IDE como modelo para el desarrollo. Consideraciones desde Europa y Italia”. En VIII Jornadas IDERA. San Carlos de Bariloche, noviembre 2013.
VILLA, A.; BLANCO, J.; QUINN, E.; GARCIA, C.; LUCIONI, N.; PICCINALI, L.; IRIBARREN, J. M.; CASTRO, R. (2017) “Los Sistemas de Información Geográfica como espacios de interacción de saberes”. En: VI Congreso Nacional de Geografía de Universidades Públicas – República Argentina, Eje Temático 3 “Investigación y aplicación de Tecnología de la Información Geográfica”. Facultad de Humanidades – UNNE, Departamento de Geografía, Resistencia, Provincia de Chaco, República Argentina, 25, 26 y 27 de octubre de 2017. ISBN 978-987-3619-23-6.
YAJURIS, J. (2013) “Infraestructura de datos espaciales de la República Bolivariana de Venezuela IDEVEN”. En VIII Jornadas IDERA. San Carlos de Bariloche, noviembre 2013.
Bibliografía Ampliatoria:
LUCIONI, N. (2013). “La Gestión de Información Geoespacial Agropecuaria: problemáticas actuales y perspectivas futuras sobre la integración de datos geo-agropecuarios”. En: IV Jornadas de Sistemas de Información Geográfica y Teledetección. TUCUMAN SIG 2013. San Miguel de Tucumán.
MÄKELA, J. (2012) “Model for Assessing GIS Maturity of an Organization”. Alto University School of Engi.
MODULO 4: ÁREAS DE APLICACIÓN DE LAS TECNOLOGIAS DE INFORMACION GEOGRAFICA. 
Contenidos teóricos
Manejo de Recursos Naturales y Medio Ambiente. Modelización Hidrológica. Planeamiento urbano y regional. Ordenación territorial. Catastro urbano y rural. Geomarketing. Salud. Gestión de información demográfica y económica. 
Contenidos prácticos
Ejemplos prácticos de aplicaciones de los SIG e IDE en la resolución de las problemáticas ambientales y territoriales.
Propuesta de un trabajo grupal monográfico orientada sobre la manipulación de datos geoespaciales aplicados a la resolución de una problemática territorial a elección de los participantes.
Bibliografía Obligatoria:
ALDANA, A. y  BOSQUE SENDRA, J. “Cartografía de la cobertura/uso de la tierra en el Parque Nacional La Culata, estado de Mérida, Venezuela”. En: Revista Geográfica venezolana. Mérida, Venezuela,  Universidad de los Andes, vol. 49 (2), 2008, [ISSN: 1012-1617]
ANDRADE, M. y LUCIONI, N. (2014) “Propuestas Metodológica para el monitoreo de áreas con Riesgo Hídrico. Provincia de Buenos Aires, Argentina. En: III Congreso Internacional de Ordenamiento Territorial y tecnologías de la Información Geográfica. Universidad Nacional de General Sarmiento – Universidad Nacional de Luján.
ANDRADE, M.; LUCIONI, N.; IEZZI, L. (2012) “Factores de riesgo hídrico en el Gran La Plata, Argentina”. En Actas de las IX Jornadas Nacionales de Geografía Física. Departamento de Geografía y Turismo – UNS. Bahía Blanca, 19 al 21 de abril.
ALONSO SARRÍA, F, (2004) “SIG aplicados al análisis y cartografía de riesgos climáticos”. En: Métodos y Técnicas de Análisis y cartografía de Riesgos Climáticos. Depto Geografía Física, Humana y Análisis Geográfico Regional. Universidad de Murcia.
ALONSO SARRÍA, F, (2006) Sistemas de Información Geográfica. Cap. 11. Universidad de Murcia, España.
BOSQUE SENDRA, J., GÓMEZ DELGADO, M., RODRÍGUEZ ESPINOSA, V., DÍAZ MUÑOZ, M., RODRÍGUEZ DURÁN, A. y A. VELA GAYO (1999) “Localización de Centros de Tratamiento de Residuos: Una Propuesta metodológica Basada en un SIG”. En: Anales de Geografía de la UCM, nº 19. Departamento de Geografía. Universidad de Alcalá.
BOSQUE SENDRA, J. y GARCÍA, R. (2000) “El uso de los sistemas de Información Geográfica en la planificación territorial”. En: Anales de geografía de la Universidad Complutense, ISSN 0211-9803, Nº 20.
BOSQUE SENDRA, J. (2001) “Planificación y gestión del territorio. De los SIG a los Sistemas de ayuda a la decisión espacial (SADE)”. En: Revista: El Campo de las Ciencias y las Artes, 2001, nº 138.
GONZÁLEZ FERREIRO, D. Y BOSQUE SENDRA, J. (2008)  “Generación de un mapa de viento en un SIG”. En: Boletín de la Asociación de Geógrafos Españoles,  nº 47, p. 51-78
LÓPEZ VÁZQUEZ, V., BOSQUE SENDRA, J. y GÓMEZ DELGADO, M. (2008) “Flexibilidad de los SIG para asistir a la toma de decisiones espaciales”. En: Actas del XI Coloquio Ibérico de Geografía, Alcalá de Henares,  2008. ISBN: 978-84-8138-792-6
LUCIONI, N.; ANDRADE, M.I. y SCHOMWANDT, D. (2015) “Propuesta metodológica para el monitoreo de áreas con riesgo hídrico para la planificación del territorio. Provincia de Buenos Aires, Argentina”. En: XV Encuentro de Geógrafos de América Latina. Palacio de Convenciones de La Habana, Cuba. 6 al 10 de abril de 2015. ISSN 2362-4221.
LUCIONI, N. (2014) Sistemas de Información Geográfica Aplicados a la Actividad Agropecuaria. Sistema de Información Agropecuaria (SIIA). Ministerio de Agricultura, Ganadería y Pesca de la Nación. Buenos Aires, Argentina.
LUCIONI, N; SCHOMWANDT, D. (2017) “Aplicación de los SIG a problemas socio-territoriales derivados de la localización de las urbanizaciones cerradas sobre el valle de inundación de la cuenca baja Del río Luján”. En: VI Congreso Nacional de Geografía de Universidades Públicas – República Argentina, Eje Temático 3 “Investigación y aplicación de Tecnología de la Información Geográfica”. Facultad de Humanidades – UNNE, Departamento de Geografía, Resistencia, Provincia de Chaco, República Argentina, 25, 26 y 27 de octubre de 2017. ISBN 978-987-3619-23-6.
LUCIONI, N.; STRYJEK, L.; IAMARINO, M.C.; BACH, J.; PATANE, L.; RUCCI, G. (2017) “El Impacto de los procesos naturales extremos sobre el territorio argentino en los últimos 5 años: Las TIG como herramienta de análisis para su mitigación y evaluación de riesgo”. En: VI Congreso Nacional de Geografía de Universidades Públicas – República Argentina, Eje Temático 3 “Investigación y aplicación de Tecnología de la Información Geográfica”. Fac. de Humanidades – UNNE, Departamento de Geografía, Resistencia, Provincia de Chaco, República Argentina, 25, 26 y 27 de octubre de 2017. ISBN 978-987-3619-23-6
OLAYA, V. (2004) Hidrología Computacional y Modelos Digitales del Terreno. Teoría, práctica y filosofía de una nueva forma de análisis hidrológico. Cap. 1 y Cap. 2. Madrid.
PLATA ROCHA, W., GÓMEZ DELGADO, M., BOSQUE SENDRA, J., AGUILAR, J.M. (2013): “Análisis de sensibilidad para un modelo de simulación de crecimiento urbano. Propuesta metodológica explícitamente especial”. En: GeoFocus (Artículos), nº13-2, p. 158-178. ISSN: 1578-5157.
PLATA ROCHA, W., BOSQUE SENDRA, J. Y GÓMEZ DELGADO, M (2011) “Análisis de factores explicativos del crecimiento urbano en la comunidad de Madrid a través de métodos estadísticos y SIG”. En: Geografía y Sistemas de Información Geográfica (GEOSIG). Revista digital del Grupo de Estudios sobre Geografía y Análisis Espacial con Sistemas de Información Geográfica (GESIG). Programa de Estudios Geográficos (PROEG). Universidad Nacional de Luján, Argentina. 
PORCASI GOMEZ, X., GORLA D., HRELLAC, H., LAMFRI, M., OGLIETTI, M. y SCAVUZZO, M. (2008) “Identificación de áreas prioritarias para actividades de control vectorial de la enfermedad de Chagas en Argentina”. Comisión Nacional de Actividades Espaciales (CONAE). Medellín, Colombia. Publicado en http://www.oosa.unvienna.org/pdf/sap/2008/colombia/presentations/6-1.pdf
RODRIGUEZ JAUME, M. (2001) “Los Sistemas de Información Geográfica: una herramienta de análisis en los Estudios de Impacto Ambiental (EIA)”. En: Sociología ambiental / Antonio Aledo Tur, José Andrés Domínguez Gómez (directores). Granada Grupo Editorial Universitario. ISBN 84-8491-109-8.
RODRÍGUEZ ESPINOSA, V., BOSQUE SENDRA, J., ORTEGA SISQUÉS, A. (2005) “Cartografía de riesgos naturales en América Central con datos obtenidos desde Internet”. En: Documents d'anàlisi geogràfica, ISSN 0212-1573, Nº 45.
RODRIGUEZ, M. (2001) “Los Sistemas de Información Geográfica: una herramienta de análisis en los Estudios de Impacto Ambiental (EIA)”. En: Sociología ambiental / Antonio Aledo Tur, José Andrés Domínguez Gómez (directores). Granada Grupo Editorial Universitario. ISBN 84-8491-109-8.
SCHOMWANDT, D.; LUCIONI, N. y ANDRADE, M. I. (2016) “Cartografía de riesgo de inundación y la representación de la vulnerabilidad en Gran La Plata, Buenos Aires”. En Revista de la Asociación Argentina de Geología Aplicada a la Ingeniería. Revista Nª 36. ISSN (en Línea) es 2422-5703, ISSN (versión impresa) 1851-7838. 
STANECKA, N. y C. DIAZ (2013) “Uso de SIG para la toma de decisiones”. En: 10º Jornadas Argentinas de Software Libre, JSL 2013.
VIDAL DOMINGUEZ, M. (2008) “La aplicación de los SIG para el Análisis de los Espacios en Exclusión: El caso de Madrid. En Actas del XI Coloquio Ibérico de Geografía, Alcalá de Henares, 12 páginas, 1
Bibliografía Ampliatoria:
CHUVIECO SALINERO, E. PONS, X., CONESA GARCÍA, C., SANTOS, J., BOSQUE SENDRA, J, GUTIÉRREZ PUEBLA, J., DE LA RIVA FERNÁNDEZ, J., SALADO GARCÍA, M. OJEDA ZÚJAR, J., MARTÍN, M., PRADOS VELASCO, M. (2005) “¿Son las Tecnologías de la Información Geográfica (TIG) parte del núcleo de la Geografía?”. En: Boletín de la Asociación de Geógrafos Españoles, ISSN 0212-9426, Nº. 40.
DIRECCIÓN PROVINCIAL DE ORDENAMIENTO URBANO Y TERRITORIAL (2011) Sistemas de Información Geográfica para el ordenamiento territorial. En: Serie Documentos de Gestión Urbana 1. Subsecretaría de urbanismo y Vivienda. Ministerio de Infraestructura. Gobierno de la Provincia de Buenos Aires.
HERNANDEZ SAMPIERI, R., FERNANDEZ COLLADO, C. y BAPTISTA LUCIO, P. (1997) Metodología de la Investigación. McGRAW - HILL INTERAMERICANA DE MÉXICO, S.A. de C.V. Impreso en Colombia.
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