Universidad de Buenos Aires
Facultad de Filosofía y Letras
Maestría en Políticas Ambientales y Territoriales
Seminario  optativo
TECNOLOGÍA, NUEVAS FORMAS DE PRODUCCIÓN Y ENTRAMADOS PRODUCTIVOS REGIONALES
Mg. Silvia Gorenstein (CEUR-CONICET)
Dr. Carlos León (Cátedra Libre “Horacio Giberti” FFYL-UBA)
Carga horaria: 32 horas, 2 créditos
I - Fundamentos: 
Los cambios estructurales y tendencias en curso en los sistemas productivos localizados, proveen elementos analíticos para interpretar estas transformaciones bajo el influjo de un nuevo paradigma tecnológico en el actual contexto de globalización y financiarización del capitalismo. Desde esta perspectiva, se revisa la renovación conceptual-metodológica que experimentan los estudios en este campo profundizando en los abordajes que reinterpretan la dimensión territorial,  la heterogeneidad socio económica de sus componentes y las políticas de intervención para su desarrollo. Estas temáticas se articulan con el análisis de procesos en curso en ciertas actividades basadas en recursos naturales en el país, combinando la visión de los procesos (sociales, económicos, políticos, etc.) que tensionan la implementación de las políticas públicas orientadas a la promoción productiva y, más en general, el desarrollo de los territorios especializados en dichas actividades. 
En las últimas décadas, el conocimiento científico tecnológico y las innovaciones en la producción, han adquirido gran relevancia en la competitividad de países y regiones. 
El proceso de innovación tecnológica reúne un conjunto de elementos que interactúan entre sí y otorgan al mismo semejanza al de un sistema complejo. Admite diferencias de acuerdo a los países, a sus regiones, y a sus senderos históricos de aprendizajes, por lo que ha adquirido mucho interés el estudio del “territorio” en cuanto a su potencialidad para promover procesos de innovación tecnológica y de desarrollo económico.
Se ha generalizado la noción de que las regiones pueden generar cultura innovativa y productiva, a partir de elementos idiosincrásicos de sus cadenas productivas, de sus instituciones y actores. Esta noción equivale a asumir que el conocimiento es un bien colectivo y que las empresas y las instituciones científico tecnológicas en su conjunto participan del desarrollo económico.
Esta estructura sistémica de innovación es conocida con la denominación de “Sistemas Regionales de Innovación”, los cuales, a su vez,  son parte de un Sistema Nacional de Innovación (SNI)
II- Objetivos generales:
· Analizar los cambios estructurales y tendencias en curso en los sistemas productivos localizados que proveen elementos analíticos para interpretar estas transformaciones bajo el influjo de un nuevo paradigma tecnológico en el actual contexto de globalización y financiarización del capitalismo. 
· Introducir a los alumnos en las nociones de ciencia, tecnología e innovación y su relación con las cadenas productivas, analizar los Sistemas Nacionales de Innovación (SNI) y sus potencialidades y limitaciones en Argentina. 
III - Unidades temáticas:
Unidad I: La relación territorio, conocimiento y desarrollo. Renovación conceptual-metodológica en el marco de las nuevas lógicas territoriales de la acumulación del capital. El enfoque de las Cadenas Globales de Valor;  los sistemas productivos locales en las redes globales. 
Unidad II: Actividades intensivas en recursos naturales, nuevas tecnologías y repercusiones territoriales. Procesos de des-territorialización y re-territorialización. El caso de los complejos agroalimentarios; continuidades y rupturas en diferentes escenarios regionales  de Argentina.
Unidad III:De las políticas públicas sectoriales a las territoriales; Enfoques y modelos en torno a las relaciones de proximidad e innovación (cluster, distritos,  parques científico-tecnológicos, etc.)
Unidad IV: El proceso innovativo: producción, difusión y absorción de las innovaciones. Acuerdos y redes de innovación. Los actores, sistemas y políticas de innovación. Las distintas conceptualizaciones. El rol de la innovación en el desarrollo productivo. Mecanismos de promoción de la innovación tecnológica. Los ciclos tecnológicos y económicos.
Unidad V:  El concepto de Sistema Nacional de Innovación (SIN). Sus orígenes y la actual vigencia del concepto. Los Sistemas Regionales de Innovación. La función del territorio como espacio de transformación y su influencia sobre los procesos innovativos.  Acuerdos, cooperación y redes de innovación. Capital Institucional y Políticas Públicas.
Unidad VI:  La política de Ciencia, Tecnología e Innovación y su incidencia en las cadenas productivas regionales. El rol de la política económica en la configuración de Sistemas Regionales de Innovación. Los territorios y la dimensión local. El concepto de Aglomerados Productivos. Análisis de distintos programas  regionales, existentes en Argentina.
Modalidad de dictado:
Las clases combinarán la exposición teórica de los temas, con el análisis específico de la bibliografía más relevante. Se motivará la permanente interacción con los alumnos de modo de vincular los conceptos expuestos con la experiencia individual de cada uno de ellos, desde lo sectorial y/o regional.
Evaluación:
Para la aprobación del Seminario, se solicitará a los alumnos la realización de un trabajo de elaboración, en base a la elección de alguno de los distintos temas del programa. El trabajo deberá reflejar profundidad analítica y lectura e interpretación de bibliografía acorde al mismo.    
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