Taller de Tesis II (80 hs)
Profesora: Dra. Sandra Miguel

Propósito del curso
Constituir un espacio de seguimiento y tutela de los maestrandos en las etapas de desarrollo de la investigación de tesis, siguiendo el plan y cronograma propuestos.
Fundamentación
El taller de tesis II es una instancia de seguimiento y tutela de las etapas de desarrollo de la investigación de tesis. Se fundamenta en la importancia de dar continuidad al trabajo iniciado en el taller de tesis I, en el que los maestrandos elaboraron el plan de la investigación. 
Objetivos

Guiar a los maestrandos en el desarrollo de la investigación conforme al plan y cronograma propuestos.

Contenidos

Del plan al desarrollo de la investigación.  

Profundización de la revisión de la literatura. Revisión del marco teórico, conceptual y de antecedentes. 
Seguimiento metodológico. Monitoreo del diseño de los instrumentos de recolección de datos y de la construcción de evidencia empírica.
Avances en análisis e interpretación de datos. Estrategias de presentación y comunicación de los resultados de la investigación. El apartado de las conclusiones y discusión. 
El proceso de redacción de la tesis. La estructura. El texto. Las tablas y gráficos. El aparato crítico. Las citas y la bibliografía. 
Metodología

Seguimiento de los proyectos individuales, conforme a los avances que los  maestrandos vayan realizando en la labor guiada por sus directores y co-directores 

Participación activa de los maestrandos en todas las etapas del proceso
Presentación y debate sobre los avances en la desarrollo de la investigación 
Evaluación
Participación activa de los maestrandos en los espacios presenciales y virtuales de debate e intercambio de avances de las investigaciones.
Aprobación de entregas parciales de avances de la investigación.
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