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Propósitos
En el marco de la Carrera de Especialización y Maestría en Tecnología Educativa este seminario se propone como un ámbito de reconocimiento e interpretación de las vanguardias en los escenarios educativos contemporáneos. Mientras que son numerosas las obras que dan cuenta del carácter controversial de la noción de innovación en educación, reconocido a través de debates políticos sobre los procesos de reforma del sistema educativo, este seminario busca reconocer los movimientos emergentes, de autor y a escala, que interpelan prácticas persistentes de sesgo clásico. A la vez que avanzamos en estos análisis, rememoramos las apuestas de los buenos docentes, aquellos que con su visión y compromiso generaron espacios de libertad y creación al interior de instituciones educativas diversas. En algunos casos como parte de una tendencia; en otros, como prácticas ejemplares que trajeron inspiración a la vida de sus comunidades. 

En este seminario nos proponemos reconocer las vanguardias desde unas perspectiva política y pedagógica, como marco para interpretar búsquedas que resultan originales en una agenda contemporánea y en la trama de construcción de conocimiento del campo.  Se avanzará sobre casos que, enmarcado en las políticas regionales, nacionales o provinciales de la educación básica o superior den cuenta de procesos de creación tanto en el plano institucional como de las prácticas de enseñanza. A través de las voces de sus responsables e investigadores se buscará reconstruir su complejidad en un proceso de construcción dialéctica con material empírico. Se espera de esta manera poner en escena la necesidad de construir marcos interpretativos originales.

Se incorporará el análisis de las investigaciones recientes que abordan estos movimientos como apoyo al proceso de construcción de las tesis de maestría. 

Contenidos
Unidad 1 – Campo y nudos conceptuales. Desarticulaciones

La clase como objeto de una desarticulación propuesta desde la tecnología educativa. La era de la invención como interpelación de los sesgos clásicos: explicación, aplicación y verificación a través de la evaluación. Tiempos inmersivos y formas alteradas. Las condiciones que sostienen una clase distinta. La evaluación como nudo de a desarmar. Una didáctica en vivo y las clases que vale la pena vivir. La enseñanza como proyecto colectivo y el co-diseño como horizonte de futuro. 
Unidad 2 – Tecnologías y políticas. Re-interpretaciones

Las innovaciones en la enseñanza desde las políticas, las instituciones y las prácticas de la enseñanza. Reformas educativas, sesgos persistentes y cambios no deseados. Resistencia y creación. La innovación autoproclamada y la falsa innovación tecnológica. El re-diseño de las organizaciones y las condiciones institucionales como camino para sostener prácticas reinventadas. El desafío de la experimentalidad. La incubación en las instituciones formadoras de docentes
Unidad 3 – Escenarios contemporáneos y vanguardias. Construcciones
El recorrido desde la escuela nueva a la sociedad red. Vanguardias pedagógicas y tecnológicas en la “era de la invención”. La creación como movimiento social. Prácticas de la enseñanza re-diseñadas en escenarios de alta disposición tecnológica, compresión de tiempo y espacio y cambio institucional. Escenas de la contemporaneidad y entornos inmersivos. La inteligencia colectiva y el deseo de saber y crear. Redes de escuelas y escuelas en red como marcos de producción y de reconstrucción de las experiencias. Re-concebir la enseñanza: motores curriculares, producciones colectivas, inserciones sociales y evaluaciones ecológicas.
Unidad 4 – Prácticas rediseñadas. Interpelaciones
Desde la transformación de prácticas a la revisión de los abordajes teóricos. La narración en la investigación didáctica como camino de búsqueda y construcción de sentido. Preguntas originales y construcción de categorías teóricas en los proyectos y propuestas con tecnologías. La construcción colectiva de marcos interpretativos. 
Metodología

La propuesta metodológica configura una búsqueda propia del campo de la tecnología educativa en los escenarios contemporáneos. En este sentido, se implementa a partir de la creación de prácticas de la enseñanza en el campus virtual de la facultad y en articulación con otros entornos y aplicaciones tecnológicas de vanguardia, con el propósito de favorecer comprensiones profundas y construcciones en colaboración. 

El seminario busca identificar vanguardias y ofrece oportunidades para la interacción con expertos invitados. Desarrolla una unidad temática por semana con una propuesta pedagógica particular que estructura el análisis y/o la producción a realizar esa semana y coordinada con la del seminario como conjunto. Cada propuesta podrá dar lugar al trabajo individual o grupal por parte de los alumnos. Los trabajos grupales podrán ser llevados adelante desde por pares o grupos muy pequeños hasta por la totalidad del grupo de un curso, en propuestas sincrónicas y asincrónicas, incluyendo variadas alternativas tecnológicas a disposición y dependiendo de las orientaciones del profesor a cargo. En cada caso se indica el carácter de la producción esperada y el modo en que la misma deberá hacerse explícita en un soporte en particular incluyendo las interacciones con otros. 

El seminario cuenta con una “Actividad inaugural” en la que se presenta el programa y la propuesta pedagógica integral del mismo. Para dar consistencia a la propuesta pedagógica integral y las actividades previstas, al inicio de cada semana se presenta la “Propuesta pedagógica de la semana” en la que se ofrece un texto que integra todas las decisiones desarrolladas en los puntos anteriores acerca de la lectura obligatoria, las referencias de enriquecimiento, las sugerencias para la lectura, el carácter de la propuesta didáctica y las actividades a realizar incluyendo el carácter individual o grupal y las modalidad de producción prevista. A lo largo de la semana se realizan las actividades previstas y diseñan situaciones de intervención acordes por parte del docente. A partir de la segunda semana la presentación de la “Propuesta pedagógica de la semana” incluye una reseña de las actividades de la semana previa incluyendo análisis críticos de lo sucedido y eventuales orientaciones nuevas u ajustes en el conjunto de la propuesta.

La bibliografía obligatoria está diseñada de modo tal de presentar una lectura central por semana, acompañada de referencias múltiples que la amplíen y enriquezcan. Las referencias para el enriquecimiento pueden ser lecturas como también materiales mutimediales incluyendo videos, animaciones, sitios web de proyectos y simulaciones, entre una gama extensa de posibilidades. Se realizan sugerencias para la lectura a través del planteo de orientaciones, interrogantes y actividades, para abordar de modo individual o en colaboración.

Evaluación

Teniendo en cuenta que el seminario se propone profundizar abordajes y dimensiones de análisis acerca de las vanguardias como tema del campo de la tecnología educativa y a fin de colaborar en el avance de la tesis de maestría, los estudiantes deberán realizar una indagación que lleve al reconocimiento de las principales líneas de investigación y perspectivas teóricas y metodológicas en el estudio de esta problemática. La entrega consistirá en una elaboración de los antecedentes que pueda ser integrada en el diseño del plan de tesis.

 

Esta producción es de carácter grupal y en el caso de haber elegido el/los tema/s del seminario para la realización de la tesis deberá ser acompañada por una producción individual que despliegue un primer ejercicio de problematización incluyendo las preguntas preliminares de la investigación.
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