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[bookmark: _GoBack]Seminario: “Intercambios Culturales Internacionales”
1. Análisis del comercio exterior de bienes y servicios culturales de la Argentina. 
Evolución histórica de la balanza comercial de bienes culturales.  Principales orígenes y destinos.  Examen de la región.  Crecimiento de los servicios en el comercio exterior. Principales componentes ¿Desmaterialización de los bienes culturales? Consecuencias. 

2.  Situación global de las Industrias Culturales en el Mercosur.
Las Industrias Culturales en el Mercosur. La dimensión económica y sociocultural. Conglomerados mediáticos. Entre la concentración económica y la diversidad cultural. La incorporación de programas de Industrias Culturales/creativas en la política de los países del Mercosur.

3. Movilidad de los trabajadores de la cultura.
Tramitación de la visa para artistas. Residencias para artistas. Líneas de financiamiento a la movilidad. Becas al exterior. 

4. Exportación e importación de obras de arte. Compra y venta de derechos en marco internacional
Normativa para la movilidad temporaria o final de obras de arte, y para la compra/venta de derechos para la reproducción. Coediciones. 

5. Ferias Internacionales
Clasificación de las ferias. Rondas de negocios. Cronograma de ferias ¿Cómo participar? Criterios de selección y apoyos para participar. Temáticas.

6. Estudio de casos internacionales de emprendimientos de la cultura  
Bogotá. Rio de Janeiro. Lima. Santiago de Chile

7. Estudio de casos de cooperación internacional.  
Mercosur cultural. Unesco. SICSUR. Puntos de cultura. OEI y los programas IBER. ALBA Cultura.  Fundación BID.
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