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0. Presentación
La articulación entre los fenómenos artísticos y culturales,  las instituciones públicas, las organizaciones civiles, las transformaciones sociales y los procesos económicos constituye hoy un problema central para las ciencias sociales. Preguntarnos cuál es la relación entre estos fenómenos y “nuestra realidad social” implica definir tanto el estatuto epistémico de la representación como de aquello que llamamos "realidad". Por ello, la cuestión acerca de la función social del arte y del carácter intrínsecamente político de los dispositivos institucionales vinculados a la producción cultural, constituye el campo de lucha ideológico de las diferentes perspectivas teóricas. 

Actualmente, los estudios sobre Sociología de la Cultura y Análisis Cultural tienden a polarizarse entre aquellos que, desde la tradición marxista, intentan restaurar un vínculo entre los fenómenos culturales y los procesos económicos y políticos y los que, desde la perspectiva “culturalista” de los ‘Cultural Studies’, afirman la autonomía y fragmentación de la/s cultura/s actuales.

En términos generales, la materia se propone interrogar la complejidad de una lógica cultural que a través del acceso masivo a los productos culturales facilitó una expansión sin precedentes de las estrategias de dominación a escala global, pero también una multiplicación de los modelos culturales y artísticos hegemónicos y contra hegemónicos. 

En este contexto la cuestión sigue siendo cómo analizar la producción cultural en el contexto de un modelo social dominado por la mercantilización, y por lo tanto, atravesado por complejas divisiones del trabajo y por las leyes de la acumulación capitalista. Este interrogante inscribe el recorrido del curso en el marco de los debates entre modernidad/posmodernidad, en especial aquellos vinculados a la crisis de las categorías estéticas de la modernidad cultural –‘autonomía’, ‘totalidad’, ‘racionalidad’, arte/industria cultural- y a la eclosión de nuevas modalidades discursivas caracterizadas por ciertos “rasgos posmodernos” –‘hibridación’, ‘fragmentación’, ‘intertextualidad’, etc.-. 

Se trabajará desde una perspectiva teórico-metodológica que articule los aportes elaborados por la Sociología, la Filosofía y la Semiótica de la Cultura. Este enfoque interdisciplinario implica un posicionamiento que permite dar cuenta de las estrategias de producción de sentido de los objetos culturales (dimensión estética) y de su capacidad para desplegar un mundo de referencia que abre nuevas posibilidades de reconfiguración de las condiciones materiales y simbólicas de existencia (dimensión ético-política). 

1. Objetivos 

1.1. Objetivos Generales:

Introducir a los Estudiantes en los problemas teórico-epistemológicos que permiten articular las diferentes relaciones entre los fenómenos culturales y los procesos sociales con el objeto de reflexionar sobre la incidencia de las prácticas culturales en la transformación de los contextos sociales, políticos y económicos de referencia. Se privilegiarán aquellos enfoques que permitan desarrollar una perspectiva crítica sobre dichos procesos y construir un campo analítico-conceptual específico.
1.2. Objetivos Específicos.

· Conocer los principales problemas teóricos y metodológicos a partir de los cuales se organizan las diferentes perspectivas y líneas de pensamiento que componen el mapa heterogéneo de la Sociología de la Cultura y el análisis cultural.
· Comprender el carácter histórico y, en consecuencia, radicalmente político de los diferentes modelos analíticos de la cultura.
· Revisar el encuadre teórico y crítico sobre la función social del arte analizándolo a partir de la transformación que el acceso masivo a los productos culturales produjo en las categorías estéticas de la modernidad a la luz de las innovaciones tecnológicas.
· Estudiar el impacto de las nuevas tecnologías de producción y distribución de objetos culturales en la sociedad contemporánea, especialmente en los contextos socio-culturales de América Latina.

A los efectos de brindar a los estudiantes:

· Recursos teóricos y metodológicos que les permitan reflexionar sobre su práctica profesional en el campo de la administración cultural y, de este modo, 

· comprender la dimensión política de los dispositivos institucionales a través de los cuales se producen y difunden los fenómenos artísticos y culturales. 

2. Contenidos

Unidad 1. 
Aspectos teórico-epistemológicos de la Sociología de la Cultura.

a. Las teorías de la cultura como espacio de conflicto ideológico: entre la totalidad y la multimplicidad. Bourdieu: la noción de habitus como interiorización inconsciente de estructuras objetivas (campos). Althusser y los “aparatos ideológicos del Estado”, la cuestión de la estructura como “causa ausente”. El análisis ideológico como método crítico: Jameson. La noción de hegemonía: de Gramsci a Laclau.

b. Foucault la “episteme” moderna y la crisis de la representación. Los “dispositivos” de poder: entre lo visible y lo enunciable. Biopolítica y sociedades de control: Deleuze-Guatari.

c. Semiótica y Hermenéutica. La cultura como sistema significante. Lo producción cultural como producción de sentido: el “conflicto de las interpretaciones”. El dialogismo como mediación ideológica: los ideologemas: Bajtin. La constitución narrativa de las prácticas sociales: Ricoeur. 
Unidad 2

Por una Teoría Crítica de la Cultura: La Escuela de Frankfurt y el marxismo occidental.

La relación entre arte y sociedad. Los debates que caracterizaron la modernidad cultural en torno a la relación entre arte y sociedad. La Modernidad estética. La Teoría Crítica, la categoría de arte autónomo y “La industria cultural”: Adorno y Horkheimer. La “cosificación” de la cultura en  Simmel. La imagen técnica y la crisis del arte aurático: Benjamin. 
Unidad 3

La institucionalización de los Estudios Culturales: La Escuela de Birmingham.

Cultura popular y cultura de masas: la cuestión de la(s) identidad(es) en el contexto de las transformaciones económicas y políticas de la posgurerra. La clase como “límite” cultural: Hoggart. La crisis de la noción de Estado-Nación y la emergencia de las categorías de raza, etnia, sexo, y género. Neocolonialismo y Postcolonialismo: Hall, Morley.

La expansión de los Estudios Culturales y de comunicación a partir de fines de los ´80, y su impacto en los ámbitos académicos. El “multiculturalismo” como fenómeno ideológico. 
Unidad 4.

La metamorfosis de la cuestión social. 

Posmodernismo y neoliberalismo. De la sociedad dividida en clases a lo “meramente cultural”. Perspectivas críticas a los Estudios Culturales. La constitución del Otro en la sociedad global. La Sociedad del Espectáculo. Algunas categorías para pensar las  tecno-culturas: virtualidad, interactividad, intermedialidad / remediación, realidad aumentada. Estrategias contrahegemónicas de producción y distribución de productos culturales. 

3. Evaluación
1. Sistema de trabajos prácticos

Análisis de los textos críticos con sus exposiciones respectivas en equipo.

Investigación de un caso y presentación de los resultados en informes respectivos (equipo).

2. Exámenes parciales. Se tomará un parcial, individual y escrito.

3. Examen final que consistirá en la realización de una monografía sobre la investigación realizada durante las clases.
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