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FUNDAMENTACIÓN
Las imágenes nos proponen desafíos a la hora de comprenderlas, abordarlas y ponderarlas desde las disciplinas académicas que se encargan de su estudio. La imagen en tanto objeto con cualidades estéticas parece pertenecer al campo de los historiadores del arte y en cuanto se la entiende como medio de disputas políticas, teológicas o de la fe, se la liga a la competencia de los historiadores. La imagen parece estar en todos los campos y no pertenecer a ninguno.

Los estudios sobre la imagen vienen generando a lo largo de estas últimas décadas extensas bibliografías en el contexto de un proceso de revisión crítico de gran interés. Este crecimiento ha supuesto el aumento de propuestas e hibridaciones interdisciplinares que hacen necesaria la búsqueda de conceptualizaciones que constituyan un marco teórico sistemático. Desde diversos campos como los de la Antropología, la Historia del Arte y los Estudios Visuales, se han propuesto alternativas que intentan independizar a la imagen de los marcos semióticos de interpretación así como de su restricción únicamente al terreno del arte, ampliando su definición y alcance. Si bien es necesario resituar a la palabra junto a la imagen, ambas dimensiones de sentido constituyen órdenes de conocimiento diferenciados que no pueden ser equiparados uno con el otro. La imagen no puede ser definida como un lenguaje ni definirse como un texto. Va más allá de ser un producto de la percepción y nos obliga a considerar nuestro cuerpo como verdadero lugar de las imágenes (Belting, 2007). El cuerpo es el único lugar donde las imágenes reciben un sentido vivo así como un significado. Las transformaciones en la experiencia de la imagen también implican un cambio en la experiencia del cuerpo.

Ha sido desde el campo de la Historia del Arte donde ha surgido la propuesta teórica de una antropología de la imagen partiendo de la reformulación del lugar de ésta en la teoría social y  en el campo del arte. Los estudios referidos a esta nueva forma de abordar la imagen, desde la sistematización de una ciencia de la imagen (Bildwissenschaft), tienen como acta fundacional la acuñación del concepto de “giro icónico” o “giro pictorial” por parte de los autores Gottfried Boehm (1995) con su trabajo Was ist ein Wild? y W.J.T. Mitchell con su obra Picture Theory (1994). La recuperación de autores como Aby Warburg pone de relieve la mirada hacia la “presencia” de las imágenes antes que hacia el “significado” de éstas. Este nuevo giro hacia las imágenes implica una nueva forma de aproximación a los artefactos visuales que trasciende el terreno del arte y excede la interpretación semiótica, basada en los regímenes de representación impuestos por el paradigma lingüístico. Una definición antropológica de las imágenes nos propone recuperar la condición existencial de éstas, explorándolas como formas de presentación y no de representación. 
La necesidad de contar con una oferta de formación específica, hace necesaria la existencia de seminarios temáticos que puedan ofrecer marcos teóricos de análisis referidos a la imagen, que amplíen su definición sin relegarla a lo estético o a su confusión con los medios y soportes. Este seminario se propone como parte de esa formación básica e ineludible en este terreno y como complemento de la formación para aquellas/os alumnas/os que se interesen en sus investigaciones por estos enfoques. 

Apoyándonos en los nuevos enfoques teórico/metodológicos que se vienen dando con relación a la teorización de la imagen, el presente seminario se propone acercar a las/os alumnas/os a nuevas perspectivas teórico-metodológicas en el campo de la historia del arte con el objetivo de ofrecer herramientas metodológicas para la elaboración de proyectos de investigación en el terreno de los estudios de la imagen.
OBJETIVOS
· Pensar la imagen más allá de sus encorsetamientos tradicionales a fin de ampliar los modos de acercamiento a fenómenos culturales tan ricos y complejos como puede ser el arte colonial latinoamericano. 
· Reflexionar sobre la aplicación de los estudios de la imagen al caso del arte colonial latinoamericano (perfilar un estado de la cuestión).

· Valorar de forma crítica y competente la aplicación de una antropología de la imagen al caso de estudio del arte colonial.

· Trabajar el problema de la “presencia” frente a la “interpretación” de las imágenes y sus implicaciones derivadas (puesta en valor del ritual, la experiencia y la respuesta).
CONTENIDOS

Unidad 1: Nuevos marcos teórico-metodológicos: la ciencia de la imagen (Bildwissenschaft) y la antropología de la imagen (Bild-Anthropology)
-¿Qué es una imagen?
-Alternativas a un concepto incómodo
-Hacia una definición de la cultura visual.
-Nuevas corrientes renovadoras: Bildwissenschaft, Visual Studies y Bild-Anthropology Diferencias, puntos de encuentro y perspectivas.

-Hacia una teoría antropológica de la imagen: Medio, imagen y cuerpo.

-El cuerpo como lugar de las imágenes.

-Experiencia de la imagen, experiencia del cuerpo.

-Cuerpo, imagen y cultura. Experiencia medial con las imágenes.

Bibliografía Obligatoria
Báez Rubí, Linda, “Reflexiones en torno a las teorías de la imagen en Alemania: la contribución de Klaus Sachs-Hombach,” ANALES DEL INSTITUTO DE INVESTIGACIONES ESTÉTICAS 97 (2010).

Belting, Hans. Antropología de la imagen, Katz Editores, Madrid, 2007.

Belting, Hans, “Cruce de miradas con las imágenes. La pregunta por la imagen como pregunta por el cuerpo”, En: Filosofía de la imagen, ana García Varas (ed), Universidad de Salamanca, Salamanca, 2011, pp. 179-210.

Brea, José Luis (Ed.), Estudios visuales (Madrid: Ediciones AKAL, 2005).

Bredekamp, Horst, “A Neglected Tradition? Art History as Bildwissenschaft,” Critical Inquiry 29, no. 3 (March 2003): 418–428.
Elkins, James.  “Un seminario sobre la teoría de la imagen,” Estudios Visuales 7 (2010): 132–173.

Mitchell, W. J. T. “¿Qué es una imagen?, en Ana García Varas (Ed.), Filosofía de la imagen (Salamanca: Ediciones Universidad de Salamanca, 2011).

Varas, Ana García, “Bildwissenschaft y Visual Studies: orientaciones y retos en el análisis actual de las imágenes”, en Gorka López de Munain y Ander Gondra (eds.). Estudios de la imagen (Santander: Shangrila, 2014).

Unidad 2. La presencia en las imágenes
-La presencia y la interpretación: cuestiones metodológicas

-Las imágenes habitadas
-Las imágenes como lugar de la divinidad
-Presencias reales. La teoría de “los dos cuerpos del Rey” y su plasmación visual en las efigies.
-El rostro como lugar privilegiado de las presencia
-Reliquias e iconos

Bibliografía obligatoria
Belting, Hans. Imagen y culto: una historia de la imagen anterior a la era del arte. Madrid: Akal, 2010.

García Avilés, Alejandro. «Estatuas poseídas: ídolos demoníacos en el arte de la Edad Media». Codex aquilarensis: Cuadernos de investigación del Monasterio de Santa María la Real, n.o 28 (2012): 231-254.

Gell, Alfred. Art and Agency: An Anthropological Theory (Oxford: Oxford University Press, 1998).
Ginzburg, Carlo. Ojazos de madera: nueve reflexiones sobre la distancia (Madrid: Península, 2000).

Kantorowicz, Ernst Hartwig. Los dos cuerpos del rey: un estudio de teología política medieval. (Madrid: Alianza, 1985).
Marin, Louis. Le portrait du roi. (Les Editions de Minuit, 1981).
Marin, Louis. «Poder, representación, imagen». Prismas, Revista de historia intelectual, n.o 13 (2009): 135-153.

Moxey, Keith. «Los estudios visuales y el giro icónico». Estudios Visuales 6 (enero 2009): 8-27.

Unidad 3 La imagen, el tiempo y la historia.
-El anacronimo y la supervivencia. Lo aportes de Georges Didi-Huberman.

-La distancia histórica.

-Miradas sincrónicas, diacrónicas y heterocrónicas.

Bibliografía obligatoria
Didi-Huberman, Georges. Ante el tiempo: historia del arte y anacronismo de las imágenes. Buenos Aires: Adriana Hidalgo Editora, 2008.

———. La imagen superviviente. Historia del arte y tiempo de los fantasmas según Aby Warburg. Madrid: Abada Editores, 2009.

Moxey, Keith. Visual Time: The Image in History. Durham: Duke University Press, 2013.

Unidad 4 El poder de las imágenes. Miradas, espectadores y conductas.
-David Freedberg y los estudios sobre la teoría de la respuesta
-Imágenes y conductas.
-Las imágenes milagrosas. Exvotos, ofrendas y otras prácticas votivas.
-La actitud iconoclasta. Orígenes y desarrollo.
-El espectador y la mirada. 

Bibliografía obligatoria
Didi-Huberman, Georges. Exvoto: imagen, órgano, tiempo (Barcelona: Sans Soleil Ediciones, 2013).

Faeta, Francesco. “Visión, semejanza, memoria. Simulacros y prácticas rituales” (traducción en prensa).

Freedberg, David. El poder de las imágenes. Estudios sobre la historia y la teoría de la respuesta (Madrid: Cátedra, 2009).

Unidad 5. La guerra de las imágenes en Latinoamérica.
-Choques cultuales

-La imagen y el ritual: un cruce ineludible

-El problema de la idolatría.
-La imagen barroca y el concilio de Trento

-Las disputas iconoclastas en el arte colonial: destrucción, ocultación, prohibición

-Nuevas políticas de la imagen

-Los reyes distantes

-Actualidad de la problemática
Bibliografía obligatoria
Gamboni, Dario. “El metro y la Virgen de Guadalupe: Contextos de la Virgen del Metro, Ciudad de México 1997-2007”, Revista Sans Soleil Vol.5, Nº2 (Barcelona: 2013)

Gruzinski, Serge. La guerra de las imágenes: de Cristóbal Colón a “BladeRunner” (1492-2019) (México D. F.: Fondo de Cultura Económica, 1994).

Mínguez, Víctor. Los reyes distantes: imágenes del poder en el México virreinal (Castellón: Universitat Jaume I, 1995).

———. Los reyes solares: iconografía astral de la monarquía hispánica (Castellón: Universitat Jaume I, 2001).

Otero, Carlos A., ed. Iconoclastia : la ambivalencia de la mirada. La Oficina, 2012.

R. de la Flor, Fernando. Mundo simbólico: Poética, política y teúrgia en el Barroco hispano. (Madrid: Ediciones AKAL, 2012).

Siracusano, Gabriela. El poder de los colores: de lo material a lo simbólico en las prácticas cuturales andinas : siglos XVI-XVIII (México, D.F y Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica de Argentina, 2005).

BIBLIOGRAFÍA
Belting, Hans, La imagen y sus historias: ensayos, Universidad Iberoamericana, México D.F., 2011.

Belting, Hans. Imagen y culto: una historia de la imagen anterior a la era del arte. Madrid: Akal, 2010.

Benkard, Ernst. Rostros inmortales. Una colección de máscaras mortuorias. Editado por Gorka López de Munain. (Barcelona: Sans Soleil Ediciones, 2013).

Cabello, Gabriel. «Figura. Para acercar la historia del arte a la antropología». Revista Sans Soleil - Estudios de la Imagen, n.o 1 (2013): 6-17.

Didi-Huberman, Georges. Ante la imagen: pregunta formulada a los fines de una historia del arte (Murcia: Cendeac, 2010).

Mitchell, W. J. T.  “Mostrando el Ver: una crítica de la cultura visual.,” Estudios Visuales 1 (Diciembre 2003): 17–40.

Morra, Joane. “La polémica sobre el objeto de los estudios visuales. Una introducción,” Estudios Visuales 2 (Diciembre 2004): 7–10.

Gross, Kenneth. Dream of the Moving Statue (Penn State Press, 2010).
Van Eck, Caroline. «Living Statues: Alfred Gell’s Art and Agency, Living Presence Response and the Sublime», Art History 33, n.o 4 (septiembre 1, 2010): 642-659.

Kubler, George. La configuración del tiempo. Madrid: Editorial NEREA, 1988.

Rojas Cocoma, Carlos. «Entre cristales y auras: el tiempo, la imagen y la historia». Historia Crítica 48 (diciembre 2012): 163-183.

Schlosser, Julius von. Histoire du portrait en cire (París: Macula, 1997).
Thompson, Christopher. “Visiones olvidadas del más allá. Los retratos votivos póstumos del siglo XIX en Iwate (Japón) redescubiertos”, Revista Sans Soleil Vol.5, Nº2 (Barcelona: 2013).
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