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FUNDAMENTACIÓN Y OBJETIVOS
La realización de una tesis implica sostener una postura mediante una prueba argumentativa o empírica en un ámbito disciplinar determinado, para resolver un problema, un interrogante aún no resuelto o sujeto a disputa en el marco de un cuerpo de conocimientos propio de una ciencia o saber. Ese problema es el problema de investigación, cuyo abordaje y tratamiento será el aporte con que el tesista contribuirá inicialmente a su disciplina. Una tesis es siempre el resultado de una investigación exhaustiva y deliberada en torno a la temática que se propone. Pero para que esa investigación pueda concretarse, el plan de trabajo resulta fundamental como estrategia y mapa del recorrido para llevar a cabo la tarea propuesta. Este seminario busca, entonces, abordar junto a los alumnos cada una de las instancias de planificación de su trabajo, para arribar a la redacción del plan de tesis que les permita fijar, delimitar y orientar las bases de una investigación rigurosa y sistemática, sentando las bases de la preparación posterior de la tesis.
Toda investigación nace de un problema y este se inicia o plantea a partir de una anomalía o de una duda que se formula, por lo general, en el corazón mismo del conocimiento teórico, más o menos hegemónico. La elección del tema de investigación, acotado a un lapso estipulado y a un corpus necesariamente limitado, la formulación del tema como problema de investigación, los alcances y limitaciones de la propuesta y el establecimiento de la modalidad de trabajo y el plan de actividades constituirán los ejes de un plan de tesis que pueda anticipar un punto de partida y un punto de llegada tentativo de la investigación personal encarada.
El desarrollo del seminario se organizará a partir de las etapas fundamentales en la planificación de todo proyecto de investigación: la definición del tema-problema, el planteo de los objetivos de investigación, la formulación de la relevancia del problema propuesto, la puesta al día del estado de la cuestión y el establecimiento de la metodología y actividades para cumplir el proyecto. En este desarrollo se enfatizará la atención a aquellos recursos que todo tesista debe adquirir en el proceso de proyectar una tesis de maestría y luego concretar el trabajo de investigación. Esos recursos, centrados en cómo buscar bibliografía, cómo ficharla, cómo leerla, cómo obtener datos relevantes de ella, cómo hacer una lectura crítica de los datos obtenidos y cómo citar textos, permitirán encuadrar la labor de investigación según los parámetros científicos propios del campo disciplinar que recibirá tanto los avances como los resultados del trabajo en sus diferentes etapas de evaluación y difusión.
	El seminario pretende brindar a los alumnos una formación básica en las cuestiones teóricas y prácticas que supone la realización de un plan de tesis como guía y hoja de ruta provisoria de la investigación en curso, focalizando en sus propios proyectos, con la guía y el acompañamiento docente personalizado que promueve su orientación como taller.
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METODOLOGÍA
Las clases serán teórico-prácticas, con mayor énfasis teórico en las unidades iniciales de acercamiento a la metodología de la investigación científica que supone la realización de una tesis de maestría y la elaboración previa del plan correspondiente. La práctica será, sin embargo, el eje de este seminario-taller cuyo objetivo fundamental es la confección del plan de tesis por parte de cada uno de los alumnos. Se irán recorriendo detalladamente cada una de las partes que deben integrar un proyecto de investigación, a partir de los temas elegidos y dudas particulares de los alumnos, lo que supondrá tanto la interacción y discusión conjunta en clase de la totalidad de los miembros del curso como encuentros personales pautados a partir de la elaboración y corrección de los distintos apartados del plan de tesis y la preparación posterior de la tesis.


EVALUACIÓN
La aprobación del curso dependerá de la presentación del alumno de borradores de los diferentes apartados del plan de tesis cuya elaboración será el eje del desarrollo de las clases, los que se pondrán en común y se discutirán con el resto de los alumnos y en encuentros personales con el docente. El trabajo final requerido para la aprobación del seminario será el plan de tesis.
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