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Fundamentación: 
La transformación que desde hace por lo menos dos décadas están experimentando los museos, en particular los museos de antropología, está acompañada del fortalecimiento de las investigaciones de público, abordando una comprensión más profunda e interdisciplinaria acerca de las múltiples aristas de la  experiencia de la visita. Este taller  propone presentar  los diversos enfoques e intereses en este  campo de estudios,  así como el análisis y aplicación de herramientas teórico-metodológicas, tanto de carácter cuantitativo como cualitativo. Desde una perspectiva crítica y comunicacional, la indagación oscila entre los enfoques de carácter correctivo y evaluativo y las formas de apropiación del patrimonio cultural y su valoración social, lo que permitirá a la institución definir políticas culturales que orienten y enriquezcan su misión educativa. 

Propósitos y objetivos:
El propósito del taller es el de conocer las diversas formas de apropiación del patrimonio por parte del público-visitante de museo considerando tanto los aspectos cognitivos, afectivos y comportamentales. A su vez, diseñar los instrumentos metodológicos que permiten recuperar y reflexionar sobre la experiencia de la visita. 
Objetivos:
· Conocer el estado actual de los estudios de público y las diversas tendencias teóricas en torno al tema.

· Incorporar herramientas metodológicas tanto cuantitativas como cualitativas

· Establecer un marco de reflexión y comprensión de la experiencia de la visita.
Modalidad: taller (15 horas- cinco módulos de 3 horas) 

Clases teórico-prácticas con elaboración de informe final. 

Unidades temáticas: 

Tema I: Antecedentes de los estudios de público a museo. Su importancia como herramienta de gestión. Diversos enfoques y disciplinas intervinientes.
Tema II: Comprender la experiencia de la visita: aprendizaje y cognición.  Las modalidades de apropiación del patrimonio. El aprendizaje significativo/participativo
Tema III: La aproximación cuantitativa: elaboración, diseño y análisis de encuestas. La medición como parámetro de éxito. Ejemplos. 
Tema IV: La aproximación cualitativa y el análisis de las representaciones. Elaboración y análisis de entrevistas. Ejemplos.  
Tema V: La educación no formal: ¿cómo establecer un diálogo con el público?

Tipos de actividades planificadas: 
· Diseño de una investigación sobre público

· Análisis crítico de casos particulares

· Elaboración de encuestas a partir de objetivos predeterminados y prácticas de observación

· Análisis de entrevistas y su normalización para el uso de programas para datos cualitativos. 

Modalidad de evaluación: presentación de un trabajo final que incluye el diseño de un proyecto de estudio de público y la elaboración de encuestas y/o entrevistas semiestructuradas.  
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